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SÉANCE PLÉNIÈRE PLENUMVERGADERING 
 

du 

 

MARDI 20 DECEMBRE 2022 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 20 DECEMBER 2022 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
La séance est ouverte à 12 h 34 et présidée par Mme Eliane Tillieux, présidente. 
De vergadering wordt geopend om 12.34 uur en voorgezeten door mevrouw Eliane Tillieux, voorzitster. 
 
La présidente: La séance est ouverte. 
De vergadering is geopend. 
 
Une série de communications et de décisions doivent être portées à la connaissance de la Chambre. Elles 
seront reprises sur le site web de la Chambre et insérées dans le compte rendu intégral de cette séance ou 
son annexe. 
Een reeks mededelingen en besluiten moeten ter kennis gebracht worden van de Kamer. U kan deze terug-
vinden op de webstek van de Kamer en in het integraal verslag van deze vergadering of in de bijlage ervan. 
 
Ministres du gouvernement fédéral présents lors de l'ouverture de la séance: 
Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de ministers van de federale regering: 
Alexander De Croo, Vincent Van Peteghem, Alexia Bertrand. 
 

01 Modification au sein du gouvernement 

01 Wijziging binnen de regering 

 
Par lettre du 17 décembre 2022, le premier ministre transmet copie de l'arrêté royal du 17 décembre 2022 
intitulé "Gouvernement - Modification". 
Bij brief van 17 december 2022 zendt de eerste minister een afschrift over van het koninklijk besluit van 
17 december 2022 met als opschrift "Regering - Wijziging". 

 

02 Fin des fonctions de ministre 

02 Einde van het ambt van minister 

 
L'article 50 de la Constitution dispose que le membre de l'une des deux Chambres, nommé par le Roi en 
qualité de ministre et qui l'accepte, cesse de siéger et reprend son mandat lorsqu'il a été mis fin par le Roi à 
ses fonctions de ministre. 
Artikel 50 van de Grondwet bepaalt dat een lid van één van beide kamers dat door de Koning tot minister 
wordt benoemd en de benoeming aanneemt, ophoudt zitting te hebben en zijn mandaat weer opneemt wan-
neer de Koning een einde heeft gemaakt aan zijn ambt van minister. 

 
Mme Meryame Kitir ayant démissionné de ses fonctions de ministre, reprend son mandat parlementaire. 
Daar mevrouw Meryame Kitir ontslag heeft genomen uit haar ambt van minister, neemt zij haar parlementair 
mandaat weer op. 
 
M. Bert Moyaers, admis à siéger en qualité de membre effectif de la Chambre des représentants en rempla-
cement de Mme Meryame Kitir pour la durée de ses fonctions ministérielles, cesse de siéger et redevient 
premier suppléant de la circonscription électorale de la province du Limbourg. Ceci sur base de l’article 12, 
al. 3., du Règlement. 
De heer Bert Moyaers, die zitting heeft in de hoedanigheid van lid van de Kamer van volksvertegenwoordi-
gers ter vervanging van mevrouw Meryame Kitir zolang het ambt van deze duurt, houdt op zitting te hebben 
en wordt opnieuw eerste opvolger voor de kieskring Limburg. Dit op basis van artikel 12, derde lid, van het 
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Reglement. 

 
Je tiens à remercier M. Bert Moyaers. 
Ik wens de heer Bert Moyaers te bedanken. 
 

Budgets 

Begrotingen 

 

03 Projet de loi contenant le budget des Voies et Moyens pour l'année budgétaire 2023 (2931/1-8) 

- Projet de loi contenant le Budget général des dépenses pour l'année budgétaire 2023 (2932/1-48) 
- Exposé général (2930/1-3) 
- Justification du budget général des dépenses pour l'année budgétaire 2023 (2933/1-24) 
- Liste des notes de politique générale (2934/1-30) 

03 Wetsontwerp houdende de Middelenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 (2931/1-8) 

- Wetsontwerp houdende de Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 (2932/1-48) 
- Algemene toelichting (2930/1-3) 
- Verantwoording van de algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 (2933/1-24) 
- Lijst van beleidsnota's (2934/1-30) 
 
Conformément à l’avis de la Conférence des présidents du 14 décembre 2022, je vous propose d’y consa-
crer une seule discussion. (Assentiment) 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van voorzitters van 14 december 2022, stel ik u voor hieraan 
één enkele bespreking te wijden. (Instemming) 
 
Discussions générale et thématique 
Algemene en thematische besprekingen 
 
La discussion générale et la discussion thématique sont ouvertes. 
De algemene en de thematische besprekingen zijn geopend. 
 
MM. Dieter Vanbesien et Sander Loones, rapporteurs, renvoient à leur rapport écrit.  
 
Je vous rappelle que chaque groupe de l'opposition reconnue bénéficie d'un temps de parole de vingt mi-
nutes, que ceux de la majorité disposent d'un temps de parole de dix minutes et que les groupes non recon-
nus bénéficient également de dix minutes, tandis que les membres indépendants ont droit à cinq minutes. 
Les interruptions sont limitées à deux minutes au maximum et s'adressent exclusivement à l'orateur. De 
même, la réplique est limitée à maximum deux minutes.  
 
Je vous souhaite un excellent débat.  
 

03.01  Sander Loones (N-VA): Mijnheer de eerste minister, het is fijn 

dat u hier vandaag het debat bijwoont. Het siert u dat u het hier begro-
tingsdebat met ons aangaat, zoals dat ook de voorbije weken in de 
commissie het geval is geweest. Mijnheer de minister van Financiën 
Van Peteghem, ook u heet ik welkom. Uiteraard heet ik ook de nieuwe 
staatssecretaris welkom, die intussen al niet meer zo nieuw is. Ik heb 
het even nagekeken, sinds zaterdag bent u de kaap van 28 dagen 
voorbij. Ik kan persoonlijk getuigen dat die kaap moeilijk is. Eens die 
kaap gerond, is het smooth sailing. 
 
Mevrouw de staatssecretaris, heren ministers, collega's, de voorbije 
weken is het vooral gegaan over de begroting en dan vooral over het 
proces van de begroting. Hoe is de voorliggende begroting tot stand 
gekomen? Hoe zat dat nu juist met die e-mails, WhatsApp-berichtjes 
en andere? Het zal u misschien plezieren te horen dat ik het vandaag 
minder wil hebben over het proces van de begroting dan over de in-
houd ervan. Ik zal het niet zozeer hebben over de manier waarop ze 

03.01  Sander Loones (N-VA): Le 

budget à l'examen est le pire de 
toute l'Europe. Ces dernières se-
maines, nous avons principale-
ment discuté ici de la manière dont 
ce budget a été élaboré. Qu'en 
était-il exactement de ces courriels 
et de ces messages WhatsApp? 
 
Nous avons appris comment le 
premier ministre a averti la secré-
taire d'État des erreurs que conte-
nait son texte, après quoi le mi-
nistre de la Justice a néanmoins 
cosigné ce texte. Le premier mi-
nistre a ensuite sacrifié sa propre 
secrétaire d'État, suivi dans cette 
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tot stand is gekomen, maar wel over hoe slecht ze is. Ik heb een news-
flash: de voorliggende begroting is de allerslechtste van heel Europa. 
 
Dat gezegd zijnde, kan ik niet anders dan toch kort even stil te staan 
bij de discussies van de voorbije weken. Ik moet dat dus ook hier in de 
plenaire vergadering doen, omdat dat nog niet is gebeurd tijdens de 
discussies van de voorbije weken. Mijnheer de eerste minister, wat 
hebben wij allemaal gezien? Wij hebben vooral veel zaken in de pers 
gezien. In de pers hebben wij gelezen dat er WhatsApp-berichten zijn 
die de regering ons niet heeft gegeven. In de pers hebben ook wij ge-
lezen dat er track changes op worddocumenten in selectieve mails zijn, 
die de regering ons niet heeft gegeven. 
 
Mijnheer de eerste minister, in de pers hebben wij uw uitspraak ge-
hoord dat u niets te verbergen hebt. Wij zien alleen een eerste minister 
die allerlei zaken verbergt en allerlei zaken niet aan het Parlement 
geeft. Wij hebben een eerste minister gehoord die stelt dat hij zijn 
staatssecretaris, mevrouw De Bleeker, heeft gewaarschuwd dat zij een 
aantal zaken niet mocht doen. Vervolgens hebben wij gezien dat mi-
nister Van Quickenborne toch de teksten mee heeft ondertekend, hoe-
wel de eerste minister zijn eigen staatssecretaris zogezegd had ge-
waarschuwd. Wij hebben een eerste minister gezien die zijn eigen 
staatssecretaris, Eva De Bleeker, onder de bus heeft gegooid, daarin 
gevolgd door de fractieleider van de Open Vld, die aangaf dat na me-
vrouw De Bleeker ook maar alle cabinetards onder die bus moesten 
worden gegooid. 
 
Het beeld dat overblijft, is dat van een regering die niet ernstig om-
springt met de begroting, met mensen en met kabinetsmedewerkers 
die jarenlange ervaring hebben en ten dienste staan van het algemeen 
belang. 
 
Wat mij daarbij echter het meeste stoort, mijnheer de premier, is dat 
wij dat allemaal moesten lezen in de pers. Dat is begonnen met het 
debat over de State of the Union, toen we de notificaties niet kregen, 
en het is geëindigd met de WhatsApps en de mails die we ook niet 
kregen.  
 
Ik wil dit hoofdstuk afsluiten door te vragen of elk parlementslid dat de 
WhatsApp-berichten of de e-mails heeft ontvangen even de hand wil 
opsteken. Wie heeft ze ontvangen? Ik niet, ik heb ze moeten lezen in 
de pers! Hoe kan het dan, mijnheer de premier, dat uw fractieleidster 
op de radio zegt dat het Parlement alle tekst en uitleg heeft gekregen? 
Niemand in dit Parlement heeft die documenten, zelfs uw eigen staats-
secretaris heeft ze niet. Ik heb mevrouw Betrand namelijk vorige week 
of de week ervoor in de commissie de vraag gesteld of ze de Whats-
App-berichten of e-mails had. Ze heeft toen moeten bevestigen dat ze 
alleen had wat er in Knack stond. Ook zij weet dus enkel wat er in de 
pers in verschenen. 
 
Ik neem u dat kwalijk, mijnheer de premier. Ik vind dat het Parlement 
correct geïnformeerd moet worden. Wat hier de laatste weken gebeurd 
is, is ongezien. We hebben u zes, zeven, acht keer deze vraag gesteld, 
zelfs bij brief. U beloofde om actieve openbaarheid van bestuur te ge-
ven, maar u doet dat niet. Ik wil dan ook hier op deze tribune nog eens 
zeer stellig zeggen dat zoiets van zeer weinig respect voor het Parle-
ment getuigt. Ik denk dat wij allemaal beter verdienen en dat wij allen 
deze informatie zouden mogen krijgen. 

démarche par le chef de groupe de 
l'Open Vld, qui a indiqué son sou-
hait de se débarrasser également 
de tous les "cabinetards" de la se-
crétaire d'État. Ce qui subsiste est 
un gouvernement qui ne prend au 
sérieux ni le budget, ni celles et 
ceux qui se sont dévoués pendant 
des années à l'intérêt général. 
 
Le fil conducteur de cette histoire a 
été le fait que le premier ministre a 
caché divers éléments au Parle-
ment, mais pas à la presse. Nous 
avons pu y lire de tout en ce qui 
concerne les notifications, les mo-
difications figurant dans les docu-
ments Word, les courriels et les 
messages WhatsApp. Ni le Parle-
ment ni même la nouvelle secré-
taire d'État au Budget n'ont pu con-
sulter ces courriels et ces mes-
sages WhatsApp; nous n'avons pu 
en prendre connaissance que par 
les informations publiées dans 
Knack. Cette manière de procéder 
de la part du premier ministre crée 
un profond ressentiment en moi. 
Cette dissimulation d'informations 
témoigne de l'infime respect qu'il 
accorde au Parlement. 
 
Toutefois, aujourd'hui, je souhaite 
me concentrer sur le contenu et les 
chiffres. En effet, notre pays pré-
sente le pire budget de toute l'Eu-
rope, à savoir un déficit de pas 
moins de 23,7 milliards d'euros. 
Exprimé en kilomètres, ce déficit 
représente 600 000 fois le tour de 
la Terre; en minutes, 45 000 an-
nées; en personnes, quatre fois la 
population mondiale ou, en kilo-
grammes, le poids de 3,6 millions 
d'éléphants. 
 
Ce budget exécrable a été élaboré 
par un gouvernement dirigé par un 
premier ministre de l'Open Vld, 
avec une secrétaire d'État au Bud-
get de l'Open Vld, alors que ce parti 
a fait partie du gouvernement sans 
interruption pendant 23 ans déjà et 
est compétent pour le Budget de-
puis 13 ans déjà. Cela me met en 
rogne. 
 
La semaine dernière, le premier 
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Mijnheer de premier, we hebben het gehad over het dramatische pro-
ces van de totstandkoming van de begroting. Ik wil het vandaag echter 
vooral hebben over de inhoud en de cijfers. Het is immers de aller-
slechtste begroting van gans Europa. Ze gaat voor 23,7 miljard euro in 
het rood. Als ik dat vertel aan mensen, hebben ze het altijd moeilijk om 
zich iets voor te stellen bij dat bedrag. Dat geldt trouwens ook voor mij. 
Wat is dat precies, 23,7 miljard euro?  
 
Als je dat zou uitdrukken in kilometers, is dat niet 100, niet 1.000, niet 
100.000, maar 600.000 keer rond de aarde. Als je dat zou uitdrukken 
in mensen, is dat de hele wereldbevolking maal vier. Als je dat zou 
uitdrukken in minuten, is dat 45.000 jaar. De neanderthalers zijn toen 
uitgestorven, 45.000 jaar geleden. Als je dat zou uitdrukken in olifanten 
– want er staan nogal wat olifanten in deze Kamer, mijnheer de pre-
mier – zijn dat er 3,6 miljoen. 3,6 miljoen olifanten wegen samen onge-
veer 23,7 miljard kilogram. 
 
Mijnheer de premier, indien u dat in euro uitdrukt, dan is dat de aller-
slechtste begroting van heel Europa. Dat is het rapport van de regering 
met een Open Vld-premier en een Open Vld-staatssecretaris van Be-
groting. De Open Vld maakt al 23 jaar onafgebroken deel uit van de 
regering en levert al 13 jaar aan een stuk de minister van Begroting. 
Dat is uw palmares. U levert de allerslechtste begroting van heel Eu-
ropa. Dat stemt mij kritisch en dat maakt mij boos. Ik wil die redenering 
even met jullie overlopen. 
 
Een korte newsflash, mijnheer de premier. Vorige week zei u dat de 
oppositie aan sfeerschepping deed rond het dossier met mevrouw 
De Bleeker. Waarom doet de oppositie dat? Wel, omdat de bevoegde 
regeringsleden het debat over de begroting verloren hebben. Het is de 
slechtste begroting van Europa, dus ik denk niet dat wij het debat ver-
loren hebben. Ik denk dat Open Vld dat debat heeft verloren, niet op 
punten, maar met een radicale knock-out. 
 
Hoe komt dat nu? Zoals u weet – jullie kennen mij immers intussen al 
– ben ik kritisch over en geïrriteerd door die begroting. Het is allemaal 
gestart met uw aperte gebrek aan ambitie. Bij het opstellen van een 
begroting wordt de regering bijgestaan door experten van de Hoge 
Raad van Financiën. Zij tekenen dan verschillende scenario's uit om 
de begroting op orde te stellen. U hebt het minimale scenario zelfs niet 
gevolgd. U doet lakser dan laks. De gouverneur van de Nationale 
Bank, de heer Wunsch, stelde dat men voor de begroting structureel 
2,5 miljard euro per jaar zou moeten besparen. Maar wat doet u? Als 
we uw gegoochel mogen geloven, dan bespaart u maar een vijfde van 
dat bedrag, zo'n 500 miljoen euro. Als we de echte cijfers van mevrouw 
De Bleeker kunnen beschouwen, dan blijkt dat nog een heel stuk min-
der te zijn. U doet totaal niet wat nodig is. Het land staat in de fik, er 
komt een economische crisis aan en de cijfers zijn echt niet goed. Uw 
experten manen u aan orde op zaken te stellen, maar u doet zelfs het 
absolute minimum niet. Dat is onbetamelijk en onverantwoordelijk. Het 
is niet ambitieus genoeg. 
 
Bovendien doet u wat u wel doet niet goed. Daarmee belanden we bij 
de debatten van afgelopen week. Ik wil nog eens teruggaan naar het 
debat over de btw op energie. Geen paniek, mevrouw Depraetere, ik 
zal niet de discussie openen of er al dan niet een definitieve beslissing 
over werd genomen. Intussen heeft de premier al drie keer verklaard 

ministre a affirmé que l'opposition 
cherchait à créer un climat négatif 
parce qu'elle avait perdu le débat 
sur le fond. C'est tout le contraire: 
avec le pire budget d'Europe, 
l'Open Vld a radicalement perdu le 
débat.  
 
Les choses ont mal tourné dès la 
préparation du budget, en raison 
d'un manque manifeste d'ambition. 
Le Conseil supérieur des Finances 
avait présenté plusieurs scénarios 
budgétaires, mais ce gouverne-
ment n'a même pas suivi le scéna-
rio minimal. Le gouverneur de la 
Banque nationale a affirmé que 
des économies structurelles de 
2,5 milliards d'euros par an de-
vraient être réalisées, mais le gou-
vernement ne veut fournir qu'un ef-
fort de 500 millions d'euros. Et 
avec les chiffres réels de Mme De 
Bleeker, cet effort serait encore 
beaucoup plus faible. Cette situa-
tion est indécente et irresponsable. 
 
En outre, ce que le gouvernement 
fait, il ne le fait pas bien. Entre-
temps, nous savons par le premier 
ministre qu'aucune décision défini-
tive n'a encore été prise concer-
nant la réduction de la TVA sur 
l'énergie. 
 
Je ne m'étendrai pas sur ce sujet. 
J'entends parler de la réduction de 
la TVA sur l'énergie. Mme Bertrand 
nous a encore vendu une autre ex-
plication: la réduction de la TVA sur 
l'énergie est une mesure structu-
relle, qui n'apparaîtra dans le bud-
get qu'après son adoption par le 
Parlement. C'est étrange car, selon 
la Cour des comptes, le budget 
comprend 1,4 milliard d'euros de 
mesures structurelles qui n'ont pas 
été adoptées par le Parlement. 
Même les recettes provenant de la 
lutte antifraude sont inscrites dans 
le budget comme si elles étaient 
certaines. Lorsque j'ai attiré l'atten-
tion de Mme Bertrand sur ce point, 
elle a répondu que je pouvais aussi 
considérer la réduction de la TVA 
sur l'énergie comme une mesure 
de crise à prolonger trimestre 
après trimestre. C'est également 
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dat die niet definitief is, zowel in het Parlement als in de pers. We weten 
dus dat wat hij zei juist is, want alles wat voor de pers verklaard wordt, 
is juist. Over dat deeltje wil ik het niet hebben. 
 
Ik wil het wel hebben over de techniciteit van de btw-verlaging op ener-
gie. Wat men hier ziet, is een regering die telkens opnieuw vastloopt in 
haar nieuwe verhaallijn. Wat was de nieuwe verhaallijn van mevrouw 
Bertrand in de commissie? Ze zei: we zullen de btw-verlaging op ener-
gie niet opnemen in de begroting, omdat het een structurele  
hervorming is. We zullen die pas in onze begroting opnemen als daar-
over is gestemd in het Parlement. Dan pas zullen we daarmee rekening 
houden. 
 
Dat is een beetje vreemd, want in het rapport van het Rekenhof staat 
dat er voor 1,4 miljard euro structurele hervormingen in de begroting 
staan die nog niet gerealiseerd zijn, waarover nog niet in het Parlement 
gestemd is, waarover men nog niet zeker is, maar toch staat dat alle-
maal in uw begroting. Zelfs de fraude-inkomsten staan daarin, alsof die 
allemaal gigantisch zeker zijn. De btw-verlaging op energie, die vol-
gens u ook een structurele hervorming is, mag daar niet instaan. Dat 
is een beetje vreemd. Hoe kan men voor het ene iets beweren en voor 
het andere het tegenovergestelde? Dat klopt niet. 
 
Toen ik mevrouw Bertrand daarmee confronteerde, zei ze: u kunt het 
ook anders bekijken. Men kan ook zeggen dat de btw-verlaging op 
energie geen structurele hervorming is, maar een crisismaatregel die 
we kwartaal per kwartaal zullen moeten verlengen. Ook dat is een 
beetje vreemd, want we voeren ondertussen al twee jaar een crisisbe-
leid met crisismaatregelen die wij ook op een 'crisiswijze' in de begro-
ting inboeken. We doen dat altijd met ruime provisies en met budgetten 
die we inschrijven op begrotingslijnen. We anticiperen op de miserie 
die komt. We doen dat transparant, zodat de burger ook weet wat de 
risico's zijn, zodat ze zich veilig voelen en weten dat er voor hen zal 
worden gezorgd. 
 
Hier mag dat echter niet. Hier wordt gewoon gebroken met het crisis-
begrotingsbeleid dat we al twee jaar voeren. Daar wordt op een andere 
manier mee omgesprongen. Dat is eigenlijk lachen met het Parlement. 
Dat is lachen met het feit dat wij al twee jaar zeer bereidwillig zijn mee-
gegaan in een verhaal van verantwoordelijkheid en transparantie voor 
de burgers, om hen duidelijkheid te geven, om het zeer tastbaar te ma-
ken dat, wanneer het nodig is, er geld in de begroting zit. 
 
U zegt nu: dit is een crisismaatregel. We zullen dat kwartaal per kwar-
taal inschrijven, maar in de begroting staat het niet. U breekt met wat 
wij hier al twee jaar consequent in dit Parlement doen, wat Eva De 
Bleeker consequent in dit Parlement deed. Als ze wist dat er een struc-
turele uitgave aankwam, dan werd die in de begroting gestoken. Als de 
kans reëel was dat een crisismaatregel zou worden verlengd, dan wer-
den die kosten opgenomen in de begroting. 
 
We hebben dat jaar na jaar gedaan en nu breekt u daarmee. Ik vind 
dat kwalijk. Waarom? Dat is nu allemaal technisch, maar laat ons dat 
even politiek vertalen. Wat betekent deze techniciteit nu? Het betekent 
eigenlijk dat u de inkomsten overschat. U zult minder geld binnenkrij-
gen. Het Rekenhof heeft dat zeer tastbaar gemaakt. We weten ook dat 
u de uitgaven onderschat. U zult meer geld uitgeven. Als men minder 
binnenkrijgt en meer moet betalen, dan zullen de cijfers nog slechter 

étrange dès lors que depuis deux 
ans déjà, des mesures de crise 
sont inscrites au budget, aux-
quelles de généreuses provisions 
sont, à chaque fois, associées. Il 
s'agit d'un système transparent fai-
sant en sorte que les citoyens con-
naissent les risques et savent que 
des mesures sont prises pour les 
protéger. Or, ce système passe à 
la trappe tout à coup et cela revient 
en réalité à se moquer du Parle-
ment.  
 
Pour cette mesure spécifique, le 
gouvernement rompt avec la trans-
parence utilisée par le Parlement 
depuis deux ans et appliquée par 
Mme De Bleeker. C'est affligeant! Il 
s'agit d'une question technique qui 
signifie en termes politiques que 
les recettes seront moins impor-
tantes que ne le suggère le budget. 
En outre, le gouvernement sous-
estime les dépenses. Ces deux 
éléments réunis font que le pire 
budget de l'Europe est en réalité 
encore bien pire. Merci à la Cour 
des comptes, merci à la secrétaire 
d'État De Bleeker, merci aux ex-
perts. 
 
Cela peut aussi se traduire diffé-
remment sur le plan politique. Ce 
budget contient également beau-
coup trop peu de mesures structu-
relles. Depuis quelques semaines, 
nous n'entendons plus du tout le 
PS. Ce parti se frotte les mains, car 
le premier ministre le dit à présent 
lui-même: vous ne souhaitez pas 
réformer? Très bien, nous n'allons 
pas le faire. Grâce à un traficotage 
des chiffres, la situation paraît un 
peu plus favorable et le gouverne-
ment peut se permettre d'en faire 
encore un peu moins. Le président 
du PS torpille d'emblée toute ré-
forme dans la presse et le premier 
ministre lui donne à présent encore 
un peu plus de marge de ma-
nœuvre. 
 
Un troisième point technique qui 
peut également être traduit politi-
quement concerne la responsabi-
lité, la publicité de l'administration 
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zijn. U hebt al de allerslechtste begroting van Europa en dankzij het 
Rekenhof, dankzij mevrouw De Bleeker, dankzij alle experts, weten we 
dat het nog veel slechter is. 
 
Waarom geeft u die transparantie niet aan de burgers, waarom mogen 
de belastingbetalers niet weten wat er gebeurt met hun centen? 
Waarom mag dat niet? Waarom mag dat twee jaar, onder mevrouw De 
Bleeker, wel, maar vandaag niet meer? 
 
Het wil politiek nog iets anders zeggen. Wij zaten al met een begroting 
die veel te weinig ambitieus was. Structureel doet u veel te weinig, 
maar door al uw truken van de foor geeft u de indruk dat u nog minder 
gaat doen. Weet u wie wij de voorbije weken vooral niet hebben ge-
hoord? Dat is de PS. Wij hebben de PS weinig gehoord in het Parle-
ment, omdat die partij een field day heeft. Het is ambiance. De PS wil 
niet hervormen en nu krijgt die partij de boodschap van de eerste mi-
nister dat het misschien niet dat is, maar dat de regering toch wat min-
der gaat doen en niet zo ambitieus moet zijn. Door wat gefoefel met de 
cijfers kan de drempel wat naar beneden en zal de regering nog minder 
hervormen. De PS is daar natuurlijk gigantisch content mee, want die 
wil gewoon niets doen. De PS-voorzitter, Paul Magnette, saboteert 
constant elke ambitie die nog maar wordt geformuleerd in de pers. U 
geeft hun een cadeau door te zeggen dat er eigenlijk niet zoveel moet 
worden hervormd, mijnheer de eerste minister, en dat de regering wel 
wat truken van de foor zal uithalen met de begroting. 
 
Een derde punt is technisch, maar ook politiek. Het gaat over verant-
woordelijkheid, openbaarheid van bestuur en vertrouwen. Wie de lat te 
laag legt en ervoor zorgt dat de partners in de eigen regering cadeaus 
krijgen tot en met, is elk vertrouwen kwijt als er straks over belangrijke 
hervormingen moet worden gesproken. Wij lezen in de pers dat u dat 
misschien in het voorjaar zult doen. Laat het ons hopen. U moet er 
eens op letten, mijnheer de eerste minister, maar u hebt een stop-
woordje: duidelijk. U zegt dat u zeer duidelijk bent en wilt zijn. Mijn er-
varing is dat mensen die iets extra benadrukken, meestal het tegen-
overgestelde bewijzen. 
 
Ik ben dus niet content. Ik vind dat het gewoon oneerlijk wordt aange-
pakt. De ambitie ligt te laag, de commissie en de experten worden niet 
serieus genomen. De lat die al te laag lag, komt nog lager te liggen. 
 
Ik ben extra boos omdat – ik verheel het niet – ik fan was van mevrouw 
De Bleeker. Wij hadden een correcte werkrelatie in de commissie. Als 
meerderheid tegen oppositie ging het af en toe hard tegen hard, maar 
ik vond dat zij haar job correct deed. 
 
Als wij zien wat er haar de laatste weken is overkomen, dan is dat ge-
woonweg niet correct. Men wordt op staande voet ontslagen wegens 
dwingende redenen. In dit geval zijn er geen dwingende redenen. U 
hebt zelf gezegd dat er een materiële fout werd gemaakt, maar ik ken 
niemand die onmiddellijk wordt ontslagen voor het begaan van een 
materiële fout. Daarna hebt u alles ingezet om de zogezegd gemaakte 
fout, in werkelijkheid geen fout, te minimaliseren. Eerst ontslaat u dus 
iemand, nadien ridiculiseert u de reden waarom die persoon ontslag 
kreeg. Vervolgens argumenteert u dat mevrouw De Bleeker te voor-
zichtig was geweest. Mag het nog, als u de allerslechtste begroting 
hebt, om een beetje voorzichtig te zijn? Dat mevrouw De Bleeker alleen 
handelde, is nog een onjuist argument, want alles wat zij gedaan heeft, 

et la confiance. Celui qui fait cons-
tamment des cadeaux à ses parte-
naires de coalition perd son auto-
rité lorsqu'il s'agit de mettre des ré-
formes importantes sur la table. 
Selon la presse, le premier ministre 
envisage de les présenter au prin-
temps. Nous ne pouvons que l'es-
pérer. 
 
Je ne suis pas satisfait. La barre 
était déjà basse et elle est encore 
abaissée. 
 
Je suis d'autant plus mécontent 
que j'appréciais particulièrement la 
secrétaire d'État De Bleeker. Les 
confrontations étaient parfois 
rudes, mais elle était toujours cor-
recte. Elle a été licenciée pour une 
erreur matérielle, ce qui n'est pas 
juste. Ensuite, le premier ministre a 
tout fait pour minimiser cette er-
reur, minimisant également le motif 
de son licenciement. Le premier 
ministre la qualifie de "prudente", 
alors qu'à l'aune de ce budget abo-
minable, la prudence peut être as-
similée à une qualité. En outre, il 
n'est pas exact que la secrétaire 
d'État De Bleeker a agi seule, car 
tous les documents portent égale-
ment la signature du vice-premier 
ministre Van Quickenborne. Entre-
temps, nous savons aussi que la 
secrétaire d'État a pointé des er-
reurs de technique budgétaire à 
39 reprises au Conseil des mi-
nistres, mais qu'elle a été désa-
vouée par le premier ministre à 
toutes ces reprises. 
 
Je suis non seulement irrité et mé-
content, mais je commence égale-
ment à désespérer. Le gouverne-
ment fait de nombreuses pro-
messes, mais il les oublie ensuite. 
Il pare systématiquement à la cri-
tique en réclamant des proposi-
tions constructives à l'opposition. 
Je ne demande pas mieux que de 
dire ce que nous ferions. Nous ne 
stagnerions pas à un taux d'activité 
de 74,6 %, mais nous réaliserions 
effectivement l'objectif de 80 %. 
 
J'en viens aux réformes fiscales. 
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is medeondertekend door Vincent Van Quickenborne, uw eigen vice-
premier. Kwam dat alles als een verrassing? Ook niet. Ik heb de cijfers 
opgevraagd. In het laatste half jaar is mevrouw De Bleeker 39 keer 
naar de ministerraad gegaan om ervoor te waarschuwen dat wat de 
regering wilde doen niet verstandig was en begrotingstechnisch niet 
correct. Toch hebt u daartoe beslist. U hebt haar dus niet één keer, 
maar 39 keer overruled. Dat maakt dat ik niet alleen kritisch ben ten 
opzichte van de cijfers, maar ook gewoon boos ben vanwege de ma-
nier waarop hier omgegaan wordt met mensen die correct hun job wil-
len doen. U ontslaat ze op staande voet, vervolgens zegt u dat de re-
den eigenlijk niet correct was, u weet zeer goed dat mevrouw De 
Bleeker niet alleen stond, maar dat Vincent Van Quickenborne dat ook 
allemaal ondertekend heeft, en u weet zeer goed dat het niet de eerste 
keer was, maar dat u haar eigenlijk 39 keer hebt overruled. 
 
Collega's, ik ben geïrriteerd en boos. Ik vrees ook dat ik een beetje 
wanhopig ben, waarmee ik tot het laatste deel van mijn betoog kom. 
 
Ik ben een beetje wanhopig omdat wij hier keer op keer vaststellen dat 
de regering met veel beloftes komt, maar onmiddellijk haar eigen be-
loftes vergeet. Op dat punt zegt de meerderheid altijd dat de oppositie 
zelf eens voorstellen moet voorleggen. Welnu, ik wil zeer graag zeggen 
wat wij zouden doen. Ik herinner eraan dat u een arbeidsmarkthervor-
ming beloofd hebt, met een activiteitsgraad van 80 %, maar u zult ein-
digen op 74,6 %. U ging 1 % per jaar meer doen, maar u zult eindigen 
op 74,6 %, terwijl u van 72,6 % komt, dus u doet er bijna niets bij, terwijl 
u weet dat we een activiteitsgraad van 80 % moeten bereiken. 
 
Mijnheer de minister van Financiën, ik kom aan de fiscale hervormin-
gen. U hebt de duidelijkste notificatie van alle notificaties. U moet nu in 
december een volgende stap zetten in de fiscale hervorming. Wij ver-
namen gisteren in de commissie voor Financiën dat die er niet zal ko-
men. Er is weer uitstel met een aantal maanden. Mensen die hard wer-
ken, zullen nog langer moeten wachten voor ze wat meer zullen ver-
dienen. 
 
De accijnshervorming en het hele verhaal over de btw op energie zijn 
niet nieuw. De allereerste keer dat daarover hier in het Parlement werd 
gesproken, was vorig jaar in maart. Toen reeds zou er een accijnsher-
vorming komen. Toen werd de zomer als deadline ingesteld. Daarna 
werd het september. Dan werd dit het einde van het jaar. Nu is het 
volgend jaar. U vraagt wel zeer veel geduld van zeer veel mensen. 
 
Dan is er de pensioenhervorming. U belooft zelf aan Europa dat u de 
pensioenen zult hervormen en het financieel fundament ervan zult ver-
sterken, maar vervolgens doet u net het tegenovergestelde. 
 
Dan is er de Senaat. U zegt dat u zult besparen op de Senaat, maar 
het budget van de Senaat stijgt. 
 
Dan zijn er uw eigen ministers. U zegt dat u zult besparen op uw eigen 
ministers, maar u indexeert hun loon wel eerst. 
 
Dan zijn er de kerncentrales. Dat is nog een factuur die ligt te wachten. 
 
Mijnheer de eerste minister, dit kan niet meer. Ik vraag mij steeds af 
waarom u allen eigenlijk minister wilde zijn, om er vervolgens niets mee 
te doen. Waarom wilt u het postje als u er vervolgens niets mee doet? 

En décembre, le ministre des Fi-
nances était censé franchir une 
étape de plus dans la réforme fis-
cale. Nous avons appris que cette 
étape était reportée de quelques 
mois et que les personnes qui tra-
vaillent dur devraient de nouveau 
attendre un peu plus longtemps 
avant de gagner un peu plus. 
 
L'année dernière, la réforme des 
accises devait intervenir en été. 
Cette réforme a ensuite été repor-
tée successivement à septembre, 
puis à la fin de l'année et  
maintenant, à l'année prochaine. 
Nous avons promis à l'Europe de 
réformer les pensions et de leur of-
frir une meilleure assise financière 
mais, par la suite, le gouvernement 
a fait tout l'inverse. Après avoir an-
noncé des économies sur le Sénat, 
il augmente le budget de cette ins-
titution. Le premier ministre avait 
également annoncé une économie 
sur les salaires des ministres mais 
il commence tout de même par les 
indexer. À cela s'ajoute la facture 
des centrales nucléaires. 
 
Nous ne pouvons plus continuer 
comme ça. Pourquoi les membres 
du gouvernement veulent-ils occu-
per une fonction de ministre s'ils 
sont incapables d'assumer leurs 
compétences? Peut-être que la po-
litique de l'emploi, des pensions et 
de l'énergie devrait être transférée 
au gouvernement flamand, car les 
ministres flamands en sont ca-
pables, eux. 
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Als u geen arbeidsmarktbeleid wilt voeren, geef de bevoegdheid dan 
aan Jo Brouns. De Vlaamse regering zal het wel doen, daar is er een 
meerderheid om de werkloosheidsuitkeringen te beperken in de tijd. 
 
Als u geen pensioenbeleid wilt voeren, geef de bevoegdheid dan aan 
Hilde Crevits, in de Vlaamse regering bevoegd voor Welzijn. Ik kan u 
garanderen dat zij dat serieus zal nemen en wij zullen onze pensioenen 
hervormen. 
 
Als u geen energiebeleid wilt voeren en geen beleid met betrekking tot 
kerncentrales, geef uw bevoegdheid dan aan de Vlaamse regering. Ik 
kan u verzekeren dat Zuhal Demir ze zal openhouden. Dat kan ik u 
verzekeren. 
 

03.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): De vivaldipartijen onderbreken 

blijkbaar niet, dus dan zal ik een kleine vraag stellen om wat animo in 
het debat te brengen. Ze durven blijkbaar niet in de aanval te gaan, 
mijnheer Loones. 
 
U hebt er een sterk punt van gemaakt dat u een eerlijke begroting wilt. 
Het heeft de post van mevrouw De Bleeker gekost. Dat was misschien 
niet echt uw bedoeling, maar u hebt daar een punt van gemaakt.  
 
Ik had het graag gehad over de kern van de btw-verlaging op energie. 
Heb ik u goed begrepen dat de btw permanent verleggen op 6 % voor 
N-VA geen goed idee is? Indertijd hebt u met de Zweedse regering de 
btw terug van 6 naar 21 % gebracht. Bent u er dan voorstander van dat 
dat gecompenseerd wordt door een accijnsverhoging die de gewone 
burger moet betalen? Wij van de PVDA vinden dat er andere maatre-
gelen moeten worden genomen, bijvoorbeeld een prijsblokkering. Als 
de prijs echt geblokkeerd is, zijn er heel veel uitgaven die de overheid 
niet zou moeten maken.  
 
Ten tweede is er de financiering van de sociale zekerheid. U hebt op 
dat vlak de taxshift doorgevoerd van 33 naar 25 % sociale bijdragen, 
waardoor er toch 3 miljard minder inkomsten zijn. Vivaldi gaat daarmee 
verder. Er wordt 1 miljard vrijgesteld. De PVDA is natuurlijk voor be-
paalde doelgerichte maatregelen om bedrijven te helpen, maar niet al-
gemeen.  
 
Ten derde is de PVDA voorstander van verhoogde brutosalarissen bij 
bedrijven waar het goed gaat, zodat de sociale zekerheid ook gefinan-
cierd kan worden. 
 
Wat vindt u van de accijnsverhoging die op til is? Bent u daar effectief 
voor? Wanneer wilt u dat die ingevoerd wordt? Wie moet het gat in de 
begroting eigenlijk dichten? 
 

03.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Les partis de la majorité semblent 
être dans le coma, je vais donc ap-
porter un peu d'engouement dans 
le débat. M. Loones a insisté sur le 
fait que le budget devait être hon-
nête et transparent, ce qui a coûté 
à la secrétaire d'État De Bleeker sa 
fonction. Ai-je bien compris que la 
N-VA ne pense pas que ce soit une 
bonne idée de porter définitivement 
la TVA sur l'énergie à 6 %? Ils l'ont 
ramenée à 21 % avec la coalition 
suédoise de l'époque. La réduction 
éventuelle de la N-VA peut-elle 
être payée par une augmentation 
des accises à la charge des ci-
toyens ordinaires?  
 
Nous voulons d'autres mesures, 
comme un gel des prix. Si ce gel 
des prix est mis en place, les auto-
rités n'auront plus besoin d'enga-
ger diverses autres dépenses. 
Nous notons également que le tax 
shift que la N-VA a contribué à 
mettre en œuvre à l'époque a coûté 
3 milliards d'euros au trésor public. 
Nous préconisons des mesures de 
soutien ciblées pour les entre-
prises, mais nous nous opposons 
aux mesures générales. Nous sou-
haitons des salaires bruts plus éle-
vés dans les entreprises perfor-
mantes pour contribuer au finance-
ment de la sécurité sociale. Selon 
la N-VA, qui devrait dès lors bou-
cher le trou dans le budget?  
 

03.03  Sander Loones (N-VA): Dank u wel voor de vraag.  

 
Het eerlijke antwoord is dat ik niet kan antwoorden op wat er op tafel 

03.03  Sander Loones (N-VA): Je 

ne peux pas répondre à cela car 
toutes les informations nécessaires 
ne sont pas disponibles. Nous ne 
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ligt. We weten immers niet wat er op tafel ligt. De regering heeft maan-
denlang van alles beloofd, maar ze komt niet met die teksten naar het 
Parlement. We weten dus niet wat er op tafel ligt. De ene helft van de 
regering zegt dat het definitief beslist is en het in orde komt, maar te-
gelijk horen we een staatssecretaris voor Begroting, een eerste minis-
ter en een minister van Financiën zeggen dat er eigenlijk nog geen 
politiek akkoord is over de verlenging. We weten niet wat de regering 
wil doen.  
 
Ik kan wel zeggen wat wij willen doen. Wij vinden dat mensen die het 
nodig hebben geholpen moeten worden, maar wij vinden ook dat deze 
regering niets anders doet dan mensen helpen die niet actief zijn op de 
arbeidsmarkt. Het is logisch dat dat wordt gedaan voor mensen die 
echt hulp nodig hebben, maar het is niet logisch dat dat wordt gedaan 
voor mensen die eigenlijk wel zouden kunnen werken, die eigenlijk wel 
zouden kunnen bijdragen, die eigenlijk wel de handen uit de mouwen 
zouden kunnen steken. Dat is natuurlijk het radicale verschil. 
 
Daarover gaan ook al die wetsvoorstellen die parlementsleden als 
Björn Anseeuw, Wim Van der Donckt en Peter De Roover elke dag en 
elke week opnieuw indienen in de commissie voor Financiën. De tekst 
waarmee wij ervoor willen zorgen dat mensen op het einde van de 
maand netto meer overhouden, ligt er. Dit is het beleid dat wij voor-
staan en ook in de vorige regering hebben gevoerd: meer jobs en meer 
steun voor de mensen die echt hun best willen doen en de handen uit 
de mouwen willen steken. Wij denken immers dat dat de weg uit de 
miserie is. 
 
Als 80 % van de mensen zou werken, dan heeft dat een budgettaire 
impact van 14 miljard euro. Dat is 14 miljard waarmee uw tekort van 
23 miljard zou verminderen. Het zijn niet wij die dat voorstellen, het is 
uw eigen belofte om naar die 80 % te gaan. Als u uw eigen beloftes 
ernstig zou nemen, als u geen minister van Werk zou hebben die met 
miniakkoorden komt en als u geen minister van Pensioenen zou heb-
ben die net het tegenovergestelde doet van wat haar collega Dermine 
aan Europa heeft beloofd, dan zouden we misschien richting die 80 % 
gaan. Dan zouden we die 13 miljard budgettaire opbrengst misschien 
wel eens kunnen binnenhalen. Wie zou daarvan profiteren? Wij alle-
maal, maar in het bijzonder die mensen die de stap naar werk zouden 
zetten en hun eigen toekomst op die manier zouden kunnen uitbou-
wen. 
 

savons pas si la réduction sera vé-
ritablement mise en oeuvre et diffé-
rents membres du gouvernement 
tiennent un autre discours. Nous 
voulons aider les citoyens qui en 
ont besoin. Ce gouvernement aide 
constamment les personnes qui ne 
sont pas actives sur le marché du 
travail mais qui pourraient en fait 
l'être. 
 
De jour en jour, la N-VA dépose 
des propositions en commission 
des Finances afin que le salaire net 
des travailleurs soit plus élevé à la 
fin du mois. Nous voulons davan-
tage d'emplois et que les per-
sonnes qui veulent se retrousser 
les manches soient davantage 
soutenues. C'est en effet la voie à 
suivre pour se tirer d'embarras. Un 
taux d'emploi de 80 % réduirait le 
déficit budgétaire de 14 milliards 
d'euros et serait particulièrement 
bénéfique pour les personnes qui 
franchissent le pas vers l'emploi. 
Toutefois, le gouvernement ne 
prend pas son propre engagement 
au sérieux. Il propose des mini-ac-
cords dans le domaine du marché 
de l'emploi et ses propositions en 
matière de pensions vont à l'en-
contre des engagements pris par le 
secrétaire d'État Dermine à l'égard 
de l'Europe.  
 

03.04  Melissa Depraetere (Vooruit): Mevrouw de voorzitster, mijn-

heer Loones, u houdt hier een pleidooi en roept op om een aantal be-
voegdheden, zoals pensioen, werk en fiscaliteit, over te hevelen naar 
het Vlaamse niveau. Pleit u er dan voor om dat soort dossiers aan te 
pakken zoals uw partij bijvoorbeeld het onderwijs aanpakt, waar er mo-
menteel amper nog leerkrachten voor de klas staan en studenten uren-
lang in de studie zitten? Of zoals de kinderopvang, waarvan ouders 
niet eens meer weten of het veilig is om hun kinderen ernaartoe te 
brengen, omdat er heel lang te weinig in geïnvesteerd is? Of zoals wo-
nen, waar er gewoon geen beleid wordt gevoerd, waardoor het voor 
mensen van mijn generatie bijzonder moeilijk is om een woning te ko-
pen? 
 
Het kunnen suggesties zijn, maar ik stel voor dat u zich binnen de 
Vlaamse regering eerst zou bezighouden met de bevoegdheden die er 
zijn en er eerst voor zou zorgen dat die ernstig worden beheerd, in 

03.04  Melissa Depraetere 

(Vooruit): M. Loones plaide en fa-
veur d'un transfert de compétences 
mais au niveau flamand, les écoles 
manquent d'enseignants, le sec-
teur de l'accueil d'enfants est finan-
cièrement négligé depuis très long-
temps et toute politique du loge-
ment pour les jeunes ménages fait 
simplement défaut. Je suggère que 
le gouvernement flamand se con-
centre sur les domaines qui relè-
vent de ses compétences. 
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plaats van op te roepen om meer bevoegdheden naar dat niveau over 
te hevelen. 
 

03.05  Sander Loones (N-VA): Dit is een begrotingsdebat, dus laten 

we het over feiten hebben en niet over politieke slogans. Wat zijn de 
feiten? Er is één regering die in dit land haar begroting in orde heeft en 
automatisch naar een evenwicht gaat, wat twee weken geleden door 
de Nationale Bank bevestigd werd, namelijk de Vlaamse regering. Er 
is één regering die het meest van al steun heeft kunnen geven van alle 
deelstaten: de Vlaamse regering. Die heeft meer steun kunnen geven 
dan de Brusselse en de Waalse regering, omdat de Vlaamse begroting 
wel in orde is.  
 
Vergelijk gerust de budgetten die in het Vlaamse onderwijs per leerling 
worden besteed met die in het Franstalige onderwijs per leerling. Kijk 
gerust naar wat er allemaal gebeurd is of welke plannen er zijn inzake 
de arbeidsmarkt. Van de Vlaamse parlementsleden willen er 90 de 
werkloosheidsuitkering beperken in de tijd: twee derde van het Vlaams 
Parlement wil dat doen. Er is dus een parlement dat maatregelen wil 
en kan nemen, maar dat gewoon de verantwoordelijkheden moet  
krijgen om dat te kunnen doen.  
 
Helaas zitten we in dit Parlement met partijen die vinden dat wat Vlaan-
deren doet allemaal slecht is en dat er bevoegdheden moeten worden 
afgenomen van Vlaanderen om ze te geven aan België. België, het 
land met de slechtste begroting van Europa! België, het land waar geen 
hervorming nog mogelijk is! Ik moet zelfs mijn eigen woorden daarvoor 
niet gebruiken, ik kan daarvoor de eerwaarde collega Koen Geens ci-
teren met een uitspraak die hij deed bij Pro Flandria.  
 
Men heeft een regering die dingen kan en wil doen, maar die gewoon 
niet alle verantwoordelijkheden in handen krijgt. Stukjes en brokjes van 
halve bevoegdheden: dat is wat u hebt gepresteerd in dit land. U hebt 
geen efficiënte staatsstructuur op poten gezet, u bent altijd maar geko-
men met halve hervormingen. Dat moet gedaan zijn. Waar dit land 
nood aan heeft en wat de federale regering duidelijk niet kan leveren, 
is verantwoordelijkheid. Omdat u geen verantwoordelijkheid neemt, 
maar ook omdat het systeem er niet toe aanzet.  
 

03.05  Sander Loones (N-VA): Ce 

débat budgétaire doit porter sur les 
faits. Dans ce pays, seul le gouver-
nement flamand a un budget en 
ordre et s'oriente automatiquement 
vers un équilibre. C'est également 
ce que dit la BNB. Cela a permis à 
la Flandre d'apporter le plus grand 
soutien de toutes les entités fédé-
rées. Il suffit de comparer les bud-
gets dépensés par élève dans l'en-
seignement flamand et dans l'en-
seignement francophone. Deux 
tiers des membres du Parlement 
flamand souhaitent limiter les allo-
cations de chômage dans le temps. 
Il convient dès lors de lui attribuer 
la responsabilité pour ce faire. Mal-
heureusement, certains partis dans 
ce Parlement fédéral souhaitent re-
tirer des compétences à la Flandre 
pour les octroyer à la Belgique, le 
pays où aucune réforme n'est ja-
mais mise en œuvre. Je fais réfé-
rence aux déclarations faites par 
M. Koen Geens lors d'un débat or-
ganisé par le mouvement flamand 
Pro Flandria. Les compétences 
étant divisées en bribes et mor-
ceaux, il n'y a pas de structure éta-
tique efficace et on nous présente 
systématiquement des demi-ré-
formes. C'est pourquoi nous de-
vons introduire de la responsabilité 
dans le système. 
 

03.06  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Loones, vous avez 

longuement évoqué le cas de l'ancienne secrétaire d'État au Budget, 
Eva De Bleeker, qui a servi de fusible – je suis entièrement d'accord 
avec vous sur ce point – pour protéger le premier ministre. Mais quelle 
est la question derrière cela? En effet, ce qui arrive aux membres du 
gouvernement n'est pas, selon moi, le problème principal de la popu-
lation. Derrière tout cela, les gens veulent savoir à quelle sauce ils vont 
être mangés. Ils ne savent pas si le 1er avril, ils vont payer 6 % de TVA 
ou de la TVA compensée par des accises ni si l'opération sera budgé-
tairement neutre. Le gouvernement refuse de se prononcer à ce sujet. 
Je voudrais savoir, et vous n'avez pas répondu tout à l'heure, quelle 
est votre position. Trouvez-vous qu'il faille rester à 6 % de TVA? Faut-
il la pérenniser? Cela doit-il être budgétairement neutre, c'est-à-dire 
qu'on compenserait la TVA par des accises? Les gens paieraient 6 % 
de TVA mais la différence, ils la paieraient en accises. Finalement, est-
ce l'État qui doit s'appauvrir en finançant la TVA à 6 % ou est-ce la 
population qui doit s'appauvrir? Voilà la question que les gens se po-
sent. J'aimerais connaître clairement la position de la N-VA sur cette 
question-là. 

03.06  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Mevrouw De Bleeker heeft 
inderdaad als kop-van-jut gediend 
om de eerste minister uit de wind te 
zetten, maar de bevolking wil in de 
eerste plaats weten of het btw-ta-
rief op 1 april 2023 op 6 % zal blij-
ven en of dat al dan niet gecom-
penseerd zal worden via de accijn-
zen.  
 
Vindt u dat de btw op 6 % moet blij-
ven en dat de operatie budgettair 
neutraal moet worden gemaakt? 
Moet de Staat dan wel de burger 
opdraaien voor de financiering van 
die maatregel? Wat is het stand-
punt van de N-VA? 
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03.07  Sander Loones (N-VA): Dank u voor uw goede vraag, Marco. 

Ik zal eerst inpikken op uw laatste zin. 
 
Men baadt hier constant in een sfeer alsof het geld waarover hier be-
slist wordt, niet het geld van de mensen zou zijn. Als hier beslist wordt 
om steunmaatregelen te nemen of om belastingen te heffen, is er wel 
altijd iemand die ze betaalt. Misschien moet u die stap in uw redenering 
toch eens bekijken. Er staat hier geen magische zak met geld dat wij 
kunnen uitdelen, dat geld komt ergens vandaan. 
 
Ten tweede, moet er een crisisbeleid gevoerd worden? Wij zijn daar 
altijd zeer duidelijk over geweest, het antwoord is ja. Onze partij en 
onze fractie hebben dat altijd gezegd, wij zitten met een crisis, dus 
moet men crisismaatregelen nemen. Daarover bestaat zelfs geen dis-
cussie. Dat hebben wij ook altijd gezegd. 
 
Waarover bestaat er wel discussie? Over hoe men het zal betalen. Hoe 
zorgt men ervoor dat de factuur beheersbaar blijft? Hoe zorgt men er-
voor dat dit ook in de toekomst zal kunnen? 
 
Dit is niet de laatste crisis. Ik zetel nu acht jaar in dit Parlement. Wij 
hebben intussen de financiële crisis gehad, de bankencrisis, de ter-
reurcrisis, de Brexit, de Grexit, corona en Oekraïne. Dat zijn ongeveer 
acht crisissen in mijn acht jaar in het Parlement. Er zullen er nog wel 
meer komen. 
 
De vraag is dus niet of men crisissteun moet geven. Ja, men moet dat 
natuurlijk doen, maar men moet er vooral voor zorgen dat men die ook 
kan betalen. Dan is het interessant om te luisteren naar de experts. De 
mensen van de Nationale Bank zijn in onze commissie gehoord. De 
Nationale Bank zei daar dat er geen probleem is met de eenmalige 
crisismaatregelen. Daar zit het probleem niet, het probleem is structu-
reel. Het probleem zit veel dieper. Het probleem zit in het feit dat dit 
land gewoon niet draait, dat dit land op is, dat het geld op is. Ons ge-
duld is trouwens ook op. 
 
Daar zit het probleem, dat zegt de Nationale Bank. Dat ziet men ook in 
de grafieken. De Nationale Bank heeft zeer goed aangetoond dat het 
probleem zit bij entiteit I, de federale overheid. Het tekort van de deel-
staten, zelfs met Wallonië en Brussel erbij, verkleint. 
 

03.07  Sander Loones (N-VA): 

Certaines déclarations entendues 
dans cet hémicycle pourraient faire 
croire que l'argent que nous déci-
dons d'affecter à diverses poli-
tiques ne provient pas des ci-
toyens. Nous ne disposons pas 
d'un sac magique rempli d'argent 
que nous pourrions distribuer. 
 
Il convient de mener une politique 
de crise et de prendre des mesures 
de crise. La discussion doit porter 
non pas sur ces principes mais 
bien sur la manière dont nous al-
lons régler l'aspect financier et dont 
nous allons veiller à ce que la fac-
ture reste gérable maintenant et à 
l'avenir. 
 
Au cours des huit dernières  
années, nous avons connu huit 
crises et celle-ci ne sera pas la der-
nière. 
 
En commission, le représentant de 
la BNB a déclaré que des mesures 
de crise non récurrentes pouvaient 
être envisagées mais que le pro-
blème était structurel et beaucoup 
plus profond. Ce pays est à bout et 
il n'y a plus d'argent. Le problème 
se situe dans l'entité I. Le déficit 
des entités fédérées, même en y 
incluant la Wallonie et Bruxelles, se 
réduit tandis que la part de l'État fé-
déral s'accroît de façon structu-
relle.  
 

De voorzitster: Mijnheer Loones… 
 

03.08  Sander Loones (N-VA): Het is het aandeel van de federale 

overheid dat structureel groter wordt. Het probleem is Belgisch. Het 
probleem is niet alleen de vivaldiregering. Het probleem is de vivaldi-
regering en het probleem is Belgisch. Als die analyse niet eindelijk ge-
maakt wordt, als men niet eindelijk doorpakt en meer verantwoordelijk-
heid in ons systeem steekt, zullen deze debatten alleen maar erger 
worden. 
 
Ik krijg constant de vraag waarom ik het altijd over confederalisme heb. 
 

03.08  Sander Loones (N-VA): Le 

problème se pose sur le plan de la 
Belgique. Si nous ne responsabili-
sons pas davantage le système par 
le biais du confédéralisme, ces dé-
bats ne feront que s'envenimer. 
Les chiffres le montrent. 

De voorzitster: Mag ik u vragen om uw betoog af te ronden? 
 

03.09  Sander Loones (N-VA): Mijn vraag is omgekeerd. 
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De voorzitster: Uw spreektijd zit erop. 
 

03.10  Sander Loones (N-VA): Ik heb nog 51 seconden. 

 

 

De voorzitster: Goed, 51 seconden dan. 
 

03.11  Sander Loones (N-VA): Mijn vraag is omgekeerd. Hoelang me-

nen jullie dat wij dit nog kunnen volhouden? De tijd is op, het geld is op 
en de cijfers tonen het aan. 
 
Ik vat het even samen: er zijn letters, cijfers en mensen. 
 
De letters kloppen niet. De hervormingen komen niet naar het Parle-
ment. Die wetsontwerpen zien wij niet komen. Er worden allerlei zaken 
beloofd, maar er wordt helemaal niets gedaan. Als er dan iets wordt 
gedaan, gaat het in de tegengestelde, foute richting. Beloftes worden 
niet alleen gebroken ten opzichte van het Parlement, maar ook ten op-
zichte van Europa. De letters kloppen niet. 
 
De cijfers kloppen niet, dat kan iedereen zien. U komt met de slechtste 
begroting naar buiten. Wanneer wij zien wat mevrouw De Bleeker alle-
maal zichtbaar heeft gemaakt, dan is die begroting zelfs nog slechter. 
 
De letters kloppen niet en de centen kloppen niet, maar helaas ook de 
mensen niet. Mijnheer de eerste minister, u bent uw geloofwaardigheid 
kwijt, net zoals uw regering. Daarom vragen wij dat u uw huiswerk op-
nieuw doet. Volg de instructies van uw experts, kom met een ernstige 
begroting. Niet alleen wij hebben die nodig, het hele land en alle belas-
tingbetalers hebben daar recht op. 
 

03.11  Sander Loones (N-VA): Di-

verses promesses sont lancées, 
mais rien n'est concrétisé. Et s'il ar-
rive qu'une action soit entreprise, 
elle va à contresens ou dans la 
mauvaise direction. Les engage-
ments pris non seulement vis-à-vis 
du Parlement, mais aussi à l'égard 
de l'Europe ne sont pas respectés. 
Le premier ministre a perdu toute 
crédibilité, tout comme son gouver-
nement. Il convient d'élaborer le 
budget sérieux auquel tous les 
contribuables ont droit. 
 

03.12  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Loones, je voudrais 

avoir une réponse claire à ma question. Si la N-VA est au gouverne-
ment le 1er avril 2023, que faites-vous pour le gaz et l'électricité: la TVA 
à 6 %, la TVA à 6 % plus des accises ou la TVA à 21 %? C'est une 
question claire que nous avons posée au gouvernement mais le gou-
vernement ne répond pas. Allez-vous y répondre? 
 

03.12  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Als de N-VA op 1 april 2023 
deel zou uitmaken van de regering, 
wat zou ze dan doen: de btw op 
gas en elektriciteit op 6 % houden 
(met of zonder accijnzen) of de btw 
opnieuw verhogen tot 21 %? 
 

03.13  Sander Loones (N-VA): Wij hebben alle crisismaatregelen en 

de verlenging ervan gesteund. Wij stellen nu vragen over de financie-
ring. 
 

03.13  Sander Loones (N-VA): 

Nous avons soutenu toutes les me-
sures de crise et leur prolongation. 
Nous nous interrogeons à présent 
sur le financement de ces me-
sures. 
 

03.14  Kris Verduyckt (Vooruit): Mijnheer Loones, u zegt dat de finan-

ciën heel slecht zijn. Op een bepaald moment begint u over die magi-
sche zak geld. U zegt: dat geld moet van ergens komen. Ik ben het 
daarmee eens, want als we het over financiën hebben, dan gaat het 
over uitgaven en inkomsten. 
 
Vorige week hebben we hier over een heel belangrijke wet over de 
overwinstbelasting gestemd. Die wet is niet alleen heel logisch, want ik 
vind het normaal dat bedrijven die tijdens een crisis megaveel winst 
maken meebetalen, maar deze wet zorgt er ook voor dat er straks veel 
extra euro's naar de begroting gaan die we kunnen gebruiken om de 
gezinnen te helpen. 
 

03.14  Kris Verduyckt (Vooruit):  

La semaine dernière, nous avons 
adopté au Parlement l'importante 
loi relative à la taxe sur les surpro-
fits. Les entreprises qui engrangent 
des bénéfices plantureux durant 
une crise participeront ainsi à l'ef-
fort financier. Cette loi permettra 
d'inscrire prochainement au budget 
de nombreux montants supplé-
mentaires, que nous pourrons utili-
ser pour aider les ménages. Pour-
quoi la N-VA n'a-t-elle pas adopté 
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Mijn verbazing is bijzonder groot als ik uw uiteenzetting hier vandaag 
hoor, terwijl de N-VA vorige week als enige partij die wet niet eens heeft 
goedgekeurd. Ik kan niet anders dan vaststellen dat de N-VA niets voor 
de mensen doet, maar ook niets doet tegen de bedrijven die heel veel 
geld in de energiecrisis verdienen. 
 
Ik geef u nog eens de kans om uit te leggen hoe het komt dat de N-VA 
dit belangrijke moment heeft gemist. 
 

cette loi? Elle ne veut manifeste-
ment rien entreprendre à l'encontre 
des entreprises qui gagnent énor-
mément d'argent dans le cadre de 
cette crise énergétique. 
 

03.15  Sander Loones (N-VA): Ik kan alleen maar vaststellen dat u 

van alles doet tegen bedrijven en dat wij dat ook allemaal zullen beta-
len. De loonkosten van onze werknemers zijn gigantisch aan het stij-
gen, waardoor de concurrentiepositie van onze ondernemingen gigan-
tisch achteruitgaat. We zullen straks opnieuw verbaasd zijn als onder-
nemingen over de grens gaan en er hier jobs verloren gaan. U doet 
gigantisch veel tegen de bedrijven door er telkens voor te zorgen dat 
de brutoloonkosten telkens opnieuw omhooggaan. We bewijzen dat in 
het Parlement elke week opnieuw. 
 
Inderdaad, mijnheer Verduyckt, u doet van alles tegen bedrijven. Ik 
vind dat niet verstandig. Ik vind dat er voor een partnerschap moet wor-
den gezorgd, zodat mensen een eerlijk loon kunnen verdienen. Die 
verhouding mag opnieuw in evenwicht worden gebracht, eerder dan 
hier steeds opnieuw een heksenjacht te voeren. 
 
Wij vinden dat er in de eerste plaats mag worden bekeken hoe een en 
ander efficiënter kan worden georganiseerd en hoe wij kunnen bespa-
ren. Hoe kunnen we ervoor zorgen dat er op een meer logische manier 
middelen binnenkomen, eerder dan telkens de belastingen te verho-
gen? 
 
Ik heb geen enkel probleem om toe te geven dat ik de techniciteit van 
het debat niet beheers, maar ik heb gelukkig mensen in onze fractie 
die dat wel kunnen. Bert zit in de zaal. Voor technische vragen over 
overwinstbelasting verwijs ik graag naar hem. 
 
Ik kan u wel zeggen wat onze ideologische lijn is en die is duidelijk: wij 
moeten ervoor zorgen dat mensen die inspanningen leveren meer ver-
dienen en dat ondernemingen die hun best willen doen daarvoor ook 
beloond worden.  
 

03.15  Sander Loones (N-VA): La 

coalition Vivaldi fait tout ce qu'elle 
peut pour aller à l'encontre des en-
treprises. Les coûts salariaux sont 
en train d'exploser, ce qui nuit con-
sidérablement à la compétitivité. 
Les entreprises franchiront la fron-
tière, entraînant ainsi des pertes 
d'emploi en Belgique. La coali-
tion Vivaldi augmente systémati-
quement les coûts salariaux bruts. 
Cette mesure est, elle aussi, défa-
vorable aux entreprises. 
 
Nous devons faire en sorte que les 
personnes qui font des efforts ga-
gnent davantage et que les  
entreprises qui veulent avancer en 
soient également récompensées. 
 

03.16  Kris Verduyckt (Vooruit): Mevrouw de voorzitster, mijnheer 

Loones, ik hoor opnieuw geen enkel argument waarom N-VA zich ont-
houden heeft op deze belangrijke wet. Ik vind dat echt goedkope kri-
tiek. Als u het echt meent dat u zich zorgen maakt over de financiën 
van dit land, had u daar een heel mooie kans om de financiën van dit 
land een extra zetje vooruit te helpen. U hebt dat niet gedaan. Ik begrijp 
dat niet.  
 

03.16  Kris Verduyckt (Vooruit): 

Je n'entends de nouveau aucun ar-
gument de la N-VA pour justifier 
son abstention. Si M. Loones se 
fait du souci pour les finances de ce 
pays, il a pourtant raté une très 
belle occasion de les faire progres-
ser.  
 

03.17  Bert Wollants (N-VA): Mevrouw de voorzitster, mijnheer 

Loones, ik heb hierover inderdaad reeds heel veel debatten gevoerd. 
Mijnheer Verduyckt, u hebt gewoon niet goed opgelet.  
 
Wat is nu eigenlijk concreet het probleem? Het probleem is dat de ma-
nier waarop u het hebt opgebouwd, niet realistisch is. Wij weten dat 
heel veel mensen naar de Raad van State zullen stappen om ervoor te 

03.17  Bert Wollants (N-VA): Le 

problème, c'est la façon dont la Vi-
valdi a conçu ce système. De très 
nombreux recours seront déposés 
auprès du Conseil d'État pour le 
faire annuler. Il n'est nulle part ar-
gumenté pourquoi seul le secteur 
nucléaire est touché et pourquoi 
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zorgen dat die regeling wordt geannuleerd. Er wordt nergens verde-
digd waarom bijvoorbeeld alleen de nucleaire sector wordt aangepakt, 
95 %, en er een vrijstelling wordt ingeschreven voor bijvoorbeeld off-
shorewindparken van 143 miljoen euro. Mijnheer Verduyckt, hoe kan 
het dat er daarvoor een uitzondering wordt ingeschreven, terwijl wij die 
centen ook nodig hebben voor de begroting?  
 
Hetzelfde geldt voor de petroleumsector. Er wordt een regeling opge-
bouwd waarvan wij weten dat ze niet overeind zal blijven, dat wordt 
een juridische kwestie. Op die manier wordt het gat in de begroting nog 
dieper uitgegraven. Er zullen in deze Kamer mogelijk nog heel wat an-
dere olifanten aan te pas komen.  
 

une exonération de 143 millions 
d'euros est inscrite pour les parcs 
éoliens en mer, alors que nous 
avons également besoin de cet ar-
gent pour confectionner le budget. 
Ce système ne tiendra pas et ne 
fera que creuser le déficit budgé-
taire existant. 
 

03.18  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, mijnheer Ver-

duyckt, ik ken het dossier niet in detail. Ik heb ook geen schroom om 
dat toe te geven. Ik was vorige week naarstig op zoek naar WhatsApp-
berichten en e-mails. Ik heb bij dezen wederom iets bijgeleerd.  
 

 

03.19  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mevrouw de voorzitster, ik 

heb een vraag over de organisatie van ons debat. De spreker noemt 
zijn eigen fractiegenoot, waarna die persoon het woord vraagt voor een 
persoonlijk feit. Als ik straks op het spreekgestoelte sta en alle namen 
van mijn fractiegenoten opnoem, geeft hun dat dan het recht om tel-
kens het woord te vragen en uitleg te geven? Dat is toch niet de manier 
waarop wij het debat gaan organiseren. Dat is wel heel gemakkelijk, 
vandaar mijn vraag hoe wij het organiseren.  
 

 

03.20  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Madame la présidente, 

monsieur le premier ministre, monsieur le ministre, madame la secré-
taire d'État, je vais m'exprimer au nom de mon groupe avant de laisser 
la parole à mon collège d'Ecolo-Groen, Dieter Vanbesien. 
 
J'ai entendu beaucoup de réflexions très politiciennes de la part de 
l'orateur qui m'a précédé à cette tribune. Je voudrais rappeler que der-
rière un budget, derrière les chiffres, il y a des hommes et des femmes, 
des problèmes très complexes, des entreprises, des indépendants qui, 
comme nous le savons tous, connaissent des difficultés extrêmement 
importantes en raison de l'explosion des prix de l'énergie, sachant que 
certains souffrent encore des conséquences du covid. Des politiques 
de soutien ont été mises en place. Il n'est pas question de savoir à qui 
on a envoyé tel tableau Excel et à qui. Cette question est effectivement 
importante. On en a d'ailleurs discuté en commission. Mais, aujour-
d'hui, on dispose de dix minutes pour aller au fond des choses, pour 
parler de politiques, pour parler de soutien à nos concitoyens. C'est sur 
ce point que je souhaite donc me concentrer. En effet, le budget à 
l'examen comporte énormément de politiques de soutien que nous 
soutenons. Ces politiques sont fondamentales pour protéger notre po-
pulation, mais aussi l'activité économique. Je pense ici en particulier 
aux PME et aux indépendants qui sont en grande difficulté. Pour nous, 
la condition fondamentale est de ne laisser personne au bord du che-
min.  
 
C'est la raison pour laquelle je me réjouis de la prolongation du tarif 
social pour les deux millions de Belges les plus fragiles, des primes 
pour l'électricité et le gaz qui ont été prolongées jusqu'au mois de mars, 
de l'aide apportée aux personnes qui se chauffent au pellet, de la 
baisse de la TVA à 6 %, de la prime mazout et du droit passerelle spé-
cifique pour les indépendants.  

03.20  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Achter een begro-
ting en cijfers gaat steunbeleid 
schuil om mensen en bedrijven, die 
soms in ernstige moeilijkheden ver-
keren, te helpen. Het gaat er niet 
over te achterhalen wie welke Ex-
celtabel verstuurd heeft. Dat is ui-
teraard belangrijk, maar hier moe-
ten we het over de inhoud hebben. 
Deze begroting bevat veel onder-
steunende beleidsmaatregelen om 
de burgers en de economische ac-
tiviteit te beschermen en vooral om 
ervoor te zorgen dat niemand aan 
zijn lot overgelaten wordt. Ik ben 
blij met de verlenging van het soci-
aal tarief, de extra energiepremies, 
de verlaging van de btw naar 6 % 
en het specifieke overbruggings-
recht voor zelfstandigen. 
 
Deze begroting bevat ook maatre-
gelen die zorgen voor meer fiscale 
en sociale rechtvaardigheid, zoals 
de belasting op overwinsten. Meer 
dan een 1 euro zal volledig herver-
deeld worden onder burgers en be-
drijven. Dat is nooit eerder ge-
beurd! 
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D'autres mesures fortes en matière de justice fiscale et sociale consa-
crées dans ce budget sont également importantes pour nous. Je pense 
à l'aboutissement du combat de la ministre, Tinne Van der Straeten, 
sur la taxation des surprofits. Il s'agit d'une mesure politique, budgé-
taire, mais surtout de justice fiscale majeure. Plus d'un milliard d'euros 
seront distribués entièrement aux citoyens et aux entreprises afin de 
les aider à faire face à la crise que nous connaissons aujourd'hui. C'est 
du jamais-vu! Rappelez-vous, chers collègues, que certains se sont 
moqués de cette idée, il y a un an ou un an et demi. Aujourd'hui, ce 
gouvernement et la ministre de l'Énergie ont mis cette idée en pratique.  
 

03.21  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur Vanden Burre, pour 

nous, 2 milliards sur les 7 milliards de surprofits, ce n'est vraiment pas 
assez.  
 
Ma question est plus d'actualité. Quand ce gouvernement bloquera-t-il 
le prix de l'énergie? Je vous le demande car, hier, l'Union européenne 
s'est accordée pour plafonner le prix du gaz au niveau européen. 
Quand j'ai vu le chiffre, je me suis dit que ce n'était pas possible: 180 
euros/MWh. Cela signifie que, malgré ce soi-disant plafond, un mé-
nage moyen va continuer à payer entre 400 et 500 euros par mois. 
Combien de chèques faudra-t-il encore donner? Combien de frais sup-
plémentaires pour notre État un prix du gaz et de l'électricité si haut 
engendrera-t-il encore? Cela fait maintenant des mois que vous nous 
dites que l'Europe va bloquer. L'Europe ne fera rien du tout. On l'a en-
core vu hier. Vous avez vous-même dit que c'était une victoire mais 
que c'était insuffisant. Ce que les indépendants et les ménages de-
mandent, c'est un vrai blocage des prix à la source, là où c'est produit. 
Pour ce qui concerne l'électricité, par exemple, c'est tout à fait possible 
chez ENGIE. D'autres pays le font. Qu'attendez-vous pour le faire en 
Belgique? 
 

03.21  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Met de overwinstbelasting wil men 
de winst van 7 miljard afromen met 
2 miljard. Dat is niet genoeg. Het 
Europese prijsplafond voor gas dat 
gisteren goedgekeurd werd, be-
draagt 180 euro/MWh. Een gemid-
deld gezin zal dus nog altijd 400 à 
500 euro per maand betalen. Hoe-
veel zal dat de Staat nog kosten 
aan energiecheques? U wachtte 
op Europa, maar Europa zal niets 
doen. Andere Europese landen 
hebben de prijzen van de energie-
producenten wel geblokkeerd. 
Waar wacht u op? 
 

03.22  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Madame Merckx, nous 

avons déjà eu le débat ici à plusieurs reprises et je vous ai toujours dit 
qu'effectivement, le blocage des prix de l'énergie au niveau belge n'est 
pas la solution que nous privilégions pour toute une série de raisons 
notamment budgétaires mais aussi d'interconnexion de la Belgique.  
 
Par contre, tout un panel de mesures que je viens de rappeler a été 
mis en place par la ministre de l'Énergie. Par ailleurs, comme vous 
l'avez souligné, un accord historique est intervenu hier. Souvenez-vous 
aussi des débats que nous avons eus ici voici six mois ou un an lors 
desquels Tinne Van der Straeten venait dire: "Moi, je me bats. Je 
prends mon bâton de pèlerin pour aller convaincre, un par un, mes 
collègues européens afin de mettre en place un mécanisme de plafon-
nement des prix." Ses collègues européens sont nombreux, il y en a 
même plus que dans la coalition Vivaldi. C'est sûr que cela a tardé 
mais hier, enfin, grâce à cet effort sans relâche, oui, il y a un accord. 
Est-il formidable et va-t-il résoudre tous les problèmes? Non. Mais il 
est complémentaire au reste, complémentaire au tarif social, aux 
primes versées mensuellement, au droit passerelle pour les indépen-
dants. Oui, l'Europe doit faire plus. Mais hier il y a eu un premier pas 
important où la Belgique, la ministre de l'Énergie avec le premier mi-
nistre, a joué un rôle moteur pour convaincre l'ensemble de ses col-
lègues. 
 
Oui, je me réjouis des pas qu'on peut faire en avant. De votre côté, je 

03.22  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): We hebben deze 
discussie al gevoerd. De blokke-
ring van de energieprijzen in België 
is niet de oplossing vanwege de in-
terconnectie van ons land en om 
budgettaire redenen. De minister 
van Energie heeft evenwel een 
reeks maatregelen genomen.  
 
Het akkoord dat gisteren bereikt 
werd, is historisch. Zes maanden 
geleden kondigde mevrouw Van 
der Straeten aan dat ze haar Euro-
pese collega's een voor een zou 
proberen te overtuigen om de prij-
zen te plafonneren. Dankzij die in-
spanningen werd er een akkoord 
bereikt. Dat akkoord is niet de op-
lossing voor alle problemen, maar 
vormt een aanvulling op de natio-
nale maatregelen. Ik ben blij met 
deze eerste Europese stap. Voor 
de PVDA zal het nooit genoeg zijn 
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sais bien que rien ne sera jamais suffisant et que discuter et négocier 
avec les autres, ce n'est pas dans votre manière de faire de la politique. 
Nous souhaitons effectivement convaincre. Un premier pas important 
a été fait hier mais il n'est pas suffisant. Il vient en complément de 
toutes les autres mesures. 
 

en de partij weigert te onderhande-
len. 
 

03.23  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Vanden Burre, vous 

dites que le PTB en veut toujours plus. Mais soyons matérialistes et 
prenons les chiffres. Quels sont-ils? Il s'agit de 180 euros le MWh. 
C'est vraiment au-dessus de tout. Savez-vous ce que coûte à Electra-
bel la production d'un MWh dans nos centrales nucléaires? Un montant 
de 35 euros. Et ici, on parle de 180 euros, au niveau européen, pour 
bloquer les prix. C'est-à-dire un niveau inatteignable! 
 
La mesure dont vous venez de parler, c'est un écrémage des surprofits 
d'Electrabel et compagnie en Belgique. Vous fixez le montant à 
130 euros, alors que cela coûte 35 euros à Electrabel. Ne trouvez-vous 
pas que la différence est énorme entre les deux? Même la CREG disait 
qu'au maximum, on pouvait accepter 80 euros par MWh. Et là, on fixe 
le montant à 130 euros auquel votre ministre a ajouté 50 euros. Com-
ment pouvez-vous justifier qu'on laisse autant d'argent à Electrabel? 
 
Effectivement, il y a des surprofits. Le PTB a été le premier à les dé-
noncer. Je suis content qu'au final, on ait reconnu cela – à une époque, 
comme vous l'avez dit, certains niaient l'existence même des surpro-
fits. Néanmoins, pourquoi laisser autant à Electrabel? On a calculé 
que, sur la période allant jusqu'en 2025, Electrabel va se faire prati-
quement 10 milliards de surprofits. Vous en prélevez un, en laissant un 
montant énorme, et sur une période beaucoup trop limitée. 
 
Pourquoi, sur 10 milliards, n'en prenez-vous qu'un de plus à Electra-
bel? Pourquoi leur en laissez-vous autant? C'est la question qu'on se 
pose aujourd'hui.  
 

03.23  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): U zegt dat de PVDA steeds 
meer wil, maar het plafond van 
180 euro/MWh stijgt boven alles 
uit! Het kost Electrabel 35 euro om 
1 megawatt te produceren in onze 
centrales. De afroming van de 
overwinsten begint bij 130 euro/ 
MWh. Dat is een enorm verschil. 
Zelfs de CREG zei dat we maxi-
mum 80 euro/MWh mochten aan-
vaarden. Hoe rechtvaardigt u dat er 
nog zoveel geld naar Electrabel 
vloeit? Eindelijk worden de over-
winsten erkend, die voor het eerst 
aan de kaak gesteld werden door 
de PVDA. Maar waarom worden ze 
zo weinig belast? Tot in 2025 zal 
Electrabel 10 miljard euro aan 
overwinsten opstrijken en u zult 
daar maar 1 miljard van afnemen! 
 

03.24  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Je pensais que vous alliez 

nous féliciter pour cette mesure, parce que je vous ai vu nous applaudir 
en commission de l'Énergie et en commission des Finances. Je pen-
sais que vous alliez nous applaudir, puisque nous avons pris concrè-
tement – en nous battant, en mettant des choses sur la table – une 
mesure extrêmement ambitieuse. 
 
Ce que vous ne dites pas, c'est que la mesure belge portée par ce 
gouvernement va plus loin que le cadre européen. Nous sommes plus 
ambitieux que ce que préconise l'Europe. 
 

03.24  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Ik had gedacht dat 
u deze ambitieuze Belgische maat-
regel, die verdergaat dan het Euro-
pese kader, zou toejuichen.  

03.25  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Ce n'est pas difficile! 

 

 

03.26  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Ce n'est jamais difficile! 

Cela vous fait rire? Moi, cela ne me fait pas rire. On parle de citoyens, 
on parle d'entreprises que nous allons aider, parce que nous mettons 
les mains dans la négociation et dans les propositions. Oui, ce n'est 
pas possible pour vous – je le regrette. Cela ne sera jamais assez. 
C'est tellement facile! 
 
Mais, ici, on n'a jamais été aussi loin en matière de justice redistribu-
tive, avec un tel mécanisme. Plus d'un milliard d'euros sur moins d'un 
an, jusqu'à juin prochain. Vos leçons, par rapport à cela, honnêtement, 
gardez-les! 

03.26  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): U lacht, maar ik 
niet. Wij zullen de burgers en be-
drijven ondersteunen, want wij 
gaan de onderhandelingen aan. 
Voor u is het nooit genoeg, maar 
nooit eerder zijn we zo ver gevor-
derd op het vlak van herverdelende 
rechtvaardigheid. Het gaat over 
meer dan een miljard in minder dan 
1 jaar tijd. In plaats van ons de les 
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Je pensais naïvement que là-dessus, vous alliez dire: "Allez, les gars, 
bien joué sur ce coup-là!" Honnêtement, soyez un petit peu capables 
de reconnaître quand cela avance. Plus d'un milliard d'euros de justice 
redistributive, et vous restez sur le balcon à dire que cela ne suffit pas. 
Franchement, cela me fatigue! 
 

te lezen zou u beter erkennen dat 
er stappen vooruit gezet worden! 

03.27  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur Vanden Burre, je retiens 

de vos propos que, comme le fait le PTB, demander que les gens 
n'aient pas à payer 500 euros par mois de facture d'électricité, appa-
remment pour vous en revanche, il n'y a jamais de limite assez haute. 
En tout cas pour nous c'est clair!  
 
(Vives protestations de M. Vanden Burre) 
 
C'est bien ce que vous dites. Je vous dis d'arrêter d'attendre l'Europe. 
Vous dites que vous irez à l'Europe. Vous voyez ce que l'Europe nous 
propose? Il y a des pays qui n'attendent pas l'Europe, et il n'est pas 
normal que les gens doivent payer 500 euros par mois pour leur facture 
d'électricité. Or, si, je vous écoute, vous dites que ce n'est pas assez. 
Pour nous en tout cas, ce qu'il faut faire c'est bloquer les prix, et c'est 
ce que nous attendons de vous. 
 

03.27  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Dat een gemiddeld gezin geen 500 
euro per maand moet betalen voor 
elektriciteit is volgens u dus te veel 
gevraagd! U moet een voorbeeld 
nemen aan andere landen en niet 
langer op Europa wachten. U zegt 
dat het voor de PVDA nooit genoeg 
is, maar we willen dat de energie-
prijzen in België geblokkeerd wor-
den!   

03.28  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Vous dites que l'on attend. 

C'est faux. Qu'est-on en train de dire? Qu'est-on en train de voter? Plus 
d'un milliard d'euros de mesures redistributives. Et qui va sans doute 
rejeter le budget dans les jours à venir? C'est vous. Parce que plus 
d'un milliard d'euros, cela ne vous suffit pas. Honnêtement, quand vous 
aurez concrétisé ne fût-ce qu'un euro de redistribution au niveau poli-
tique, on en reparlera. Aujourd'hui, cette mesure est d'une ambition 
jamais vue dans l'histoire récente de la Belgique. 
 
(…): (…) 
 

03.28  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): We nemen geen af-
wachtende houding aan; we zullen 
voor meer dan 1 miljard euro aan 
ongeziene herverdelende maatre-
gelen goedkeuren, en u zult de be-
groting verwerpen, omdat u ze on-
toereikend vindt! We zullen het er 
opnieuw over hebben, als u één 
herverdelende maatregel, als was 
het maar voor één euro, hebt kun-
nen verwezenlijken! 
 

La présidente: Poursuivez, monsieur Vanden Burre. 
 

03.29  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Merci, madame la prési-

dente. J'entends qu'on parle de dictature communiste à côté. C'est une 
digression assez intéressante. (Brouhaha) 
 

 

La présidente: Chers collègues, cela suffit. Monsieur Vanden Burre a la parole. 
 

03.30  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): L'autre mesure de redis-

tribution que nous saluons dans ce budget est la mise en place, de 
nouveau extrêmement ambitieuse, de la taxation minimale des multi-
nationales par la Belgique. C'est une décision internationale qui coince 
pour l'instant au niveau européen. Mais la Belgique est en peloton de 
tête pour la mettre en place et nous nous en réjouissons. Nous la de-
mandions depuis longtemps. De nouveau, il n'y a pas de raison que 
les indépendants et les PME paient l'impôt tel qu'il faut le payer de 
manière juste, mais sans aucune déduction fiscale, alors que toute une 
série de multinationales ne payent pas l'impôt juste. Ce sera corrigé à 
l'avenir et nous nous en réjouissons. 
 
Un autre point fondamental dans ce budget est pour nous évidemment 
le refinancement en continu de la SNCB et d'Infrabel. C'est la pierre 

03.30  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): We zijn blij met een 
andere ambitieuze herverdelende 
maatregel: de minimumbelasting 
voor de multinationals. Die zit 
muurvast op het Europese niveau, 
maar België zal ze toepassen. Het 
is onaanvaardbaar dat de zelfstan-
digen en de kmo's belastingen zon-
der fiscale aftrek moeten betalen, 
terwijl bepaalde multinationals 
geen rechtvaardige belastingen 
betalen. 
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angulaire fédérale de notre politique climatique. Trois milliards d'euros 
de refinancement sur deux ans ont été décidés, dont 115 millions dès 
2023 et 100 millions en 2024. C'est pour nous une continuité impor-
tante dans les efforts réalisés depuis plus de deux ans et demi dans ce 
gouvernement, suite à des années de désinvestissement dans le rail. 
Oui, pour nous le rail reste une priorité climatique et de mobilité pour 
notre pays. 
 
J'entendais beaucoup de collègues de l'opposition – surtout de droite 
– parler de la trajectoire du budget. Pour nous, écologistes, c'est aussi 
une préoccupation d'avoir une trajectoire budgétaire qui soit la plus 
saine et la plus durable possible. Monsieur Loones, que nous a dit la 
Commission européenne en commission des Finances? Elle nous a dit 
que la plupart des pays voisins ont également de très lourds déficits… 
 

Een ander fundamenteel punt is de 
voortdurende herfinanciering van 
de NMBS en Infrabel met 3 miljard 
euro over een periode van 10 jaar. 
Dat is de federale hoeksteen van 
ons klimaatbeleid. 
 
De groenen streven ook naar een 
gezond en duurzaam begro-
tingstraject. De Europese Commis-
sie bevestigt dat de meeste van 
onze buurlanden ook zeer grote te-
korten hebben. 

La présidente: Monsieur Vanden Burre, Mme Vindevoghel souhaite absolument vous interrompre. 
 

03.31  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Ik wil het over de NMBS heb-

ben, ons spoor, de ruggengraat van de mobiliteit. De komende twee 
jaar zullen er minder middelen naartoe gaan dan voorzien. De heer 
Gilkinet had veel meer gevraagd, maar de komende twee jaar is er 
slechts in 200 miljoen voorzien, terwijl er 400 miljoen gevraagd werd. 
Wat denkt u dat we de komende twee jaar zullen kunnen verwezenlij-
ken? In de praktijk zien we juist het omgekeerde. 3.500 treinen per 
maand die niet rijden, vertragingen 4 %, treinen die niet rijden omwille 
van de vertragingen of afgelastingen door te weinig personeel. Hoe 
denkt u in deze legislatuur tot 2024 de modal shift te zullen maken? Er 
zijn geen middelen! Dat zegt Infrabel, dat zegt CEO Dutordoir: er zijn 
onvoldoende middelen om te doen wat er moet gebeuren. Wat denkt u 
dat er met de middelen die er nu zullen zijn, kan worden verwezenlijkt? 
Bovendien hebben wij zelf twee amendementen ingediend, zoals u 
weet, voor Infrabel en de NMBS om in meer budget te voorzien voor 
de komende twee jaar. De problematiek is er nu en niet in 2025. Nu 
hebben de mensen middelen nodig, niet binnen twee jaar. 
 

03.31  Maria Vindevoghel (PVDA-

PTB): Pour les deux prochaines 
années, la SNCB ne recevra que 
200 millions d'euros au lieu des 
400 millions demandés par le mi-
nistre Gilkinet. La réalité est que 4 
% des trains sont annulés en rai-
son de retards ou d'annulations 
dus à un manque de personnel. 
Alors, comment les écologistes 
comptent-ils réaliser le transfert 
modal d'ici 2024? Nous avons 
nous-mêmes présenté deux amen-
dements pour augmenter dès 
maintenant le budget d'Infrabel et 
de la SNCB. 

03.32  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Vous savez, chère col-

lègue Vindevoghel, j'apprécie beaucoup votre préoccupation pour la 
mobilité publique, en particulier pour le train et le rail. Je me réjouis que 
nous puissions en débattre. J'avais préparé les réponses aux ques-
tions que vous alliez sans doute me poser. Vous verrez ici la trajectoire 
budgétaire 2022-2032 qui a été décidée après le conclave. Je pense 
que vous avez les chiffres. 
 

03.32  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Mevrouw Vinde-
voghel, ik ben blij dat u zich over de 
openbare mobiliteit en het spoor 
bekommert. Ik heb hier het begro-
tingstraject 2022-2032 dat na af-
loop van het conclaaf overeenge-
komen werd.  
 

03.33  Marco Van Hees (PVDA-PTB): (…) 

 

 

03.34  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Faire des blagues rela-

tives aux investissements SNCB, cela ne me fait pas rire! 
 

 

03.35  Marco Van Hees (PVDA-PTB): (…) 

 

 

03.36  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Regardez le vert. C'est 

une belle couleur. Il est systématiquement placé plus haut que tous les 
autres chiffres, avant et après les négociations budgétaires. C'est peut-
être un peu loin pour vous, mais je vous transmettrai le document. 
 
Qu'est-ce que cela signifie? Nous sommes en plein débat budgétaire, 
madame Vindevoghel, que vous allez sans doute rejeter demain. Au 

03.36  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Uit deze tabel blijkt 
dat de na de begrotingsonderhan-
delingen aan de NMBS en Infrabel 
toegekende middelen de komende 
jaren hoger zullen zijn. Dat is een 
grote ommekeer ten opzichte van 
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cours des années à venir, les moyens alloués à la SNCB et à Infrabel 
seront systématiquement supérieurs après les négociations budgé-
taires. Comme écologiste, je m'en réjouis. C'est un basculement ma-
jeur par rapport aux 10 et 15 dernières années dans ce pays. Nous 
surinvestissons plus que jamais, avec des euros sonnants et trébu-
chants, dans le rail. Ce ne sera sans doute jamais assez pour vous, et 
vous allez voter contre ce budget et ces augmentations demain! Si! 
 

de afgelopen tien jaar. We investe-
ren opnieuw meer dan ooit in het 
spoor.  

03.37  Marco Van Hees (PVDA-PTB): C'est 2023 (…) 

 

 

03.38  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): 2023 et 2024! Ce sont les 

planifications à venir. Moi, je veux bien que vous me demandiez ce que 
nous allons faire de cet argent, mais cette question est destinée au 
ministre en commission. Je ne vais pas vous énumérer les gares, les 
trains ou les fréquences. 
 
Je vous dis que, dans le débat budgétaire, nous n'avons jamais autant 
réinvesti dans le rail. Pour mon groupe et pour moi-même, c'est une 
fierté. Point. 
 

03.38  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Voor u zal het 
waarschijnlijk nooit genoeg zijn en 
u zult tegenstemmen, maar voor 
mijn fractie is dit iets om trots op te 
zijn! 

La présidente: Merci, monsieur Vanden Burre, il y a d'autres demandes exprimées par MM. De Spiegeleer 
et Roggeman et Mme Fonck. 
 

03.39  Pieter De Spiegeleer (VB): Mevrouw de voorzitster, mijnheer 

Vanden Burre, u verwijt leden van de oppositie hier dat zij zullen te-
genstemmen. Ik kan uw invalshoek enigszins begrijpen, maar tijdens 
de bespreking van de beleidsnota van minister Gilkinet waren er heel 
wat onduidelijkheden over die budgetten, en nu meldt u ons euforisch 
dat die zijn weggewerkt. Wij zijn daar heel tevreden mee, maar hoe zit 
het nu precies met die 1 miljard van de Europese Investeringsbank 
voor Infrabel? Wanneer zullen we daarover kunnen beschikken? Wan-
neer zullen we daarvan iets kunnen merken op het terrein? 
 

03.39  Pieter De Spiegeleer (VB): 

Lors de la discussion de la note de 
politique générale du ministre Gilki-
net, de nombreuses ambiguïtés sur 
les budgets ont été soulevées. 
M. Vanden Burre nous informe 
maintenant que ces ambiguïtés au-
raient été levées. Nous en sommes 
bien sûr ravis, mais qu'en est-il du 
milliard d'euros de la Banque euro-
péenne d'investissement pour In-
frabel? 
 

03.40  Tomas Roggeman (N-VA): Mevrouw de voorzitster, mijnheer 

Vanden Burre, u steekt hier de loftrompet over het extra budget voor 
de spoorwegen en u bent heel enthousiast en fier dat u meer geld aan 
de NMBS zult geven. De regering trekt 200 miljoen extra uit voor de 
spoorwegen. Het probleem is alleen dat uw minister Gilkinet 3,4 miljard 
heeft vooropgesteld voor nieuwe plannen en beloftes. U zit met een 
hemelsbrede kloof tussen de engagementen van de minister en de fi-
nanciering ervan. 
 
Uitgerekend vandaag kregen wij een heel interessante open brief van 
TreinTramBus in onze mailbox, die het spoorbeleid en de toestand op 
het spoornet tot op de grond afbreekt. TreinTramBus trekt aan de 
alarmbel. In de brief staat te lezen dat het zo niet verder kan en dat de 
toestand onhoudbaar is. 
 
Ik heb maar een vraag voor u. U doet heel enthousiast over meer geld 
uitgeven en bent daar heel trots op, maar dat is natuurlijk het gemak-
kelijke deel. Meer geld uitgeven kan iedereen, maar problemen oplos-
sen … 
 

03.40  Tomas Roggeman (N-VA): 

M. Vanden Burre parle avec en-
thousiasme de 200 millions d'euros 
supplémentaires pour les chemins 
de fer. Le problème, cependant, 
est que le ministre Gilkinet avait 
prévu 3,4 milliards d'euros pour de 
nouveaux projets et toutes sortes 
de promesses. Aujourd'hui même, 
l'organisation TreinTramBus nous 
a adressé un courrier dans lequel 
elle tire la sonnette d'alarme quant 
à l'état de nos chemins de fer. Pour 
Ecolo, dépenser de l'argent est un 
objectif intrinsèque, pour nous l'ac-
cent porte sur la résolution des pro-
blèmes.  
 

03.41  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): (…) 
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03.42  Tomas Roggeman (N-VA): Dat is het verschil tussen uw en 

mijn partij, mijnheer Vanden Burre. Voor u is meer geld uitgeven het 
doel op zich, voor u is met geld smijten naar de spoorwegen het doel. 
Het grafiekje toont een stijgende lijn, alles gaat goed, de curve gaat 
omhoog, dus we zijn goed bezig, want we geven meer geld. 
 
Voor ons ligt de nadruk echter op het oplossen van de problemen op 
het terrein. Vindt u dat de NMBS er vandaag goed voor staat? Vindt u 
dat de reiziger vandaag beter geholpen is dan vijf jaar geleden? De 
reiziger zegt van niet, TreinTramBus zegt van niet. Wat zegt u? 
 

03.42  Tomas Roggeman (N-VA): 

M. Vanden Burre pense-t-il que la 
SNCB se porte bien aujourd'hui et 
que les voyageurs en train sont 
mieux lotis qu'il y a 10 ans? 
 

03.43  Catherine Fonck (Les Engagés): Monsieur le député, il est vrai 

que vous, ou le ministre, tentez à chaque reprise de mettre en évidence 
ce que vous faites au niveau de la SNCB en disant: "Regardez, coco-
rico, on met de plus en plus de moyens." Je n'ai pas vu ce que vous 
venez de montrer et, à la limite, peu importe! Peut-être s'agissait-il de 
la courbe pour les années 2023 et 2024. Par contre, sachant que l'on 
parle du budget, je voudrais appeler un chat un chat. Vous avez beau 
glorifier des montants supplémentaires, je ne vous vois jamais faire un 
minimum de comparaisons honnêtes, et plus particulièrement s'agis-
sant des crédits réalisés en 2020. À l'époque, vous étiez déjà installés 
et votre ministre était en charge du département.  
 
Entre 2020, crédits réalisés, et ce que vous prévoyez pour 2022 et la 
suite, il y a une augmentation de 53,5 millions par rapport à une masse 
initiale de 3,5 milliards. Bref, c'est rien du tout! Pire, avec une inflation 
de 9,5 % en 2022 et une inflation attendue de 5,3 % en 2023, l'aug-
mentation des crédits sera négative. Elle ne sera pas positive. Infrabel 
et la SNCB auront perdu en termes de pouvoir d'achat. Cela, c'est une 
vraie comparaison des chiffres des crédits par rapport à l'année 2020 
et des crédits qui ont effectivement été utilisés. Je trouve que la glori-
fication que vous faites en disant qu'il y a plus de budget n'est pas 
juste. Par ailleurs, je vous invite à aller voir la réalité sur le terrain: la 
situation des navetteurs est pire que jamais, alors même que vous êtes 
installés au gouvernement avec un ministre en charge. Essayez quand 
même de nous expliquer ces courbes que vous nous montrez! En tout 
cas, celles-ci ne reflètent pas la réalité. 
 

03.43  Catherine Fonck (Les En-

gagés): U kraait steeds weer victo-
rie met uw bewering dat er meer en 
meer middelen uitgetrokken wor-
den voor de NMBS, maar laten we 
het beestje bij zijn naam noemen. 
In de periode tussen 2020, toen uw 
minister al in functie was, en 2022 
en de volgende jaren is er volgens 
wat u vooropstelt een stijging met 
53,5 miljoen euro in vergelijking 
met een initieel bedrag van 3,5 mil-
jard euro. Dat is bespottelijk weinig! 
Erger nog, wanneer we rekening 
houden met een inflatie van 9,5 % 
in 2022 en een verwachte inflatie 
van 5,3 % in 2023, zal de stijging 
van de kredieten voor Infrabel en 
de NMBS negatief zijn. U zou uw 
oor trouwens eens bij de reizigers 
te luisteren moeten leggen: de situ-
atie van de treinreizigers was nog 
nooit zo erg als nu, met uw minister 
aan de macht. De curves die u hier 
toont, zijn geen weergave van de 
realiteit.  
 

03.44  Theo Francken (N-VA): Wij vroegen ons net af wat het woord 

cocorico betekent. 
 

 

03.45  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): De haan doet cocorico. 

 
(…): Kukeleku. 
 

 

03.46  Theo Francken (N-VA): Ah, kukeleku. (lacht) 

 
(…): Kukeleku! (Hilariteit) 
 

 

03.47  Sander Loones (N-VA): Heeft hij al drie keer gekraaid? 

 

 

03.48  Theo Francken (N-VA): Ik weet niet hoe vaak de haan van-

avond zal kraaien. Goed, ik had dat nog nooit gehoord maar het is in-
teressant om te weten. Dank u voor de vertaling, mijnheer Vanden 
Burre. 
 
Op zich begrijp ik uiteraard dat u zich stoer op de borst klopt wanneer 
er extra geld naar het openbaar vervoer gaat, want dat is al vele jaren 

03.48  Theo Francken (N-VA): Je 

répète une fois de plus la question 
que j'ai déjà posée à plusieurs re-
prises au ministre Gilkinet: dans 
quelle mesure les fonds supplé-
mentaires seront-ils consacrés à 
une meilleure interconnectivité à 
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een strijdpunt van uw fractie. Dat is politiek gezien niets nieuws. Ik heb 
eigenlijk maar één vraag, die ik vorige week ook herhaaldelijk heb ge-
steld aan vicepremier Gilkinet, toen ik hem interpelleerde. Hoeveel van 
dat geld gaat naar een betere interconnectiviteit op de luchthaven van 
Zaventem?  
 
Dat is immers zeer belangrijk. Jullie vragen namelijk 40 miljoen euro in 
de vorm van een nieuwe taks op vliegtickets, vooral voor vluchten van 
minder dan 500 kilometer. Jullie willen die reizigers aansporen om de 
trein te nemen in plaats van het vliegtuig, want dat is veel beter voor 
het milieu, rekening houdend met de CO2-uitstoot en het kerosinever-
bruik. Dat begrijp ik helemaal en ik ga er volledig mee akkoord. Dat is 
echter alleen realiseerbaar met een betere interconnectiviteit met de 
trein op luchthaven. Op dat vlak schiet deze regering volledig tekort. Er 
is geen enkel plan, in tegenstelling tot in Parijs en Amsterdam, om die 
interconnectiviteit op Zaventem te verbeteren, om sneller met de trein 
om zijn bestemming te geraken zodat men het vliegtuig niet hoeft te 
nemen. 
 
Ik richt mij tot de Ecolo-Groenfractie. Mijnheer Vanbesien, ik had het 
ook aan u kunnen vragen, maar hij begon zelf over de trein. Wanneer 
zal daar harder aan gewerkt worden? Wanneer zullen er investeringen 
van dat bijkomende geld, een eerlijk deel van die grote hoeveelheid 
extra geld, naar de luchthaven van Zaventem gaan, om mensen ertoe 
aan te sporen de trein te nemen in plaats van het vliegtuig voor reizen 
in een straal van minder dan 500 kilometer rond de luchthaven? 
 

l'aéroport de Zaventem? Le gou-
vernement demande 40 millions 
d'euros sous la forme d'une taxe 
sur les billets d'avion pour les vols 
de moins de 500 kilomètres. On ne 
pourra toutefois encourager les 
voyageurs à opter pour le train que 
si une meilleure liaison est mise en 
place entre le rail et l'aéroport. 
Contrairement à Paris et à Amster-
dam, par exemple, il n'existe dans 
notre pays aucun plan en vue 
d'améliorer l'interconnectivité via 
Zaventem. Quand dégagera-t-on 
des fonds à cet effet? 
 

03.49  Christian Leysen (Open Vld): Het is me niet duidelijk of we al 

aan de thematische besprekingen begonnen zijn of dat we nog met de 
algemene bespreking bezig zijn. 
 

03.49  Christian Leysen (Open 

Vld): Veuillez éclairer ma lanterne: 
en est-on toujours à la discussion 
générale ou avons-nous déjà en-
tamé le débat thématique? 
 

03.50  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Merci pour ces différentes 

questions. Cela montre un intérêt encore plus large pour le rail et la 
mobilité. 
 
S'agissant du milliard supplémentaire via la Banque européenne 
d'investissement, la décision politique est prise. Nous sommes dans 
un débat budgétaire et la décision politique est prise. Pour les  
modalités pratiques, il me paraît normal que je vous renvoie vers le 
ministre. Je ne vais pas lancer une date en l'air mais la décision poli-
tique est bien là. 
 
Collègue Roggeman, vous vous vantez de l'efficacité avec laquelle 
vous avez géré le dossier du rail quand vous étiez dans la majorité 
fédérale. Je sais que ce n'était pas votre portefeuille mais c'est quand 
même gonflé! On n'a jamais autant désinvesti dans le rail sur les dix 
dernières années mais en particulier durant le gouvernement Michel 
où il y a eu 30 % de personnel en moins et un désinvestissement dans 
l'infrastructure. Nous devons rattraper tout cela depuis deux ans main-
tenant. Et vous nous donnez des leçons d'efficacité! Vous avez cassé 
l'outil! Nous essayons de le réparer et de l'améliorer et cela passe ef-
fectivement par de l'investissement. Nous sommes dans un débat bud-
gétaire et quand vous me demandez comment nous allons utiliser cet 
investissement, j'ai une série de très bonnes idées mais je ne vais pas 
vous les énumérer gare par gare et trajet par trajet. Par contre, je peux 

03.50  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Wat de 1 miljard 
euro via de EIB betreft, is de poli-
tieke beslissing al genomen. Voor 
de modaliteiten en het tijdpad voor 
de implementatie verwijs ik u naar 
de minister. 
 
Mijnheer Roggeman, u durft nogal. 
De investeringen in het spoor wer-
den nog nooit zo drastisch terugge-
schroefd als onder de regering-Mi-
chel, waarvan uw partij deel uit-
maakte: 30 % minder personeel en 
minder investeringen in de infra-
structuur! U hebt het spoor kapot-
bezuinigd en wij moeten het weer 
op de rails krijgen. Elke euro die in 
het spoor geïnvesteerd wordt, le-
vert evenwel 3 euro aan economi-
sche return op. 
 
Volgens het VBO kosten de files 
4,5 à 5 miljard per jaar. Investeren 
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vous dire que chaque euro investi dans le rail, c'est trois euros de re-
tour dans l'économie. Cela vous fait rire mais pas moi! 
 
Savez-vous combien coûtent les embouteillages dans notre pays? Se-
lon la FEB – et non pas selon le centre d'études d'Ecolo! –, cela coûte 
entre 4,5 et 5 milliards par an! Par ailleurs, le train est bon pour l'éco-
nomie et la mobilité mais aussi pour notre santé puisque cela diminue 
les émissions de CO2. Je rappelle que, malheureusement, il y a dans 
notre pays 10 000 décès par an dus à la mauvaise qualité de l'air. 
 
Donc, oui, investir dans le rail, c'est bon pour la mobilité, c'est bon pour 
l'économie et c'est bon pour la santé de nos concitoyens. J'assume et 
je suis fier de cet investissement! 
 
Madame Fonck, vous dites que c'est faux mais nous sommes dans un 
débat budgétaire et cela a été détaillé en commissions de la Mobilité 
et des Finances. Il y a des moyens d'investissement en plus. Vous 
pouvez dire que c'est faux mais le débat commence à devenir un peu 
irrationnel. Vous pouvez dire que vous voulez les utiliser autrement; 
c'est autre chose. Mais c'est la réalité. 
 
Par ailleurs, j'en viens au cocorico. J'ai entendu que c'était une nou-
velle expression qui faisait sourire. Cela me fait sourire aussi. Aucun 
cocorico en ce qui me concerne ni en ce qui concerne le ministre. Des 
faits et surtout une justification sur la raison pour laquelle nous sommes 
de ce gouvernement; c'est ce qui nous intéresse. Nous sommes dans 
ce gouvernement pour augmenter l'investissement dans le rail et dans 
la mobilité publique. Oui, effectivement, et je m'en réjouis. C'est la ré-
alité. Ce n'est pas une question de cocorico mais une question d'assu-
mer ses convictions politiques. 
 
Collègue Francken, vous avez aussi posé des questions sur la manière 
d'employer les budgets supplémentaires, en particulier en ce qui con-
cerne l'interconnexion avec l'aéroport. C'était la question. Nous 
sommes dans un débat budgétaire et le ministre est là pour répondre 
à des questions beaucoup plus précises sur la concrétisation. Mais sur 
le principe, des discussions et débats parlementaires ont déjà eu lieu. 
Au Parlement, le sujet avance, via une résolution dont j'ai oublié le nu-
méro. Je ne vois pas de difficulté de principe puisqu'il y a une résolution 
au Parlement, qui a été discutée. Pour des dates de concrétisation, je 
vous renvoie vers le ministre tout à l'heure, cette nuit ou en commis-
sion. 
 
Je vais en venir au dernier volet que je souhaitais aborder. J'avais com-
mencé à l'aborder mais je vais le reprendre. Il s'agit de la préoccupa-
tion par rapport à la trajectoire budgétaire. Effectivement, nous, comme 
écologistes, nous souhaitons que celle-ci soit saine et durable. Nous 
la souhaitons éloignée évidemment d'un retour à l'austérité que prô-
nent certains à droite de l'hémicycle. 
 

in de trein, daar varen de econo-
mie, de mobiliteit en de volksge-
zondheid wel bij, want vandaag zijn 
er nog altijd 10.000 overlijdens als 
gevolg van de slechte luchtkwali-
teit. 
 
Mevrouw Fonck, u kunt wel zeggen 
dat mijn cijfers niet kloppen, maar 
er zijn wel degelijk bijkomende mid-
delen. 
 
Noch ik, noch de minister kukele-
kuen, een uitdrukking die sommige 
leden een glimlach bezorgde. We 
zitten in deze regering om de in-
vesteringen in het spoor en de 
openbare vervoerswijzen op te 
trekken. Ik vind dat een goede 
zaak. Zo komen we onze politieke 
overtuigingen na. 
 
Collega Francken, u stelde een 
vraag over de besteding van de bij-
komende budgetten voor de ver-
binding met de luchthaven. In het 
Parlement maakt het dossier vor-
dering via een resolutie die al be-
sproken werd. Voor de concrete in-
vulling verwijs ik u naar de minister. 
 
Ik kom tot de bezorgdheid over het 
begrotingstraject, dat wij als groe-
nen gezond en duurzaam willen 
houden. We willen geen terugkeer 
naar de bezuinigingen die sommi-
gen ter rechterzijde bepleiten. 
 

La présidente: Monsieur Vanden Burre, je me permets de vous interrompre à nouveau, parce que 
M. Roggeman souhaite vous interrompre. 
 

03.51  Tomas Roggeman (N-VA): Mijnheer Vanden Burre, u houdt 

vast aan uw aantijgingen ten aanzien van onze partij met betrekking 
tot het spoorbeleid in de vorige legislatuur. 
 
Ik wil u in eerste instantie eraan herinneren dat de verantwoordelijke 

03.51 Tomas Roggeman (N-VA): 

M. Vanden Burre critique la poli-
tique ferroviaire menée par la N-VA 
au cours de la législature précé-
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ministers voor het spoorbeleid in de vorige legislatuur niet van N-VA-
signatuur waren. Mevrouw Galant en mijnheer Bellot waren van MR, 
uw coalitiepartner. U wijst hier dus naar ons, hoewel het uw coalitie-
partner is die het beleid gevormd heeft. Wij zaten wel in de regering, 
maar het beleid ging voor ons niet ver genoeg, zoals mijn collega Inez 
De Coninck hier toen bij herhaling heeft aangehaald. 
 
U spreekt echter zeer graag over het verleden en over het beleid in 
2016, mijnheer Vanden Burre. Ik weet waarom. Uw spoorwegbeleid 
van vandaag stelt namelijk niets voor! Er waren nog nooit zoveel afge-
schafte treinen als vandaag! De stiptheidscijfers zitten op een histo-
risch dieptepunt. Het is dus logisch dat u liever terugwijst naar het ver-
leden toen Groen zelf aan de zijlijn stond. 
 
U zegt dat een investering van een euro in het spoor een investering 
van drie euro is in de economie. In tegenstelling tot u, mijnheer Vanden 
Burre, heb ik de studie van Deloitte gelezen waaruit dat citaat komt. U 
maakt de fout dat dit enkel geldt voor spoorlijnen die kostendekkend 
zijn. Weet u waar de kostendekkende spoorwegen liggen in dit land, 
mijnheer Vanden Burre? Dat is in het noorden, in de Vlaamse ruit, uit-
gerekend daar waar vandaag de meeste afgeschafte treinen en vertra-
gingen zijn. Het gros van het spoornet is verre van kostendekkend. Wij 
moeten daarin massaal geld pompen om de facturen van de NMBS te 
kunnen betalen. 
 
Elke werkende burger in dit land betaalt gemiddeld 600 euro spoordo-
taties per jaar, nog zonder dat hij een ticket gekocht heeft. Daar ligt het 
grote probleem: ons net is niet kostendekkend en brengt niets op voor 
de economie omdat uw beleid weigert structurele keuzes te maken. 
 

dente, mais les ministres respon-
sables étaient des ministres MR. Il 
préfère s'exprimer sur le passé, 
parce que la politique ferroviaire 
menée actuellement par son parti 
est un fiasco! Il n'y a encore jamais 
eu autant de trains supprimés et 
les statistiques de ponctualité sont 
au plus bas. L'affirmation figurant 
dans l'étude de Deloitte selon la-
quelle un investissement de 1 euro 
dans les chemins de fer représente 
un investissement de 3 euros dans 
l'économie ne vaut d'ailleurs que 
pour les lignes ferroviaires qui cou-
vrent les coûts. Or, la majeure par-
tie de notre réseau ferroviaire est 
loin de couvrir les coûts. Tout ci-
toyen qui travaille dans ce pays 
paie en moyenne 600 euros par an 
de dotations aux chemins de fer. 
Le réseau ferroviaire ne rapporte 
rien à l'économie, le ministre écolo-
giste refusant d'opérer des choix 
structurels. 
 

03.52  Peter De Roover (N-VA): Er worden hier veel debatten gevoerd 

over mensen en andere mensen en toestanden die we niet kennen. Dit 
debat interesseert mij echter bijzonder, omdat ik een treinreiziger ben. 
 
We hebben gisteren een historische dag beleefd in Antwerpen, want 
de trein was op tijd. Dat is iets wat we nog zelden meemaken. Weet u 
trouwens waarom ik hier vanmorgen op tijd was, mijnheer Vanden 
Burre? Ik heb twee treinen te vroeg genomen. Vorige week was ik zelfs 
in staat om de trein van 7.00 uur te nemen om 8.15 uur. Dat is immers 
het voordeel van de talloze vertragingen: men kan geregeld de vorige 
trein nemen. Men is dan eigenlijk thuis voor men in Brussel vertrokken 
is. Het is compleet absurd. 
 
Ik heb het over de lijn Antwerpen-Brussel. Dat is een spoorlijn waar de 
NMBS en Infrabel door gerichte investeringen een gigantische impact 
kunnen hebben op de mobiliteit. Wat is immers het alternatief? Op-
nieuw de wagen nemen op de drukste autosnelwegen en ringwegen 
van het land. Investeringen in de spoorwegen is vooruitgang in de mo-
biliteit. Bovendien zorgen die gerichte investeringen ervoor dat mensen 
op een tevreden manier naar hun werk gaan. Het is dus ook een kwes-
tie van welzijn, waarvan uw partij zegt het altijd te willen ondersteunen. 
Gerichte investeringen zouden teweegbrengen waar u voor pleit. Als 
treingebruiker merk ik er echter niets van. 
 

03.52  Peter De Roover (N-VA): 

Un train à l'heure devient de plus 
en plus l'exception. Cette situation 
est tout de même absurde. Des in-
vestissements ciblés dans les che-
mins de fer peuvent avoir une inci-
dence considérable sur la mobilité 
– les voyageurs sont actuellement 
contraints de prendre la voiture – 
mais également sur le bien-être 
des navetteurs. En tant qu'usager 
des chemins de fer, je n'observe 
actuellement aucune évolution 
dans ce sens. 
 

03.53  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Mijnheer Vanden Burre, u 

leeft toch een beetje in een bubbel. De huidige realiteit is helemaal 
anders. Per maand worden er 3.500 treinen afgeschaft. Dat is onge-
looflijk. Loketten sluiten. In februari 2023 stijgt de aankoopprijs van een 

03.53  Maria Vindevoghel (PVDA-

PTB): Apparemment, les écolo-
gistes vivent dans leur bulle. En ef-
fet, la réalité est tout autre que celle 
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treinticket met 10 %. Is dat de modal shift van de ecologisten? Hoe is 
het mogelijk! Er wordt geen vooruitgang geboekt, het is een stabilise-
ring. In de twee komende jaren zullen er, hoewel uw partij deel uitmaakt 
van de regering, geen bijkomende middelen zijn voor investeringen. 
Infrabel zegt zelf dat het onvoldoende middelen heeft om te doen wat 
u in uw visie uitdraagt. 
 
U hebt een mooie visie op de spoorwegen, dat is allemaal goed. Over 
de nieuwe beheersovereenkomst is er weinig gedebatteerd. De vak-
bonden hebben er weinig in te zeggen, de reizigersorganisaties heb-
ben er bijna niets in te zeggen. De middelen zijn er niet om uit te voeren 
wat u zelf vooropstelt in uw visie en in de beheersovereenkomst. De 
beheersovereenkomst zal niet uitgevoerd kunnen worden, omdat er 
daarvoor geen middelen zijn, zo simpel is het. 
 

que nous dépeint M. Vanden 
Burre. Chaque mois, 3 500 trains 
sont supprimés, de plus en plus de 
guichets ferment, le prix des billets 
de train augmentera encore de 
10 % et aucun investissement sup-
plémentaire ne sera réalisé au 
cours des deux prochaines an-
nées! Infrabel manque tout simple-
ment de moyens pour faire de la vi-
sion du ministre une réalité. On a à 
peine débattu du nouveau contrat 
de gestion, les syndicats et les as-
sociations de voyageurs n'ont pas 
été entendus et les moyens per-
mettant de mettre ce contrat en 
œuvre sont inexistants. 
 

03.54  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Avec la meilleure volonté 

du monde, je ne vois pas vraiment de questions auxquelles répondre. 
Par conséquent, je me permets de poursuivre mon propos. Cela vous 
fait beaucoup rire. C'est dommage, car j'ai répondu au sujet des 
chiffres.  
 

 

03.55  Catherine Fonck (Les Engagés): Puisque vous voulez une 

question, je vais vous poser la mienne plus franchement que tout à 
l'heure, monsieur Vanden Burre. Quelle a été l'évolution du budget 
entre les crédits accordés en 2020 et les budgets prévus pour 2022 et 
2023? N'oublions pas non plus l'inflation très élevée au cours de cette 
année et qui le restera encore en 2023. Sommes-nous bien d'accord 
pour reconnaître qu'il s'agit d'une perte de pouvoir d'achat pour tout le 
rail, donc aussi bien pour la SNCB que pour Infrabel? Ce sont les faits 
et les chiffres, alors qu'un ministre Ecolo est en charge du rail.  
 

03.55  Catherine Fonck (Les En-

gagés): In welke zin is het budget 
tussen 2020 en 2023 geëvolueerd, 
gelet op de aanzienlijke inflatie? Uit 
de cijfers blijkt dat de NMBS en In-
frabel aan koopkracht inboeten. 
 

03.56  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Madame Fonck, ce n'est 

pas exact: j'ai donné les chiffres. Une augmentation a été validée jus-
qu'en… Mais, ici, nous parlons du budget. J'ai détaillé toutes les étapes 
de l'augmentation des chiffres depuis deux ans et demi, ainsi que ce 
qui sera entrepris en 2023 et ce qui est prévu pour 2024. Honnêtement, 
je ne peux pas aller plus loin.  
 
Je vais poursuivre au sujet de la préoccupation relative à la trajectoire 
budgétaire. Pour nous, écologistes, elle doit être saine et durable. C'est 
normal: nous ne pouvons pas faire reposer perpétuellement les dettes 
sur les générations futures.  
 
Toutefois, j'ai écouté les délégués de la Commission européenne en 
commission des Finances. Ils nous ont indiqué que tous nos voisins 
étaient aussi endettés – certes, moins que la Belgique. Or ils ont tous 
énormément souffert au cours des crises successives – c'est normal. 
Ensuite, deux différences structurelles sont à relever. Premièrement, il 
s'agit de l'indexation automatique des salaires, qu'ils ont identifiée 
comme une hausse importante des dépenses structurelles. Mais, moi, 
comme écologiste, j'en suis fier!  
 

03.56  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Dat klopt niet. Ik 
heb de cijfers van de verhogingen 
sinds 2020 overgemaakt, met inbe-
grip van de geplande verhogingen 
tot en met 2024. 
 
We moeten een gezond en duur-
zaam begrotingstraject aanhou-
den, want we kunnen onze schul-
den niet ten eeuwigen dage naar 
de volgende generaties doorschui-
ven. In de commissie voor  
Financiën heeft de Europese Com-
missie er echter op gewezen dat al 
onze buurlanden schulden hebben 
– zij het minder dan wij – en dat ook 
zij te lijden hebben onder de crisis-
sen. In ons land gaan de structu-
rele uitgaven fors de hoogte in door 
de automatische loonindexering, 
maar ik ben fier op dat systeem en 
wil het ook behouden!  
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La présidente: Monsieur Vanden Burre, votre temps de parole est écoulé. 
 

03.57  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Je termine ma phrase, 

madame la présidente. Je veux que cette indexation des salaires se 
poursuive. Chers collègues de la N-VA, vous voulez apparemment l'ar-
rêter. Nous pas! Ce n'est pas une option politique.  
 
Deuxièmement, la Commission européenne a épinglé des mesures 
trop peu ciblées. À ce sujet, je peux la rejoindre. En effet, les primes 
qui sont versées à l'ensemble des citoyens – qu'ils soient CEO d'une 
entreprise cotée au BEL20 ou travailleur percevant le salaire mini-
mum – ne devraient pas être identiques. J'en suis d'accord. Mais at-
tention! Vos recettes, chers collègues de la droite, de la N-VA, qui con-
sistent à arrêter l'indexation des salaires, ne correspondent pas à notre 
choix.  
 

03.57  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): De Commissie 
heeft ook gewezen op maatregelen 
die te weinig gericht zouden zijn en 
daarin moet ik haar bijtreden: een 
CEO mag niet dezelfde premie krij-
gen als iemand met een laag inko-
men. 

La présidente: Merci, monsieur Vanden Burre. MM. De Roover et Boukili souhaitent chacun vous poser une 
question.  
 

03.58  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur Vanden Burre, je vous 

adresse une question avant que vous terminiez votre intervention. J'at-
tendais que vous abordiez le sujet d'actualité brûlant auquel nous fai-
sons face, à savoir la crise de l'accueil. En théorie, ce sujet est impor-
tant pour vous. Cependant, vous cohabitez dans un gouvernement qui 
laisse dormir les gens dehors. 
 
Pour parler du fond politique, nous nous apprêtons en l'occurrence à 
voter un budget qui reflète une vision et, dans celle-ci, nous ne voyons 
rien qui pourrait apporter une plus-value à la politique d'asile menée 
jusqu'ici. Bizarrement, vous n'avez pas exigé que la crise de l'accueil 
soit réglée. Par exemple, vous n'avez mis aucun veto au budget dans 
l'attente du règlement de cette crise. 
 
Quel est donc votre rôle dans ce gouvernement si vous n'êtes pas ca-
pable de faire respecter des principes qui, à vos yeux, sont importants 
au vu de vos programmes électoraux figurant dans l'accord de gouver-
nement? Dans les faits, des gens dorment dehors et vous défendez 
aujourd'hui un budget qui est en contradiction avec votre vision poli-
tique et en particulier avec votre vision de la crise de l'accueil. Je n'ar-
rive pas à le comprendre.  
 
J'ai attendu la fin de votre intervention pensant que vous en toucheriez 
un mot étant donné que ce sujet est d'une importante actualité. 
Puisque vous ne l'avez pas fait, je vous interroge à présent. Je vous 
remercie. 
 

03.58  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

U maakt deel uit van een regering 
die mensen op straat laat slapen. 
De begroting bevat niets dat op 
een verbetering van het asielbeleid 
wijst. Niettemin hebt u geen veto 
uitgesproken over de begroting om 
te eisen dat de huidige crisis aan-
gepakt wordt. Wat is uw rol in de 
regering als u de beginselen die u 
in uw verkiezingsprogramma's om-
armd hebt en die in het regeerak-
koord opgenomen werden, niet 
kunt waarmaken? U verdedigt een 
begroting die in strijd is met uw po-
litieke visie op opvang. 
 

03.59  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Monsieur Boukili, ce sujet 

est en effet très important et il nous mobilise, nous les écologistes. Il 
est vrai que c'est un sujet de fond qui va, selon moi, au-delà de la  
politique majorité/opposition. 
 
C'est une question de respect des êtres humains tout simplement. Il 
est pour nous impensable qu'en matière de crise humanitaire, chaque 
personne ne puisse avoir un endroit où passer la nuit décemment en 
Belgique en 2022. C'est une évidence. 
 
C'est aussi la raison pour laquelle nous sommes montés très fort au 
créneau la semaine dernière et je crois penser que cela ne vous a pas 

03.59  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Deze belangrijke 
kwestie overstijgt de tegenstelling 
tussen meerderheid en oppositie. 
Het is een kwestie van respect voor 
de mens. Ondanks de humanitaire 
crisis moet iedereen in België in 
2022 toegang tot een fatsoenlijke 
slaapplaats krijgen.  
 
Vorige week hebben Groen en 
Ecolo in de media en in de regering 
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échappé. Nos deux présidents de parti (Groen et Ecolo) sont montés 
fortement dans les médias, les débats et les discussions gouverne-
mentales parce que, pour nous, la situation n'est pas satisfaisante. 
C'est clairement dit. J'apprécie que nous ayons pu faire entendre si fort 
notre insatisfaction au niveau politique. 
 
Depuis lors, nous avons effectivement vu le premier ministre et les 
membres du gouvernement donner ce week-end la garantie politique 
que toute personne aurait le droit à un abri, de ne pas dormir dans la 
rue, durant cet hiver. C'est ce qu'on appelle la crise humanitaire, qui 
consiste à trouver une solution afin que ces personnes ne restent pas 
dehors et c'est pour nous fondamental. 
 
Maintenant que nous avons reçu cette garantie, il reste à la mettre en 
application. À cet égard, on voit qu'il y a toute une série d'initiatives sur 
la table et que les choses sont en train de bouger. Par ailleurs – mais 
il s'agit là d'un aspect plus structurel –, il y a la gestion de l'accueil et 
de l'asile dans notre pays, qu'il faut effectivement continuer à amélio-
rer. Depuis l'entrée en fonction de ce gouvernement, nous avons fait 
des efforts budgétaires considérables en la matière et avons ouvert 
des places par l'intermédiaire de Fedasil. D'ailleurs, l'opposition de 
droite nous le reproche assez, comme vous le savez vu que vous sié-
gez en commission de l'Intérieur. 
 
Honnêtement, sur le plan structurel, nous aimerions en faire davan-
tage. Vous connaissez peut-être le programme d'Ecolo et de Groen en 
la matière, mais nous sommes dans un gouvernement et il y a des 
compromis à faire. Toutefois, il est pour nous important d'améliorer la 
situation et de réinvestir à la suite des politiques de démantèlement et 
de désinvestissement qui ont été menées dans le passé en matière 
d'asile. 
 
Pour ce qui est de l'humanitaire, à très court terme, il est fondamental 
qu'aucune personne ne dorme dans la rue et que chacun dispose d'un 
endroit pour dormir dignement en Belgique en 2022. 
 

duidelijk hun ongenoegen over de 
situatie geuit. 
 
Dit weekend heeft de regering de 
garantie gegeven dat iedereen 
deze winter recht zou hebben op 
onderdak. Voor ons was dat van 
fundamenteel belang om de huma-
nitaire crisis te beheersen. Nu moet 
die garantie in de praktijk gebracht 
worden. 
 
Men moet het opvang- en asielbe-
heer blijven verbeteren. Sinds het 
aantreden van de regering werden 
er budgettaire inspanningen gele-
verd en heeft Fedasil plaatsen ge-
opend. De rechtse oppositie verwijt 
ons dat. De Ecolo-Groenfractie zou 
meer willen doen, maar in een re-
gering moeten er compromissen 
worden gesloten. Het is belangrijk 
om opnieuw te investeren na het 
desinvesteringsbeleid uit het verle-
den. Vanuit humanitair oogpunt is 
het op heel korte termijn van es-
sentieel belang dat niemand op 
straat moet slapen. 
 

La présidente: Merci monsieur Vanden Burre. Je vois que M. De Roover veut intervenir, mais aussi que 
M. Boukili veut réagir à la réponse. 
 

03.60  Peter De Roover (N-VA): Ten eerste wil ik een puur technische 

kwestie aanhalen, want ik denk dat collega Vanbesien erg zenuwachtig 
aan het worden is. Als ik me niet vergis, zei collega Vanden Burre dat 
hij zijn tussenkomst afrondde toen de klok nog op 5 minuten en 2 se-
conden stond. Het is dan ook niet meer dan correct om daar dadelijk 
te starten, vooral omdat we zeer geïnteresseerd zijn en we daarom 
ongaarne die beurt voorbij zouden willen zien gaan. 
 
Het is ten tweede altijd opvallend om te zien wat er niet gezegd wordt 
in een tussenkomst. Collega Boukili stelt terecht vast welk thema niet 
spontaan door collega Vanden Burre is aangesneden, hoewel dat 
geen kleinigheid is. Het is immers zijn eigen jongerenafdeling die zelfs 
het ontslag vraagt van de staatssecretaris. Dat is niet niks. Dat gebeurt 
niet dagelijks. Dat was dus opvallend. 
 
U bent voor een gezond en duurzaam budgettair beleid. U bent zelfs 
tegen schulden, maar u maakt er wel. Volgens u zitten alle landen 
rondom ons met dat probleem, wat klopt. U hebt echter niet aandachtig 
geluisterd naar collega Loones, die toch nog even beklemtoond heeft 

03.60  Peter De Roover (N-VA): Il 

est également important de noter 
les sujets non abordés par M. Van-
den Burre. Comme le constate M. 
Boukili, M. Vanden Burre n'a pas 
évoqué la question de l'asile et de 
la migration, alors que les jeunes 
de son propre parti ont réclamé la 
démission de la secrétaire d'État 
en charge de ce département. 
 
M. Vanden Burre est favorable à 
une politique budgétaire saine et 
durable et même contre l'endette-
ment, mais il crée de la dette. Le 
grand débat est de savoir si nous 
occupons la dernière place du clas-
sement européen ex aequo ou si 
nous sommes les tout derniers. 
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dat de grote discussie die we de voorbije weken hebben gehad eigen-
lijk ging om de vraag of we een gedeelde laatste plaats dan wel hele-
maal de laatste plaats bekleden in Europa. Dat was het debat. Die an-
dere landen doen dat dan toch iets minder slordig dan uw coalitie.  
 
Als verklaring voor het budgettaire probleem verwijst u naar de indexa-
tie. Die speelt een rol, maar of het volledige verhaal van de 23 miljard 
daarmee wordt goedgepraat. Dat lijkt mij toch een klein beetje bezijden 
de waarheid. U zegt dat wij de indexatie willen afschaffen. Wij willen 
die niet per definitie afschaffen, maar we willen er wel voor zorgen dat 
er een beleid gevoerd wordt dat die kan dragen. De ondersteuning gaat 
immers ten koste van het maken van schulden – zoals u eigenlijk zelf 
aangeeft – en die moeten worden terugbetaald. U zegt vandaag dat u 
erg vriendelijk bent, maar morgen krijgt u de rekening gepresenteerd.  
 
Bovendien zei u dat de competitiviteit en de concurrentiekracht van de 
Belgische bedrijven ten opzichte van die van de buurlanden bewaard 
zou blijven. Dat is een nadrukkelijk engagement in het regeerakkoord. 
We zien vandaag echter dat dat niet het geval is. We schuiven weer 
weg. Volgens u ligt dat aan de indexatie, maar u wilt die behouden. U 
mag die indexatie behouden, maar welke andere maatregel neemt u 
dan om uw eigen regeerakkoord wat dat betreft uit te voeren? 
  
 

L'indexation joue, certes, un rôle, 
mais elle ne justifie pas la totalité 
du déficit de 23 milliards d'euros. 
Nous ne voulons pas supprimer 
l'indexation automatique des sa-
laires, mais encore faut-il mener 
une politique capable de la suppor-
ter. Les dettes devront un jour être 
remboursées. La compétitivité et la 
position concurrentielle des entre-
prises sont sous pression. Com-
ment le gouvernement entend-il 
mener tous ces combats? 
 

03.61  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur Vanden Burre, j'ai de-

mandé la parole parce qu'il y a les discours et les faits. Pour ce qui me 
concerne, je m'intéresse aux faits.  
 
Vous dites que vos coprésidents de parti se sont exprimés dans la 
presse pour dénoncer la situation. Mais cela n'a pas changé les faits. 
En effet, vous prétendez que des garanties ont été données. Mais de-
puis que Mme de Moor est entrée en fonction, elle fait des promesses 
qui n'ont jamais été respectées. De plus, à chaque fois, il y a même 
des contre-vérités. Par ailleurs, vos coprésidents de parti auraient dû 
réagir, il y a déjà des mois. Cela fait plusieurs mois que la situation est 
inhumaine.  
 
Monsieur Vanden Burre, vous participez à un gouvernement qui a été 
condamné par la justice à plus de 5 000 reprises. Vous participez à un 
gouvernement qui a été condamné, pour la deuxième fois, par la Cour 
européenne des droits de l'homme pour violation des droits humains. 
Tel est votre bilan! Même la Suédoise n'a pas fait l'objet de ces con-
damnations.  
 

03.61  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

Ik ben alleen geïnteresseerd in de 
feiten, mijnheer Vanden Burre!  
 
Uw partijvoorzitters hebben de situ-
atie aan de kaak gesteld in de pers, 
maar al maanden verbetert er 
niets. Sinds haar aantreden heeft 
staatssecretaris de Moor zich nooit 
aan haar beloften gehouden, inte-
gendeel! Uw regering werd voor de 
tweede keer door het Europees 
Hof voor de Rechten van de Mens 
(EHRM) veroordeeld wegens 
schending van de mensenrechten. 
Op het gebied van asiel, immigratie 
en opvang doet uw regering het 
slechter dan de Zweedse coalitie! 
 

03.62  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): (…) 

 

 

03.63  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je vous dis que vous faites pire que 

la Suédoise! 
 

 

La présidente: Je vous invite à poser votre question, monsieur Boukili.  
 

03.64  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous faites pire que la Suédoise! 

En matière d'asile, de migration et d'accueil, votre gouvernement fait 
pire que la Suédoise. En effet, celle-ci n'a pas été condamnée autant 
de fois que vous. Pourtant, vous avez attendu que des gens dorment 
dehors pour que vos coprésidents de parti s'expriment à la radio et à 
la télévision pour dire que la situation est inacceptable. Mais cela fait 
des mois que celle-ci est inacceptable. Pourtant, vous n'avez rien fait!  

03.64  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

In tegenstelling tot u spreken  
andere partijen hun veto uit als de 
goedgekeurde begroting niet aan 
bepaalde voorwaarden voldoet. 
Terwijl u communiceert, slapen er 
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Quand il y a des discussions sur le budget, les autres partis mettent 
leur veto et refusent de voter celui-ci si certaines conditions ne sont 
pas remplies. Si cette question était aussi importante pour vous, pour-
quoi n'avez-vous pas mis votre veto? 
 
Venir ici nous vendre de la com, c'est une chose, mais pendant que 
vous communiquez, des gens dorment dehors. C'est inacceptable et 
c'est votre gouvernement qui en est la cause! 
 

mensen buiten en dat is onaan-
vaardbaar!  
 

03.65  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Monsieur Boukili, votre 

première question était une question humaine et non de politique. 
Mais, dans ce cas, vous avancez des arguments ultra-politiciens, en 
établissant une comparaison avec la Suédoise. Je trouve cela dom-
mage.  
 

03.65  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Ik betreur uw ultra-
politieke argumenten, mijnheer 
Boukili. Ik wil niet aan politiek doen 
ten koste van de asiel- en humani-
taire crisis, want daarvoor is dat 
een te ernstige zaak. 
 

03.66  Nabil Boukili (PVDA-PTB): (…) 

 

 

03.67  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): C'est vous qui avez fait 

cette comparaison. Ce n'est pas moi.  
 
Je vais vous répondre sur le fond car je n'ai pas envie de faire de la 
politique politicienne sur le dos de la crise humanitaire et de la crise de 
l'asile car il s'agit de sujets trop graves. 
 
Non, ce n'est pas vrai qu'on ne fait rien! Non, ce n'est pas vrai qu'on a 
fait que de la com! Quand on est dans un gouvernement, à un moment 
donné, il arrive qu'on ne soit pas d'accord. Toute une série de leviers 
peuvent alors être activés. On discute d'abord avec les collègues. On 
tape du poing sur la table plusieurs fois et, ensuite, on va vers des 
sorties de presse des présidents de partis. Cela ne signifie pas qu'on 
n'a fait que cela. Derrière, toute une série de choses sont mises en 
place. Donc, dire que ce n'est que de la com et que nous n'avons rien 
obtenu, c'est faux. En effet, depuis lors, il y a eu un engagement poli-
tique ferme – il ne s'agit pas de communication – que personne ne 
reste dans la rue dans notre pays durant cet hiver. Je parle ici en 
termes humanitaires et non pas d'asile, qui est un autre sujet tout aussi 
important. Cet engagement a donc été pris formellement par ce gou-
vernement et il est appliqué. 
 
(…): Non! 
 

03.67  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Na heel wat onder-
handelingen en een reeks initiatie-
ven in de regering zijn er partijvoor-
zitters naar de pers gestapt. Dat 
zijn geen holle woorden: we heb-
ben maatregelen genomen en de 
regering heeft zich ertoe verbon-
den dat niemand deze winter in 
België op straat blijft staan.  

03.68  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Il est appliqué. 

 

 

03.69  Nabil Boukili (PVDA-PTB): (…) 

 

 

03.70  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Si c'est le cas, il faut aller 

voir au cas par cas. Mais il y a un engagement. Vous rigolez mais ce 
n'est pas drôle. 
 

 

03.71  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Je ne rigole pas! 

 

 

03.72  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Si, vous rigolez! 

 
Honnêtement, je suis en contact avec des collègues avec lesquels 
nous faisons le tour dans des communes bruxelloises, car le problème 

03.72  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Dat humanitaire 
probleem rijst in het bijzonder in 
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se pose beaucoup à Bruxelles, mais aussi ailleurs dans le pays. 
Chaque personne a droit à passer une nuit dignement. C'est l'engage-
ment politique qui a été pris. Si ce n'est pas le cas sur le terrain, il faut 
faire remonter cette information pour que ce droit validé, dès vendredi 
par le gouvernement, se traduise concrètement. C'est l'engagement 
politique fort qui a été pris. 
 
Mais je suis totalement d'accord avec vous, il faut voir si les actes sui-
vent. C'est ce que nous essayons de faire avec les collègues du gou-
vernement et dans les autres niveaux de pouvoir car, comme je viens 
de le dire, c'est surtout la Région de Bruxelles-Capitale qui est touchée. 
Je me réjouis de voir qu'Ixelles, ma commune, a libéré cinquante 
places. Ce n'est évidemment pas assez. De même, comme vous le 
savez, Bruxelles-Ville met à disposition le stade Roi Baudouin. Donc, 
cela se mobilise. 
 
Je répète qu'il y a une garantie politique ferme. En tant qu'écologistes, 
nous avons pu l'obtenir ces derniers jours. Est-ce suffisant? Non. Est-
ce nécessaire et indispensable? Oui. Donc, on continue et c'est 
comme cela qu'on fait de la politique sur un sujet fondamentalement 
important. C'est une question d'humanité, ai-je presque envie de dire. 
 
Monsieur De Roover, je vous communique quelques éléments.  
 
D'abord, je suis content que la N-VA soit en faveur du maintien de 
l'indexation des salaires. Je ne le savais pas. Je me réjouis de l'en-
tendre.  
 
Lorsque j'ai été interrompu, je reprenais les arguments de la Commis-
sion européenne. Celle-ci pointait deux aspects structurels d'augmen-
tation de la dépense: l'indexation des salaires et des mesures qui 
n'étaient pas ciblées. Pour le dire de manière extrêmement transpa-
rente, je partage cette critique. Le fait que les CEO d'entreprises cotées 
au BEL20 touchent les mêmes primes que les travailleurs percevant le 
salaire minimum, dans mon logiciel politique, n'est pas la meilleure ma-
nière d'aider notre population. Cela fait partie d'un compromis. C'est en 
ce sens que je répondais au collègue Loones. La Commission euro-
péenne nous met ces pistes-là sur la table. Je peux comprendre l'une 
mais pas l'autre. Je repartais du rapport de la Commission européenne 
en rappelant que, pour nous, l'austérité n'est absolument pas une so-
lution. Il faut continuer à dégager des marges pour investir, mais en 
ayant une trajectoire budgétaire qui, structurellement, redevienne plus 
durable. C'est aussi important pour notre groupe politique. 
 

Brussel en ik sta in contact met col-
lega's op het gemeentelijke niveau. 
Elk individu heeft het recht om op 
een menswaardige manier de 
nacht door te brengen. Als dat 
recht, dat afgelopen weekend door 
de regering bekrachtigd werd, op 
het terrein met de voeten getreden 
wordt, moet dat gemeld worden.  
 
In samenwerking met de verschil-
lende beleidsniveaus stellen we al-
les in het werk om dat engagement 
in daden om te zetten. We zetten 
ons voor die onontbeerlijke be-
leidsmaatregel in. Dat is een funda-
menteel onderwerp en we voeren 
dit beleid op een menselijke ma-
nier. 
 
Ik ben blij dat de N-VA voorstander 
is van het behoud van de indexe-
ring van de lonen. Naast die in-
dexering hebben de vertegenwoor-
digers van de Europese Commis-
sie erop gewezen dat bepaalde 
maatregelen niet doelgericht wa-
ren. Ik sluit me daarbij aan: het is 
niet normaal dat de CEO's van 
BEL20-bedrijven dezelfde premies 
ontvangen als de werknemers met 
een minimumloon. Ik begrijp welis-
waar één van de twee door de Eu-
ropese Commissie voorgestelde 
pistes, maar de andere is onverde-
digbaar. Bezuinigingen vormen 
niet de oplossing. We moeten in 
structurele marges voorzien om te 
investeren en tegelijkertijd een be-
stendig begrotingstraject aanhou-
den. 

03.73  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer Vanden Burre, ik ben blij dat 

u onder meer naar het rapport van de Europese Commissie verwijst. 
Daarin staat immers wat ik zopas heb uiteengezet, namelijk dat men 
maatregelen moet nemen. Het systeem waar u zo aan vasthoudt, moet 
u betaalbaar houden. Dat geldt trouwens ook voor het pensioen. Voor 
alle mensen die hopen ooit daadwerkelijk een pensioen te krijgen, is 
het uitermate belangrijk dat dit pensioen duurzaam zou worden. Deze 
regering heeft op het gebied van de duurzaamheid van die systemen 
evenwel nog geen enkele stap gezet die het vermelden waard is. Dat 
is het punt. U handelt niet op een duurzame wijze en dat valt me tegen 
van ecologisten. 
 

03.73  Peter De Roover (N-VA): 

Je suis ravi que M. Vanden Burre 
ait fait référence au rapport de la 
Commission européenne, dès lors 
qu'il comporte précisément ce que 
je dis: il faut prendre des mesures 
pour que le système reste abor-
dable. Cela vaut également pour 
toutes les personnes qui espèrent 
un jour jouir d'une pension. Ce gou-
vernement n'a pas encore mis en 
place un seul système durable, et 
cela me déçoit de la part des éco-
logistes. 
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03.74  Björn Anseeuw (N-VA): Mijnheer Vanden Burre, ik heb heel 

aandachtig naar uw uiteenzetting geluisterd. U zult het me vergeven 
dat ik de stilte verbreek wanneer u klinkklare onzin verkoopt en platte 
onwaarheden vertelt over onze partijstandpunten. Dan kan ik niet lan-
ger zwijgen. U doet alsof het vandaag de eerste keer is dat u ons stand-
punt over de loonindexering hoort. Dat is natuurlijk ook klinkklare onzin. 
Zowel in de plenaire vergaderingen als in de commissie neem ik im-
mers elke gelegenheid te baat om op hetzelfde te hameren: zorg er 
met deze regering voor dat mensen op het einde van de maand netto 
meer overhouden dan vandaag het geval is, zonder jobs uit ons land 
weg te belasten. Dat is vandaag namelijk het geval.  
 
We hebben geen enkel probleem met de loonindexering. Wel integen-
deel, we willen dat mensen op het einde van de maand meer overhou-
den. Deze regering verhoogt evenwel de brutoloonkosten op zo'n ma-
nier dat twee derde van alle indexeringen terugkeert naar Vadertje 
Staat. De overheid is bijzonder gulzig op een ogenblik waarop de gou-
verneur van de Nationale Bank van België bevestigt dat de loonkos-
tenhandicap van ons land met bijna 6 % stijgt. Dat betekent dat de 
overheid, door zo gulzig te zijn, jobs uit dit land wegbelast. De eerste 
jobs die zullen verdwijnen, zijn de jobs van de mensen met de laagste 
lonen. Dat hebt u mij al vaak horen zeggen en het is wel degelijk de 
realiteit. U maakt die mensen wijs dat ze dankzij u op het einde van de 
maand meer zullen overhouden. Ik verzeker u dat heel wat van die 
mensen op het einde van de maand blij zullen mogen zijn dat ze, met 
deze vivaldiregering, überhaupt nog een job en een inkomen hebben.  
 
Mijn vraag is niet wanneer u zult stoppen met onwaarheden over stand-
punten van andere partijen te vertellen, maar wel welke maatregelen 
deze regering zal nemen. U vindt het kennelijk oorbaar om een begro-
ting te verdedigen waaraan een beleid ten grondslag ligt dat onze jobs 
wegbelast, want de loonkosten in ons land stijgen veel sneller dan in 
onze buurlanden. Dat is de situatie vandaag. U grijpt niet in, u zit stil. 
Zullen er alsnog maatregelen komen om de concurrentiepositie van 
onze bedrijven en dus de inkomens van de burgers te vrijwaren? Zo ja, 
welke? Dat had ik zeer graag gehoord van u. 
 

03.74  Björn Anseeuw (N-VA): M. 

Vanden Burre raconte des pures 
inepties sur les positions de notre 
parti. Je profite de chaque occa-
sion pour taper sur le même clou: 
faire en sorte que les gens aient 
plus de net à la fin du mois qu'ils 
n'en ont aujourd'hui, sans faire fuir 
les emplois de notre pays. Cepen-
dant, le gouvernement augmente 
les coûts salariaux bruts, restituant 
près des deux tiers des indexations 
à l'État. Cela signifie que nos auto-
rités, voraces, font disparaître les 
emplois en les taxant. Les premiers 
emplois à disparaître sont ceux des 
personnes aux salaires les plus 
bas. Le gouvernement peut leur 
dire qu'il leur restera plus d'argent 
à la fin du mois, mais en fait, ils se-
raient encore heureux d'avoir un 
emploi et un revenu. Le gouverne-
ment n'intervient pas et reste les 
bras croisés.  
 
D'autres mesures pour préserver la 
compétitivité de nos entreprises et 
par conséquent les revenus des ci-
toyens sont-elles encore prévues? 
 

03.75  Catherine Fonck (Les Engagés): Monsieur Vanden Burre, trois 

sujets! Tout d'abord, en ce qui concerne l'asile, vous dites à la tribune 
que "personne, ici, ne reste dans la rue". Or, en réalité, il y a encore 
des personnes aujourd'hui qui sont dans la rue. Dans le fond, vos sor-
ties de presse n'ont rien changé, parce que ce que nous attendions et 
attendons toujours, ce sont des mesures efficaces, à la hauteur au re-
gard de cette situation d'urgence catastrophique. Donc, les places qui 
sont aujourd'hui utilisées sont celles pour lesquelles il existe un parte-
nariat depuis des années. Au niveau des gares, de la Régie des bâti-
ments, il y a des leviers dont vous disposez. Ce que nous voudrions, 
au-delà des titres dans la presse, ce sont vraiment des actions. "Il n'y 
a plus personne dans la rue!" Et bien, aujourd'hui, il y en a! 
 
Ensuite, deux sujets n'ont pas du tout été évoqués. Le premier porte 
sur le nucléaire . Où en sont les négociations avec ENGIE pour la pro-
longation des deux réacteurs. La dernière et ixième deadline que vous 
aviez annoncée au niveau du gouvernement est le 31 décembre. Nous 
y serons dans quelques jours. L'enjeu est majeur quant à la sécurité 
d'approvisionnement. Nous avons également vu les dernières projec-
tions sur les enjeux climatiques afin de ne pas augmenter les  

03.75  Catherine Fonck (Les En-

gagés): Mijnheer Vanden Burre, u 
zegt dat u zich ertoe verbonden 
hebt dat geen enkele asielzoeker 
op straat moet blijven staan. Dat 
strookt niet met wat er op het ter-
rein gebeurt. Uw uitlatingen in de 
pers hebben niets veranderd en we 
wachten nog steeds op doeltref-
fende maatregelen om deze nood-
situatie op te lossen. De plaatsen 
die vandaag benut worden, zijn het 
resultaat van een partnership dat al 
jaren bestaat. U kunt hefbomen ac-
tiveren op het niveau van de stati-
ons en de Regie der Gebouwen.  
 
Hoe staat het vervolgens met de 
onderhandelingen met ENGIE over 
de levensduurverlenging van de 
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émissions de CO2 avec vos grandes envies de faire du gaz.  
 
Troisièmement, toujours sur le dossier climat, où en est le dossier du 
burden sharing? La dernière fois que nous en avons entendu parler, la 
ministre Khattabi voulait réquisitionner le Comité de concertation pour 
en discuter. C'était il y a quatre mois! Depuis lors, plus un mot! Qu'en 
est-il, monsieur Vanden Burre? Il y a là un enjeu majeur sur la trajec-
toire en matière de climat avec par ailleurs un milliard d'euros mobili-
sables.  
 
Franchement, il serait temps de voir clair sur ces dossiers!  
 

twee kernreactoren? U zei dat de 
uiterste deadline 31 december is. 
De continuïteit van de energievoor-
ziening is een belangrijk dossier. 
Gelet op de klimaatuitdagingen 
zegt u voor gas te willen opteren 
om de CO2-uitstoot niet te verho-
gen.  
 
Hoe staat het tot slot met het dos-
sier inzake de burden sharing? Vier 
maanden geleden wilde minister 
Khattabi daarover discussiëren in 
het Overlegcomité. Sindsdien ho-
ren we er niets meer over! Er kan 1 
miljard euro ingezet worden om 
een duurzaam klimaattraject te ga-
randeren. Het is hoog tijd dat er 
een stand van zaken opgemaakt 
wordt van deze dossiers! 
 

03.76  Ahmed Laaouej (PS): Madame la présidente, il me semblait 

avoir retenu de notre conférence des présidents, la semaine dernière, 
que les interventions – je ne vise pas Mme Fonck, soit dit en passant – 
et les questions posées ne pouvaient dépasser un temps de parole de 
deux minutes et que, d'un autre côté, des questions liées à des dos-
siers en cours pouvaient aussi faire l'objet de débats thématiques.  
 
On en vient à demander aux chefs de groupe qui se succèdent de faire 
rapport sur le travail gouvernemental de chacun des ministres. Pour-
quoi pas? Dès lors, à quoi servent les débats thématiques? Je pense 
que certains sujets peuvent également être débattus avec les mi-
nistres. Mais demander à un chef de groupe de commencer à répondre 
sur le détail de dossiers qui sont en cours de négociation, dont on ne 
dispose peut-être pas, par ailleurs, de tous les éléments, mais que les 
ministres ont certainement, revient, selon moi à faire deux fois le travail 
et, en tout cas, à alourdir inutilement nos échanges sur le budget. 
 

03.76  Ahmed Laaouej (PS): Me-

vrouw de voorzitster, waartoe die-
nen de thematische debatten? 
Wanneer men een fractieleider ge-
detailleerde vragen stelt over dos-
siers waarover er onderhandelin-
gen lopen, terwijl de ministers vast 
en zeker over de nodige informatie 
beschikken, verzwaart dat node-
loos het begrotingsdebat.  
 

03.77  Theo Francken (N-VA): Mevrouw de voorzitster, mijn vraag 

gaat wel degelijk over de begroting en is ook gericht aan de fractielei-
der van Ecolo-Groen, niet aan de staatssecretaris, want haar antwoord 
ken ik.  
 
Mijnheer Vanden Burre, ik heb een heel concrete vraag over de asiel-
crisis. Gisteren hebben bepaalde ngo's een zitstaking gehouden op het 
kabinet van de eerste minister, waarna hun in mijn ogen correct werd 
gevraagd door de eerste minister om het kabinet te verlaten. Het is 
immers een kwestie van elementaire beleefdheid dat men de zaal ver-
laat wanneer een vergadering gedaan is, dus u hebt zeker mijn steun 
om daar streng voor te zijn, mijnheer de eerste minister. 
 
Die ngo's zeggen allemaal dat de regering, staatssecretaris de Moor, 
Fedasil en de DVZ aan rechtsafleiding doen. Zij zijn immers 5.000 keer 
veroordeeld met opgelegde dwangsommen, maar hebben nog geen 
euro betaald, niet omdat zij die 5.000 mensen intussen een plaats heb-
ben gegeven, maar gewoon omdat die dwangsommen zogezegd niet 
verhaald kunnen worden op de Belgische Staat via de diensten van 
Fedasil. Daarvan zeggen de ngo's en alle mensen op het terrein dat 

03.77  Theo Francken (N-VA): 

Hier, plusieurs ONG ont organisé 
un sit-in au cabinet du premier mi-
nistre, qui leur a demandé à juste 
titre de quitter le bâtiment. Lors-
qu'une réunion est terminée, il faut 
quitter la salle. C'est une question 
de politesse élémentaire. 
 
Ce qui m'intéresse toutefois, c'est 
ce qu'affirment les ONG. Elles ac-
cusent le gouvernement de se 
soustraire au droit en refusant de 
payer les astreintes. Entre-temps, 
les services de Fedasil ont déjà été 
condamnés 5 000 fois à offrir un 
accueil ou à payer une astreinte, 
mais l'État ne fait ni l'un ni l'autre, 
prétendument parce que les as-
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dat neerkomt op het niet respecteren van de rechtsstaat. Een rechter 
in Brussel zegt immers dat de Staat opvang moet geven of een dwang-
som moet betalen. Er wordt echter geen opvang gegeven en toch wor-
den er geen dwangsommen betaald door een of ander juridisch trucje.  
 
Bent u het eens met Vluchtelingenwerk Vlaanderen, CIRE en de groe-
pen – misschien zal ik ze troepen noemen – van Alexis Deswaef dat 
de regering de rechtsstaat niet respecteert in dezen? Wat is uw stand-
punt daarover? Mevrouw de Moor is het daar natuurlijk niet mee eens, 
maar wat is het standpunt van Ecolo in deze zaak? 
 

treintes ne peuvent pas être récla-
mées à l'État belge par le biais de 
Fedasil. Selon les ONG, le gouver-
nement ne respecte pas l'État de 
droit en agissant de la sorte. Ecolo 
partage-t-il cette analyse? 
 

03.78  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Madame la présidente, je 

vais répondre très rapidement à certains éléments que j'estime faire 
partie du débat budgétaire. Pour le reste, je renverrai effectivement aux 
débats thématiques. 
 
Monsieur Anseeuw, s'accuser mutuellement de raconter des fake 
news, je trouve que ce n'est pas vraiment à la hauteur du débat. Je 
pensais de bonne foi que la N-VA était opposée à l'indexation des sa-
laires parce que, dans les faits, vous avez décidé un saut d'index. Ne 
dites pas non. C'est la vérité! Vous avez fait un saut d'index avec la 
Suédoise. C'est vrai. C'est pour cela que je pensais que, pour vous, 
l'indexation était accessoire. J'entends que pour vous, c'est une me-
sure. Sincèrement, tant mieux! Pour une fois... 
 
Sur le reste, comme je le disais, c'était une question. Mon interprétation 
reposait sur le saut d'index que vous avez décidé sous la Suédoise. 
 
Au sujet de la réforme fiscale, je pense que, étonnamment, nous par-
tageons aussi un point de vue. Nous sommes convaincus qu'il faut une 
réforme fiscale dans ce pays. Oui. C'est donc pour cela qu'en commis-
sion des Finances, nous soutenons les principes du plan de monsieur 
le ministre Van Peteghem, même si nous aimerions procéder différem-
ment pour quelques éléments. 
 
Six milliards d'euros de baisse de la fiscalité sur le travail, sur les bas 
et moyens salaires. Oui, pour nous, c'est important! C'est même fon-
damental! Et je vous rejoins en tout cas sur le fait que les bas et 
moyens salaires, aujourd'hui, devraient avoir davantage dans leur 
poche, et qu'il faut une réforme fiscale juste, avec aussi une partie de 
fiscalité environnementale.  
 
J'espère que vous donnerez, à cet égard-là, qui sait, vos soutiens en 
commission des Finances aussi. Mais, pour nous en tout cas, c'est une 
mesure structurelle importante qu'il faut faire atterrir par cette coalition 
d'ici le mois de mars 2023. C'est la date citée par le premier ministre. 
Au nom de mon groupe, c'est vraiment un projet très important que 
nous souhaitons concrétiser. À ce sujet, je souhaite aussi pouvoir di-
minuer l'impôt sur le travail pour les bas et moyens salaires 
 
Sur le reste, je suis aussi content de voir, monsieur Francken, que vous 
vous souciez de l'État de droit, des conclusions que les juges peuvent 
tirer et des condamnations qu'ils peuvent prononcer. Cela n'a pas tou-
jours été le cas, historiquement. Mais soit! Je ne vais pas faire de la 
politique politicienne. 
 
Comme je le disais, le sujet de la crise humanitaire et de l'accueil est 
un sujet trop grave et trop important. Mais je l'ai dit, et c'est aussi la 

03.78  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Dit debat verdient 
beter dan wederzijdse beschuldi-
gingen van fake news. Ik dacht dat 
de N-VA tegen de loonindexering 
was, aangezien ze onder de vorige 
regering een indexsprong doorge-
voerd heeft … 
 
Wij steunen overigens de principes 
in het plan van minister Van Pe-
teghem. Een daling van de lasten 
op arbeid voor lage en middelhoge 
inkomens ten belope van 6 miljard 
euro is cruciaal. Wij zijn overtuigd 
van de noodzaak van een recht-
vaardige fiscale hervorming met 
een luik inzake milieufiscaliteit. Te-
gen maart 2023 moet deze structu-
rele maatregel handen en voeten 
krijgen. 
 
Ik ben ook blij te horen dat de heer 
Francken zich zorgen maakt over 
de rechtsstaat. Dat is niet altijd het 
geval geweest. Als antwoord op 
zijn vraag en die van mevrouw 
Fonck wil ik erop wijzen dat er een 
duidelijke politieke verbintenis is 
aangegaan, waaraan we ons moe-
ten houden.  
 
Wat de kernenergie en de burden 
sharing betreft, verwijs ik naar de 
ministers die de thematische de-
batten zullen bijwonen.  
 



CRIV 55 PLEN 222 20/12/2022  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA 55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

33 

réponse que je donne à Mme Fonck: un engagement politique ferme a 
été donné. Évidemment, il faut le concrétiser et voir, sur le terrain, com-
ment cela se passe. Mais nous commençons d'abord par un engage-
ment politique. Ce n'est pas de la communication. Ce n'est pas du jeu; 
surtout pas là-dessus. C'est un engagement politique ferme. Nous se-
rons là, et nous sommes là, pour voir s'il est effectivement respecté. À 
ce stade, il doit être respecté. C'est l'engagement qui est porté par le 
gouvernement dans son ensemble. 
 
Sur le nucléaire et le burden sharing, je me permets de vous renvoyer 
aux ministres qui seront là tout à l'heure pour les débats thématiques. 
Je pense que c'est logique. 
 
(…): Mais enfin! 
 

03.79  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Mais enfin quoi? Vous ne 

voulez pas en discuter avec les ministres? Vous ne serez plus là, peut-
être? 
 

 

03.80  Theo Francken (N-VA): Mijnheer Vanden Burre, ik had ver-

wacht dat u zou zeggen dat ik u niet veel lessen moet leren omdat ik 
bepaalde gerechtelijke uitspraken niet zou gerespecteerd hebben. 
Welke gerechtelijke uitspraak heb ik niet gerespecteerd? Kunt u daar 
één voorbeeld van geven? De enige keer dat we in beroep gegaan zijn 
tot bij het Europees Hof van Justitie was de Aleppozaak, waarbij mijn 
diensten zogezegd een visum hadden moeten afleveren op de ambas-
sade in Damascus, aan een koppel dat daar zat. Ik heb dat geweigerd 
uit principe: asiel vraagt men aan in een thuisland, aan een buiten-
grens, niet op ambassades of consulaten, of het einde is helemaal 
zoek. Dat heb ik trouwens gewonnen, met de steun van mevrouw Mer-
kel en alle regeringen in Europa die mee aan onze zijde stonden. Voor 
de rest heb ik elke gerechtelijke uitspraak uitgevoerd. Deze regering is 
5.000 keer veroordeeld. U kreeg dwangsommen opgelegd. De rechter 
in Brussel zegt elke dag meerdere keren, 5.000 keer op één jaar of 20 
keer per dag: of opvang geven, of een dwangsom betalen. U geeft 
geen opvang en betaalt geen dwangsommen. U antwoordt niet op mijn 
vraag. Vindt u dat de ngo's in dezen gelijk hebben, dat de rechtsstaat 
in dezen wordt afgeleid en niet gerespecteerd? Graag een antwoord! 
 

03.80  Theo Francken (N-VA): 

Quelles décisions judiciaires n'au-
rais-je donc pas respectées? J'ai 
interjeté appel une seule fois au-
près de la Cour de justice de l'UE, 
dans le dossier concernant le refus 
de mes services de délivrer un visa 
à un couple d'Alep à notre ambas-
sade à Damas. À l'époque, j'ai re-
fusé par principe d'accéder aux de-
mandes d'asile introduites dans les 
ambassades et les consulats. J'ai 
d'ailleurs obtenu gain de cause 
dans ce dossier. 
 
Toutefois, le gouvernement a déjà 
été condamné 5 000 fois à donner 
l'asile ou à payer une astreinte 
mais il ne fait ni l'un, ni l'autre. Je 
répète ma question à M. Vanden 
Burre: est-il d'accord avec les ONG 
pour dire qu'en agissant de la 
sorte, le gouvernement ne res-
pecte pas l'État de droit? 
 

03.81  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Je faisais référence dans 

ma réponse à vos déclarations non respectueuses, pour ne pas dire 
plus, aux wereldvreemde rechters à l'époque, et à votre dédain vis-à-
vis des ONG. C'est à cela que je faisais référence tout à l'heure, ce 
sont des déclarations qui existent. 
 
Pour le reste, vous connaissez notre point de vue. Ici, je reviens sur 
l'engagement politique qui a été demandé par ce gouvernement, et 
c'est sur ce point que nous poursuivons l'action. 
 

03.81  Gilles Vanden Burre 

(Ecolo-Groen): Ik verwees naar uw 
respectloze uitlatingen en uw mis-
prijzen voor de ngo's. 
 
Voor de rest kent u ons standpunt. 
Wij blijven de lijn volgen en verder 
werk maken van het politieke enga-
gement van deze regering. 
 

03.82  Theo Francken (N-VA): (…)! 

 

 

03.83  Catherine Fonck (Les Engagés): Madame la présidente, j'inter-

viens suite aux non-réponses de M. Vanden Burre. 

03.83  Catherine Fonck (Les En-

gagés): De heer Vanden Burre blijft 
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Monsieur Vanden Burre, s'agissant du burden sharing, il y a quand 
même un impact non négligeable sur le budget. 
 
S'agissant de la prolongation du nucléaire et des enjeux climatiques, 
c'est bien de vous exprimer les uns et les autres à longueur de temps 
dans la presse. Quand il s'agit ici d'assumer face à des questions dans 
le débat, il n'y a plus personne. Si vous considérez que ce ne sont pas 
des enjeux majeurs qui auront un impact au niveau climatique et du 
budget, c'est une erreur profonde de votre part. 
 
Il y a beaucoup d'échanges de noms d'oiseaux et de bras de fer ridi-
cules entre les présidents de partis et les chefs de groupe de cette 
majorité dans la presse mais quand il s'agit de faire le débat là où il doit 
se faire, il n'y a plus personne! 
 

het antwoord schuldig. 
 
De burden sharing heeft wel dege-
lijk een aanzienlijke impact op de 
begroting. U maakt een grote fout 
als u denkt dat de klimaatproble-
men en de verlenging van de le-
vensduur van de kerncentrales 
geen gevolgen zullen hebben voor 
de begroting. 
 
De partijvoorzitters en fractielei-
ders van de meerderheid slingeren 
elkaar in de pers verwijten naar het 
hoofd, maar als het debat gevoerd 
moet worden waar het hoort, blin-
ken ze uit door afwezigheid! 
 

03.84  Björn Anseeuw (N-VA): Collega Vanden Burre, ik heb nog 

nooit iemand zo snel zien wegvluchten van het spreekgestoelte als u 
daarstraks. Ik heb nog nooit iemand zo snel zien wegvluchten, terwijl 
er nog heel wat vragen onbeantwoord bleven. Niet alleen de vraag van 
de heer Francken, die een voorbeeld vroeg van een bewering die u 
hier staalhard stond te verkondigen maar die u blijkbaar niet kunt sta-
ven, ik heb zelf ook een vraag gesteld aan u en dat was niet eens een 
detailvraag. Ik heb gewoon een vraag gesteld over een van de absolute 
speerpunten van de huidige vivaldiregering: meer mensen aan het 
werk krijgen en houden. 
 
Ik heb u aangegeven dat wij vandaag in de omgekeerde situatie zullen 
belanden met het huidige vivaldibeleid. De huidige vivaldiregering kost 
de mensen jobs, kost dit land jobs en kost de mensen hun inkomen. 
Dat is waar wij met de huidige vivaldiregering op afstevenen. 
 
Ik had dus een heel eenvoudige vraag, die geen detailvraag voor een 
themadebat is. Het is een heel eenvoudige vraag over een van de 
speerpunten van de huidige vivaldiregering. U zou ervoor zorgen dat 
onze jobs niet langer worden wegbelast uit dit land, maar u rept met 
geen woord over enige hervorming van onze arbeidsmarkt. Dat is bij-
zonder vreemd. Daar liggen immers de sleutels. De sleutels liggen op 
onze arbeidsmarkt. 
 
Wij hebben zelf heel wat voorstellen ingediend in de commissie voor 
Sociale Zaken. Vanuit de vivaldimeerderheid en vanuit de vivaldirege-
ring komt daar immers letterlijk niets van in huis. Er zijn twee maatre-
gelen getroffen om meer mensen aan het werk te kunnen krijgen. Weet 
u welke maatregelen dat zijn? Dat zijn de uitbreiding van de studenten-
arbeid en de uitbreiding van flexi-jobs. Dat betekent eigenlijk: mensen 
die al werken nog meer laten werken. Dat is het enige. Dat zijn de enige 
concrete maatregelen. 
 
Als ik u dan vraag naar bijkomende concrete maatregelen om de loon-
kostenhandicap van ons land onder controle te houden, geeft u nul op 
het rekest. Dat is ongelooflijk triest. Het is voor de mensen heel erg 
duidelijk: op u moeten zij niet rekenen voor een inkomen. 
 

03.84  Björn Anseeuw (N-VA): 

M. Vanden Burre s'enfuit brusque-
ment de la tribune sans répondre 
aux questions de M. Francken ni 
aux miennes. Ma question ne con-
cernait pourtant pas un point de dé-
tail: comment la coalition Vivaldi 
mettra-t-elle les inactifs au travail? 
Au lieu de créer des emplois sup-
plémentaires, elle anéantit les em-
plois créés dans ce pays par des 
mesures fiscales et passe sous si-
lence la réforme du marché du tra-
vail. Sa seule réalisation à cet 
égard est l'extension du travail étu-
diant et des flexi-jobs. Bref, elle fait 
travailler encore davantage les per-
sonnes déjà actives. 
 
Je demande une nouvelle fois de 
prendre des mesures concrètes 
supplémentaires afin de maintenir 
sous contrôle le handicap des 
coûts salariaux, mais j'ai essuyé 
une fin de non-recevoir. Il est 
d'ores et déjà clair que les citoyens 
ne doivent pas compter sur ce gou-
vernement pour leurs revenus. 
 

03.85  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Ik dank de oppositie omdat 

zij erop wijst dat ik nog vijf minuten spreektijd krijg, al is vijf minuten 

03.85  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Le budget 2023 n'est pas 
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heel kort om een beschouwing te geven bij een dossier waar wij al twee 
maanden intensief aan werken. Ik zal binnen dit tijdsbestek niet anders 
kunnen dan vooral met een helikopterzicht enkele grote lijnen aan te 
raken. 
 
Collega's, niemand zal mij tegenspreken als ik zeg dat de begroting 
voor 2023 geen mooi plaatje is. Tenzij rood uw lievelingskleur is. Ik 
meen dat iedereen het erover eens is: de cijfers zijn zwaar negatief, en 
niemand is daar blij mee. Maar ik ben wel lid van deze meerderheid, 
en ik ben bereid die cijfers te assumeren en ze te verdedigen. Wij zitten 
sinds 2020 in een situatie van constante crisis. Het is hier al een paar 
keren gezegd, de coronacrisis was dramatisch voor vele mensen en 
voor vele bedrijven. En dan spreek ik alleen nog maar over de financi-
ele kant van de zaak. 
 
Deze regering heeft ervoor gezorgd dat wij niemand in de steek gelaten 
hebben, dat wij iedereen meegenomen hebben. Het bewijs dat dit de 
juiste aanpak was, werd geleverd door onze economie. In 2021 was 
ons land de economisch sterkste stijger in Europa. Wij stonden boven-
aan het lijstje. 
 
In plaats van dat wij daarop verder konden bouwen, in plaats van dat 
wij konden doorpakken, kwam er een nieuwe crisis. De economie trok 
aan, wereldwijd, waardoor grondstoffen en toebehoren niet leverbaar 
waren. De prijzen voor energie begonnen te stijgen, nog voor de oorlog 
uitbrak. En als gevolg van dit alles begon de inflatie te stijgen. 
 
In deze periode vorig jaar werd er al geroepen om maatregelen, niet 
alleen voor de zwaksten, ook voor de middenklasse. Wij hebben hier 
een hele discussie gevoerd over de maatregelen voor de midden-
klasse. Die stonden in de begroting voor 2022. Maar toen er ook nog 
eens een oorlog uitbrak, en de toegang tot energie een oorlogswapen 
werd, konden wij niet anders dan opnieuw over te gaan tot crisisma-
nagement om de impact op mensen en bedrijven opnieuw te beperken. 
 

magnifique. Personne ne se réjouit 
de chiffres dans le rouge, mais je 
les défends malgré tout. Les crises 
n'ont pas cessé depuis 2020. 
 
Durant la crise sanitaire, le  
gouvernement a tenu à n'abandon-
ner personne, si bien que notre 
pays a enregistré la plus forte 
croissance économique d'Europe 
en 2021. Mais au lieu de continuer 
sur la voie de la croissance, nous 
avons été confrontés à nouvelle 
crise. L'économie a redémarré, on 
a manqué de matières premières, 
les prix de l'énergie ont commencé 
leur ascension et l'inflation a 
grimpé. L'année dernière, vers la 
même période, nous parlions déjà 
de nouvelles mesures visant à sou-
tenir non seulement les plus vulné-
rables, mais aussi la classe 
moyenne. Lorsqu'un conflit est 
venu se greffer à cette situation et 
que l'énergie a été utilisée comme 
arme de guerre, nous avons, une 
fois de plus, dû basculer en mode 
"gestion de crise" afin de limiter 
l'incidence des événements pour 
notre population et nos entreprises. 
 

03.86  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mevrouw de voorzitster, mijnheer 

Vanbesien, u sprak daarnet over de stijgende prijzen. De belangrijkste 
stijgende prijzen zijn natuurlijk deze voor energie, de gasprijs en de 
elektriciteitsprijs. Gisteren was er een historisch akkoord, zogezegd, 
volgens mevrouw Van der Straeten. Na 15 maanden en 12 vergade-
ringen komt er eindelijk een prijsplafond voor elektriciteit. Het gaat over 
een plafond van 180 euro per megawattuur. Dat is tien keer zoveel als 
de gasprijs voor de crisis. Als wij dat prijsplafond toepassen, moeten 
de gezinnen nog steeds gemiddeld 500 euro per maand betalen voor 
hun energie en jaarlijks meer dan 5.000 euro.  
 
Het is duidelijk dat het zo niet verder kan, voor onze staatsbegroting 
maar ook voor de begroting van de mensen. De mensen kunnen dat 
niet betalen. Gaat onze regering, gaat uw regering eindelijk de prijs in 
België, net als bijvoorbeeld in Frankrijk, blokkeren?  
 

03.86  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Hier, après 15 mois de discus-
sions, un accord soi-disant histo-
rique a été conclu sur le plafonne-
ment du prix du gaz, avec un pla-
fond fixé à 180 euros/MWh, soit un 
prix 10 fois supérieur à celui 
d'avant la crise. Si ce plafond est 
appliqué, la facture énergétique 
moyenne des ménages s'élèvera 
toujours à 500 euros par mois et à 
plus de 5 000 euros par an. Les 
gens ne peuvent vraiment pas se 
permettre cela! Le gouvernement 
va-t-il enfin bloquer le prix en Bel-
gique, à l'instar de la France? 
 

03.87  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mevrouw Merckx, ik ga u mis-

schien verrassen, maar de prijs in ons land is reeds geblokkeerd. Voor 
de minstbedeelden in ons land, is er een uitgebreid sociaal tarief, met 
een zeer grote beperking van de prijs. Dat geldt voor 20 % van de be-
volking. Wij weten allemaal, het is hier reeds vaak genoeg gezegd, dat 

03.87  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Pour 20 % de la popula-
tion, le prix est déjà bloqué. Voilà 
une mesure ciblée telle qu'il nous 
en faudrait davantage. La classe 
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wij doelgerichte maatregelen moeten nemen. Dat is een zeer doelge-
richte maatregel, met een capping op de prijs voor energie voor 20 % 
van de bevolking.  
 
Ik weet dat de lagere middenklasse, die erboven zit, ook lijdt onder de 
situatie. Voor hen hebben wij nog andere bijkomende maatregelen ge-
nomen. Wij hebben het basispakket aan energie. Wij hebben de btw 
op energie verlaagd. Wij verlagen de accijnzen aan de pomp. Dat zijn 
allemaal maatregelen om de prijs van energie te beperken.  
 
U refereert aan een systeem zoals in Frankrijk. Dat is uiteraard niet te 
vergelijken met ons land, die situatie is volledig verschillend. Bij ons 
zijn de maatregelen doelgerichter. Dat zijn maatregelen waar ik zeker 
achter sta.  
 
Het komt regelmatig naar voren bij uiteenzettingen van uw fractie, het 
is voor u nooit genoeg. Of het nu gaat over een effectentaks, waarmee 
wij de rijken taxeren, of over steunmaatregelen voor energie of over-
winstbelastingen, het is nooit genoeg. Toen mijn kinderen klein waren, 
las ik regelmatig verhaaltjes voor. Een verhaaltje dat ze heel graag 
hoorden, was Rupsje Nooitgenoeg. Uw uiteenzettingen doen mij daar 
regelmatig aan denken. 
 

moyenne inférieure souffre cepen-
dant également et nous avons pris 
des mesures supplémentaires pour 
cette frange de la population: le for-
fait de base énergie ainsi que la ré-
duction de la TVA sur l'énergie et 
des accises à la pompe. Le sys-
tème appliqué en France n'est pas 
comparable au nôtre. Pour le 
groupe de Mme Merckx, ce n'est 
vraiment jamais assez! 
 

03.88  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Vanbesien, nu u het toch 

over Rupsje Nooitgenoeg hebt, deze regering plant een accijnsverho-
ging om de btw-verlaging van 1,3 miljard geheel of gedeeltelijk te com-
penseren. Europa heeft de afgelopen dagen nog een ander akkoord 
bereikt. Frans Timmermans en zijn medeplichtigen hebben een soort 
koolstoftaks uitgewerkt. Concreet willen zij tot 10 eurocent per liter toe-
voegen aan de pomp, of tot 1 eurocent per kilowatt gas. Dat zou voor 
accijns- en prijsstijgingen zorgen tot 7 % boven op de huidige prijzen. 
 
Minister Khattabi had het bij het begin van deze legislatuur ook over 
een federale koolstoftaks, naast die Europese koolstoftaks. Die zou 
worden meegenomen in de fiscale hervorming van minister Van Pe-
teghem, die hier toevallig aanwezig is. Hoe zit het nu met die federale 
koolstoftaks? Wat is het standpunt van de groene fractie? Moet die fe-
derale koolstoftaks boven op die Europese koolstoftaks komen en nog 
eens boven op de accijnsverhoging die nu al op de regeringstafel ligt? 
Na dit akkoord van Europa moet er daarover dringend duidelijkheid ko-
men. 
 

03.88  Wouter Vermeersch (VB): 

Le gouvernement actuel prévoit 
une augmentation des accises 
pour compenser partiellement ou 
totalement la baisse de 1,3 milliard 
d'euros de la TVA. L'Europe, à son 
tour, a élaboré une sorte de taxe 
carbone. Timmermans et ses com-
plices veulent ajouter 10 centimes 
d'euro par litre à la pompe, ou jus-
qu'à 1 centime d'euro par kW de 
gaz. Cela représente une augmen-
tation supplémentaire de 7 % des 
prix actuels. Au début de cette légi-
slature, la ministre Khattabi a parlé 
d'une taxe fédérale sur le carbone. 
Vient-elle en plus des autres aug-
mentations? Quelle est la position 
du groupe Ecolo-Groen? 
 

03.89  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer Vanbesien, vinden dat 

mensen 500 euro moeten betalen voor hun elektriciteits- en gasreke-
ning is voor mij een Rupsje Nooitgenoeg. Toen ik klein was, had ik 
nooit gedacht dat mensen 30 of 40 jaar later door de liberalisering van 
de energiemarkt hun televisie in de keuken zouden moeten zetten om-
dat ze maar één plaats verwarmd krijgen. Dat is niet normaal, mijnheer 
Vanbesien. 
 
Uw regering is bevoegd voor het blokkeren van de prijzen en dat is 
mogelijk. Waarom herhaal ik altijd dezelfde vraag? Dat is toch normaal. 
Maandenlang zei de regering dat we op Europa zouden wachten en 
sinds gisteren weten we wat Europa heeft beslist, namelijk een prijs-
plafond van 180 euro, tien keer hoger. Dat is nog altijd een ramp voor 
de mensen. Dat is niet normaal en wij zullen doorgaan tot u de prijzen 
blokkeert. 

03.89  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Je ne pense pas qu'il soit excessif 
de dénoncer le fait que certains ci-
toyens se voient confrontés à une 
facture d'énergie de 500 euros. Je 
continuerai à répéter ma demande 
jusqu'à ce que le gouvernement 
bloque les prix. 
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03.90  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mevrouw Merckx, ik begrijp 

dat u daarop blijft doorgaan en dat altijd vraagt. Ik weet niet of u het 
accepteert als ik zeg dat wij voor 20 % van de mensen in dit land een 
prijsblokkering hebben. Bent u het daarmee eens of niet? Dat hebt u 
niet gezegd. Zoals ik zei hebben we voor de mensen die daar geen 
gebruik van kunnen maken ook maatregelen genomen om de energie-
prijs te temperen. We zitten in een situatie van ongekende inflatie dit 
jaar, wat een collectieve vermindering van waarde betekent. Dat wordt 
deels door de overheid en deels door de bedrijven gecompenseerd. 
Deels zal dit ook door de mensen zelf gecompenseerd moeten worden, 
want de overheid kan dit niet allemaal opvangen. Daarom is het be-
langrijk dat de overheid haar maatregelen toespitst op diegenen die ze 
het hardst nodig hebben. Dat er een waardeverlies is, is nu eenmaal 
eigen aan een situatie van hyperinflatie. Wij moeten ervoor zorgen dat 
iedereen mee kan en niemand achterblijft.  
 
Hoe de heer Timmermans de CO2-taks in zijn hoofd heeft qua tijdpad 
weet ik niet. We zullen moeten zien hoe dat wordt uitgewerkt. Uw col-
lega weet het blijkbaar, u kunt het hem straks in het buffet vragen. Wat 
de federale CO2-taks betreft, hebben we de concrete uitwerking van de 
belastinghervorming nog niet gezien. Ik denk niet dat die daarin zal 
staan, dat er daarvoor deze legislatuur een plan is. Dat is misschien 
voor het thematische debat straks. 
 
De nieuwe crisis door de oorlog die er is bijgekomen in de loop van dit 
jaar is de situatie waar we vandaag nog altijd in zitten. Dat is ook een 
belangrijke reden voor de rode cijfers van de begroting. Het is niet dat 
de steunmaatregelen de enige of de belangrijkste reden zijn voor de 
rode cijfers, maar een situatie van crisis zorgt ervoor dat je moeilijker 
kan hervormen en dus moeilijker structureel kan verbeteren. Ik zal als 
voorbeeld het symbooldossier van deze begroting nemen: de hervor-
ming van de btw en accijnzen op elektriciteit en gas.  
 
Elektriciteit en gas worden in ons land belast aan een btw-tarief van 
21 %. Er valt iets voor te zeggen om dat tarief op 6 % te brengen, wat 
we al eerder in plenaire vergaderingen hebben besproken. Daar staat 
tegenover dat die btw-verlaging wringt voor iemand die zijn zwembad 
verwarmt of zijn villa wil verlichten en verwarmen. Daarom dachten wij 
dat we een basispakket aan energie konden voorzien aan verlaagd ta-
rief en de overconsumptie volledig konden belasten. Dat kan echter 
niet, want btw werkt niet op die manier. Minister Van der Straeten en 
minister Van Peteghem stelden toen de slimme btw-verlaging voor, wat 
betekent dat de btw voor iedereen wordt verlaagd, maar met accijnzen 
gecompenseerd wordt. Met accijnzen kan namelijk wel gericht worden 
gewerkt, dan kan men bijvoorbeeld een basispakket goedkoper aan-
bieden of bepaalde doelgroepen definiëren. Een dergelijke hervorming 
kan echter niet doorgevoerd worden zolang we nog in de crisisperiode 
zitten. Zolang de crisis duurt, kunnen we niet anders dan mensen en 
bedrijven helpen en beschermen. De crisis zet dus een rem op hervor-
mingen. Toch zullen die hervormingen nodig zijn in de toekomst. 
 

03.90  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Le prix est déjà bloqué 
pour 20 % de la population. Pour 
ceux qui n'ont pas droit au tarif so-
cial, nous avons également pris 
des mesures de modération. 
L'inflation sans précédent est par-
tiellement absorbée par le gouver-
nement et par les entreprises, mais 
elle devra aussi être supportée en 
partie par la population. C'est pour-
quoi le gouvernement doit cibler 
ses mesures sur ceux qui en ont le 
plus besoin. Dans une période 
d'hyper-inflation la perte de valeur 
est inévitable.  
 
En ce qui concerne la taxe car-
bone, je n'en sais pas plus. 
 
La guerre est à l'origine de la crise 
actuelle et explique en grande par-
tie les chiffres budgétaires dans le 
rouge. Il est très difficile de prendre 
des mesures structurelles en 
temps de crise et la réforme de la 
TVA et des accises sur le gaz et 
l'électricité fait partie de ces dos-
siers retardés. Une réduction intel-
ligente de la TVA compensée par 
les accises, où tout le monde béné-
ficie d'un taux réduit, permet une 
différenciation. Toutefois, une telle 
réforme ne peut être mise en 
œuvre en période de crise. La prio-
rité est actuellement de protéger 
les citoyens et les entreprises. 
 

03.91  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Vanbesien, u hebt mijn vraag 

al deels beantwoord. Ik vind het wel jammer dat u van uw vijf minuten 
spreektijd er drie gebruikt voor eenmalige maatregelen, waarvan u zelf 
zegt dat het eigenlijk niet de grote budgettaire uitdagingen zijn, aange-
zien de uitdaging in de hervormingen zit. Daarom ben ik blij dat u over 

03.91  Sander Loones (N-VA): Je 

regrette que M. Van Besien utilise 
trois de ses cinq minutes de temps 
de parole pour expliquer des me-
sures ponctuelles, alors que les 
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de hervormingen begon, want daar zit natuurlijk de essentie. Uw col-
lega Vanden Burre was er ook over begonnen, maar heeft zijn redene-
ring niet kunnen afmaken. 
 
Laat me toch duidelijk stellen dat jullie niet voldoen aan wat de Euro-
pese Commissie vraagt. Het Rekenhof heeft vragen over meer dan 
3 miljard euro in de begroting, zegt dat de situatie onhoudbaar is en 
weigert om de cijfers te valideren, omdat het allemaal niet in orde is. 
 
Ik wil kort op die hervormingen ingaan. Ten eerste, u zegt dat een cri-
sisperiode het moeilijk maakt om te hervormen. Het komt mij voor dat 
een aantal ministers best wel wat tijd gehad heeft om tijdens de crisis 
hervormingen voor te bereiden. Ik denk niet dat minister Dermagne en 
minister Lalieux het gigantisch druk hebben gehad. Zij waren perfect in 
staat om hervormingen voor te bereiden, maar er zijn geen hervormin-
gen voorbereid. Wat vindt u daarvan? 
 
Ten tweede wil ik u aanspreken op uw redenering over de btw op ener-
gie, terwijl ik niet onwillekeurig in een bepaalde richting kijk. Ik vond het 
interessant dat u zei dat die maatregel niet doorgevoerd kan worden 
zolang de crisis duurt. Kunt u bevestigen dat u die hervorming niet zult 
doorvoeren zolang de energieprijzen hoog blijven en zolang de Oekra-
inecrisis duurt? Komt er geen hervorming van de btw zolang er in Oe-
kraïne miserie is? Zal er dus geen definitieve permanente btw-verla-
ging komen en zullen we het van crisismaatregelen moeten hebben? 
De consequentie van uw redenering is immers dat de huidige toestand 
met crisismaatregelen wordt aangepakt, aangezien hervormingsmaat-
regelen volgens u niet kunnen worden doorgevoerd zolang de crisis 
duurt. 
 

mesures structurelles sont beau-
coup plus importantes. La Com-
mission européenne n'obtient pas 
ce qu'elle demande et la Cour des 
comptes refuse de valider les 
chiffres dès lors qu'elle se pose des 
questions sur un montant d'une va-
leur de 3 milliards d'euros.  
 
Je ne pense pas que la crise soit 
liée au fait que les ministres Der-
magne et Lalieux n'ont pas pro-
posé de réformes en profondeur. 
Ils ont eu tout le temps. 
 
Puis-je conclure des déclarations 
de M. Vanbesien qu'aucune ré-
forme de la TVA ne sera mise en 
œuvre tant que durera la guerre en 
Ukraine? Ne pouvons-nous donc 
prendre que des mesures de crise? 
 

03.92  Wouter Vermeersch (VB): Volgens de vandaag voorliggende 

cijfers in de derde correctie van de algemene toelichting, werd die per-
manente btw-verlaging geschrapt uit de cijfers. In de algemene toelich-
ting wordt nu in een budget voorzien tot 31 maart 2023. De vraag dringt 
zich op wat er vanaf 1 april 2023 moet gebeuren. Wat is de visie van 
de Ecolo-Groenfractie daarop? De staatssecretaris voor Begroting 
heeft in de commissie geantwoord: "Zoals het er nu voor staat, zonder 
tekst over die accijnshervorming," – lees accijnsverhoging – " kan er 
hoogstens een verlenging komen van de tijdelijke btw-verlaging op 1 
april 2023." 
 
Mijnheer Vanbesien, ik zou dus willen weten wat de visie van Groen is 
op die periode na 1 april 2023. Wat moet er volgens u gebeuren? Wat 
zal men doen indien die accijnsverhoging niet op tijd goedgekeurd 
raakt door het Parlement? Moet de btw-verlaging sowieso verlengd 
worden, of vindt u dat een onlosmakelijke voorwaarde? Kunt u dat ver-
duidelijken? 
 

03.92  Wouter Vermeersch (VB): 

La réduction permanente de la 
TVA a été retirée des chiffres. Jus-
qu'au 31 mars 2023, un budget est 
prévu pour une réduction tempo-
raire de la TVA. Que se passera-t-
il à partir du 1er avril 2023? Selon la 
secrétaire d'État au budget, seule 
une prolongation de la mesure 
temporaire est alors possible. 
Quelle est la vision d'Ecolo-Groen 
à cet égard? 
 

03.93  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Loones, u vraagt 

me of bepaalde ministers geen tijd hebben gehad om hervormingen 
voor te bereiden. Ik doelde erop dat men op crisismomenten die her-
vormingen niet kan doorvoeren. De mensen moeten nu geholpen wor-
den om hun koopkracht te behouden. Men kan dus niet tegelijkertijd 
dat soort hervormingen doen. Het zet een rem, een vertraging op de 
hervormingen, maar dat betekent niet dat die hervormingen niet moe-
ten gebeuren. Mijn spreektijd telt wel sneller af dan ik had verwacht. 
 
(…): (…) 

03.93  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Des réformes sont néces-
saires, mais pas en temps de crise. 
C'est surtout le pouvoir d'achat qui 
compte à présent.    
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03.94  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Er zal in ieder geval nog ver-

der hervormd moeten worden, maar de timing daarvan moet door die 
crisismaatregelen even opschuiven. 
 

 

03.95  Sander Loones (N-VA): (…)?  

 

 

03.96  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Wel, totdat we de mensen 

niet meer moeten ondersteunen via crisismaatregelen. 
 

 

03.97  Sander Loones (N-VA): (…) 

 

 

03.98  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Ik denk dat u begrijpt wat ik 

bedoel: op het moment van de crisis gaat dat niet, dus dan moet het 
inderdaad daarna zo snel mogelijk gebeuren. 
 
Ik ga even in op de btw en accijnzen. In de laatste discussie over de 
begroting, mijnheer Vermeersch, had u gezegd dat u het eindelijk be-
grepen had en dat u hier geen vragen meer over zou stellen. Ik was blij 
dat ten minste al een van de twee leden het begrepen had en ik had 
de heer Loones graag doorgestuurd naar u, want u snapte het eindelijk 
wel, maar blijkbaar is dat weer uit uw geheugen verdwenen. 
 
Ik zal het op mijn manier dus nog eens proberen duidelijk te maken. U 
kijkt graag naar de punten en komma's, maar ik leg de principes uit. Ik 
ben er zeker van dat u dat principe al begrijpt, maar u probeert het 
thema natuurlijk zo lang mogelijk te rekken zodat u er telkens op kan 
terugkomen. Wij zitten vandaag in een crisissituatie. De regering neemt 
dan ook maatregelen om mensen te helpen, zoals het uitgebreide so-
ciaal tarief, waar wij het daarnet over hadden, de onvoorwaardelijke 
btw-verlaging inzake elektriciteit en gas tot 6 %, het overbruggings-
recht voor zelfstandigen, de tijdelijke werkloosheid, de vermindering 
van accijnzen op de benzine aan de pomp enzovoort. Dat zijn allemaal 
maatregelen om de mensen te helpen omdat het nog crisis is en, zoals 
mevrouw Merckx zegt, de energieprijzen nog altijd torenhoog zijn. Zo-
lang die prijzen hoog zijn en de crisis er is, moeten wij de mensen hel-
pen en de maatregelen verlengen. Sinds de coronacrisis doen wij dat 
telkens met een periode van drie maanden omdat men niet op voor-
hand weet wanneer de crisis zal eindigen, of misschien kunt u vertellen 
wat de prijs van de elektriciteit zal zijn op 31 maart? Zo niet, kunnen 
wij niet weten wat er dan zal gebeuren en dus bestaat de mogelijkheid 
dat de maatregelen moeten worden verlengd. Dat is fase één, waarin 
wij nu zitten. 
 
In fase twee zien wij dat de crisis voorbij is en dat de prijzen weer ge-
zakt zijn naar een aanvaardbaar niveau. Dan zullen wij beginnen met 
het afbouwen van de maatregelen. Als de onvoorwaardelijke btw-ver-
laging op energie van 6 % weer afgebouwd moet worden, keren we 
niet terug naar 21 % btw, maar zal er accijns worden bijgeteld. Dat is 
beslist en dat is het verschil. 
 
We weten nog niet hoe hoog de accijnzen zullen zijn en hoe ze ver-
deeld zullen worden. Dat is een wetsontwerp dat nog in afwachting is. 
Ik weet dat ook niet, collega Loones, ik heb dat ook niet gelezen of 
gezien. Ik zit niet in de regering, maar in het Parlement. 
 

03.98  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): À l'intention de M. Ver-
meersch, je précise une fois de 
plus où en sont la TVA et les  
accises. Dans le contexte de cette 
crise, le gouvernement a pris des 
mesures de crise et tant que la 
crise durera, il les prolongera. Jus-
qu'à présent, cela se fait tous les 
trois mois car l'avenir est imprévi-
sible. Lorsque la crise sera termi-
née, les mesures seront suppri-
mées progressivement. Il a été dé-
cidé que la TVA ne reviendra pas à 
21 % lorsque la réduction incondi-
tionnelle de la TVA sur l'énergie à 
6 % devra être supprimée, mais 
que des accises y seront ajoutées. 
Nous ne savons pas encore quel 
sera le montant des accises ni 
comment elles seront réparties. Ce 
projet de loi est toujours sur la table 
du gouvernement. 
 

03.99  Sander Loones (N-VA): U zegt dat u niet weet wat de budget-

taire kosten daarvan zijn. Het volstaat echter om de teksten van het 

03.99 Sander Loones (N-VA): La 

Cour des comptes parle de 700 à 
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Rekenhof te bekijken. Daarin staat duidelijk dat het gaat om een be-
drag van 700 à 900 miljoen euro. 
 
Ik wil toch op een aantal zaken reageren. U zegt namelijk dat wij dit 
debat proberen te rekken. Dit is echter een thema waardoor een staats-
secretaris door u ontslagen is. Mogen wij dit debat dan belangrijk vin-
den!? 
 
Het is ook nog altijd niet duidelijk. Verschillende parlementsleden zeg-
gen immers dat het definitief beslist is, maar ik heb de premier in de 
commissie en in de pers twee keer horen zeggen dat het niet definitief 
beslist is. De minister van Financiën en de staatssecretaris voor Be-
groting zeggen ook dat niet definitief beslist is. Iedereen in de zaal zegt 
dus dat het niet beslist is. U zegt dat het half beslist is en volgens de 
socialisten is het wel beslist. 
 
U zegt hier vandaag – en ik vond dat wel straf – dat de verlening van 
de maatregel niet definitief beslist is. Daarna zegt u dat de mogelijkheid 
bestaat om de maatregel te verlengen. Zelfs dat is dus niet beslist! U 
maakt er een soep van. Ongelooflijk! U belooft 1,5 miljard euro steun 
aan mensen die het moeilijk hebben om hun factuur te betalen. U wei-
gert echter om in uw tabellen duidelijk te maken dat u deze steun zult 
blijven geven. U schept dus een verwachtingspatroon bij de bevolking 
dat de steun er zal komen, maar u weigert – boter bij de vis – de centen 
in de tabellen op te nemen. Dat is niet correct omdat de begroting daar-
mee wordt opgelapt en omdat u zo speelt met de voeten van de men-
sen. 
 
Wij doen dat niet. Wij stellen de vragen en u geeft de antwoorden! De 
antwoorden die wij krijgen, gaan echter in alle richtingen: het ene, het 
andere, het tegenovergestelde en alles ertussenin! Het is een absoluut 
beschamend circus, collega Vanbesien. 
 

900 millions d'euros de coûts bud-
gétaires. Ce dossier a mené à la 
démission d'une secrétaire d'État. 
C'est pourquoi la N-VA estime qu'il 
s'agit d'un débat important. 
 
La Vivaldi embrouille tout. Elle pro-
met 1,5 milliard d'aide aux per-
sonnes en difficulté mais refuse de 
faire apparaître clairement dans les 
tableaux qu'elle continuera à leur 
apporter cette aide, alors qu'elle a 
bel et bien créé des attentes au 
sein de la population. Il n'est pas 
correct de rafistoler le budget de la 
sorte et il est absolument scanda-
leux que les réponses à nos ques-
tions partent dans tous les sens. 
 

03.100  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Vanbesien, u stelde mij 

daarnet gerust toen u zei dat de federale koolstoftaks geen deel zou 
uitmaken van de fiscale hervorming. Dat is voor het Vlaams Belang 
een geruststellend antwoord.  
 
Nu stelt u mij echter minder gerust. Ik heb in de commissie inderdaad 
gezegd dat het debat uitgeput was, maar hier zitten we natuurlijk in de 
plenaire vergadering met de hoofdrolspelers bij ons. De minister van 
Financiën is hier, die tegen december met de accijnsverhoging op de 
proppen zou komen. De eerste minister is hier, die hier in de plenaire 
vergadering verklaard heeft dat de hervorming, de combinatie van de 
btw-verlaging en de accijnshervorming, budgetneutraal zou zijn. On-
dertussen is daar heel wat discussie over ontstaan.  
 
Moet voor Groen de combinatie van de btw-verlaging en de accijnsher-
vorming perfect budgetneutraal zijn, zoals de eerste minister hier ver-
dedigd heeft, of vindt u, zoals onder andere een aantal van de andere 
coalitiepartners ondertussen heeft gezegd, dat de budgetneutraliteit 
geen voorwaarde is? Kan de Groenfractie daar duidelijkheid over 
scheppen?  
 

03.100  Wouter Vermeersch 

(VB): Je pose à nouveau mes 
questions car tous les acteurs clés 
sont présents aujourd'hui. Groen 
suit-il le premier ministre, qui dé-
clare que combiner la réduction de 
la TVA et la réforme des accises 
sera budgétairement neutre, ou la 
neutralité budgétaire n'est-elle pas 
une condition? 
 

03.101  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Het is dus nog altijd niet duidelijk, 

zoals de collega's al hebben gezegd. Wat ik wel goed begrepen heb, 
mijnheer Vanbesien, is dat u akkoord gaat met het principe dat de btw 
weliswaar op 6 % staat, maar de mensen accijnzen moeten betalen 

03.101  Sofie Merckx (PVDA-

PTB): À l'avenir, outre les proprié-
taires de piscines, les personnes 
qui sont locataires ou qui n'ont pas 
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indien de prijzen dalen. U spreekt dan over mensen die een zwembad 
hebben. Zij zullen accijnzen moeten betalen. Ik vraag me dan af 
waarom die mensen vandaag al geen accijnzen moeten betalen, maar 
goed.  
 
Echter, het zijn natuurlijk niet alleen mensen met zwembaden die ac-
cijnzen zullen moeten betalen, maar ook gewone mensen, die bijvoor-
beeld een huis hebben maar niet het geld om dat te isoleren. Die men-
sen zullen die accijnzen moeten betalen! Dit zijn immers de grootver-
bruikers: mensen die vaak slecht geïsoleerde huizen hebben, ofwel 
omdat ze geen budget hadden om het te renoveren, ofwel omdat ze 
het huren en er dus geen eigenaar van zijn. Die mensen zullen de ac-
cijnzen moeten betalen!  
 
Het is nu al duidelijk dat Groen er volledig voor is dat energie een luxe-
product is en dat de gewone mensen dat zullen betalen. Ik zal de rest 
van het debat volgen om te weten te komen of de andere partijen daar 
ook mee akkoord gaan. 
  

d'argent pour isoler leur maison de-
vront elles aussi payer des accises. 
Pour Groen, l'énergie est donc un 
produit de luxe. 
 

03.102  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Loones, uw vraag-

stelling was redelijk agressief. U beweert dat ik de budgetten niet ci-
teerde, maar ik had niet begrepen dat dit uw vraag was. U beweert ook 
dat wij met de mensen hun voeten spelen, omdat we andere zaken 
vertellen dan wat we in de begroting schrijven of vice versa. Dat gaat 
wel heel ver.  
 
Vandaag bevinden we ons in een situatie waarin er onvoorwaardelijk 
6 % btw op energie wordt geheven. In de begroting was die maatregel 
op een bepaald moment niet alleen ingeschreven voor het volledige 
jaar 2023, maar ook voor het volledige jaar 2024. We kunnen evenwel 
niet weten of de crisis nog twee volledige jaren zal duren. Laten we 
hopen dat dit niet het geval zal zijn.  
 
U vraagt hoelang de steunmaatregelen zullen duren en wanneer de 
accijns van kracht zal worden. Dat staat heel duidelijk in de notificatie, 
namelijk wanneer de prijzen opnieuw gezakt zijn tot het niveau van 
2021. Ik ga er dus van uit dat we tot dat ogenblik het btw-tarief van 6 % 
onvoorwaardelijk houden en dat we daarna de accijnzen stilaan zullen 
opbouwen als de prijzen onder het niveau van 2021 dalen. 
 
Mijnheer Vermeersch, u vraagt of dat budgetneutraal is. Het woord 
budgetneutraal staat niet in die notificatie.  
 
(…): (…) 
 

03.102  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Je n'avais pas compris 
qu'on me demandait de citer les 
budgets. 
 
Les notifications indiquent claire-
ment que les accises entreront en 
vigueur lorsque les prix seront re-
tombés au niveau de 2021. Je sup-
pose que le taux de TVA de 6 % 
restera inconditionnel jusque-là et 
que les accises seront augmentées 
progressivement à partir de là. Les 
termes "neutralité budgétaire" ne fi-
gurent pas dans ces notifications. 
 

03.103  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Ja, maar ik ben de premier 

niet. Maar hij mag mij overrulen. Mijn zienswijze is dat de btw-verlaging 
op energie niet in het regeerakkoord stond toen de regering is samen-
gesteld en er geen sprake was van een energiecrisis. Als er dus geen 
energiecrisis was geweest, was er ook geen btw-verlaging geweest 
van 21 % naar 6 %. Die btw-verlaging is nu wel ingevoerd wegens de 
energiecrisis.  
 
Na de energiecrisis zullen we het btw-tarief van 21 % niet opnieuw in-
voeren, maar met accijnzen werken. In principe zou men kunnen den-
ken dat die accijnzen 15 % zouden moeten bedragen, zodat we het-
zelfde niveau van 21 % halen. Dat is evenwel niet mijn zienswijze. De 
accijnzen mogen nooit meer bedragen dan 15 %, maar men kan van 

03.103  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): L'accord de gouvernement 
ne prévoit pas de réduction de la 
TVA sur l'énergie. Sans la crise 
énergétique, il n'y aurait pas eu de 
réduction de la TVA. Après la crise 
énergétique, nous ne réintrodui-
rons pas le taux de TVA de 21 %, 
mais procéderons par voie d'ac-
cises. Ces accises ne devront pas 
atteindre 15 %. Elles ne pourront 
jamais dépasser 15 %, mais pour-
ront être mises à profit pour mener 
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de gelegenheid gebruikmaken om doelgericht beleid te voeren. We 
kunnen dan bijvoorbeeld een energiebasispakket invoeren, gerichte 
maatregelen treffen voor mensen die het harder nodig hebben of voor 
mensen die in slecht geïsoleerde huizen wonen. Dat is mijn zienswijze. 
We moeten evenwel wachten op het wetsontwerp of op een akkoord 
binnen de regering om te weten hoe dat beleid er daadwerkelijk zal 
uitzien.  
 
Mevrouw Merckx, ik ben het helemaal met u eens. Mensen in slecht 
geïsoleerde huizen hebben speciale aandacht nodig. Dat zijn effectief 
diegenen die veel energie verbruiken. Ik meen dat we inspanningen 
moeten leveren om die mensen te helpen om hun huizen te isoleren. 
Ik meen dat we inspanningen moeten leveren om ervoor te zorgen dat 
er zonnepanelen op de daken liggen. Dat zijn natuurlijk wel de verant-
woordelijkheden van de regering met de beste begroting van het land. 
 
Mevrouw Merckx, u hebt al verschillende keren gezegd dat wij gas en 
elektriciteit als luxeproducten belasten, als kaviaar, kreeft en cham-
pagne. Ik wil u toch zeggen dat het btw-tarief van 21 % geen luxetarief 
is, het btw-tarief van 21 % is het standaardtarief. Als mijn kinderen in 
september voor school een boek en een pen moeten kopen, dan wordt 
daar ook 21 % aangerekend. Dat is dus geen luxeproduct zoals kreeft 
en kaviaar. Zes procent is het verlaagde tarief. Daarom ben ik voor-
stander om te bekijken hoe we dat kunnen realiseren met een basis-
pakket energie. 
 

une politique ciblée. Ainsi, nous 
pourrons par exemple instaurer un 
paquet de mesures de base en ma-
tière d'énergie. Nous devons toute-
fois attendre le projet de loi ou un 
accord au sein du gouvernement 
pour savoir à quoi ressemblera 
concrètement cette politique.  
 
Nous devons effectivement fournir 
des efforts pour aider nos conci-
toyens à isoler leur maison et veil-
ler à ce que des panneaux solaires 
soient installés sur les toits, mais 
ce sont là des compétences du 
gouvernement qui dispose du meil-
leur budget du pays. 
 
Mme Merckx dit que nous taxons le 
gaz et l'électricité comme des pro-
duits de luxe, mais le taux de 21 % 
est le taux standard et celui de 6 % 
le taux réduit. C'est pourquoi je suis 
favorable à un paquet énergie de 
base. 
 

03.104  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Vanbesien, dank u voor 

uw eerlijk antwoord, maar wat we hier beleven is weer zo'n typisch 
paars-groen- of vivaldimoment. Er zijn eigenlijk evenveel visies als er 
partijen in deze regering zijn. Er zijn verschillende visies. Elke rege-
ringspartij leest dat regeringsakkoord en die begrotingsnotificaties op 
haar manier. 
 
De premier heeft hier verklaard dat het akkoord in de regering budget-
neutraliteit betekent. U hebt hier verklaard dat dit helemaal niet het ge-
val is. Ik zie de heer Vandenbroucke ook ontkennend het hoofd schud-
den. Ik zie hier evenveel meningen als er partijen in de regering zijn. 
 
Voor ons is het wel duidelijk. Wat onze partij wil, is heel duidelijk. Wij 
zeggen al van voor de crisis dat energie geen luxeproduct is. We heb-
ben lang voor de coronacrisis, samen met de heer Ravyts, een voorstel 
ingediend om de btw op gas en elektriciteit op 6 % te brengen. Wij 
hebben daarvoor geen coronacrisis nodig gehad. Hoe we nu vooruit 
moeten, is voor onze partij ook heel duidelijk. We moeten de btw na-
melijk permanent verlagen en dat niet compenseren met andere belas-
tingverhogingen en accijnsverhogingen. Wat wij willen, is geen vest-
zak-broekzakoperatie. 
 
Wat u wilt, is duidelijk. U hebt het perfect uitgebeeld met uw handen. 
Wat u met de ene hand geeft, wilt u met de andere hand terugnemen. 
Sorry, maar dan zult u mijn partij op uw weg vinden. Wij zullen de be-
volking er ten volle van overtuigen dat u probeert terug te pakken van 
de bevolking wat u haar ooit gegeven hebt. 
 

03.104  Wouter Vermeersch 

(VB): Nous vivons un autre mo-
ment typique de la Vivaldi. Chaque 
parti du gouvernement fait sa 
propre lecture de l'accord de gou-
vernement et des notifications bud-
gétaires.  
 
Le Vlaams Belang affirme depuis 
avant la crise déjà que l'énergie 
n'est pas un produit de luxe. Bien 
avant la crise du coronavirus, notre 
parti a déposé une proposition vi-
sant à porter la TVA sur le gaz et 
l'électricité à 6 %. Nous devons ré-
duire la TVA de façon permanente 
et ne pas compenser cette réduc-
tion par d'autres augmentations de 
taxes et d'accises. Nous ne vou-
lons pas donner d'une main et re-
prendre de l'autre. 
 

03.105  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Wat u zegt, klopt niet. U 

hebt toch gehoord wat ik gezegd heb? Ik heb gezegd dat wij die verla-
ging zullen compenseren met accijnzen. Dan kunnen wij met die ac-

03.105  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): J'ai dit que nous compen-
serions cette réduction par des ac-
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cijnzen een doelgericht beleid voeren om de prijzen opnieuw naar be-
neden te halen en bijvoorbeeld wel een basispakket aan 6 % aanbie-
den. 
 
Dat is precies wat mevrouw Depraetere gezegd heeft in de discussie 
in oktober. Zij heeft gezegd dat men er altijd aan zal winnen. Dat is zo 
omdat wij in dat basispakket zullen kunnen voorzien, zonder dat wij 
alles en iedereen moeten belasten. 
 
Ik weet dat een permanente btw-verlaging op elektriciteit en gas een 
partijstandpunt is van jullie. Dan zult u waarschijnlijk ook wel weten hoe 
u die zult financieren? Door de transfers naar Wallonië af te schaffen 
en door migratie af te schaffen, ja. 
 

cises. Ces accises nous permet-
tront de mener une politique ciblée 
afin de faire redescendre les prix et 
de proposer, par exemple, un pa-
quet de base à 6 %. Les propos te-
nus par Mme Depraetere en oc-
tobre allaient également dans ce 
sens.  
 
Peut-être M. Vermeersch finan-
cera-t-il sa proposition en suppri-
mant les transferts vers la Wallonie 
et la migration. 
 

03.106  Wouter Vermeersch (VB): Collega Vanbesien, u dwingt mij 

om tussen te komen, want u zegt zaken die geen hout snijden. U zegt 
dat dit de visie is van Vooruit? Neen. Minister Vandenbroucke heeft 
reeds in augustus verklaard, op Radio 1, in De Ochtend, dat de btw-
verlaging permanent verworven was. Er was toen in de verste verte 
nog geen sprake van een accijnsverhoging, laat staan dat die hervor-
ming of die accijnsverhoging al op de regeringstafel lag. 
 
Men heeft de bevolking dus wijsgemaakt dat de btw-verlaging hoe dan 
ook permanent zou worden. Wij stellen nu, maanden later, vast dat er 
van dit akkoord nog helemaal geen sprake is. Er zijn evenveel visies 
als partijen. Er is momenteel helemaal geen akkoord over de perma-
nente btw-verlaging. Dat blijkt ook niet uit de begroting die vandaag 
voorligt. Wie de algemene toelichting bekijkt, wie de cijfers bekijkt, die 
trouwens bevestigd zijn door het Rekenhof en de Europese Commis-
sie, ziet dat deze btw-verlaging slechts gegarandeerd is tot 31 maart. 
Dan stopt ze. 
 
Het is dus heel duidelijk dat minister Vandenbroucke voor zijn beurt 
gesproken heeft en de bevolking op het verkeerde been heeft gezet. 
Dat is hier vandaag nog eens bevestigd. 
 

03.106  Wouter Vermeersch 

(VB): Le ministre Vandenbroucke 
avait déjà déclaré en août que la 
réduction de la TVA était définiti-
vement acquise. Il n'était alors nul-
lement question d'une augmenta-
tion des accises, tant s'en faut! 
 
On a donc fait miroiter à la popula-
tion que la réduction de la TVA  
serait définitive, mais il n'y a actuel-
lement toujours aucun consensus 
à ce sujet. La réduction de la TVA 
n'est garantie que jusqu'au 31 
mars 2023. Le ministre Vanden-
broucke a été trop vite en besogne 
et a induit les citoyens en erreur. 
 

03.107  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mevrouw de voorzitster, 

mijnheer Vermeersch, u bent een slechte luisteraar. Ik heb hier niet het 
standpunt van Vooruit weergegeven. Ik heb hier meegegeven wat ik 
mevrouw Depraetere heb horen uiteenzetten tijdens de discussie. 
 

 

03.108  Melissa Depraetere (Vooruit): Mevrouw de voorzitster, ik wil 

een persoonlijk feit inroepen omdat er wordt gezegd wat ik heb gezegd. 
(Gelach) 
 
Mijnheer Vermeersch, wij hebben de discussie al uitgebreid gevoerd, 
ook in oktober 2022, ook in de commissie en hier vandaag ook op-
nieuw. Het is een belangrijk debat, maar er zijn drie zaken heel duidelijk 
gebeurd. 
 
Ten eerste, naar de begrotingsnotificatie is al veel verwezen. Er wordt 
daarin ook verwezen naar een definitieve btw-verlaging, die aan her-
vormingen wordt gekoppeld. 
 
Ten tweede, over die hervorming heeft minister Van Peteghem een 
wetsontwerp klaarliggen bij de Raad van State. U doet alsof daarvan 
helemaal geen sprake is. De tekst ligt al klaar en wordt nu voor advies 
voorgelegd. Daarna wordt hij hier in het Parlement voorgelegd. Er is 

03.108  Melissa Depraetere 

(Vooruit): La notification budgétaire 
évoque une réduction définitive de 
la TVA associée à des réformes. 
Un projet de loi déposé par le mi-
nistre Van Peteghem à ce sujet est 
soumis pour avis au Conseil d'État. 
Il sera ensuite présenté au Parle-
ment. Il n'est donc absolument pas 
question de retard. S'agissant du 
caractère définitif de la réduction 
de la TVA, le taux est actuellement 
de 6 %, et il en sera encore égale-
ment ainsi au 1er avril 2023. 
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dus geen enkele vertraging en geen enkele reden om aan te nemen 
dat een en ander niet zou gebeuren. 
 
Ten derde, u stelt dat minister Vandenbroucke al sinds augustus 2022 
van een definitieve btw-verlaging spreekt. Vraag facturen op van ieder-
een die u kent en bekijk op hoeveel de btw staat. Die is bij iedereen 
6 %. Dat zal morgen het geval zijn. Dat zal in de toekomst het geval 
zijn. Dat zal op 1april 2023 het geval zijn. 
 
Ik heb mevrouw Marghem al aangeboden de commissie samen te roe-
pen op 1april 2023 en die datum nu al in te plannen. Wij zullen zien 
hoeveel de btw op dat moment bedraagt. Laat ons dat doen. 
 
De voorzitster: Er is geen debat tussen de heer Vermeersch en mevrouw Depraetere. De vraag moet aan 
de heer Vanbesien worden gesteld. 
 

03.109  Sander Loones (N-VA): Mevrouw de voorzitster, ik zal niet 

reageren. Wij zullen straks het debat voeren. Het is echter duidelijk dat 
er verschillende visies zijn in het Parlement. 
 
Sommigen stellen dat er geen enkele reden is om aan te nemen dat 
de verlaging niet zal gebeuren. Het zal gebeuren. Dat lijkt ook uw be-
toog te zijn. U weet dat het zal gebeuren en dat het Rekenhof aangeeft 
dat er een budgettaire kostprijs van 700 à 900 miljoen euro aan de 
maatregel vasthangt. Bent u dan niet van mening dat het betamelijk 
zou zijn die bedragen in de tabellen op te nemen, zoals mevrouw De 
Bleeker dat eigenlijk had gedaan? 
 
U stelt erg stellig dat het zal gebeuren. Moet dat dan ook geen akkoord 
krijgen binnen de begroting, zoals dat het geval is voor talloze andere 
dossiers? Fraudebestrijding heb ik vernoemd. Er zijn voor 1,4 miljard 
dergelijke dossiers in de begroting opgenomen. Indien er iets zal ge-
beuren, waarom schrijft u dat dan niet in? 
 

03.109  Sander Loones (N-VA): 

Selon la Cour des comptes, les 
coûts budgétaires d'une réduction 
de la TVA s'élèvent à des montants 
estimés entre 700 et 900 millions 
d'euros. Ne serait-il pas conve-
nable d'inclure ces montants dans 
les tableaux? 
 

03.110  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Loones, wat zal 

gebeuren is een permanente btw-verlaging gekoppeld aan accijnsver-
hogingen.  
 
(…): (…) 
 

03.110 Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): La réduction permanente 
de la TVA est liée à des augmenta-
tions des accises.  
 

03.111  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Nee, geen 700 miljoen! U 

zet de helft van die maatregel in de begroting en de andere helft zet u 
niet in de begroting. Dat kan toch niet. Dat is ook hetgeen het Rekenhof 
en de Europese Commissie zeiden. Zij zeiden dat dit de correcte ma-
nier is om het in de begroting te zetten. Men kan toch niet de verlaging 
erin zetten en de verhoging die ertegenover staat niet, dan maakt men 
zichzelf blaasjes wijs.  
 

03.111  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Il n'est pas possible 
d'inclure dans le budget la réduc-
tion et d'en exclure la hausse cor-
respondante, comme l'ont égale-
ment fait remarquer la Cour des 
comptes et la Commission euro-
péenne. 
 

03.112  Sander Loones (N-VA): Dat de Europese Commissie zei dat 

het er niet in moet, is omdat zij niet echt gelooft dat uw regering veel 
hervormingen doet. Dat wordt ook elke dag bevestigd. Elke keer dat u 
hervormingen belooft, zegt de Commissie dat we nog wel zullen zien. 
Dat is de reden.  
 
In het advies van het Rekenhof staat dat er budgettaire kosten inge-
schat worden. Het komt trouwens van de administratie Financiën. Het 
is ook niets nieuws. Nogmaals, in januari van vorig jaar was er voor de 

03.112  Sander Loones (N-VA): 

Le gouvernement sait que la me-
sure entraîne des coûts budgé-
taires, lesquels devraient donc fi-
gurer dans les tableaux. 
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eerste keer sprake van die accijnzen. In maart-april werd er dan een 
mandaat gegeven aan minister Van der Straeten om die uit te werken. 
Mevrouw Van der Straeten zei vervolgens dat zij dat niet kan, dat het 
iets is voor de minister van Financiën. Dat was in de zomer. Nadien 
zeiden ze dat ze het samen zouden doen, tegen september. Nu horen 
wij dat de tekst ligt bij de Raad van State. Zoveel te beter.  
 
Als het echter zo ver gevorderd is, als u weet dat er budgettaire kosten 
aan gekoppeld zijn, en dat weet u, zou het u betamen om dat op te 
nemen in de tabellen.  
 

03.113  Wouter Vermeersch (VB): Mevrouw de voorzitster, de colle-

ga's brachten een aantal interessante elementen in het debat, heel 
concreet drie elementen.  
 
Er werd verwezen naar de begrotingsnotificaties. Het is een goede 
zaak dat daarnaar verwezen wordt, want daarin staat heel duidelijk dat 
er slechts een permanente btw-verlaging kan komen in combinatie met 
een accijnsverhoging. Onze kritiek is dat iedereen in deze regering die 
notificatie op zijn eigen manier interpreteert.  
 
Verder zei de collega hier dat die tekst bij de Raad van State ligt. Dat 
is niet hetgeen de eerste minister hier heeft verklaard. Er werd hier 
steeds verklaard dat die accijnshervorming, die accijnsverhoging, in 
december zou worden voorgelegd aan het Parlement, samen met de 
fiscale hervorming. Dat werd hier steeds benadrukt. Het is december. 
Wij hebben geen zicht op die accijnsverhoging. 
  
Er is nu op de factuur een tijdelijke btw-verlaging zichtbaar. Iedereen 
ziet 6 %, maar dat is tijdelijk en niet permanent verworven. Vandaag 
zijn er geen teksten om dat permanent vast te leggen. In de begroting 
waarover wij vandaag stemmen, eindigt dat op 31 maart. De grote 
vraag is wat er daarna zal gebeuren. Ook daar heeft iedere partij van 
de vivaldiregering een andere visie op. Deze regering is dus compleet 
in gespreide slagorde aan het praten.  
 

03.113  Wouter Vermeersch 

(VB): Les notifications budgétaires 
mentionnent très clairement qu'une 
réduction permanente de la TVA 
n'est possible que si elle est asso-
ciée à une augmentation des ac-
cises, mais tous les membres de 
ce gouvernement interprètent cette 
notification à leur manière. En 
outre, le gouvernement a toujours 
souligné qu'il soumettrait cette 
hausse des accises au Parlement 
en décembre. La réduction de la 
TVA à 6 % est temporaire en rai-
son de l'absence, à l'heure ac-
tuelle, de textes permettant de la 
rendre permanente. Qu'en sera-t-il 
après le 31 mars? Sur ce point 
également, chaque parti compo-
sant le gouvernement a son propre 
avis. 
 

03.114  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Vermeersch, ik 

kan het niet op nog een andere manier uitleggen. Als u het niet wilt 
begrijpen, wilt u het niet begrijpen. U verwees daarstraks naar de 
paars-groene regering, maar vergeet daarbij een heel belangrijke 
oranje component. Ik zou liever hebben dat u ons niet meer 'paars-
groen' noemt.  
 
Ik rond af en sla wat over, want ik zit aan 38 seconden. Ik heb de pre-
mier in dit halfrond horen zeggen dat het feit dat er een begroting is 
voor 2023 en 2024 niet betekent dat er niet meer zal gewerkt of her-
vormd worden. Er zijn nog plannen om te werken aan de fiscaliteit, de 
pensioenen en de arbeidsmarkt. Elke partij zal over haar schaduw 
moeten durven te stappen. We zullen moeten durven te geven en te 
nemen. Dat is niet gemakkelijk. Collega Geens, hier ondertussen af-
wezig, heeft enkele weken geleden gezegd: "Politiek is de kunst om 
het haalbare mogelijk te maken." Ik reken op alle collega's om het haal-
bare zoveel mogelijk uit te rekken en om dat vervolgens mogelijk te 
maken, want het zal nodig zijn.  
 

03.114  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Nous voulons continuer à 
travailler sur la fiscalité, les pen-
sions et le marché du travail, et 
pour ce faire, nous devrons faire 
des compromis. Ou comme l'a ré-
cemment exprimé notre collègue 
Geens, la politique est l'art de réa-
liser ce qui est faisable. Je compte 
sur tous les collègues pour y par-
venir. 
 

03.115  Peter De Roover (N-VA): Collega Vanbesien, u hebt mij nog 

niet bedankt omdat ik u vijf minuten heb verleend!  
 

03.115  Peter De Roover (N-VA): 

En fait, M. Vanbesien admet impli-
citement que ce budget ne contient 
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Ten eerste, het laatste wat u zei, is interessant. Het is niet omdat u 
deze begroting zult goedkeuren, dat er geen hervormingen zullen ko-
men. Eigenlijk zegt u dus impliciet dat deze begroting geen hervormin-
gen bevat, of geen bijkomende hervormingen. Ik had die wel graag op-
gesomd gezien. Dat betekent immers ook, en dit is niet onbelangrijk, 
dat er een conclaaf is geweest van de regering, waarin gesproken zou 
zijn over de periode 2023-2024, de volle twee jaar. Wat komt u nu tus-
sen de regels vertellen? U komt vertellen dat uit dat conclaaf eigenlijk 
niet is gekomen wat u had gehoopt, want er waren geen akkoorden, 
maar die zullen er nog komen nadat we de begroting hebben goedge-
keurd. Ik noteer dat. 
 
Ten tweede, uw collega van Ecolo heeft gezegd dat uw fractie – en die 
is een en ondeelbaar – staat voor een duurzame begroting, dat u niet 
zo houdt van leningen en tekorten, maar ik heb u geen woord horen 
zeggen over hoe u die tekorten zou aanpakken, niet één suggestie. 
Kunt u er op de valreep nog een doen? 
 

aucune réforme supplémentaire. 
Cela signifie également qu'un con-
clave a été organisé pour la pé-
riode 2023-2024, et qu'il n'a pas 
encore abouti à des accords. Je 
n'ai pas entendu de suggestions du 
collègue Vanbesien sur la manière 
dont son groupe s'attaquerait aux 
déficits. Peut-il en formuler une en 
dernière minute? 
 

03.116  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur Vanbesien, j'ai aussi at-

tendu la fin de vos propos pour réagir, et je vois que vous n'avez pas 
traité un sujet important, notamment parce qu'on parle de budget, à 
savoir l'accord qui a été conclu entre la ministre De Sutter et les fonc-
tionnaires fédéraux. Je vois que vous avez également nié la question 
de la crise de l'accueil et de l'asile, au même titre que votre prédéces-
seur. Je me demande pourquoi, alors qu'il s'agit de sujets essentiels. 
 
Revenons sur l'accord conclu avec la ministre De Sutter. Les fonction-
naires, qui n'ont pas été augmentés depuis vingt ans, ont abouti à un 
accord avec la ministre, et dès qu'on aborde le budget, cet accord vole 
en éclats. Dès lors, la promesse qui a été faite à ces fonctionnaires 
n'est plus respectée par votre ministre. En outre, votre groupe dit as-
sumer ce budget, ce qui veut dire que vous assumez également la vio-
lation de cet accord? Vous assumez que le budget soit dans le rouge? 
Cela ne vous pose aucun problème que ce budget contienne un mil-
liard d'euros d'exonérations de cotisations pour les grandes entre-
prises? Et cela ne vous pose pas non plus de problème que l'accord 
conclu avec les fonctionnaires ne soit pas respecté et que ceux-ci 
n'aient toujours pas été augmentés? 
 
Vous assumez cela en tant qu'écologiste, sachant que la concertation 
sociale est une base de notre société et fait pratiquement figure de loi 
quand il y a un accord social. En l'occurrence, cet accord est violé, et 
vous l'assumez sans problème? Vous allez voter ce budget malgré le 
fait qu'il soit établi en violation de cet accord? 
 

03.116  Nabil Boukili (PVDA-

PTB): U hebt niets gezegd over het 
akkoord dat minister De Sutter be-
reikte met de ambtenaren, die al 
20 jaar geen loonsverhoging heb-
ben gekregen. Dat akkoord ligt 
echter aan diggelen sinds het be-
grotingsconclaaf en de belofte aan 
de ambtenaren wordt door uw mi-
nister niet nagekomen. Uw fractie 
zegt dat ze deze begroting goed-
keurt. U hebt geen probleem met 
de vrijstelling van sociale bijdragen 
ter waarde van 1 miljard euro voor 
grote bedrijven en evenmin met de 
schending van het akkoord met de 
ambtenaren. Kunt u daarmee le-
ven? 
 

03.117  Sander Loones (N-VA): Ik wil het toch even kort hebben over 

uw uitsmijter. Collega Geens zal het mij vergeven. Ik vind hem eer-
waardig en onfeilbaar. 
 

 

03.118  Servais Verherstraeten (cd&v): Onfeilbaar? Nu ook niet over-

drijven! (Gelach)  
 

 

03.119  Sander Loones (N-VA): Onfeilbaar, zei ik. Het weze geno-

teerd in het verslag. 
 
Ik begrijp het enthousiaste applaus voor de quote niet helemaal. U zult 
het mij moeten vergeven, collega. "We moeten het haalbare mogelijk 
maken", zei u. Ik denk dat dit net de essentie is van het probleem van 

03.119  Sander Loones (N-VA): 

Rendre possible ce qui est faisable 
est selon moi justement le nœud 
du problème de ce gouvernement, 
qui a bien trop peu d'ambition. Sa 
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uw regering. Ze ademt veel te weinig ambitie uit. U moet niet het haal-
bare, maar het noodzakelijke mogelijk maken. We weten wat haalbaar 
is in uw regering: een minihervormingsakkoordje voor de arbeidsmarkt, 
een minipensioenhervorming, die ook nog eens de verkeerde richting 
uitgaat en er is zelfs geen akkoord over de kerncentrales. U moet niet 
het haalbare mogelijk maken, maar wel het noodzakelijke. Dat is net 
de essentie van het hele debat. De ambitie ligt al niet hoog, ze ligt zelfs 
lager wanneer men naar alle cijfers kijkt. Uit hetgeen hier gezegd 
wordt, blijkt zelfs dat men niet de droom heeft om daarboven uit te stij-
gen. 
 
Collega Vanbesien, u weet dat ik u enorm respecteer en apprecieer. Ik 
hoop dat u dat toch tastbaar kan maken, namelijk dat we niet alleen 
het haalbare, maar ook het noodzakelijke moeten doen. 
 

mission est en effet de rendre pos-
sible ce qui est nécessaire. 
 

03.120  Theo Francken (N-VA): Mijnheer Vanbesien, ik zou nog even 

willen terugkomen op die asielkwestie. Ik heb niet echt een antwoord 
gekregen. 
 
U bent anders, u zegt immers: "Wat ik ervan vind, want ik ben de pre-
mier niet…". Wel, wat vindt ú daar nu van? Dat wil ik wel eens graag 
weten. Wat is úw mening? Een arbeidsrechtbank in Brussel heeft op 
een jaar tijd al 5.000 veroordelingen uitgesproken waarbij de keuze 
werd gegeven om in opvang te voorzien of bij gebreke daaraan een 
dwangsom te betalen, en telkens werd via een juridisch trucje geen 
gevolg gegeven aan een van beide opties. Is dat rechtsafwending, ja 
of nee? Bent u het eens met de analyse van Vluchtelingenwerk Vlaan-
deren en vele andere organisaties, die u en uw partij al jaren steunen 
in onze regio, dat dit een manifest gebrek aan respect voor de rechts-
staat is? Wat is uw mening daarover? Ik vraag naar uw eigen mening, 
niet naar die van de premier noch die van mevrouw de Moor. 
 

03.120  Theo Francken (N-VA): 

Quelle est la position de M. Vanbe-
sien par rapport à la non-applica-
tion des décisions judiciaires dans 
les dossiers d'asile? S'agit-il d'un 
détournement du droit? Ou d'un 
manque de respect manifeste pour 
l'État de droit? 
 

03.121  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): De heer De Roover wilde ik 

als eerste antwoorden, maar hij is blijkbaar niet meer aanwezig, hij 
heeft misschien belangrijkere dingen te doen. 
 
Mijnheer Boukili, ik begrijp wat u bedoelt met het akkoord van de amb-
tenaren. Ik zit niet diep in dat dossier, maar zoals ik het begrepen heb 
zijn er afspraken gemaakt met minister De Sutter over hoe dat dossier 
opgemaakt zal worden. Bepaalde delen van het dossier konden wor-
den gerealiseerd, andere delen niet. In akkoord met die mensen heeft 
ze teruggekoppeld. Bijvoorbeeld maaltijdcheques, die zijn wel toege-
kend, dus bepaalde delen van het akkoord zijn uitgevoerd. Hoe dat 
gesprek precies verlopen is, weet ik echter niet, dus daarvoor wil ik u 
verwijzen naar minister De Sutter, die straks aanwezig zal zijn voor het 
themadebat. 
 
Mijnheer Francken, u spreekt over asiel en vraagt wat ik daarvan vind. 
Dezelfde vraag hebt u mij in juli gesteld, dus ik zou kunnen verwijzen 
naar mijn toenmalig antwoord. U vroeg in juli naar mijn mening over 
uitspraken van mijn partijvoorzitter, nu vraagt u wat ik persoonlijk vind 
van de huidige situatie.  
 
Voor mij is er één grote urgentie, namelijk dat de mensen van de straat 
moeten. Momenteel zetten wij daarop, ook politiek, volledig in. Ik heb 
de staatssecretaris horen zeggen dat we op dit moment zover zijn dat 
iedereen die het wenst, een bed kan krijgen. Niet iedereen aanvaardt 
een bed, maar iedereen die het wenst, kan er een krijgen. Op zich is 

03.121 Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): En ce qui concerne l'ac-
cord avec les fonctionnaires, je 
renvoie vers la ministre De Sutter. 
Des accords ont été conclus; cer-
tains éléments du dossier ont pu 
être réalisés, d'autres non. 
 
En matière l'asile, l'urgence con-
siste, à mon estime, à faire en sorte 
qu'aucun réfugié ne doive dormir 
dans la rue. Nous nous y em-
ployons pleinement. La secrétaire 
d'État a affirmé que tout migrant qui 
le souhaitait pouvait obtenir un lit. 
C'est déjà une étape importante. 
Nous devons expliquer clairement 
aux personnes qui refusent ce lit, 
qu'elles ne perdent pas leur place 
pour autant et que ce geste n'a au-
cune conséquence. C'est à cela 
que nous devons consacrer notre 
énergie pour le moment. 
 
En parallèle, nous devons bien en-
tendu plancher sur des solutions à 
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dat al heel belangrijk, voor mij is dat de belangrijkste stap. De volgende 
stap richt zich tot de weigeraars. Weigeren zij een bed misschien om-
dat zij onvoldoende geïnformeerd zijn? Dat moeten we nu aanpakken, 
we moeten de mensen duidelijk maken dat zij hun plaats niet verliezen, 
noch dat er andere consequenties aan verbonden zijn als zij een bed 
aanvaarden, zodanig dat we zo veel mogelijk mensen, iedereen die dat 
wenst, van de straat kunnen halen. Dat is een urgent probleem, het 
moet heel dringend opgelost worden. Daar moet alle energie vandaag 
naartoe gaan. 
 
Natuurlijk moeten wij ook werken aan oplossingen op lange termijn, 
zodat we volgende winter niet met hetzelfde probleem geconfronteerd 
worden. Daar zal de staatssecretaris wel mee aan de slag gaan. Lies-
beth Van Impe heeft zondag in De Zevende Dag nog gezegd dat er-
voor zorgen dat die mensen niet op straat slapen het gemakkelijkste 
deel van het probleem is. Dat is voor mij de grootste prioriteit. Andere 
dingen zijn ook belangrijk, maar als u mij vraagt wat ik vind, dan wil ik 
daarop focussen. 
 

longue échéance afin de ne pas 
être confrontés au même problème 
l'hiver prochain. 
 

03.122  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur Vanbesien, vous parlez 

de cet accord et vous donnez la réponse de la ministre qui n'est d'ail-
leurs pas convaincante. 
 
Je ne sais pas si vous le savez mais ces fonctionnaires seront demain 
encore en action. Ils ne s'arrêteront pas! Ils vont continuer car la ré-
ponse de la ministre que vous relayez ici n'est pas convaincante. Vous 
parlez des chèques-repas et c'est la seule chose qui est restée. 
 
Entre-temps, un accord a été violé. Et vous me dites que l'on va discu-
ter maintenant! Mais là n'est pas la question. Il ne s'agit pas de savoir 
ce que vous allez faire maintenant, mais comment il se fait que votre 
groupe est sur le point de voter un budget qui a violé un accord social 
conclu avec les fonctionnaires, accord qui ne leur octroie aucune aug-
mentation alors qu'ils n'en ont pas bénéficié depuis 20 ans! Comment 
pouvez-vous accepter cela? 
 
Ce n'est pas un débat thématique, cher collègue! Vous allez voter ce 
budget et je vous demande, en tant que représentant de votre groupe 
sur cette thématique, comment vous pouvez voter ce budget alors qu'il 
viole cet accord? 
 
La réponse que vous donnez ne peut convaincre étant donné que c'est 
celle de la ministre. 
 

03.122  Nabil Boukili (PVDA-

PTB): Uw antwoord is hetzelfde als 
dat van de minister, maar het is niet 
overtuigend. Morgen voeren de 
ambtenaren wederom actie en 
daar zullen ze het niet bij laten! De 
maaltijdcheques zijn het enige on-
derdeel dat wel wordt uitgevoerd. 
Hoe kan uw fractie deze begroting 
goedkeuren, terwijl die een schen-
ding van het sociaal akkoord in-
houdt? 
 

La présidente: Vous parlez vous-même de débat thématique, monsieur Boukili! 
 

03.123  Theo Francken (N-VA): Mijnheer Vanbesien, ik noteer dat u, 

net zoals de heer Vanden Burre, weigert te antwoorden op mijn heel 
eenvoudige ja-neevraag, meer bepaald: vindt u dat de rechtsstaat 
wordt gerespecteerd? U zegt dat er opvang moet komen en dat de 
regering daarmee bezig is, maar u antwoordt niet op mijn vraag. Die 
vraag wordt heel duidelijk beantwoord door het middenveld: neen, de 
rechtsstaat wordt niet gerespecteerd, want de regering zorgt niet voor 
opvang en betaalt geen dwangsommen.  
 
Ik wens ook even op te merken dat op dit moment niet iedereen die dat 
wenst, een bed kan krijgen. Er zijn 800 mensen in een kraakpand, 
maar er zijn geen 800 Fedasil- of Samusocial-plaatsen vacant. Als dus 

03.123  Theo Francken (N-VA): 

M. Vanbesien ne répond pas à ma 
question visant à savoir si l'État de 
droit est respecté. La réponse est 
négative: le gouvernement ne pré-
voit pas d'accueil et ne paie pas 
d'astreintes. 
 
En outre, il n'est pas du tout vrai 
que tous ceux qui le souhaitent 
peuvent obtenir un lit. Environ 
800 personnes occupent un squat, 
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dadelijk al die 800 mensen zouden zeggen dat zij een plaats willen in 
een regulier pand, dan hebt u een plaatstekort. Dat weet u ook, dus 
wat u zegt is niet juist. Daar moet ik u toch verbeteren. 
 
U zegt voorts dat het nu urgent is dat er plaatsen worden vrijgemaakt, 
omdat er nu mensen op straat slapen, maar dat is al meer dan een jaar 
zo. Uw voorzitter zegt dat die situatie onaanvaardbaar is en ik vraag 
mij dan ook af wat het gevolg daarvan is, als dat de conclusie van uw 
partij is. Ik vind dat vreemd. U zegt dat u hard op tafel hebt geslagen – 
de heer Moutquin en mevrouw Platteau hebben zich terecht heel 
kwaad gemaakt – maar deze situatie is al begonnen in oktober vorig 
jaar en is sinds de zomer zeer acuut. Als het koud en slecht weer is, 
dan is de situatie nog moeilijker en menselijk zwaarder, maar de situa-
tie is al heel lang bezig en er is niet echt een oplossing op korte termijn. 
 

mais nous ne disposons pas de 
800 places libres. 
 
Depuis plus d'un an déjà, des per-
sonnes dorment dans la rue. Le 
président de Groen qualifie cette 
situation d'inacceptable, mais 
quelles mesures son parti prend-il 
pour y remédier? 
 

03.124  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Mijnheer Francken, u hebt 

gelijk dat het probleem van het kraakpand nog moet worden opgelost. 
Ook voor die mensen moet opvang worden gevonden. Ik heb vorig jaar 
ook al gezegd dat het voor mij onaanvaardbaar is dat mensen op straat 
moeten slapen, maar dat is uiteraard veel urgenter met de huidige 
vriestemperaturen. Ik heb de indruk dat er nu ook urgenter wordt ge-
werkt aan een oplossing en ga ervan uit dat het werk wordt voortgezet 
totdat die mensen een plaats krijgen. Wij zullen er zeker op toekijken 
dat men progressie blijft maken op dat vlak. 
 

03.124  Dieter Vanbesien (Ecolo-

Groen): Il est vrai que le problème 
du squat doit encore être résolu. 
L'année dernière, j'ai également 
déclaré qu'il était inacceptable que 
des personnes dorment dans la 
rue, mais le problème devient en-
core plus aigu lorsque le thermo-
mètre affiche des températures 
glaciales. J'ai l'impression qu'on y 
travaille désormais de manière 
plus urgente. Nous veillerons à ré-
aliser des avancées sur ce plan. 
 

03.125  Ahmed Laaouej (PS): Madame la présidente, chers col-

lègues, je suis très étonné, ce n'est pas la première fois, de voir notre 
Assemblée aborder le débat budgétaire sans tenir compte du contexte 
macro-économique. C'est comme s'il n'y avait pas eu de crise covid, 
de crise sanitaire d'une ampleur inédite. C'est comme s'il n'y avait pas 
eu de crise énergétique. C'est comme s'il n'y avait pas la guerre en 
Ukraine, autant d'éléments que toutes les institutions internationales, 
tous les observateurs analysent avant d'émettre leurs recommanda-
tions dans un sens ou dans un autre: c'est de considérer que les plus 
de 30 milliards d'euros de solde net à financer ne viennent pas de nulle 
part, ils viennent d'une multiplication de crises sans précédent. 
 
Je pense que nous pourrions au moins nous retrouver sur ces pré-
mices, qui sont factuelles, et que nous pourrions au moins avoir un 
cadre de débat qui soit honnête et ne pas faire, comme si, comme au 
début des années 2000, nous avions un taux de croissance de 4 %, un 
désendettement massif, nous ayant d'ailleurs permis à l'époque d'en-
treprendre une réforme fiscale non financée de plus de 4 milliards d'eu-
ros.  
 
Nous sommes dans une situation extrêmement compliquée, extrême-
ment difficile, qui appelle des choix qui sont à la fois sérieux – dans un 
tel contexte, chaque euro compte – et décisifs. Il y a des priorités à 
établir. Celle du gouvernement était de se positionner en faveur des 
ménages, en faveur des personnes qui souffrent et de prendre des 
mesures, qui puissent faire consensus, (dans un gouvernement de 
coalition avec des sensibilités différentes, je ne vous apprends rien) et 
être prises rapidement en renforçant en partie le pouvoir d'achat des 
ménages qui sont en souffrance. 

03.125  Ahmed Laaouej (PS): Het 

verbaast me dat de Kamer in dit be-
grotingsdebat geen rekening houdt 
met de macro-economische con-
text. Nochtans houden internatio-
nale instellingen, voordat ze hun 
aanbevelingen formuleren, in hun 
analyse rekening met de toegeno-
men (gezondheids- en energie)cri-
sissen en met de oorlog in Oekra-
ine om te verklaren waarom er een 
nettosaldo van 30 miljard euro ge-
financierd moet worden. Die uit-
gangspunten vormen de basis voor 
een eerlijk debat. We hebben niet 
langer de 4 % groei en de enorme 
schuldafbouw van begin jaren 
2000 die een fiscale hervorming 
van 4 miljard euro zonder financie-
ring mogelijk maakten. 
 
Deze complexe situatie vraagt om 
ernstige en beslissende keuzes. 
De regering heeft ervoor gekozen 
aan de kant van de gezinnen te 
staan en snel maatregelen te ne-
men waarover er consensus be-
staat om de koopkracht van de ge-
zinnen te versterken. We hebben 
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Il ne serait pas inutile de rappeler, de temps à autre – et peut-être 
même que d'aucuns s'en réjouiraient, même s'ils siègent dans l'oppo-
sition –, qu'on a élargi le tarif social pour faire en sorte que un million 
de ménages puissent en bénéficier, avec des réductions significatives 
de la facture de gaz et d'électricité. Un coup d'œil au profil socio-éco-
nomique de ces personnes nous apprend qu'il s'agit précisément des 
personnes les plus fragilisées. Et on se rend d'ailleurs compte que, 
malheureusement, certaines, par manque d'information, n'en bénéfi-
cient pas; je pense en particulier aux bénéficiaires du BIM. Et il s'est 
trouvé certains analystes pour considérer qu'il y avait encore 500 000 
personnes qui pourraient bénéficier de ce tarif social et qui, hélas, n'en 
profitent pas, d'où la nécessité de renforcer l'automaticité, la nécessité 
de renforcer l'information! 
 
Une réduction pour l'ensemble de nos concitoyens sans considérer 
leur statut: c'est ce que l'on appelle le tarif spécial moyen, de 200 eu-
ros. Est-ce suffisant ou non? Le gouvernement a fait ce qu'il pouvait 
selon les moyens budgétaires dont il disposait. 
 
La réduction de la TVA sur le gaz et l'électricité? Le gouvernement pré-
cédent l'avait à nouveau rehaussée tandis que le gouvernement 
Di Rupo avait diminué la TVA. Ils l'ont augmentée à nouveau. Ensuite, 
un gouvernement avec un certain nombre de partis politiques s'est en-
tendu pour à nouveau abaisser la TVA sur le gaz et l'électricité. C'est 
aussi une réduction sur facture qui est significative. Rajoutez à cela un 
chèque mazout, un chèque pellets et toute une série d'autres mesures. 
 
Comme je le disais tout à l'heure, il est essentiel, en même temps que 
d'être du côté des ménages en situation difficile, de bien se rendre 
compte que ce solde net à financer de plus de 30 milliards ne va pas 
se résorber tout seul, qu'il faudra trouver des solutions qui permettront 
de financer ces mesures. Je pense notamment à la contribution impo-
sée aux surprofits dans le secteur énergétique pour un milliard d'euros, 
la mise à contribution du secteur bancaire, du secteur pétrolier et toute 
une série d'autres mesures comme la fin des intérêts notionnels. Ces 
mesures nous permettent d'avoir en même temps une politique socia-
lement juste et une politique budgétaire responsable. 
 
Par ailleurs… 
 

het sociaal tarief uitgebreid tot een 
miljoen van de kwetsbaarste gezin-
nen. Door een gebrek aan informa-
tie maken 500.000 mensen die er 
recht op zouden hebben geen ge-
bruik van de regeling, wat aantoont 
dat er meer moet ingezet worden 
op de automatische toekenning er-
van en op het informeren van de 
doelgroepen. 
 
De speciale steunmaatregel van 
200 euro geldt voor iedereen. De 
regering heeft gedaan wat ze kon 
met de beschikbare middelen. De 
herinvoering van de btw-verlaging 
op gas en elektriciteit zorgt ervoor 
dat de factuur aanzienlijk gedrukt 
wordt, en daarnaast zijn er de 
stookolie- en pelletcheque en nog 
andere maatregelen.  
 
Om het netto te financieren saldo 
terug te dringen, moeten er midde-
len gevonden worden om die maat-
regelen te financieren. De over-
winstbelasting voor de energiesec-
tor, de bijdrage van de bank- en de 
oliesector en de afschaffing van de 
notionele-interestaftrek maken een 
sociaal rechtvaardig beleid en een 
verantwoordelijk begrotingsbeleid 
mogelijk. 
 

La présidente: Monsieur Laaouej, quelqu'un a la volonté de vous interrompre. La parole est à M. Van Hees. 
 

03.126  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Madame la présidente, si vous 

attendez que le flot ralentisse pour me donner la parole, ce sera com-
pliqué, parce que M. Laaouej n'avait pas l'air de ralentir.  
 
Monsieur Laaouej, vous avez évoqué la TVA à 6 % sur le gaz et l'élec-
tricité, mais nous cherchons quand même à savoir ce qui va se passer 
le 1er avril 2023, puisque cette mesure est prévue jusque fin mars. 
Nous voulons aussi savoir à quelle sauce la population va être mangée 
à ce sujet. Le premier ministre avait dit lors de la déclaration gouver-
nementale, et a répété après, qu'il s'agirait d'une opération budgétai-
rement neutre. Et vous, monsieur Laaouej, vous avez déclaré dans la 
presse qu'il n'était pas question de reprendre d'une main ce qu'on don-
nait de l'autre. Donc, non à la neutralité budgétaire, selon vous.  
 
J'ai deux questions. Qu'aura-t-on comme TVA sur le gaz et l'électricité 

03.126  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Het btw-tarief van 6 % voor 
gas en elektriciteit blijft van toepas-
sing tot eind maart. Volgens de 
eerste minister zal de operatie bud-
getneutraal zijn, maar u verklaarde 
in de pers dat er geen sprake kan 
zijn van een broekzak-vestzakope-
ratie. Wat zal het btw-tarief zijn op 
1 april? Zal de maatregel budget-
neutraal zijn?  
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le 1er avril? Sera-ce oui ou non budgétairement neutre? Ce sont les 
deux questions que la population se pose. On aimerait avoir une ré-
ponse. La population aimerait avoir une réponse, outre les députés 
PTB. 
 

03.127  Ahmed Laaouej (PS): Je ne fais pas de déclarations sans 

disposer de jalons qui me permettent de les faire.  
 
Revenons-en aux faits et revenons-en à la notification du gouverne-
ment, celle que vous trouverez sur l'extranet de la Chambre! Je vais 
lire. Ce sera un peu fastidieux mais pour le rapport et pour les débats, 
ce n'est pas inutile. C'est à la page 27, je cite: "Afin de protéger le pou-
voir d'achat des ménages, la fiscalité fédérale sur les factures d'énergie 
est réformée. La TVA sur les livraisons de gaz naturel, d'électricité et 
de chaleur par les réseaux de chaleur dans le cadre des contrats rési-
dentiels est réduite de manière permanente à 6 %". La notification 
ajoute, "couplée à une réforme des accises sur ces produits", si bien 
qu'il nous faut aller voir un autre document qui est la note de politique 
générale de M. le ministre des Finances qui l'a explicitée. Je cite cette 
note: "Ainsi, à l'avenir, la population sera protégée de manière ciblée à 
des moments où les prix seront élevés. Nous y parviendrons en rédui-
sant de manière permanente la TVA à 6 %", bis repetita placent, "en 
combinaison avec une réforme des accises", écoutez bien, "qui pré-
voira un mécanisme de protection garantissant une baisse des accises 
lorsque les prix augmentent au-delà d'un certain niveau".  
 
Cela veut clairement dire que l'intention du ministre des Finances, dans 
sa note, est de faire de la réforme des accises un instrument de dimi-
nution des accises quand les prix de l'énergie augmentent. Quand on 
combine la notification du gouvernement et la note du ministre des Fi-
nances, rien n'est plus clair que ce que j'ai déclaré, à savoir qu'on ne 
peut pas donner d'une main et reprendre de l'autre. C'est exactement 
ce que nous ferons au sein du gouvernement, parce que, monsieur 
Van Hees, la politique n'est pas qu'un sport de débat, c'est aussi un 
sport de combat! 
 

03.127  Ahmed Laaouej (PS): In 

de notificatie van de regering staat 
dat, om de koopkracht van de ge-
zinnen te beschermen, de btw op 
leveringen van aardgas, elektrici-
teit en warmte in het kader van re-
sidentiële contracten permanent 
verlaagd wordt naar 6 %. Die wijzi-
ging wordt gekoppeld aan een her-
vorming van de accijnzen. De mi-
nister van Financiën verduidelijkt in 
zijn beleidsnota dat er bij die her-
vorming een mechanisme opgezet 
zal worden waarbij de accijnzen 
dalen wanneer de prijzen een be-
paalde drempelwaarde overschrij-
den. Dat bevestigt wat ik al zei: dit 
mag geen vestzak-broekzakopera-
tie van de regering worden. Politiek 
is meer dan debatteren, het is ook 
een vechtsport! 
 

03.128  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Laaouej, dans cette 

même déclaration, vous dites une chose et son contraire. Vous dites 
qu'on ne peut pas reprendre d'une main ce qu'on donne de l'autre et 
vous dites que la baisse de la TVA va être compensée par des accises. 
C'est exactement ce qui va se passer. On dit aux gens: "Vous ne paie-
rez que 6 % de TVA mais vous allez payer des accises en contrepar-
tie." Donc, les gens vont payer les deux: des accises et de la TVA. J'ai 
un scoop pour vous, monsieur Laaouej, pour le budget d'un ménage, 
un euro d'accises ou un euro de TVA, cela revient au même! 
 

03.128  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): U zegt tegengestelde din-
gen! Door de btw-verlaging te com-
penseren met de accijnzen zal men 
de gezinnen weer afnemen wat ze 
gekregen hadden. Het maakt hun 
niet uit of hun geld naar de accijn-
zen of naar de btw vloeit! 
 

03.129  Catherine Fonck (Les Engagés): Monsieur Laaouej, ces der-

nières semaines, le premier ministre a répété ici à plusieurs reprises 
que ce serait budgétairement neutre, avec une réduction de la TVA et 
la compensation budgétairement neutre par les accises. 
 
J'aurais voulu une réponse de votre part car vous semblez nous dire 
que ce ne serait pas budgétairement neutre dans les notifications du 
gouvernement. Le premier ministre a dit exactement l'inverse. S'agit-il 
d'une pirouette en fonction de qui s'exprime ou, depuis lors, avez-vous 
clarifié la position du gouvernement? 
 

03.129  Catherine Fonck (Les En-

gagés): De eerste minister heeft 
meermaals herhaald dat de btw-
verlaging door de compensatie via 
de accijnzen budgetneutraal zou 
zijn. U lijkt te willen zeggen dat uit 
de notificaties van de regering het 
tegendeel blijkt. Werd het stand-
punt van de regering ondertussen 
opgehelderd?  
 

03.130  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer Laaouej, de begroting gaat 03.130  Peter De Roover (N-VA): 
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over de toekomst, wat betekent dat ze altijd onzeker is. We weten wel 
zeker dat er per 1 april twee mogelijkheden zijn. Ofwel is de prijs gezakt 
onder het prijsniveau van 2021, waardoor het systeem in werking 
treedt. Ofwel is de prijs niet gezakt en wordt de tijdelijke maatregel 
voortgezet. In beide gevallen – er is geen derde geval mogelijk – is er 
volgens de coalitiepartners een budgettaire impact. Daarvan is even-
wel geen spoor terug te vinden in de begroting, die we morgen evenwel 
moeten goedkeuren. 
 
Mijnheer Laaouej, kunt u mij uitleggen waarom we een begroting moe-
ten goedkeuren die nu al aantoonbaar fout zal zijn? 
 

En avril, soit le prix sera descendu 
en dessous du niveau de prix de 
2021, auquel cas le système en-
trera en vigueur, soit le prix n'aura 
pas diminué et la mesure tempo-
raire sera prolongée. Dans les 
deux cas, il y aura un impact bud-
gétaire, dont on ne trouve toutefois 
aucune trace dans le budget. Pour-
quoi devrions-nous approuver un 
budget qui est dès à présent mani-
festement incorrect? 
 

03.131  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Laaouej, u hebt twee za-

ken duidelijk bevestigd en u verwijst naar de beleidsbrief van de minis-
ter van Financiën. In uw citaten verklaart u duidelijk dat er een com-
pensatie volgt. De btw-verlaging wordt immers gecompenseerd door 
een accijnsverhoging. Zowel in de begrotingsnotificaties als in het ci-
taat van de minister van Financiën komt die compensatieregeling aan 
bod.  
 
In de commissie heb ik er al op gewezen dat de minister van Financiën 
natuurlijk een zeer slimme man is, die zijn woorden bijzonder goed wikt 
en weegt. Hij heeft inderdaad verklaard dat de accijnzen kunnen dalen 
als de prijzen stijgen, zodra dat systeem is ingevoerd. Hij vertelt er 
evenwel niet bij dat, als de prijzen dalen, de accijnzen zullen stijgen. 
Dat is het beruchte cliquetsysteem, het tweede aspect dat u toevoegt, 
naast die compensatieregeling. 
 
De gevolgen van het cliquetsysteem kunnen we vandaag dagelijks 
vaststellen aan de pomp. De aandacht van de parlementsleden van 
Vooruit gaat naar hun gsm, maar ze moeten eens goed luisteren. Aan 
de pomp is 17,5 eurocent korting gegeven, maar bijvoorbeeld voor 
benzine is die korting al volledig verdwenen. Het accijnsniveau van 
vóór de Oekraïnecrisis is al opnieuw bereikt. 
 
Het perverse effect van de compensatie door accijnzen is dat er ook 
een soort cliquetmechanisme in werking treedt. De minister heeft in zijn 
uiteenzetting wijselijk niet vermeld dat de accijnzen kunnen stijgen, als 
de prijzen dalen. We moeten uiteraard afwachten wat er in de concrete 
teksten zal staan, maar in een aantal regeringsverklaringen is er al 
sprake geweest van een cliquetsysteem dat wordt geïnstalleerd. Dat 
wordt natuurlijk bijzonder problematisch voor wie zijn energiefactuur 
moet betalen, want als de energieprijzen opnieuw zullen dalen zal die 
persoon dat niet merken aan zijn energierekening, want dan worden 
de accijnzen op een slinkse manier verhoogd. Dat is hoe deze regering 
systematisch werkt, namelijk met sluipende en slinkse belastingverho-
gingen. 
 

03.131  Wouter Vermeersch 

(VB): La réduction de la TVA sera 
compensée par une hausse des 
accises. En cas de baisse des prix, 
les accises augmenteront. Il s'agit 
du fameux système de cliquet. 
Nous pouvons en constater les 
conséquences à la pompe, où la 
ristourne disparaît complètement 
par l'effet de ce système. Le mi-
nistre omet évidemment de le pré-
ciser. 
 
Ainsi, si ce système de cliquet est 
mis en place, nous ne remarque-
rons même pas la baisse des prix 
de l'énergie. Tel est le fonctionne-
ment systématique de ce gouver-
nement, qui instaure des augmen-
tations d'impôts furtives et sour-
noises. 
 

03.132  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur Laaouej, il est clair que 

vous voulez compenser la baisse de la TVA par une hausse des ac-
cises. C'est ce que vous avez expliqué.  
 

03.132  Sofie Merckx (PVDA-

PTB): U wilt de btw-verlaging com-
penseren door de accijnzen te ver-
hogen.  
 

03.133  Ahmed Laaouej (PS): (…) 

 

 

03.134  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Vous vous expliquerez, mais il me 

semble que vous l'avez dit.  

03.134  Sofie Merckx (PVDA-

PTB): Normaal gesproken kost de 
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Normalement, la baisse de la TVA à 6 % représente 1,3 milliard d'eu-
ros pour la période allant d'avril à décembre 2023. Peut-on oui ou non 
s'attendre, pour le 1er avril, à 1,3 milliard d'accises pour compenser la 
perte de TVA?  
 

verlaging van de btw tot 6 % van 
april tot december 2023 1,3 miljard 
euro. Wordt dat bedrag op 1 april 
via de accijnzen gecompenseerd? 

03.135  Ahmed Laaouej (PS): Le PTB et le Vlaams Belang partagent 

un point commun au regard de l'histoire: leur bilan n'est pas très pré-
sentable. C'est un euphémisme! Pour ce qui concerne l'époque con-
temporaine, ils partagent la même pratique de la mauvaise foi et le 
mensonge.  
 
Il y a, dans l'hémicycle, des gens qui nous observent. Je remercie d'ail-
leurs la presse pour sa présence parmi nous. Il y a des fonctionnaires 
qui assurent le compte rendu intégral de nos réunions. Je les mets, je 
vous mets au défi de retrouver, dans les propos que j'ai tenus, le mot 
compensation. Sont ici présents des observateurs qui pourront en té-
moigner. Vous mentez lorsque vous dites que j'ai parlé de compensa-
tion.  
 
La notification du gouvernement dit que la baisse de la TVA est cou-
plée à une réforme des accises. Ce que dit la note du ministre des 
Finances, c'est que les accises seront réformées pour permettre une 
baisse des accises quand le prix de l'énergie augmente. Voilà ce qu'il 
y a dans les documents. Le reste, ce sont des mensonges!  
 
Monsieur De Roover, vous êtes un grand garçon. Vous voterez en âme 
et conscience pour ou contre le budget ou vous vous abstiendrez. Je 
ne peux pas voter à votre place. Si vous considérez que, pour des rai-
sons qui vous appartiennent, le budget contient un certain nombre 
d'éléments qui ne vous conviennent pas, que ce soit sur le plan factuel, 
idéologique ou autre, il vous appartiendra de vous déterminer. 
 
Ce que je dis, c'est que, depuis le début, nous essayons, alors que 
nous connaissons une période de crise titanesque – tant les chiffres 
budgétaires sont préoccupants, non pas simplement parce que l'Eu-
rope le dit, mais parce que nous le voyons tous –, d'être aux côtés des 
ménages, des entreprises qui sont en souffrance, en tentant de com-
penser, grâce à des assiettes élargies comme la taxe sur les surprofits, 
grâce à une mise à contribution des banques mais aussi du secteur 
pétrolier, grâce à une accentuation des moyens que nous donnons 
pour lutter contre la criminalité. Bref, quand il s'agit d'être responsable 
au niveau du budget, il ne s'agit pas d'avoir une petite bassine étriquée, 
il s'agit d'avoir une vision large.  
 
Et je vous réponds, madame Fonck: quand on parle de neutralité bud-
gétaire – vous interrogerez le premier ministre, qui aura l'occasion d'y 
répondre tout à l'heure –, il ne faut pas considérer un ou deux impôts 
parmi des centaines. Il y a plus de 140 milliards d'euros de recettes 
fiscales. C'est sur l'ensemble des assiettes fiscales qu'un gouverne-
ment doit se déterminer pour établir son budget des Voies et Moyens, 
et pas de manière étriquée comme vous souhaitez le faire, en établis-
sant des liens entre telle recette et telle autre recette. 
 

03.135  Ahmed Laaouej (PS): De 

balans van de PVDA is, net als die 
van het Vlaams Belang, een voor-
beeld van kwade trouw en leugens. 
Hier in de Kamer daag ik zowel de 
pers als de ambtenaren van het 
parlementair verslag uit om het 
woord "compensatie" in mijn ver-
klaringen te vinden. De regering 
zegt dat de btw-verlaging gekop-
peld wordt aan een hervorming van 
de accijnzen. De minister van Fi-
nanciën stelt dat de accijnshervor-
ming een verlaging ervan mogelijk 
maakt in het licht van de stijgende 
energieprijzen. De rest zijn leu-
gens! 
 
Mijnheer De Roover, u zult stelling 
moeten nemen als deze begroting 
u om feitelijke of ideologische rede-
nen niet bevalt. De cijfers over de 
huidige crisis zijn alarmerend. We 
proberen de gezinnen en de bedrij-
ven die het moeilijk hebben te hel-
pen met een belasting op overwin-
sten, een bijdrage van de banken 
en de oliesector en met meer mid-
delen voor de bestrijding van de 
georganiseerde misdaad. Een ver-
antwoorde begroting veronderstelt 
een brede visie. 
 
Mevrouw Fonck, met het oog ge-
richt op een budgetneutrale opera-
tie moet de regering rekening hou-
den met meer dan 140 miljard euro 
aan fiscale ontvangsten, verdeeld 
over verschillende belastinggrond-
slagen.  
 

03.136  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Monsieur Laaouej, votre art 

de noyer le poisson est assez incroyable, car c'est le premier ministre 
lui-même qui a fait ce lien entre les deux et qui a parlé de neutralité 

03.136  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): U probeert het debat te laten 
doodbloeden. De eerste minister 
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budgétaire. Et il y a un lien évident! Vous dites que la TVA et les ac-
cises ne sont pas compensées mais couplées. Mais cela revient au 
même, vous jouez sur les mots! On passe de 21 à 6 % de TVA. Cela 
veut-il dire que les citoyens vont recevoir cette différence entre 21 et 
6 %? Ou vont-ils devoir payer des accises en plus sur cet aspect-là? 
Vous avez confirmé qu'il y aurait des accises supplémentaires. On ne 
va donc pas passer de 21 à 6 % de TVA, non, on va passer à 6 % de 
TVA avec des accises supplémentaires sur les mêmes matières! 
 
Cela veut dire que le citoyen ne va pas payer 6 % de TVA. Combien 
va-t-il payer? On ne le sait pas, parce que le ministre des Finances 
refuse toute clarté sur cette réforme des accises. Y aura-t-il oui ou non 
une neutralité budgétaire? Il y a deux sons de cloche au sein de la 
Vivaldi. Mais une chose est sûre: les citoyens ne vont pas payer 6 % 
de TVA, ça, c'est faux! Ils vont payer 6 % de TVA, plus des accises! Et 
encore, on ne sait pas pourquoi. Si cela a été décidé ainsi, pourquoi 
cette donnée ne figure-t-elle pas une fois pour toutes dans la loi-pro-
gramme, pour toute l'année 2023? 
 

heeft zelf een verband gelegd tus-
sen de btw en de accijnzen en 
heeft van een budgetneutrale ope-
ratie gewaagd. U gebruikt het 
woord 'koppelen' in plaats van 
'compenseren', maar dat komt op 
hetzelfde neer. U hebt bevestigd 
dat de burgers parallel met de btw-
verlaging tot 6 % bijkomende ac-
cijnzen zullen betalen. Ze zullen 
dus meer dan 6 % betalen, maar 
de minister van Financiën schept 
geen klaarheid over de hervorming 
en we kunnen dus niet vaststellen 
of een en ander budgetneutraal zal 
zijn. Als de doelstelling van 6 % 
voor 2023 een definitieve beslis-
sing is, waarom wordt ze dan niet 
in de programmawet ingeschre-
ven?  
 

03.137  Peter De Roover (N-VA): Bedankt, collega Laaouej, om ons 

stemadvies te gegeven voor straks. Dat bevestigt trouwens wat we van 
plan waren. 
 
Er zijn dus twee mogelijkheden, maar in beide gevallen klopt de begro-
ting niet. 
 
Ik zal echter twee andere, zeer concrete vragen stellen. De nieuwe 
staatssecretaris voor Begroting heeft in het debat – en dat was heel 
interessant – het duidelijke, conceptuele onderscheid gemaakt tussen 
de definitieve verlaging, die dan gekoppeld zal zijn aan de accijnswijzi-
ging, en de tijdelijke verlaging die nu tot eind maart geldt. De rest zeg 
ik niet, wat dat is een cocorico. 
 
In de notificaties wordt er gesproken over de definitieve hervorming. 
Wordt er in de notificaties iets gezegd over de tijdelijke verlaging? Dat 
is vraag één. Mijn tweede vraag is of er in de notificaties gezegd wordt 
dat de definitieve verlaging budgetneutraal zal zijn. Dat zijn twee con-
crete vragen. 
 

03.137 Peter De Roover (N-VA): 

La nouvelle secrétaire d'État au 
Budget a établi une distinction 
entre la réduction définitive de la 
TVA couplée à la modification des 
accises et la réduction temporaire 
de la TVA. Les notifications font 
état d'une réforme permanente. Y 
parle-t-on de la réduction tempo-
raire? Est-il précisé que la réduc-
tion permanente sera neutre sur le 
plan budgétaire? 
 

03.138  Catherine Fonck (Les Engagés): Madame la présidente, je 

souhaite répliquer à M. Laaouej car il nous a fait une magnifique pi-
rouette en guise de réponse. 
 
Monsieur Laaouej, qui a décrété la neutralité budgétaire entre la réduc-
tion de la TVA sur l'énergie et les accises qui compenseraient? C'est 
le premier ministre à de multiples reprises. Vous n'arrivez pas à vous 
dépatouiller de cette histoire. En l'occurrence, si le premier ministre 
engage l'ensemble du gouvernement, cela signifie qu'on reprend d'une 
main ce qui a été donné de l'autre, avec la réduction de la TVA. Vous 
avez beau tenter de dire "Mais non! Ce n'est pas cela. Regardez les 
notifications!". J'ose imaginer – et c'est bien dommage – que, sur ce 
point, le premier ministre a donné, pendant toutes ces semaines, la 
réponse pour l'ensemble du gouvernement ici à la Chambre. Je ne 
peux donc que vous inviter à changer d'avis tant du côté du premier 
ministre que des sept partis, de façon à ne pas reprendre d'une main 
ce que vous avez donné de l'autre. Compenser la réduction de la TVA 

03.138  Catherine Fonck (Les En-

gagés): Mijnheer Laaouej, ik hoop 
dat het namens de regering was 
dat de eerste minister nogmaals 
benadrukte dat de btw-verlaging en 
de accijnsverhoging begro-
tingsneutraal zouden zijn. Ondanks 
uw weerleggingen neemt de rege-
ring met de ene hand wat ze met 
de andere gegeven heeft. Ik roep 
de meerderheid op van mening te 
veranderen. Die compenserende 
maatregel is absolute onzin! 
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par des accises est un non-sens absolu! 
 

03.139  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Laaouej, u maakt er een 

grap van en trekt de uitspraken van zowel de eerste minister als de 
staatssecretaris voor Begroting in twijfel. U gooit ook alle uitgaven en 
inkomsten op een grote hoop. 
 
Ik kan u alleszins garanderen dat uw begroting die hier voorligt niet 
budgetneutraal is, maar een tekort vertoont van 33,5 miljard euro of 
van 35 miljard euro, afhankelijk van de vraag of u de begroting-De Croo 
of de begroting-De Bleeker bekijkt en afhankelijk van de versie van de 
algemene toelichting die u voor u hebt liggen. 
 
Wat wij echter duidelijk hebben aangegeven en wat u hier in de ple-
naire vergadering duidelijk hebt bevestigd, is dat er een koppeling is. 
Ik heb het citaat opgezocht dat u hier hebt gebracht. Voor de goede 
verstandhouding zal ik het ook in het Frans brengen. U hebt hier het 
volgende verklaard. 
 

03.139  Wouter Vermeersch 

(VB): M. Laaouej pratique la bou-
tade et amalgame les dépenses et 
les recettes. Quoi qu'il en soit, il 
n'est pas question de neutralité 
budgétaire. En outre, M. Laaouej a 
clairement confirmé l'existence 
d'un lien. Il a tenu les propos sui-
vants: 
 

"La TVA sur les livraisons de gaz naturel, d'électricité et de chaleur par 
les réseaux de chaleur dans le cadre des contrats résidentiels est ré-
duite de manière permanente à 6 % (…) couplée à une réforme des 
accises sur ces produits." 
 

"De btw op leveringen van aard-
gas, elektriciteit en warmte via 
warmtenetten in het kader van re-
sidentiële contracten wordt perma-
nent verlaagd naar 6 %, gekoppeld 
aan een hervorming van de accijn-
zen op deze producten." 
 

U hebt hier duidelijk bevestigd dat er een koppeling is. Wij hebben u 
heel goed gehoord. Kunt u deze koppeling bevestigen? 
 
U verwees ook nog naar de woorden van de minister van Financiën, 
die het duidelijk had over het installeren van een cliquetsysteem. Daar 
heeft hij het ook over gehad in onder andere een interview op de VRT. 
 
Dit zijn de twee elementen die hier worden toegevoegd: ten eerste, een 
compensatie die zeer duidelijk zal gebeuren en zwart op wit in de be-
grotingsnotificatie staat die uzelf hebt geciteerd en, ten tweede, de in-
stallatie van een soort van cliquetsysteem. We weten ondertussen hoe 
dat werkt aan de pomp. 
  
 

Le confirme-t-il? Primo, une com-
pensation est mentionnée dans les 
notifications et, secundo, le mi-
nistre des Finances a déclaré qu'un 
système de cliquet sera mis en 
place. 
 

03.140  Ahmed Laaouej (PS): Monsieur De Roover, il n'y a pas, dans 

la notification, une évocation de neutralité budgétaire. On peut la lire 
dans tous les sens: je ne vois pas, dans la notification, l'idée de neu-
tralité budgétaire.  
 
S'agissant de la neutralité budgétaire, prenons par exemple la réforme 
fiscale qui est à venir. Je plaide pour que cette réforme fiscale soit 
neutre budgétairement. Ce n'est peut-être pas ce qui va se passer lors 
de la décision gouvernementale. Pourquoi est-ce que je plaide pour 
cela? Parce qu'on a une assiette très importante, et sans doute la plus 
grande des assiettes: celle des revenus du travail, sur laquelle 
s'adosse l'impôt sur les revenus. Il ne serait pas de mauvaise politique 
– je dirais même que ce serait de bonne politique – que de compenser 
un coût budgétaire de plusieurs milliards d'euros en allant rechercher 
de l'argent sur d'autres assiettes. Là, j'ai un certain nombre d'idées: les 
plus-values, les gains en capitaux, la spéculation, etc. 
 

03.140  Ahmed Laaouej (PS): In 

de notificatie wordt er niet gespro-
ken over een budgetneutrale maat-
regel. 
 
Ik pleit ervoor dat de komende fis-
cale hervorming budgetneutraal 
zou zijn, want we beschikken over 
een erg grote belastinggrondslag, 
namelijk die van de inkomsten uit 
arbeid, waarop ook de inkomsten-
belasting steunt. De budgetneu-
trale insteek strekt er ook toe het 
geld te gaan halen bij belasting-
grondslagen die nu niet voldoende 
bijdragen, zoals speculatie en de 
inkomsten uit kapitaal, teneinde op 
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Pourquoi conviendrait-il de le faire? Parce que nous avons un solde 
net à financer de plus de 30 milliards d'euros. Quand il y a trop de 
pression sur les finances publiques, il y a de la pression sur les protec-
tions sociales, il y a un risque de voir un jour un gouvernement d'aus-
térité décider, par exemple, de couper dans les services publics – ce 
que nous n'autorisons pas et que nous ne voulons évidemment pas 
pour le moment. 
 
Autrement dit, la neutralité budgétaire, quand on cherche à faire une 
saine gestion des finances publiques en période de crise, vise aussi à 
aller rechercher de l'argent sur des assiettes qui ne contribuent pas 
assez, comme la spéculation et les revenus du capital, pour protéger 
les protections sociales et les services publics. 
 
Que quelqu'un me dise qu'il faut compenser financièrement une baisse 
de tel impôt sur la consommation pour ne pas mettre en danger les 
protections sociales – et n'oubliez pas qu'une partie de la TVA contri-
bue au financement alternatif de la sécurité sociale, pour ceux qui l'au-
raient oublié –, cela ne me gêne pas, pour autant qu'on n'aille pas re-
chercher cela dans la poche de nos concitoyens. Que cette neutralité 
budgétaire puisse se faire, comme l'a fait le gouvernement, avec une 
taxe sur les surprofits du secteur pétrolier (600 millions d'euros); qu'on 
aille rechercher une taxe, comme l'a fait le gouvernement, sur les sur-
profits des producteurs d'électricité (1 milliard d'euros); qu'on puisse 
aller rechercher, comme on l'a déjà fait, et cela est consolidé, sur la 
rente nucléaire; qu'on fasse disparaître les intérêts notionnels, ce que 
le gouvernement a fait, avec 40 millions d'euros supplémentaires en 
2023, et 86 millions d'euros à vitesse de croisière; que le gouverne-
ment aille rechercher, comme il l'a fait, 111 millions avec une taxe ban-
caire, qui cela gêne-t-il? Qui cela gêne-t-il si tout cela permet de finan-
cer une baisse de la TVA sur l'électricité?  
 
Et puis, on rajoutera également la taxation des multinationales, en at-
tendant l'Europe, qui est si prompte à faire la leçon à tout le monde. Et 
là, combien va-t-on rechercher? Deux cent soixante-huit millions d'eu-
ros! Si tout cela permet de financer le tarif social, si tout cela permet 
de financer la baisse de la TVA sur le gaz et l'électricité, si tout cela 
permet de financer le tarif moyen pour les classes moyennes au niveau 
de l'énergie, si tout cela permet d'éviter qu'on ne touche aux protec-
tions sociales et aux services publics, c'est de bonne politique! Le mot 
"neutralité" budgétaire, dans ce contexte, avec ce qu'a fait le gouver-
nement jusqu'à présent, ne me gêne pas. C'est cette politique-là que 
nous entendons poursuivre. 
 

die manier de sociale bescher-
mingsmechanismen en openbare 
diensten te vrijwaren. 
 
Dat een verlaging van deze of gene 
belasting op het verbruik gecom-
penseerd wordt, stoort me niet voor 
zover we daarvoor de bevolking 
niet laten opdraaien. De regering 
heeft voor deze neutraliteit gezorgd 
door onder meer een overwinstbe-
lasting in te voeren. Dat is een 
goede zaak indien men hiermee 
het sociaal tarief, een verlaging van 
de btw op gas en elektriciteit en het 
gemiddelde energietarief voor de 
middenklasse kan financieren en 
kan voorkomen dat er geraakt 
wordt aan de sociale bescher-
mingsmechanismen en de open-
bare diensten. Wij zijn van plan om 
dat beleid voort te zetten.  
 

03.141  Peter De Roover (N-VA): Dank u, collega Laaouej, voor uw 

duidelijke antwoord op mijn tweede vraag. U hebt evenwel niet geant-
woord op mijn eerste vraag. Ik heb hier notificaties, maar als parle-
mentsleden weten wij natuurlijk nooit of dat de juiste documenten zijn, 
of dat zij nog aangevuld zijn via WhatsApps of via track changes. 
Daarom herhaal ik de vraag. In die notificaties wordt gesproken over 
de definitieve verlaging gekoppeld aan accijnzen, maar wordt er iets 
gezegd over de tijdelijke? U hebt daar niet op geantwoord. Ik vind het 
niet terug. 
 
U zegt letterlijk: neen. De neutralité budgettaire staat niet in de notifi-
caties. Dat zegt u op 20 december. Het bevestigt dat ik nog niet de 
allerslechtste versie in handen heb? Op 17 november hebben wij hier 
een debat met de eerste minister gehouden. Dat was een voorbereide 

03.141  Peter De Roover (N-VA): 

M. Laaouej a répondu à ma deu-
xième question mais pas à ma pre-
mière. Les notifications mention-
nent-elles finalement la réduction 
temporaire ou pas? En effet, en 
tant que parlementaires, nous ne 
sommes jamais certains de dispo-
ser des bons documents et nous 
ne savons pas s'ils ont éventuelle-
ment été complétés par le biais de 
WhatsApp ou du système de suivi 
des modifications. Selon 
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tekst, niet een debat waarin men wel eens iets zegt dat men misschien 
niet bedoeld had. De premier zegt letterlijk: de budgettaire neutraliteit 
staat in de begrotingsnotificaties en wordt vermeld in de bijhorende 
wetten. 
 
Collega's, de eerste minister heeft hier iets gezegd – nu bevestigd door 
de fractievoorzitter van de PS – wat aantoonbaar niet juist is. Daar be-
staan woorden voor, maar goed, hij heeft iets gezegd. Hij heeft gezegd: 
de budgettaire neutraliteit staat in de begrotingsnotificaties. Collega 
Laaouej zegt echter dat het niet in de begrotingsnotificaties staat. In de 
notificatie die ik in handen heb, staat het daadwerkelijk niet in. Kortom, 
de eerste minister heeft de Kamer op 17 november om de tuin geleid 
met een bewering die vandaag aantoonbaar fout blijkt. Ik til daar be-
hoorlijk zwaar aan. 
 

M. Laaouej, cette réduction tempo-
raire n'est pas mentionnée. Le 
20 décembre 2022, le premier mi-
nistre a déclaré que la neutralité 
budgétaire ne figurait pas dans les 
notifications. Le 17 novembre, il 
avait pourtant encore littéralement 
déclaré que la neutralité budgétaire 
figurait dans les notifications bud-
gétaires ainsi que dans les lois y af-
férentes. Le premier ministre a 
donc mené la Chambre en bateau 
le 17 novembre par une affirmation 
manifestement erronée. Je trouve 
cela difficile à encaisser. 
 

03.142  Ahmed Laaouej (PS): Je poursuivrai sauf si le premier mi-

nistre veut répondre. 
 

 

03.143 Eerste minister Alexander De Croo: Zoals u weet, is er blijk-

baar een gewoonte in dit Parlement om nogal los om te springen met 
dit soort van beschuldigingen. De voorbije week ben ik daarover ook al 
zeer duidelijk geweest. Als men dergelijke beschuldigingen uit, dan 
moet men wel correct zijn. 
 
Ik refereer aan wat ik hier op 24 november heb gezegd. In de begro-
tingsnotificatie staat duidelijk: "De btw op de levering van aardgas en 
elektriciteit verlaagt naar 6 %, gekoppeld aan een hervorming van de 
accijnzen op deze producten, waarbij het accijnstarief voor aardgas en 
elektriciteit wordt vastgesteld op basis van de prijzen van 2021." Dat is 
wat ik in het Parlement heb gezegd. Ik heb daaraan toegevoegd: "In 
mensentaal betekent dit dat de verlaging van de btw wordt gecompen-
seerd door een hervorming van de accijnzen en dit met 2021 als refe-
rentiejaar, wat het jaar was voor de oorlog in Oekraïne." 
 
Dat heb ik gezegd. Ik neem daar geen woord van terug. Dat is ook wat 
er in de notificaties staat. De begroting is een reflectie van de notifica-
ties. De notificaties worden vertaald in een wet over accijnzen. Die wet 
ligt vandaag bij de Raad van State. Wij verwachten binnenkort het ad-
vies van de Raad van State. 
 
Een begroting reflecteert wat er in teksten staat, een begroting is geen 
mening. Een begroting is geen interpretatie, dat is een reflectie van wat 
er in de teksten staat. Daarover zijn de Europese Commissie en het 
Rekenhof zeer duidelijk geweest. Ofwel is het 6 % en verhoogt men 
naar 21 %, zoals het in de wet staat, ofwel moet men de impact van de 
accijnshervorming – waarbij wij duidelijk zeggen dat het de bedoeling 
is om het op 6 % te houden – daar al in zetten. Vandaag al de opbreng-
sten van de accijnshervorming berekenen, is echter gewoon niet mo-
gelijk. De Europese Commissie en het Rekenhof zeggen dat de manier 
waarop wij reflecteren de enige juiste manier is. Een begrotingsdocu-
ment waarin staat dat de btw 6 % is en dat doortrekken naar 2023 en 
2024, zonder enige impact van een hervorming van de accijnzen, is 
factueel onjuist want dat is geen reflectie van wat er vandaag in de 
wetgeving staat. 
 
Als u beschuldigingen uit, wil ik daar wel op reageren, net zoals op de 

03.143  Alexander De Croo, pre-

mier ministre: Apparemment, il est 
de coutume dans ce Parlement de 
manier de telles accusations à la 
légère, mais soyons correct. Le 
24 novembre, j'ai affirmé que la no-
tification budgétaire indiquait clai-
rement: "La TVA sur la fourniture 
de gaz naturel et d'électricité sera 
réduite à 6 % et cela est couplé à 
la réforme des accises sur ces pro-
duits dont le tarif est établi sur la 
base des prix de 2021." J'ai ajouté: 
"Dans le langage de tous les jours: 
la TVA sera compensée par une 
réforme des accises avec l'année 
2021 comme référence, soit l'an-
née précédant la guerre en 
Ukraine." Ceci figure également 
dans les notifications. Le Conseil 
d'État devrait bientôt rendre son 
avis sur la loi relative aux accises. 
 
Toutefois, un budget n'est pas une 
interprétation. Soit il s'agit de 6 % 
et on passe à 21 %, comme inscrit 
dans la loi, soit il faut déjà intégrer 
l'incidence de la réforme des ac-
cises. Il est impossible de calculer 
les recettes de la réforme des ac-
cises dès aujourd'hui, et tant la 
Commission que la Cour des 
comptes en conviennent. Un docu-
ment budgétaire indiquant que la 
TVA est de 6 % et prolongeant ce 
taux jusqu'en 2023 et 2024, sans 
aucune incidence d'une réforme 
des accises, est factuellement in-
correct dès lors qu'il ne reflète pas 
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andere beschuldigingen, waarbij men zegt dat ik in het Parlement din-
gen heb gezegd die niet juist waren. Mijn excuses, maar als men mij 
beschuldigt dat ik lieg of niet de waarheid zeg, dan moet u wel sterker 
voor de dag komen dan met dit. 
 

la législation actuelle. Quiconque 
m'accuse de mentir ou de ne pas 
raconter la vérité devrait invoquer 
des arguments bien plus solides. 
 

03.144  Peter De Roover (N-VA): Ik dacht eigenlijk dat iemand letterlijk 

citeren redelijk sterk voor de dag komen is. Ik weet niet hoe ik nog 
sterker voor de dag kan komen. U zegt dat u het Parlement op 11 no-
vember niets hebt wijsgemaakt en u citeert 17 november. Ik heb niet 
beweerd dat u ons iets hebt wijsgemaakt op 24 november. Dat heb ik 
niet gezegd, dus uw citaat van 24 november doet hier helemaal niet ter 
zake. 
 
Ik heb gezegd wat u ons op 17 november hebt gezegd. Schijnbaar was 
u enkele dagen later al iets anders aan het vertellen, maar dat is niet 
het punt. Het punt is dat ik u citeer, mijnheer de premier. Dat is niet 
mijn mening, dat is geen loze bewering, dat is een citaat. Dat betekent 
dat ik u letterlijk aanhaal. 
 
Op 17 november zei u het volgende: "Er staat zeer duidelijk" – dat is 
de vierde keer van de zeven keer dat u die dag het woord duidelijk 
gebruikte – "in de begrotingsdocumenten dat de hervorming budgettair 
neutraal moet zijn. Dat is de beslissing. Ik herhaal het: de hervorming 
moet budgettair neutraal zijn." Een beetje verder, ik citeer: "De budget-
taire neutraliteit staat in de begrotingsnotificaties en wordt vermeld in 
de bijhorende wetten." 
 
Mijnheer de premier, dat hebt u gezegd op 17 november en dat klopt 
niet. Het staat niet in de notificaties. Ik zal nooit iemand ervan beschul-
digen de waarheid niet te spreken, tenzij dat zwart op wit gedrukt staat. 
Als u dan verwijst naar een debat van een week later, dan doet dat 
helemaal niet ter zake. Het toont aan dat u weet dat u op 17 november 
een onwaarheid hebt verteld. Geef dat hier alstublieft toe. Collega 
Laaouej heeft dat hier trouwens zelf gezegd. 
 

03.144  Peter De Roover (N-VA): 

Comment puis-je être encore plus 
clair qu'en citant une personne? La 
citation du 24 novembre n'est pas 
pertinente en la matière, car 
j'évoque les propos tenus par le 
premier ministre le 17 novembre. 
Je ne discute pas du fait qu'il a dit 
autre chose quelques jours plus 
tard. Le 17 novembre, il a littérale-
ment déclaré que la neutralité bud-
gétaire figurait dans les notifica-
tions budgétaires et était mention-
née dans les lois y afférentes. C'est 
faux. Je vous remercie de bien 
vouloir l'admettre. 
 

03.145  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer de eerste minister, ik nam 

ook deel aan het debat. Wij hebben de notificaties of de rapporten en 
de verslagen van de plenaire vergadering grondig nagelezen. Ik kan 
effectief bevestigen dat u het toen herhaaldelijk over budgetneutraliteit 
hebt gehad. Ik moet de heer De Roover dus bijtreden. 
 
Meer nog, u probeert hier opnieuw het Parlement op het verkeerde 
been te zetten. Uw citaat uit de plenaire vergadering van 24 novem-
ber 2022 is immers slechts een gedeeltelijk citaat. Ik zal volledig citeren 
wat u hier hebt verklaard, indien u mij dat toestaat, mevrouw de voor-
zitster. 
 
Premier Alexander De Croo verklaart het volgende: "Collega's, ik dank 
u voor de vragen die ik samen met de staatssecretaris voor Begroting 
zal beantwoorden. Ik zal het over de budgettaire kostenneutraliteit heb-
ben. De staatssecretaris zal in detail ingaan op de opinie van de Euro-
pese Commissie." Daarna vervolgt u: "De budgetneutraliteit wordt in-
derdaad tegenover de btw-verlaging en de accijnshervorming ge-
plaatst." Ik neem er de tekst van de begrotingsnotificaties bij, waarover 
veel werd gesproken tijdens het debat over de State of the Union en 
die aan het Parlement werden bezorgd. Daarin – nu volgt het citaat dat 
u hier hebt gebracht – staat heel duidelijk: "De btw op leveringen van 
aardgas en elektriciteit wordt verlaagd naar 6 %, gekoppeld aan een 

03.145 Wouter Vermeersch (VB): 

Nous rejoignons M. De Roover. En 
outre, le premier ministre tente de 
nouveau d'induire le Parlement en 
erreur. Les propos tenus en 
séance plénière du 24 novembre 
qu'il cite ne sont qu'une partie de ce 
qui y avait été dit. Avant cette dé-
claration, il avait, en effet, affirmé 
qu'il évoquerait la neutralité budgé-
taire des coûts, tandis que la secré-
taire d'État détaillerait l'avis de la 
Commission européenne. Il a en-
suite ajouté que la neutralité bud-
gétaire se plaçait, en effet, dans le 
contexte de la réduction de la TVA 
et de la réforme des accises. Le 
premier ministre avait également 
prétendu en séance plénière que la 
neutralité budgétaire était fondée 
sur les notifications budgétaires. 
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hervorming van accijnzen op deze producten, waarbij het accijnstarief 
voor aardgas en elektriciteit wordt vastgesteld op basis van de prijzen 
van 2021." Daarna stelt u opnieuw: "Dat is wat daar staat. Wat wil dat 
in mensentaal zeggen?" Het is Alexander De Croo die dat verklaart, 
niet Wouter Vermeersch. "De btw-verlaging wordt globaal gecompen-
seerd door een hervorming van de accijnzen met de prijzen van 2021 
als referentie." 
 
U hebt hier in de plenaire vergadering toen ook bij hoog en bij laag 
beweerd dat de budgetneutraliteit gebaseerd was op de begrotingsno-
tificaties. 
 

03.146  Ahmed Laaouej (PS): Madame la présidente, je souhaiterais 

poursuivre conformément à ce qui a été convenu en Conférence des 
présidents. L'accord était que les questions s'adressent à l'orateur et 
non entre intervenants, avec un temps de parole de deux minutes par 
intervention. Je considère qu'à ce stade, l'accord que nous avons pris 
n'est pas respecté. Je souhaite donc poursuivre. 
 
Chers collègues, il y a un volet qui me semble essentiel et qui n'est pas 
évoqué: s'agissant du budget, ce en quoi nous dépendons du niveau 
européen. Je ne comprends pas pourquoi le sujet de l'Europe ne 
s'invite pas suffisamment dans nos échanges. L'Europe est attendue 
sur la réforme fiscale des bénéfices des multinationales. Les travaux 
n'avancent pas, ne se concrétisent pas, et certainement pas à la hau-
teur de ce qu'il nous est donné d'attendre. Ce serait pourtant une 
manne qui se chiffrerait en dizaines de milliards d'euros à l'échelle eu-
ropéenne et qui, en ces moments de disette financière, ferait du bien 
aux caisses publiques de l'ensemble des États européens. 
 
En outre, s'agissant de la fiscalité de l'économie digitale – les fameux 
GAFAM –, c'est un nouveau gisement fiscal qui pourrait se chiffrer en 
dizaines de milliards d'euros mais l'Europe n'a toujours pas concrétisé 
ses engagements. 
 
Ces mannes financières colossales auxquelles pourrait s'ajouter le 
rendement d'une taxe sur les transactions financières nous permet-
traient là aussi d'avoir de quoi renflouer nos caisses, de passer le cap 
de la crise et d'assurer à 500 millions d'européens un niveau de vie à 
la hauteur des engagements que nous prenons les uns et les autres 
auprès de nos concitoyens, qui attendent de nous que nous proposions 
des solutions et pas des politiques d'austérité.  
 
Je profite également de cette intervention pour me réjouir que, sur le 
terrain du soutien à la police judiciaire fédérale et à la magistrature, il 
y a des avancées concrètes. On ne le dit pas suffisamment. C'est d'ail-
leurs l'occasion de saluer le ministre de la Justice, M. Van Quicken-
borne. Il faut se rendre compte à quel point aujourd'hui nous sommes 
menacés, attaqués par des mafias sanguinaires qui s'en prennent à un 
vice-premier ministre qui est obligé de se cacher. Demain, nous ne 
pourrons avoir avec lui qu'un débat en visioconférence. Voilà le scan-
dale qui aujourd'hui touche notre État et qui devrait nous rendre atten-
tifs aux décisions que prend le gouvernement et qu'il faut saluer, no-
tamment avec le renforcement des moyens mis à disposition pour lutter 
contre ces criminels. C'est l'occasion, au nom de mon groupe, d'expri-
mer ma solidarité avec le ministre de la Justice. 
 

03.146  Ahmed Laaouej (PS): 

Wat de begroting betreft, moet er 
vermeld worden in welke mate we 
afhankelijk zijn van het Europese 
niveau. We wachten op Europa 
voor een fiscale hervorming voor 
de winsten van multinationals en 
voor het aanboren van de nieuwe 
belastingbronnen van de digitale 
economie, maar Europa talmt met 
de concrete uitwerking van zijn be-
leidsvoornemens. Dankzij die 
enorme financiële middelen, waar 
de opbrengsten van een belasting 
op financiële transacties nog aan 
zouden kunnen worden toege-
voegd, zouden we de crisis kunnen 
doorstaan en ervoor kunnen zor-
gen dat de 500 miljoen Europea-
nen een levensstandaard hebben 
die overeenstemt met wat we belo-
ven. 
 
Voorts ben ik verheugd over de 
concrete vooruitgang die werd ge-
boekt met betrekking tot de onder-
steuning van de gerechtelijke poli-
tie en de magistratuur. Men moet 
goed beseffen hoezeer we van-
daag bedreigd en aangevallen wor-
den door nietsontziende en wrede 
maffia's die het gemunt hebben op 
vicepremier Van Quickenborne, 
aan wie ik namens mijn partij mijn 
solidariteit betuig. De beslissingen 
van de regering moeten toegejuicht 
worden, met name de verhoging 
van de middelen om die criminelen 
te bestrijden. 
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03.147  Vanessa Matz (Les Engagés): Madame la présidente, mon-

sieur Laaouej, j'aimerais que vous puissiez nous dire quels moyens 
complémentaires précisément ont été mis à la disposition de la police 
judiciaire. J'aimerais que vous me les énonciez, parce que, jusqu'à pré-
sent, le gouvernement n'a pas su le faire et non pas dire: "On projette 
dans quelques années d'engager, etc." Précisez-nous le chiffre du 
budget complémentaire qui est alloué à la police judiciaire et si vous 
pouviez me mettre en regard ce que la PJ a sollicité de même que les 
magistrats (par exemple, l'ancien procureur de la Serna avait sollicité 
des moyens). En effet, dire sans arrêt que l'on octroie des moyens 
complémentaires à la PJ, alors qu'il s'agit en fait de vases communi-
cants – et non de moyens nouveaux – et par conséquent, au détriment 
d'une autre section de la police, n'arrange rien.  
 
Vous évoquez aussi "les efforts colossaux que le gouvernement a en-
trepris par rapport à la Justice et à la police"! J'aimerais toujours voir 
où ils sont et quels sont-ils dans les chiffres? Ce n'est pas sans raison 
que nous avons déposé quatre amendements afférents à la situation 
de la police, parce que rien n'est traduit budgétairement.  
 

03.147  Vanessa Matz (Les Enga-

gés): Welke aanvullende middelen 
zullen er ter beschikking van de GP 
gesteld worden? Stemmen ze 
overeen met wat de GP vraagt? 
Betreft het nieuwe middelen of wor-
den ze van de ene naar de andere 
dienst overgeheveld?  
 
Kunt u ons ook vertellen welke "ko-
lossale" inspanningen de regering 
geleverd heeft met betrekking tot 
justitie en de politie? 
 

03.148  Ahmed Laaouej (PS): Madame Matz, je n'ai pas forcément 

parlé de moyens budgétaires. Non, non! J'ai parlé de moyens budgé-
taires supplémentaires par rapport au budget dont disposait déjà le mi-
nistre de la Justice (la ministre de l'Intérieur également), parce qu'il n'a 
pas attendu le budget que pour pouvoir affecter des policiers et des 
magistrats supplémentaires. Mais vous voulez un certain nombre d'élé-
ments. Et si je ne parle pas budget, c'est parce que fondamentalement, 
le chiffre que je vais vous donner devrait être multiplié par trois ou par 
quatre. Et je me réjouis de vous voir avec nous dans ce combat et cette 
revendication. Le budget supplémentaire sera de 145 millions d'euros. 
Ce n'est pas suffisant par rapport au crédit voté en 2022. 
 
Mais si vos chiffres sont différents, je n'ai aucune difficulté à en dé-
battre. Je n'ai aucune difficulté à reconnaître que ses chiffres peuvent 
éventuellement ne pas être exactement ceux qui se retrouveraient 
dans l'un ou l'autre document. En la matière, la mauvaise foi n'est pas 
de mise. De 2021 à 2022, 175 millions ont été ajoutés. On rajoute 
145 millions et on nous annonce une enveloppe supplémentaire, mais 
je ne suis pas devin, pour 2024. L'idée est d'avoir un minimum de refi-
nancement qui se rapproche des 500 millions sur la législature. 
 
Pour le reste, il y a l'aide juridique également du côté de la Justice 
– c'est un autre sujet, certes – qui est également refinancée ainsi que 
le système carcéral. 
 
Je reviendrai vers vous dans le courant des débats thématiques, pour 
ce qui est des effectifs, avec des chiffres actualisés. 
 
Le ministre de la Justice, lui ayant posé la question au moins deux à 
trois fois, s'est engagé à fournir le plus rapidement possible plusieurs 
dizaines d'enquêteurs judiciaires en collaboration avec sa collègue de 
l'Intérieur et à renforcer les parquets en charge des affaires de crime 
organisé. 
 
Je me dis – et on le voit bien, face à cette menace qui s'en prend aux 
fondements-mêmes de notre démocratie puisque notre ministre de la 
Justice est obligé de se cacher – que nous n'en ferons jamais assez. 
Partant, vous aurez raison de dire que l'effort n'est pas suffisant. Je 

03.148  Ahmed Laaouej (PS): Het 

bijkomend budget boven op dat 
van de ministers van Binnenlandse 
Zaken en Justitie zal 145 miljoen 
euro bedragen – wat niet genoeg 
is, dat geef ik toe.  
 
Vorig jaar was er 175 miljoen euro 
extra. Men kondigt aan dat er in 
2024 weer een verhoging komt. 
Het doel is een totale stijging van 
ongeveer 500 miljoen euro ge-
spreid over de legislatuur. De juri-
dische bijstand en het gevangenis-
wezen zullen ook geherfinancierd 
worden. 
 
De minister van Justitie heeft zich 
ertoe verbonden om samen met de 
minister van Binnenlandse Zaken 
zo snel mogelijk verscheidene tien-
tallen gerechtelijke speurders ter 
beschikking te stellen en om de 
parketten die de dossiers over de 
georganiseerde misdaad behande-
len te versterken.  
 
Die inspanningen moeten niet ge-
zien worden als uitgaven, maar als 
investeringen. Enerzijds bescher-
men we hiermee de democratie. 
Anderzijds worden deze middelen 
vanzelf terugverdiend doordat ze 
geld naar de staatskas doen 
vloeien.  
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vous rejoindrai sur l'analyse. 
 
Mais, je l'ai toujours dit lorsque nous débattions avec la Cour des 
comptes et avec la ministre du Budget, il ne faut pas voir cela comme 
des dépenses, mais comme des investissements. Parce que nous in-
vestissons dans la démocratie que nous protégeons. Surtout, ces 
moyens se financent eux-mêmes parce qu'ils rapportent de l'argent 
aux caisses de l'État. 
 

03.149  Vanessa Matz (Les Engagés): Monsieur Laaouej, à propos 

des chiffres que vous communiquez, je ne dis pas, dans un premier 
temps, qu'ils ne sont pas suffisants. Je dis qu'ils se rapportent à une 
législature entière et à l'ensemble de la police fédérale. Ils ne sont pas 
uniquement dédicacés à la PJ. Ok? Tant mieux pour la police fédérale 
mais l'un des problèmes de la PJ est qu'elle dit avoir besoin d'une ges-
tion autonome de son enveloppe budgétaire. 
 
De plus, vous oubliez toujours tous de parler des économies linéaires 
réalisées sur le budget de la police tout au long de la législature ainsi 
que du non-financement des régimes de fin de carrière NAPAP de la 
police fédérale. 
 
En conséquence, sur l'enveloppe complémentaire de 310 millions 
d'euros annoncés sur la législature, il y a 210 millions d'euros d'écono-
mies linéaires qui sont faites auxquelles il faut rajouter la NAPAP non 
financée. Cela ne représente pas beaucoup, et certes, cela représente 
un peu plus qu'avant. La différence est qu'avant vous étiez avec nous 
pour dire que c'était totalement insuffisant puisque l'on sait le définan-
cement massif de la police fédérale. Ces moyens ne parviennent 
même pas à remettre les compteurs à zéro et nous le savons.  
 
Là où vous êtes contradictoire, c'est lorsque vous dites que l'on pourrait 
avoir tous les moyens du monde, ce ne sera jamais assez alors que 
vous affirmez par ailleurs vous-même que mettre des moyens rap-
porte. 
 
Justement, comme le disent les magistrats, mobilisons des moyens 
colossaux, parce que cela nous rapporte quelque chose d'énorme éga-
lement. Dans le fond, c'est un investissement, comme vous l'avez in-
diqué. Il faut arrêter de répéter que ce gouvernement a investi massi-
vement dans la police. Dans les tableaux budgétaires de la justice cette 
année, hormis l'aide juridique et les salaires qui sont indexés, on ne 
trouve pas d'enveloppe significative témoignant d'un effort du gouver-
nement. 
 

03.149  Vanessa Matz (Les Enga-

gés): Deze cijfers hebben betrek-
king op de volledige legislatuur en 
op de hele federale politie, niet en-
kel op de Federale Gerechtelijke 
Politie (FGP). De FGP wijst er 
evenwel op dat zij haar begro-
tingsenveloppe autonoom moet 
kunnen beheren. We mogen niet 
uit het oog verliezen dat er bij de 
politie lineaire besparingen doorge-
voerd worden en dat de NAVAP-
eindeloopbaanregelingen niet gefi-
nancierd worden.  
 
Al met al stellen de extra middelen 
niet veel voor: 210 miljoen euro be-
sparingen op een beloofde bijko-
mende enveloppe van 310 miljoen 
euro, waar men dan nog eens de 
niet-gefinancierde NAVAP-rege-
ling aan moet toevoegen. Dat is 
iets meer dan het vroegere bedrag, 
dat toen evenwel al ontoereikend 
was. We zullen er zelfs niet in sla-
gen om de tellers weer op nul te 
zetten!    
 
Laten we kolossale middelen inzet-
ten want dat zal zich op een kolos-
sale manier terugbetalen! De rege-
ring heeft niet fors in de politie ge-
investeerd. Voor justitie werd er 
ook geen aanzienlijk budget uitge-
trokken of noemenswaardige in-
spanning geleverd. 
 

03.150  Ahmed Laaouej (PS): Madame Matz, comme nos échanges 

ont quelque peu duré, j'ai pu recevoir des informations complémen-
taires découlant de plusieurs questions que, tout comme vous, j'avais 
posées à Mme la ministre de l'Intérieur. Cette dernière avait déclaré 
qu'elle s'efforcerait d'obtenir un recrutement de 1 000 personnes à la 
police fédérale – du reste, c'est en cours –, dont 400 (soit 40 %) pour-
raient être destinées à la police judiciaire fédérale. Dès lors, je vous 
propose de suivre ensemble la mise en œuvre de cet engagement. 
 
Soit dit en passant, il nous est régulièrement donné l'occasion d'audi-
tionner de nombreux hauts magistrats et hauts fonctionnaires de po-
lice. Ils ont appelé à la création d'un fonds budgétaire qui pourrait être 

03.150  Ahmed Laaouej (PS): De 

minister van Binnenlandse Zaken 
probeert duizend mensen aan te 
werven voor de federale politie, 
van wie er 400 bij de FGP aan de 
slag zouden kunnen gaan. De top 
van de magistratuur en van de po-
litie hebben opgeroepen tot de op-
richting van een begrotingsfonds 
dat gespekt wordt met opbrengsten 
uit de strijd tegen de georgani-
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financé par les recettes de la lutte contre le crime organisé et dont les 
moyens pourraient être affectés directement au financement de la po-
lice judiciaire, notamment à travers des recrutements et des moyens 
matériels. 
 
Précisément, avec plusieurs collègues du groupe socialiste, j'ai intro-
duit une proposition de loi qui crée un tel fonds budgétaire, afin de se 
servir du butin de la lutte contre le crime organisé pour financer le ren-
forcement de la police judiciaire. Je me réjouirais de pouvoir compter 
sur votre soutien le moment venu, voire – s'il en est encore temps – 
sur un soutien encore plus formel sous la forme d'une cosignature. Je 
suis tout à fait disposé, mais peut-être est-il un peu trop tard; je n'en 
sais rien. Cela étant, je me réjouis d'avance de votre soutien. 
 

seerde misdaad en dat recht-
streeks voor de financiering van de 
gerechtelijke politie aangewend 
zou kunnen worden. Ik heb een 
voorstel ingediend voor de  
oprichting van een dergelijk fonds 
en ik zou het fijn vinden als ik, wan-
neer het zover is, op uw steun kan 
rekenen. 
 

03.151  Vanessa Matz (Les Engagés): J'aimerais revenir sur les 

chiffres du recrutement. Ainsi, les 400 sur les 1 000 complémentaires 
au sein de la police fédérale ne sont rien d'autre que les chiffres que 
l'on nous sert depuis plusieurs mois. De manière effective, il suffira de 
demander à la police judiciaire ce qu'elle en pense et de quoi il re-
tourne. En réalité, nous sommes très loin du compte. Ses demandes 
portent sur au moins 1 000 unités complémentaires, de manière à évi-
ter que des enquêtes ne soient classées, faute de policiers. 
 
Nous n'allons pas faire durer ce débat, puisque nous en connaissons 
les enjeux fondamentaux que le gouvernement a pris très tardivement 
en compte. Je vois que vous opinez du bonnet. Si! Le gouvernement a 
réagi très tardivement. Le franc semble être tombé au moment où des 
menaces ont pesé sur des membres du gouvernement. Il faut aussi 
dire qu'avant cela, des juges, des magistrats, des journalistes, des 
hauts fonctionnaires ont été menacés mais cela semblait moins impor-
tant. Je me réjouis donc que le gouvernement prenne en partie cons-
cience de ce sujet même si, objectivement, il reste effectivement beau-
coup de chemin. 
 

03.151  Vanessa Matz (Les Enga-

gés): We zullen de gerechtelijke 
politie vragen wat er van die aan-
wervingen terechtkomt. De GP 
vraagt ten minste duizend extra 
agenten, zodat men niet hoeft af te 
zien van vervolging wegens gebrek 
aan personeel.  
 
Van regeringszijde bleef het lange 
tijd stil in dit debat: er moesten mi-
nisters bedreigd worden alvorens 
men de ernst van het probleem 
wilde inzien. Ik ben blij dat het de 
regering begint te dagen, maar er 
is duidelijk nog heel wat werk aan 
de winkel. 
 

La présidente: Je vous remercie, madame Matz. J'imagine que ceci clôture le débat, monsieur Laaouej. 
 

03.152  Ahmed Laaouej (PS): Ceci clôture également mon interven-

tion, madame la présidente. 
 

 

03.153  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Madame la présidente, 

M. Laaouej ne peut évidemment pas tout évoquer dans son speech. 
Je pense toutefois qu'un point important ressort de ce budget. Il s'agit 
des recettes. Étonnamment, ce gouvernement estime percevoir des 
recettes avec l'extension des flexi-jobs. Or, pour moi, c'est un définan-
cement de la sécurité sociale plutôt que quelque chose qui crée des 
recettes mais c'est surtout quelque chose qui précarise le marché du 
travail et qui chasse le bon emploi en le remplaçant par du mauvais 
emploi. 
 
Je m'étonne donc, monsieur Laaouej, que le PS au sein de la Vivaldi 
soutienne cette extension des flexi-jobs. Et, si vous vous en souvenez, 
sous la précédente législature, nous avions combattu ensemble le gou-
vernement Michel qui voulait appliquer ces flexi-jobs. Je cite à cet 
égard M. Frédéric Daerden, notre collègue de l'époque sur les bancs 
du PS: "Le flexi-job est dangereux. Il permettra aux employeurs peu 
scrupuleux de recourir majoritairement, pour ne pas dire exclusive-
ment, à de la main-d'œuvre précaire et bon marché. Nous sommes 
opposés à la mise en place de ce système, ce dumping social…" 

03.153  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Op één belangrijk punt werd 
er niet ingegaan: de ontvangsten. 
De regering wil de ontvangsten 
verhogen door de flexi-jobs uit te 
breiden, wat mijns inziens veeleer 
zou leiden tot een afbouw van de 
financiering van de sociale zeker-
heid en degelijke jobs zou doen 
verdwijnen doordat ze vervangen 
worden door precaire jobs. Tot mijn 
verbazing stel ik vast dat de PS zijn 
steun uitspreekt voor deze maatre-
gel, die we onder de vorige rege-
ring samen bestreden hebben. Wat 
zit daarachter? 
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Pourquoi acceptez-vous aujourd'hui l'extension des flexi-jobs, alors 
que vous les aviez tant critiqués à raison? 
 

03.154  Ahmed Laaouej (PS): Madame la présidente, je ne voudrais 

pas troubler cette belle évocation de mon estimé collègue, Frédéric 
Daerden. J'en resterai donc là. J'interviendrai sur le sujet lors du débat 
thématique de tout à l'heure. 
 

03.154  Ahmed Laaouej (PS): Ik 

kom daar zo dadelijk op terug in het 
thematische debat.  
 

03.155  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Laaouej, straks vindt inder-

daad het themadebat plaats, maar ik wil u, als fractieleider van de PS, 
graag aanspreken met betrekking tot de pensioenen. Enerzijds heeft 
staatssecretaris Dermine de Europese Commissie beloofd om de pen-
sioenen te hervormen. Hij zegt het financieel fundament onder de pen-
sioenen te zullen versterken. De facto betekent dit dat er maatregelen 
moeten worden genomen die financieel opbrengen voor het budget. Hij 
heeft dat formeel beloofd aan Europa. Ondertussen hebben we verno-
men dat ook de premier de pensioenen wil hervormen. Anderzijds ver-
klaart de heer Magnette, partijvoorzitter van de PS, dat er geen hervor-
mingen zullen worden doorgevoerd. Hij heeft minister van Pensioenen 
Lalieux dan ook de instructie gegeven om de pensioenhervormingen 
te saboteren. 
 
Er zijn dus twee kampen in de PS. Enerzijds wil het kamp van staats-
secretaris Dermine de belofte aan Europa nakomen. Anderzijds is er 
het kamp van de heer Magnette en minister Lalieux, die geen 'chanta-
ge' willen. De belofte van staatssecretaris Dermine wordt immers her-
taald als chantage van Europa. 
 
Wat is nu het standpunt van uw PS-fractie? Steunt uw fractie staatsse-
cretaris Dermine of minister Lalieux? 
 

03.155  Sander Loones (N-VA): 

Le secrétaire d'État Dermine a pro-
mis à la Commission européenne 
de réformer les pensions, notam-
ment en prenant des mesures pour 
renforcer l'assise financière des 
pensions. Le premier ministre sou-
haite également poursuivre la ré-
forme des pensions. Le président 
du PS, quant à lui, a déclaré qu'il 
n'y aura plus de réforme des pen-
sions et que son parti ne veut pas 
subir le "chantage" de l'Europe. Le 
groupe PS soutient-il la position du 
secrétaire d'État ou celle du prési-
dent du parti? 
 

03.156  Ahmed Laaouej (PS): C'est une question étrange, et je vais 

faire en sorte que ma réponse ne le soit pas. Vous évoquez les propos 
d'un président de parti qui réagit à des provocations de gens comme 
vous – notamment, mais pas seulement vous, vous n'êtes pas le seul 
mais vous êtes peut-être celui qui le fait avec un peu plus de nuance, 
sauf lorsque vous êtes dans des dérapages communautaires, ce que 
vous êtes incapable de vous empêcher de faire, même dans un débat 
budgétaire – mais aussi à des acteurs tels que la Fédération des en-
treprises de Belgique (FEB), pour qui refinancer l'État et les protections 
sociales afin de faire face au coût du vieillissement revient forcément 
à s'en prendre aux droits sociaux, aux droits des travailleurs, aux soins 
de santé, aux pensions, et ce sans considérer le fait que les citoyens 
s'usent quand ils travaillent. 
 
Vous avez participé à un gouvernement qui a prolongé l'âge du départ 
à la retraite de 65 à 67 ans. Vous êtes d'un parti qui considère que 
relever les revenus de remplacement revient à favoriser l'assistanat, 
alors que certains ne savent pas comment boucler leur fin de mois 
lorsqu'ils touchent un maigre revenu de remplacement. C'est votre ap-
proche des choses, et on n'est pas obligé de la partager, monsieur 
Loones. Je vous l'ai déjà dit en commission et je vous le répète ici. 
 
D'un autre côté, s'il y a un chantage à l'austérité, s'il y a un chantage 
qui consiste à exercer une pression permanente sur celles et ceux qui 
sont le plus en souffrance dans notre société, si la seule voie pour re-
financer les pensions à long terme est d'aller rechercher dans la poche 

03.156  Ahmed Laaouej (PS): U 

verwijst naar de uitspraken van een 
partijvoorzitter die reageert op pro-
vocerende uitlatingen van mensen 
zoals u en van het VBO die menen 
dat het voor de financiering van de 
Staat en de sociale zekerheid no-
dig is om te tornen aan de sociale 
rechten, de rechten van de werkne-
mers, de gezondheidszorg en de 
pensioenen, zonder rekening te 
houden met het feit dat werken ver-
moeiend is. U hebt deel uitgemaakt 
van een regering die de wettelijke 
pensioenleeftijd opgetrokken heeft 
tot 67 jaar. Volgens uw partij zorgt 
de verhoging van de vervangings-
inkomens ervoor dat mensen zich 
in de hangmat van de sociale ze-
kerheid nestelen. 
 
Waarom zou men, vanuit een ma-
cro-economisch oogpunt bekeken, 
niet een groter deel van de inkom-
sten uit kapitaal kunnen aanwen-
den voor de financiering van de 
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des travailleurs plutôt que de réfléchir de manière macro-économique, 
pourquoi les revenus du capital ne pourraient-ils pas davantage contri-
buer au refinancement des pensions? 
 
On a subsidié fiscalement pendant des années les deuxième et troi-
sième piliers et même des produits de placement, prétendument pour 
renforcer la pension des citoyens parce que leur pension légale était 
insuffisante. Dès lors, pourquoi n'irait-on pas chercher un peu d'argent 
sur les revenus du capital pour refinancer les pensions? Non, vous, ce 
que vous voulez, c'est vous en prendre à des gens qui, toute leur vie, 
travaillent du mieux qu'ils peuvent, qui s'usent en travaillant, et soit les 
faire travailler davantage, soit les éloigner de l'âge du départ à la re-
traite, soit encore raboter leur pension. Et vous voudriez que nous, 
Parti Socialiste, soyons d'accord avec vous? 
 
Le président du parti, Paul Magnette, rappelle que quand on est socia-
liste, on défend les travailleurs et les pensionnés. Si cela vous gêne, 
c'est votre problème! Pour le reste, si l'Europe veut faire du chantage 
en liant l'un ou l'autre dossier, cela explique précisément mon attitude 
lorsque la Commission européenne est venue donner son avis, en fai-
sant la leçon à tout le monde. Et j'ai d'ailleurs rappelé que la Commis-
sion européenne est en demeure de mener à bien les réformes qu'on 
lui demande, de s'en prendre aux grandes multinationales, aux paradis 
fiscaux et aux géants du web (GAFAM), de voir comment ces nouvelles 
richesses peuvent mieux contribuer au refinancement des services pu-
blics et des protections sociales, plutôt que de venir nous faire la leçon 
et de formuler les prémisses de ce qui, demain, précisément avec des 
gens comme vous, serait une politique d'austérité mettant à mal les 
droits des travailleurs. Voilà ce qui a expliqué la position de notre pré-
sident de parti. 
 
M. Dermine gère quant à lui le plan de relance. Il est actuellement en 
discussion avec la Commission européenne; je ne vais donc certaine-
ment pas interférer dans cet échange. Pour le reste, vos opinions idéo-
logiques ne regardent que vous, monsieur Loones; je vous ai donné 
les miennes. 
 

pensioenen? Men heeft de tweede 
en de derde pijler en zelfs beleg-
gingsproducten jarenlang gesubsi-
dieerd via de belastingen, zoge-
zegd om een ontoereikend wettelijk 
pensioen aan te vullen. U zet de 
zwaksten onder druk en om de 
pensioenen te financieren stelt u 
voor om de pensioenleeftijd te ver-
hogen of de pensioenen te korten. 
De socialisten daarentegen verde-
digen de werknemers en de gepen-
sioneerden. 
 
De Europese Commissie leest ons 
de les, terwijl ze de grote multinati-
onals, de belastingparadijzen en 
de internetreuzen zou moeten aan-
pakken door die nieuwe rijkdom te 
laten bijdragen aan de herfinancie-
ring van de openbare diensten en 
de sociale zekerheid, in plaats van 
drastische besparingsmaatregelen 
voor te staan.  
 
De heer Dermine is bevoegd voor 
het relanceplan en onderhandelt 
met de Europese Commissie. U 
hebt uw ideologische standpunten, 
mijnheer Loones; dit zijn de mijne. 
 

03.157  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Laaouej, ik stel u deze vraag 

omdat ik er veel over wordt aangesproken. De mensen maken zich 
zorgen. Zal er nog geld zijn om hun pensioen te betalen? De mensen 
maken zich daar echt zorgen over. De Zweedse regering heeft inder-
daad een aantal keuzes en beslissingen gemaakt die niet prettig wa-
ren. We hebben er wel voor gezorgd dat de stijging in het risico gehal-
veerd werd. We hebben de financiering van het pensioensysteem ver-
sterkt. U geeft daar veel kritiek op, maar uw regering past het blijkbaar 
niet aan. U vindt het blijkbaar toch niet zo belangrijk om het naar bene-
den te halen. U vindt de maatregel blijkbaar niet zo oninteressant. 
 
Daarnaast, en meer fundamenteel, doet uw eigen staatssecretaris, de 
heer Dermine, de belofte aan Europa dat hij de pensioenen zal hervor-
men. Zijn handtekening staat eronder. Vervolgens doet de andere PS-
minister net het tegenovergestelde. Mevrouw Lalieux negeert de be-
lofte van de heer Dermine en doet het tegenovergestelde. Meer nog, 
ze maakt het systeem nog duurder. 
 
Ik vraag aan u wat uw PS-fractie zegt. U zit duidelijk in het kamp van 
de heer Magnette en niet in het kamp van de heer Dermine. De facto 

03.157  Sander Loones (N-VA): 

Cette question est pertinente, car 
de nombreuses personnes se po-
sent des questions quant à la sou-
tenabilité financière de notre sys-
tème de pensions. La coalition sué-
doise a pris des mesures difficiles, 
mais a renforcé le financement du 
système et limité le risque de pau-
vreté. Cela nous vaut de nom-
breuses critiques, mais le gouver-
nement ne modifie pas ce système. 
 
Alors que le secrétaire d'État Der-
mine a promis à l'Europe une ré-
forme des pensions, la ministre PS 
compétente fait ensuite le con-
traire. Elle rend le système de pen-
sions encore plus coûteux. 
M. Laaouej est clairement dans le 
camp de M. Magnette et ce camp 
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zal u de heer Dermine verplichten woordbreuk te plegen tegen de Eu-
ropese Commissie. Zijn handtekening zal gewoon niets meer waard 
zijn. Dat is bijzonder straf. 
 
Ik zal hem daar straks ongetwijfeld wat vragen over stellen in het the-
matische debat. 
  
 

obligera le secrétaire d'État Der-
mine à rompre son engagement 
vis-à-vis de l'Europe, ce qui est 
scandaleux et rend sa signature 
sans valeur. 
 

03.158  Ahmed Laaouej (PS): Monsieur Loones, dans votre bouche, 

réformer veut dire austérité. Cela veut dire s'en prendre aux droits des 
gens et des travailleurs. Je vous indique que le tissu économique qui 
fait les assiettes fiscales et parafiscales a complètement changé ces 
dix dernières années. C'est ce que je considère, et que je vous invite 
à considérer. Le niveau le plus pertinent pour le faire est le niveau eu-
ropéen. Là, il y a des mannes qui permettent de faire face au coût du 
vieillissement. Voilà le débat que je pose, et au sujet duquel je ne vous 
entends jamais.  
 

03.158  Ahmed Laaouej (PS): 

Voor u betekent hervormen bezui-
nigen en de rechten van de  
werknemers uithollen. Het econo-
mische weefsel, dat voor de fiscale 
en parafiscale ontvangsten zorgt, 
is volledig veranderd. Men moet op 
het Europese niveau hervormen, 
want daar zijn er middelen om het 
hoofd te bieden aan de vergrij-
zingskosten.  
 

La présidente: Je propose de passer au débat suivant. La parole est à M. Vermeersch. 
 

03.159  Wouter Vermeersch (VB): Mevrouw de staatssecretaris, ik 

zie dat de premier ondertussen het hazenpad heeft gekozen, zoals zijn 
partijvoorzitter hem eerder voordeed tijdens een interview met de VRT.  
 
Oef, het is bijna kerstvakantie voor deze paars-groene regering. Een 
wekenlang getouwtrek over de begroting, moties van wantrouwen te-
gen de premier, de Congocommissie die uitloopt op een regelrecht fi-
asco en een commissie voor Financiën over de programmawet die gis-
teren geëindigd is in complete chaos: aan dit tempo crasht de volledige 
paars-groene regering nog onder de kerstboom. Op deze manier staat 
deze regering nog sneller in het paleis dan de koning er staat om zijn 
melige kerstboodschap af te mompelen. 
 
Als leden van de commissie voor Financiën moeten we de premier ei-
genlijk heel dankbaar zijn. Normaal valt de bespreking van de begro-
ting zowat tussen de plooien van de politieke actualiteit. Het is een 
noodzakelijk, verplicht nummertje in het Parlement, maar dit jaar was 
het toch helemaal anders.  
 
Dankzij niemand minder dan de premier, gaat de politieke actualiteit 
bijna uitsluitend nog over de begroting. Het is natuurlijk bijzonder pijn-
lijk dat uitgerekend de begroting, de achilleshiel van deze paars-
groene regering, zoveel aandacht krijgt. Al bij de start van deze rege-
ring was duidelijk dat de regeringspartijen lak hadden aan de begroting. 
Dit is een coalitie met cohesieproblemen en het verwaarlozen van de 
begroting maakte de cohesie net iets makkelijker. 
 
De problemen met de begroting worden ondertussen echter zo groot 
dat ze niet meer te negeren vallen. Het Planbureau, de OESO, het IMF, 
de Europese Commissie en gisteren nog de Nationale Bank gaan er 
allemaal van uit dat het begrotingstekort de komende jaren rond 5 % 
van het bbp blijft hangen. Dat is veel hoger dan ooit werd aangekon-
digd. Men kan dus helemaal niet beweren, collega's Vanbesien en 
Laaouej, dat de slechte begrotingstoestand enkel het gevolg is van de 
corona- of Oekraïnecrisis. Ook andere Europese landen worden im-
mers evenzeer of nog harder met die crisissen geconfronteerd.  

03.159 Wouter Vermeersch (VB): 

Le premier ministre a pris la poudre 
d'escampette. Je le comprends car 
être à la tête de ce casse-pipe est 
loin d'être évident et, si cela conti-
nue, le gouvernement risque en-
core de s'écraser sous le sapin. Il 
se pourrait bien que le premier mi-
nistre se rende chez le Roi avant 
que celui-ci n'ait eu le temps de 
prononcer son bêtifiant discours de 
Noël.  
 
Grâce au premier ministre, l'actua-
lité politique tourne presque exclu-
sivement autour du budget. Il est 
pénible pour le gouvernement que 
son talon d'Achille soit exposé à ce 
point. Les partis au gouvernement 
se fichent du budget et dans cette 
coalition qui manque de cohésion, 
négliger le budget facilite un peu la 
situation. Les problèmes sont de-
venus tellement énormes, entre-
temps, qu'il est impossible d'igno-
rer le budget. Le Bureau du Plan, 
l'OCDE, le FMI, la Commission eu-
ropéenne et, hier encore, la 
Banque nationale estiment tous 
que le déficit budgétaire continuera 
de tourner autour des 5 % du PIB 
dans les prochaines années. C'est 
bien plus qu'annoncé et bien plus 
que dans les autres pays, qui doi-
vent pourtant faire face aux mêmes 
crises. Même si les mesures de 
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Ook als alle tijdelijke crisismaatregelen uitdoven, blijft het tekort van dit 
land bijzonder zorgwekkend of zoals de Nationale Bank het gisteren 
formuleerde: "De toestand van de financiën is onhoudbaar. Er is een 
ernstig risico op ontsporing." 
 
Zowel de Amerikaanse centrale bank Fed, de Bank of England als de 
Europese Centrale Bank hebben hun belangrijkste rentetarieven vo-
rige week met een halve procent verhoogd. Het Rekenhof, die andere 
belangrijke instelling, waarschuwde dan ook terecht voor een sneeuw-
baleffect door die rente op de staatsschuld. Wij kunnen het dus niet 
genoeg benadrukken, dit is de slechtste begroting van de hele Euro-
pese Unie.  
 
Alexander De Croo zal de geschiedenis ingaan als de eerste minister 
van de buitensporige tekorten, de onhoudbare schulden en de toren-
hoge belastingen. Dat is een beschamende eer voor een liberale eer-
ste minister. Wij hebben het hoogste tekort en dat zal nog verder toe-
nemen. Wij hebben de hoogste belastingen en ook die zullen nog ver-
der toenemen. Wij hebben de hoogste overheidsuitgaven en ook die 
zullen nog verder stijgen.  
 
De voorbije weken hebben wij hier in het Parlement dan ook een bij-
zonder slecht politiek theater gezien. Er was een karaktermoord in de 
regering, waarbij staatssecretaris De Bleeker eenvoudigweg werd kalt-
gesteld. De eerste minister wrong de arm om van zijn staatssecretaris 
en haar kabinetsgenoten en vernederde mevrouw De Bleeker op 
17 november in de plenaire vergadering publiekelijk door haar, zo blijkt 
ondertussen, een materiële fout aan te wrijven. Dat was een schaam-
teloze vertoning, aangezien uitgerekend de eerste minister ooit een 
boek schreef over de eeuw van de vrouw, over vrouwen en hun rech-
ten. Kan het allemaal nog hypocrieter, collega's? 
 
Door het hele politieke theater kregen wij ook een heel negatief beeld 
over de totstandkoming van de begrotingen van deze regering. Dit legt 
geen fout van Eva De Bleeker bloot, maar een foute begrotingscultuur 
binnen deze paars-groene regering. Een Belgische begroting moet 
blijkbaar steeds gepaard gaan met veel opsmuk en schone schijn, met 
WhatsApp-berichten, track changes, mails, correcties op correcties, re-
kenfouten, slordigheden enzovoort.  
 
Het is een knoeiboel, maar hoe kan het ook anders? Met een regering 
die bestaat uit zeven partijen en vier ideologieën moet het allemaal ook 
heel snel gaan. Begrotingsconclaven die tot het einde aan een zijden 
draadje hangen, met tot op het laatste nippertje kunst- en vliegwerk, 
het is allemaal heel onprofessioneel en amateuristisch. Wij hebben dan 
ook geen vertrouwen in de cijfers en de begroting van deze regering.  
 
De Belgische regering heeft ook wetens en willens te optimistische cij-
fers naar de Europese Commissie gestuurd. Dat valt helemaal niet te 
verantwoorden. De credibiliteit van dit land en deze eerste minister 
werden op Europees niveau aangetast. En de cijfers die de eerste mi-
nister hier tijdens zijn regeerverklaring, de State of the Union, naar vo-
ren heeft gebracht, werden te rooskleurig voorgesteld en zelfs ver-
bloemd. Ook dat valt helemaal niet te verantwoorden.  
 
De begrotingsdebatten waren dit jaar echter ook anders, omdat, in te-
genstelling tot andere jaren, de vele uren begrotingsdiscussies dit keer 

crise sont supprimées progressive-
ment, nous nous trouvons dans 
une situation précaire, que la 
Banque nationale qualifie "d'inte-
nable". 
 
Les taux d'intérêt augmentent et 
cela peut créer un effet boule de 
neige, car ces taux élevés s'appli-
quent également à la dette pu-
blique. Alexander De Croo entrera 
dans l'histoire comme le premier 
ministre des déficits exorbitants, 
des dettes insoutenables et des im-
pôts faramineux, ce qui est doulou-
reux pour un premier ministre libé-
ral. Nous avons le déficit le plus 
élevé et les impôts les plus élevés, 
et tant ce déficit que ces impôts 
vont encore augmenter. 
 
Dans une mauvaise pièce de 
théâtre politique, nous avons pu 
assister à l'avanie infligée à la se-
crétaire d'État De Bleeker. Le pre-
mier ministre l'a humiliée publique-
ment en lui mettant une erreur ma-
térielle sur le dos. Est-ce bien le 
même premier ministre que celui 
qui a écrit Le Siècle de la femme? 
Jusqu'où ira l'hypocrisie? Toute 
cette débâcle ne révèle pas une er-
reur d'Eva De Bleeker, mais une 
culture budgétaire malsaine dans 
laquelle l'embellissement des 
chiffres est devenu le cœur de mé-
tier. C'est du cafouillage, mais 
peut-on espérer autre chose d'un 
gouvernement comptant sept par-
tis et quatre idéologies? Ce brico-
lage n'a rien de professionnel, rai-
son pour laquelle nous n'avons au-
cune confiance dans les chiffres et 
le budget de ce gouvernement. 
 
Le gouvernement a délibérément 
transmis des chiffres erronés à la 
Commission européenne et a ainsi 
compromis la crédibilité de notre 
pays et de son chef de gouverne-
ment. C'est irresponsable. 
 
Ce qui est encore plus consternant, 
c'est que lorsqu'on lui a demandé 
si la secrétaire d'État De Bleeker 
avait réellement commis une erreur 
matérielle, le conseiller Moens a 
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wel een aantal belangrijke politieke antwoorden hebben opgeleverd.  
 
Ten eerste, werd er door mevrouw De Bleeker een materiële fout ge-
maakt, zoals de eerste minister een maand geleden in het Parlement 
beweerde? Ik heb die vraag expliciet gesteld aan het Rekenhof, want 
er is maar een instantie in dit land die in alle onafhankelijkheid kan 
oordelen over materiële fouten in de begroting en dat is het Rekenhof. 
Dat behoort ook tot de opdracht van het Rekenhof en alleen van het 
Rekenhof. Het antwoord was heel duidelijk negatief. Ik citeer raadsheer 
Moens van het Rekenhof: "Ik zou het zo niet noemen." 
 
Ten tweede, is de combinatie van een btw-verlaging en een accijns-
verhoging die op de regeringstafel ligt, budgetneutraal, zoals een 
maand geleden beweerd werd door de eerste minister? Ook die vraag 
hebben wij expliciet gesteld aan de Europese Commissie en het  
Rekenhof. Ook hier was het antwoord duidelijk negatief. De Europese 
Commissie, het Rekenhof en zelfs verschillende coalitiepartners heb-
ben ondertussen bevestigd dat die operatie helemaal niet budgetneu-
traal is. Zij zeggen daarmee eigenlijk dat staatssecretaris De Bleeker, 
die ontslag heeft genomen, gelijk had en dat de eerste minister dus 
fout zat. De haan kraaide dus voor een eerste keer.  
 
Intussen heeft de haan echter al driemaal gekraaid. De eerste minister 
heeft het Parlement driemaal verloochend. Dat deed hij een eerste 
maal, toen hij op donderdag 17 november in het Parlement verklaarde 
dat mevrouw De Bleeker een materiële fout had gemaakt en stelde dat 
de combinatie van een btw-verlaging en een accijnsverhoging budget-
neutraal zou zijn. Hij deed dat een tweede keer toen hij op woensdag 
7 december in de commissie voor Binnenlandse Zaken beweerde dat 
er geen WhatsApp-verkeer was, waarna Knack de gelekte WhatsApp-
berichten publiceerde. Hij verloochende het Parlement een derde maal 
vorige week woensdag, toen hij in de commissie voor Binnenlandse 
Zaken beweerde dat er via de geijkte kanalen wel opmerkingen waren 
gemaakt, waarna Knack de gelekte mails publiceerde waaruit duidelijk 
blijkt dat het kabinet van de eerste minister geen opmerkingen had ge-
maakt bij het grotere tekort.  
 
Hoewel wij als Parlement aan de eerste minister hebben gevraagd om 
transparantie te scheppen, hebben wij die tot vandaag niet gekregen. 
Wij moeten alles vernemen en lezen in de pers. Het Parlement heeft 
over de hele kwestie tot vandaag geen transparantie en geen inzicht 
gekregen in de uitgebreide communicatie die werd uitgewisseld. Dat 
kan natuurlijk niet. 
 
Wij hebben dan ook een vraag voor de premier. Waarom krijgen wij 
geen transparantie over het begrotingsproces? Waarom krijgen wij niet 
alle documenten te zien? Verschillende partijen van de meerderheid 
hebben zelf aangedrongen op die transparantie, want ons betreft moet 
die er dus zeker komen. Dit Parlement, en bij uitbreiding de hele be-
volking, werd door de premier op het verkeerde been gezet. Daardoor 
blijft het beeld hangen van een premier die iets te verbergen heeft, het 
beeld van een premier die gelogen heeft, het beeld ook van een pre-
mier die niet te vertrouwen valt en die er alles aan doet om het eigen 
vel te redden en zich vast te klampen aan de macht.  
 
Verschillende kabinetsleden hebben ondertussen uit pure verontwaar-
diging ontslag genomen. De Open Vld-fractie heeft in een noodkreet 
een open brief, een smeekbede gericht aan de oppositie. Mevrouw De 

répondu qu'il ne l'aurait pas for-
mulé de la sorte. En outre, tant la 
Cour des comptes que la Commis-
sion européenne estiment que la 
combinaison de la réduction de la 
TVA et de l'augmentation des ac-
cises ne sera pas neutre sur le plan 
budgétaire. Certains partis du gou-
vernement partagent entre-temps 
cet avis. En fait, cela signifie que la 
secrétaire d'État avait raison et que 
le premier ministre avait tort.  
 
Le 17 novembre, le premier mi-
nistre a reproché à la secrétaire 
d'État une erreur matérielle et a 
qualifié l'ajustement de la TVA et 
des accises neutre sur le plan bud-
gétaire. Le 7 décembre, il l'a répété 
et a nié que des messages ont cir-
culé sur WhatsApp, après quoi 
Knack a publié ces messages. 
Mercredi dernier, il a affirmé que 
des remarques avaient été formu-
lées sur le budget par le biais des 
canaux de communication conven-
tionnels, après quoi Knack a publié 
des courriels indiquant clairement 
que le cabinet du premier ministre 
n'avait pas commenté le déficit ac-
cru.  
 
Le Parlement demande depuis 
longtemps la transparence au pre-
mier ministre, mais nous ne l'avons 
toujours pas obtenue. Ce n'est pas 
admissible. Tant que le premier mi-
nistre ne jouera pas cartes sur 
table, les soupçons de mensonge 
persisteront. Il donne l'impression 
de tout faire pour sauver sa peau et 
s'accrocher au pouvoir. Entre-
temps, plusieurs membres du cabi-
net ont démissionné par pure indi-
gnation. Le groupe Open Vld a 
adressé une lettre ouverte, une 
supplique, à l'opposition. 
 
Mme De Block a même demandé à 
Eva De Bleeker d'arrêter le car-
nage. Peut-on se montrer encore 
plus cynique? Il est d'ailleurs frap-
pant de constater qu'aucun parte-
naire de la coalition ne souffle mot, 
alors que ce n'est pas seulement la 
crédibilité d'Alexander De Croo, 
mais aussi celle de l'ensemble du 
gouvernement qui est mise à mal.  
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Block, u hebt als fractieleidster uitgerekend Eva De Bleeker opgeroe-
pen om "de beschadigingsoperatie te stoppen". Kan het allemaal nog 
cynischer? Daardoor blijft ook het beeld hangen van een partij die in 
paniek is, omdat haar ondertussen zwaargehavende boegbeeld peiling 
na peiling verliest. Nog opvallender is dat de coalitiepartners zwijgen 
allemaal. Daar is geen enkele steun te bespeuren. Dat alles kan na-
tuurlijk niet beletten dat dit de gehele regering in een slecht daglicht 
stelt. Niet alleen de geloofwaardigheid van Alexander De Croo, maar 
uiteindelijk ook de geloofwaardigheid van de volledige regering is van-
daag aangetast.  
 
Er werd ook een andere belangrijke politieke vraag beantwoord tijdens 
de vele uren discussie in de commissie: of de btw-verlaging permanent 
verworven is, zoals minister Vandenbroucke meermaals binnen en bui-
ten het Parlement en ook in de pers heeft verklaard. Het antwoord 
daarop is duidelijk ontkennend. Uit de gecorrigeerde Algemene Toe-
lichting blijkt duidelijk dat er slechts in budget is voorzien tot 31 maart. 
De essentie van de discussie gaat er niet over of het tekort nu 1,3 mil-
jard beter of slechter wordt, maar wel over de vraag of die btw-verla-
ging nu al dan niet permanent is. Door het feit dat de premier de be-
groting liet aanpassen en de verlenging van de btw-verlaging opnieuw 
liet schrappen in de cijfers, is de btw-verlaging helemaal niet perma-
nent. Bovendien werd hiermee ook bevestigd dat het de bedoeling is 
van deze regering om een verlenging van de btw-verlaging geheel of 
gedeeltelijk te compenseren door een stijging van de accijnzen.  
 
Minister Vandenbroucke en Vooruit staan na dit begrotingsdebat volle-
dig met de billen bloot. Frank heeft niet alleen voor zijn beurt gespro-
ken. Frank heeft de bevolking ook op het verkeerde been gezet over 
die permanente btw-verlaging. Bovendien mag de bevolking van Frank 
forse accijnsverhogingen verwachten. Dat werd in de commissie trou-
wens nog eens extra in de verf gezet door de fractieleidster van Voor-
uit, collega Depraetere. Zij vroeg in de commissie aan de staatssecre-
taris voor Begroting wat er op 1 april 2023 met die btw-verlaging zal 
gebeuren. Zij gaf daarmee zelf aan dat die btw-verlaging niet perma-
nent verworven is. Daarmee sprak ze op haar beurt de uitlatingen van 
haar eigen minister Vandenbroucke tegen. De truc die deze regering 
probeert uit te halen is al even geniepig als doortrapt. Ik zei al in okto-
ber dat het een vestzak-broekzakoperatie is. Elke belastingverlaging 
moet later worden gecompenseerd worden door een belastingverho-
ging.  
 
We kunnen maar één conclusie trekken: met de socialisten van Vooruit 
gaan de gewone Vlamingen er alleen nog maar op achteruit. Voor het 
Vlaams Belang is het duidelijk. De btw-verlaging moet permanent wor-
den en mag niet worden gecompenseerd door een accijnsverhoging. 
Wat met de ene hand wordt gegeven, mag niet met de andere hand 
worden teruggepakt.  
 
(Applaus op de banken van het Vlaams Belang) 
 
Collega's, ook cd&v kwam bekaaid uit de begrotingsonderhandelingen. 
In oktober stormde vicepremier Vincent Van Peteghem de begrotings-
onderhandelingen buiten met de boodschap dat er binnen de regering 
werd beslist een eerste belangrijke stap te nemen in zijn zogenaamde 
brede fiscale hervorming. Enkele uren later werd al snel duidelijk dat 
cd&v het eerste deel van die fiscale hervorming er niet door had gekre-

 
Malgré toutes les allégations du mi-
nistre Vandenbroucke, la réduction 
de la TVA est loin d'être définiti-
vement acquise. Il ressort de ma-
nière évidente de la version corri-
gée de l'exposé général qu'un bud-
get n'est prévu que jusqu'au 31 
mars 2023. L'intention du gouver-
nement est clairement de compen-
ser totalement ou partiellement une 
prolongation de la réduction de la 
TVA par une augmentation des ac-
cises. À l'issue du présent débat 
budgétaire, Vooruit fera dès lors 
piètre figure. 
 
En outre, la population peut encore 
s'attendre à de fortes augmenta-
tions d'accises. En commission, 
Mme Depraetere a demandé à la 
secrétaire d'État au Budget ce qu'il 
adviendrait de cette réduction de la 
TVA au 1er avril 2023. Elle admet-
tait ainsi elle-même que la réduc-
tion de la TVA n'était pas acquise 
définitivement. Le tour auquel le 
gouvernement recourt est aussi in-
sidieux que rusé: chaque diminu-
tion d'impôts doit être compensée 
par une augmentation d'impôts. 
Avec Vooruit, la situation des Fla-
mands lambda ne fait que reculer. 
 
Le cd&v est également rentré bre-
douille des négociations budgé-
taires. C'est en vain qu'on cher-
chera aujourd'hui une trace de sa 
grande réforme fiscale, sans même 
parler de la diminution promise des 
charges sur le travail. Hier, le mi-
nistre des Finances a dû admettre 
en commission qu'il faudra patien-
ter au moins jusqu'au printemps 
2023 pour disposer d'un projet. 
Bref, la réforme fiscale demeurera 
le monstre du Loch Ness de la rue 
de la Loi pendant un certain temps 
encore. 
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gen tijdens die onderhandelingen. De premier zei tijdens de regeerver-
klaring – het staat ook zwart op wit in de begrotingsnotificaties – dat de 
minister van Financiën tegen december 2022 met een gedetailleerde 
en ambitieuze eerste fase van die fiscale hervorming zou komen. 
 
Van die grote fiscale hervorming is vandaag echter geen spoor te be-
kennen, laat staan van de beloofde verlaging van de lasten op arbeid. 
Gisteren moest de minister van Financiën na heel wat aandringen van 
mijn kant in de commissie toegeven dat we ten vroegste in de lente 
van 2023 een ontwerp mogen verwachten. Die fiscale hervorming blijft 
dus het monster van Loch Ness van de Wetstraat. Iedereen spreekt 
erover, de kranten schrijven erover, iedereen kan er zich een eigen 
beeld van vormen, maar niemand heeft die hervorming ooit gezien.  
 
Ondertussen zien de Vlamingen de belastingen alleen maar stijgen, 
want deze paars-groene regering heeft een geschiedenis van belas-
tingverhogingen. Denk maar aan de compleet ontspoorde discussie, 
gisteren in de commissie voor Financiën, over de fors gestegen accijn-
zen op tabak en aan het schrappen van de regeling van de auteurs-
rechten. Dat zijn platte belastingverhogingen, die er alleen maar op ge-
richt zijn het steeds groter wordende gat in de begroting te dempen. 
 
Wij hebben dan ook, mijnheer de minister, weinig vertrouwen in een 
belastinghervorming van een regering die wordt gedomineerd door 
linkse en Waalse partijen. De PS meent dat het aan het einde van de 
rit haar kiezers niet zullen zijn die de schulden van dit land uiteindelijk 
zullen betalen, en zij stuurt de rekening maar al te graag door naar de 
Vlamingen. Dat is de realiteit! 
 
Trouwens, niet alleen minister Van Peteghem kwam met lege handen 
uit de begrotingsonderhandelingen. Hetzelfde gold voor minister Ver-
linden. Zij kon onvoldoende geld uit de brand slepen voor de politie. 
Het is werkelijk ongezien dat er op het akkoord over de beloofde loons-
verhoging van de politie werd teruggekomen. 
 
Maar, collega's, er is één cd&v-excellentie die geen cent tekortkomt en 
die, wat ons betreft, zelfs veel te veel geld krijgt, namelijk de staatsse-
cretaris voor Asiel en Migratie, mevrouw de Moor. Alles opgeteld, trekt 
de Belgische regering volgend jaar meer dan 700 miljoen euro uit voor 
asielopvang. Dit jaar werd er opnieuw een recordaantal asielzoekers 
geregistreerd. Met deze begroting toont de federale regering de facto 
aan dat zij rekent op een aanhoudend hoge instroom van asieleisers. 
 
Er is voor ons maar één conclusie mogelijk. Het Belgische asiel- en 
migratiebeleid duwt dit land in de richting van het faillissement. Niet 
alleen figuurlijk, maar stilaan ook letterlijk. Het gelag wordt betaald door 
diegenen die er niet voor gekozen hebben. Het zijn de hardwerkende 
Vlamingen die vandaag geconfronteerd worden met de almaar stij-
gende prijzen, die het steeds moeilijker hebben hun rekeningen te be-
talen, die daarbovenop nog eens de stijgende migratierekening mogen 
slikken. Ook hier is onze boodschap bijzonder duidelijk: bespaar op 
asiel, niet op onze eigen mensen! 
 
Ik heb nog een opmerking voor u, mevrouw de staatssecretaris van 
Begroting. Welk rapport of kerngetal men ook bekijkt, België is de risee 
van Europa. Structurele maatregelen ontbreken en de uitgaven ont-
sporen. Meer dan ooit tevoren zijn de voorziene inkomsten hoogst on-
zeker – denk aan de regeling van de overwinsten of aan de verwachte 

Entre-temps, les Flamands ne 
voient qu'augmenter leurs impôts. 
Nous ne croyons guère en une ré-
forme fiscale menée par un gou-
vernement dominé par des partis 
de gauche et wallons. Le PS ne 
songe qu'à adresser les factures 
aux Flamands. 
 
La ministre Verlinden est égale-
ment restée les mains vides après 
les négociations budgétaires. Elle 
n'a pas pu obtenir assez d'argent 
pour la police et il est inouï qu'on 
soit revenu sur l'accord relatif à 
l'augmentation salariale pourtant 
promise. En revanche, l'une des 
excellences du cd&v reçoit beau-
coup trop d'argent, à savoir la se-
crétaire d'État à l'Asile et la Migra-
tion. En 2023, plus de 700 millions 
d'euros seront alloués à l'accueil 
des demandeurs d'asile. Cette an-
née encore, un nombre record de 
demandeurs d'asile a été enregis-
tré. Ce budget solide montre que le 
gouvernement compte sur un flux 
entrant important et continu de de-
mandeurs d'asile. La politique 
d'asile et de migration de la Bel-
gique pousse de plus en plus ce 
pays vers la faillite. Et l'addition est 
présentée à ceux qui n'ont pas fait 
ce choix, à savoir les Flamands qui 
travaillent dur. Notre message est 
le suivant: faites des économies 
sur l'asile, pas sur le dos de notre 
propre population. 
 
La Belgique est la risée de l'Eu-
rope. Les mesures structurelles 
font défaut et les dépenses dérail-
lent. Les recettes attendues sont 
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miljarden uit fraudebestrijding – en meer dan tevoren worden de ver-
wachte uitgaven weggelaten uit de begroting – denk aan de btw-verla-
ging. 
 
Heel wat hervormingen, waaronder de fiscale hervorming, liggen nog 
op de tekentafel. Er zijn dus heel wat losse eindjes. Van ernstig en 
geloofwaardig begrotingswerk is geen sprake. België wordt stilaan het 
Griekenland aan de Noordzee, met dat verschil dat het echte Grieken-
land het vandaag beter doet dan deze regering. 
 
Uw eigen jongeren hebben het over broddelwerk. Mevrouw de staats-
secretaris, hoe zult u dat aanpakken? Beseft u ook welke erfenis deze 
paars-groene regering nalaat aan de volgende regering en de vol-
gende generaties? 
 
Collega's, ik rond af. Wat hadden we dan moeten doen? Die vraag uitte 
de premier hier bij de beleidsverklaring, bijna een wanhoopskreet aan 
het Parlement. Het antwoord is simpel: enerzijds hervormen en ander-
zijds snijden in de miljardenfacturen. Ondertussen stijgen de rentes, 
komt de vergrijzing op toerental en liggen er nog heel wat belangrijke 
facturen te wachten, zoals de broodnodige investeringen in onze koop-
kracht en investeringen in onze politie en Defensie. Wij beleven een 
door het beleid van deze regering uitgelokte asielcrisis. De drugscrimi-
naliteit en het geweld in onze straten zijn ongezien. Door een jarenlang 
non-beleid inzake energievoorziening gaat binnenkort misschien zelfs 
het licht uit. Na twee jaar paars-groen heeft België geen enkele finan-
ciële buffer meer om een volgende schok op te vangen. 
 
Als er nu nog iets fout gaat, dan gaat dit land onderuit en kunnen de 
financiële markten zich tegen ons keren. De vele crisissen zouden niet 
mogen verhinderen dat de structurele gezondheid van de financiën 
wordt bewaakt en dat er wordt gesneden in de verspillende uitgaven, 
zoals de migratie en het politieke systeem. Dat gebeurt echter niet en 
het blijkt ook totaal onmogelijk met deze regering. Dit land moet het 
hoogdringend over een andere boeg gooien. Het is dus tijd voor ver-
andering. 
 
De geloofwaardigheid van de premier en ons vertrouwen in de cijfers 
van deze regering zijn onder het vriespunt gezakt. Niet mevrouw De 
Bleeker, maar de hele regering had ontslag moeten nemen. 
 

très incertaines. Plus qu'aupara-
vant, les dépenses prévues sont 
omises du budget. De nombreuses 
réformes, y compris la réforme fis-
cale, sont encore à l'étude. De 
nombreux détails doivent encore 
être réglés. La Belgique devient 
progressivement la Grèce de la 
mer du Nord, à la différence qu'au-
jourd'hui, la République hellénique 
se porte beaucoup mieux que ce 
pays. 
 
Les jeunes de l'Open Vld évoquent 
un "travail bâclé" pour décrire le 
budget. Comment la nouvelle se-
crétaire d'État va-t-elle s'y pren-
dre? Se rend-elle compte de l'héri-
tage que laissera la coalition Vi-
valdi au prochain gouvernement et 
aux générations suivantes? 
 
Le gouvernement aurait dû réfor-
mer et faire des coupes sombres 
dans les factures se montant à des 
milliards d'euros. Entre-temps, les 
taux d'intérêt augmentent, le vieil-
lissement de la population s'accen-
tue et de nombreuses factures im-
portantes sont encore en souf-
france, comme les investissements 
dans le pouvoir d'achat ainsi que 
dans la police et la Défense. La po-
litique menée par le gouvernement 
a déclenché une crise de l'asile. La 
criminalité liée à la drogue et la vio-
lence dans nos rues sont inédites. 
En raison d'années d'absence de 
politique, des coupures de courant 
seront même possibles prochaine-
ment. La Belgique ne dispose d'au-
cune réserve financière permettant 
d'absorber un prochain choc. Si un 
nouveau problème survient, les 
marchés financiers pourront se re-
tourner contre nous. 
 
Les nombreuses crises ne de-
vraient pas empêcher de réduire 
les dépenses inutiles, comme 
celles générées par la migration et 
le système politique. Ce n'est pas 
Mme De Bleeker, mais l'ensemble 
du gouvernement qui aurait dû dé-
missionner! 
 

03.160  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Mijnheer Vermeersch, ik heb 03.160  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): J'ai écouté attentivement M 
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aandachtig geluisterd, maar ik vind het ook belangrijk om te onderstre-
pen wat ik niet gehoord heb, want het is minstens even belangrijk om 
te horen wat er niet wordt gezegd, wat er niet wordt benadrukt. 
 
De vele werkende mensen – 'de hardwerkende Vlaming' zoals u dat 
steevast in uw discours gebruikt – hebben het natuurlijk moeilijk en 
kunnen de eindjes bijna niet meer aan elkaar knopen. Factuur na fac-
tuur staat het water hen dichter aan de lippen, terwijl er een politieke 
klasse en kaste is die zich nog altijd royaal bedient met partijdotaties 
en wedden. 
 
Ik heb mezelf de moeite getroost om even de brochure van uw studie-
dag erop na te lezen. Daarin staan een aantal interessante voorstellen 
over de partijfinanciering. Zo staat op pagina 36 te lezen dat de partij-
dotaties worden gehalveerd en overgeheveld naar het Vlaamse ni-
veau. De halvering is een voorstel dat u van ons hebben gekopieerd, 
alleen gaat ons voorstel verder. Wij willen een halvering van de dota-
ties op alle niveaus. Het Vlaams Belang wil dat blijkbaar niet. Waarom 
hebt u vorige week in het Vlaams Parlement tegen ons voorstel ge-
stemd om de dotaties daar ook te halveren? 
 
Een ander voorbeeld is te vinden op pagina 37: "We verminderen het 
salaris van de volksvertegenwoordigers met 10 %." Met andere woor-
den, volgens het Vlaams Belang mogen de volksvertegenwoordigers 
megasalarissen blijven verdienen. U spreekt van 10 %, maar door de 
indexering zullen de salarissen worden gecompenseerd, waardoor de 
volksvertegenwoordigers evenveel als vorig jaar zullen verdienen. Het 
Vlaams Belang gebruikt grote woorden over het ontvetten van de poli-
tiek, de politieke structuren of het politieke apparaat totdat het aan de 
eigen portefeuille zou moeten raken. Als het over de eigen lonen gaat, 
dan hoor ik het Vlaams Belang niet vaak. 
 
Waarom weigert het Vlaams Belang om de dotaties op Vlaams niveau 
te halveren? 
 
Waarom weigert het Vlaams Belang de salarissen van politici structu-
reel aan te pakken om de politiek dichter bij de burgers te brengen? 
 

Vermeersch, mais il est au moins 
aussi important de réfléchir à ce 
qu'il ne dit pas et n'accentue pas. 
 
La brochure publiée à l'occasion 
d'une journée d'étude du Vlaams 
Belang contient un certain nombre 
de propositions intéressantes 
quant au financement des partis: 
une diminution de moitié des dota-
tions aux partis et un transfert vers 
la Flandre. Le Vlaams Belang a ce-
pendant repris à son compte cette 
idée de diminution de moitié, qui 
émanait de nous au départ. Nous 
sommes explicitement en faveur 
d'une diminution de moitié des do-
tations à absolument tous les ni-
veaux. La semaine dernière, au 
Parlement flamand, le Vlaams Be-
lang a voté contre notre proposition 
d'également diminuer de moitié les 
dotations de cette assemblée. Le 
Vlaams Belang souhaite diminuer 
les salaires des parlementaires de 
10 % mais ces diminutions de sa-
laires seront compensées par les 
indexations rapides. Le Vlaams 
Belang emploie volontiers des 
mots percutants en ce qui con-
cerne le dégraissage de la politique 
mais lorsqu'il s'agit de ses propres 
salaires, on ne l'entend plus. M. 
Vermeersch, pourquoi refusez 
vous de diminuer les dotations au 
niveau flamand et de revoir structu-
rellement les salaires des respon-
sables politiques? 
 

03.161  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer De Vuyst, ik ben heel blij 

dat ik de kans krijg om dit even toe te lichten. Als er één partij is die 
aan copy-pastegedrag doet ten opzichte van een andere partij is het 
natuurlijk wel de PVDA, die copy-pastet van het Vlaams Belang. In dit 
Parlement dienen wij regelmatig, jaar na jaar, amendementen in voor 
de halvering van de dotaties. De heer Van Hees was er niet bij de vo-
rige stemming, maar vorig jaar heeft hij tegen onze amendementen 
gestemd om de dotaties in het Parlement te halveren. 
 
Ik zal nog meer zeggen, als het aan het Vlaams Belang ligt, worden 
deze 150 zetels in het Parlement volledig afgeschaft. Zoals u weet, is 
mijn partij, in tegenstelling tot de uwe, nog voorstander van één parle-
ment, namelijk het Vlaams Parlement. Dat is trouwens ook de reden 
waarom wij met plezier alle amendementen van uw collega's in de 
commissie voor Comptabiliteit hebben goedgekeurd. Ik ben heel blij te 
zien dat er PVDA-leden zijn die er samen met ons voorstander van zijn 
om het federaal niveau maximaal af te bouwen. Als u zaken wilt halve-
ren, dan zit u op de Vlaams-nationale lijn, de lijn om de federale rege-
ring af te knijpen, om dit Parlement af te knijpen, om de middelen te 

03.161  Wouter Vermeersch 

(VB): S'il existe un parti adepte du 
copier-coller, c'est évidemment bel 
et bien le PTB qui, dans le cas pré-
sent, plagie le Vlaams Belang. À la 
Chambre, nous présentons, avec 
la régularité d'une horloge, des 
amendements visant à réduire de 
moitié les dotations. Pas plus tard 
que l'année dernière, M. Van Hees 
a voté contre nos amendements en 
la matière. Si cela ne tenait qu'à 
nous, les 150 sièges de ce Parle-
ment seraient même tous suppri-
més et nous nous limiterions au 
Parlement flamand. En commis-
sion de la Comptabilité, nous 
avons, pour notre part, approuvé 
tous les amendements du PTB. Ce 
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verminderen. Wat ons betreft, mogen die volledig geschrapt worden. 
Schaf dit Parlement af, schaf de Belgische regering af. Zorg dat we nog 
één parlement, één regering hebben. Dat zal een echte besparing zijn 
voor onze mensen. 
 

n'est qu'avec un seul parlement et 
un seul gouvernement que nous fe-
rons réellement des économies. 
 

De voorzitster: De dotatie voor de fracties of partijen is voor morgen. 
 

03.162  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Mijnheer Vermeersch, u moet 

echt wel een antwoord geven op mijn vraag. U hebt mijn vraag omzeild. 
Het gaat niet om het confederalisme of het federalisme. De PVDA is 
ook tegen versnippering en voor meer efficiëntie. We willen effectief 
veel meer bevoegdheden herfederaliseren. Daar ging het echter niet 
over. Het gaat om het dichten van de kloof tussen de politiek en de 
burgers. Ik zal mijn vraag herhalen. Bent u voor het halveren van de 
partijdotaties op alle niveaus, ook in Vlaanderen? Bent u voor het hal-
veren van de lonen van parlementairen en ministers? Vindt u het lo-
gisch dat politici die pretenderen de belangen van de werkende bevol-
king te vertegenwoordigen drie keer meer verdienen? 
 

03.162  Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): M. Vermeersch ne répond 
pas à ma question. Est-il favorable 
à la réduction de moitié des dota-
tions des partis à tous les niveaux, 
y compris en Flandre, ainsi qu'à la 
réduction de moitié des salaires 
des parlementaires comme des mi-
nistres? 
 

De voorzitster: Dat debat is voor morgen. U kunt de dotaties morgen 
bespreken. 
 

La présidente: La question des 
dotations est à l'ordre du jour de 
demain. 
 

03.163  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Madame la présidente, je vou-

drais juste préciser que dans un débat budgétaire, toutes les questions 
peuvent être abordées et que la dotation des partis se retrouve dans 
le budget 2023. 
 

03.163  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): In een begrotingsdebat kun-
nen alle kwesties aan bod komen. 
De dotaties voor de partijen maken 
deel uit van de begroting 2023. 
 

La présidente: S'il y a quelque chose que je peux faire ici, c'est es-
sayer de recadrer par rapport aux textes que nous allons examiner. Ce 
texte est prévu demain à l'agenda. Évitez d'en discuter aujourd'hui, ce 
sera pour demain! Nous passons à l'intervenant suivant, M. Piedboeuf. 
 
La question ne nécessite pas de réponse puisque le débat aura lieu 
demain, monsieur Vermeersch. Je vous ai laissé répondre une fois. 
Vous avez recommencé une deuxième fois. Cela suffit. On passe à 
l'intervenant suivant, M. Piedboeuf. Monsieur Vermeersch, je vous de-
mande de quitter la tribune. Si vous refusez, je fais comme la dernière 
fois. Je reprends le Règlement et je constate que vous n'obtempérez 
pas à ma demande.  
 
(M. Wouter Vermeersch quitte la tribune) 
 

De voorzitster: Het debat over de 
partijdotaties vindt morgen plaats. 
We gaan verder met de volgende 
spreker, de heer Piedboeuf. Mijn-
heer Vermeersch, ik verzoek u het 
spreekgestoelte te verlaten. Als u 
weigert, zal ik moeten vaststellen 
dat u geen gevolg geeft aan mijn 
verzoek.  
 
(De heer Vermeersch verlaat het 
spreekgestoelte) 
 

03.164  Benoît Piedboeuf (MR): Madame la présidente, madame la 

secrétaire d'État, alors que les perspectives 2022 étaient bonnes, le 
déclenchement de la guerre en Ukraine a plongé l'économie mondiale, 
mais surtout européenne, dans le rouge. 
 
Le prix de l'énergie a nécessité la prolongation des mesures covid et 
obligé le gouvernement à prendre de nouvelles mesures de soutien 
des citoyens et des entreprises, ce qui a aggravé notre déficit et a en-
gendré de grandes incertitudes quant aux projections macroécono-
miques. Budget et loi-programme ont donc été élaborés entre espoirs 
et incertitudes, la principale étant l'approvisionnement énergétique de 
notre pays. 
 
Les trois critères essentiels pour une politique énergétique moderne et 

03.164  Benoît Piedboeuf (MR): 

Door de oorlog in Oekraïne is de 
Europese economie in de rode cij-
fers gedoken. Door de energieprij-
zen moesten de coronamaatrege-
len verlengd worden en was de re-
gering genoodzaakt nieuwe steun-
maatregelen uit te vaardigen, 
waardoor ons tekort nog groter 
werd en de macro-economische 
prognoses onzeker werden. De be-
groting en de programmawet wer-
den opgesteld in een klimaat van 
hoop en onzekerheid, vooral wat 
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visible demeurent le prix pour les ménages et les entreprises, la sécu-
rité de l'approvisionnement, le respect des engagements environne-
mentaux et climatiques. 
 
Pour nous, l'énergie nucléaire actuelle et future doit occuper une place 
essentielle pour garantir l'indépendance et la sécurité d'approvisionne-
ment. Nous attendons donc la concrétisation des prolongations déci-
dées notamment dans le contexte présenté par Elia. 
 
D'autres dossiers sensibles doivent encore être bouclés avant la fin de 
l'année ou début 2023: les pensions et le marché du travail. S'agissant 
des pensions, la Commission européenne nous enjoint de travailler à 
la soutenabilité financière notamment du second volet de la réforme et 
de lui donner une nouvelle proposition d'ici le 13 janvier au risque de 
mettre en péril la première tranche de 847 millions d'euros prévue dans 
le plan de relance. 
 
Le premier ministre a, la semaine dernière, suggéré différentes pistes 
de réflexion qui nécessiteront un travail et un consensus. Il faut soute-
nir cette volonté d'avancer et adopter une attitude positive dans l'intérêt 
général. 
 
Concernant le marché du travail, alors que l'objectif est fixé à 80 % de 
taux d'emploi d'ici 2030, nous atteignons, au premier trimestre 2022, 
71,9 %. Le chiffre est déjà encourageant mais masque de grandes dis-
parités (Régions, sexe, âge, nationalité). Par ailleurs, les effets des 
crises successives se font sentir négativement. Nous sommes loin de 
l'objectif avec, cependant, une réserve importante de main-d'œuvre. 
 
Cette augmentation du taux d'emploi est pourtant nécessaire pour fi-
nancer efficacement et durablement notre système de sécurité sociale 
ainsi qu'une réforme fiscale indispensable.  
 
L'accompagnement de "Coordinateurs Retour Au Travail" est un pas 
important pour certains malades de longue durée, mais il reste toujours 
270 000 demandeurs d'emploi qu'il convient de relancer grâce à un 
marché du travail activant et inclusif.  
 
On ne peut que constater que le job deal conclu début 2022 est insuf-
fisant. Il faut aller plus loin dans cette réforme. Un job deal 2 est néces-
saire et il doit être couplé à une baisse de la pression fiscale que tout 
le monde appelle de ses vœux. Il faut redonner envie aux demandeurs 
d'emploi de revenir sur le marché de l'emploi avec un gap suffisant 
entre les allocations sociales et les revenus du travail. Nous serons 
aux côtés des ministres de l'Emploi et des Finances pour aboutir.  
 
Pour ce qui concerne le volet indépendants, les réformes sont lancées 
avec, notamment, la réforme du droit passerelle ainsi que les "Trajets 
Retour Au Travail" pour les indépendants.  
 
Quant au budget, les débats en commission et en séance plénière ont 
été chahutés, mais la nouvelle secrétaire d'État a apporté la clarté né-
cessaire. Ces discussions ne doivent pas nous détourner du réel débat 
de fond qui porte sur la réduction du déficit et sur la dette croissante. 
La situation est grave. Il faut oser le dire, l'affronter et faire face à nos 
obligations.  
 

onze energievoorziening betreft. 
De drie criteria voor een modern 
energiebeleid zijn de prijs, de con-
tinuïteit van de energievoorziening 
en verbintenissen op het stuk van 
klimaat. Kernenergie moet een 
centrale plaats krijgen in dat ver-
haal. Wij kijken hoopvol uit naar de 
concretisering van de verlengin-
gen. 
 
Er zijn nog andere gevoelige dos-
siers waarvoor er snel een oplos-
sing uit de bus moet komen. Wat 
de pensioenhervorming betreft, 
vraagt de Europese Commissie 
ons om vóór 13 januari een nieuw 
voorstel in te dienen, anders komt 
de eerste schijf van 847 miljoen 
euro van het herstelplan op de hel-
ling te staan. De eerste minister 
heeft verschillende denksporen 
aangereikt. Wij steunen dit voorne-
men om stappen vooruit te zetten 
in het algemeen belang. 
 
Wat de arbeidsmarkt betreft, stre-
ven we naar een werkzaamheids-
graad van 80 % tegen 2030. In het 
eerste kwartaal van 2022 zaten we 
aan 71,9 %. Dat is een veelbelo-
vend cijfer, maar er gaan grote ver-
schillen achter schuil. De weerslag 
van de crisissen is voelbaar. Het 
doel ligt nog niet binnen bereik, 
maar we hebben een grote ar-
beidsreserve. 
 
De verhoging van de werkgelegen-
heidsgraad is nodig om ons socia-
lezekerheidsstelsel en een belas-
tinghervorming duurzaam te finan-
cieren. De terug-naar-werkcoördi-
nators zijn een stap vooruit voor de 
langdurig zieken, maar er moeten 
270.000 werkzoekenden gereacti-
veerd worden via een activerende 
en inclusieve arbeidsmarkt. De job-
deal van begin 2022 was niet vol-
doende. We moeten verder gaan 
en in een verlaging van de belas-
tingdruk voorzien. We moeten de 
werkzoekenden aanmoedigen om 
naar de markt terug te keren door 
de kloof tussen de sociale uitkerin-
gen en de inkomsten uit arbeid te 
vergroten. Wat de zelfstandigen 
betreft, is de hervorming van het 
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overbruggingsrecht in gang gezet 
en werden de terug-naar-werktra-
jecten geïnitieerd.  
 
Wat de begroting betreft, heeft de 
nieuwe staatssecretaris, ondanks 
de woelige debatten, duidelijkheid 
gebracht. Het fundamentele debat 
gaat over het terugdringen van het 
tekort en de schuld. De situatie is 
ernstig. We moeten onze verplich-
tingen nakomen. 
 

03.165  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Monsieur Piedboeuf, je sou-

haite intervenir au sujet de la question des indépendants. 
 
Le Mouvement Réformateur se présente souvent comme le défenseur 
des petits indépendants. Nous avons soutenu le droit passerelle. Selon 
nous, le bilan que vous en avez fait n'est pas correct. En effet, ce droit 
passerelle n'est pas suffisamment ciblé et il ne répond pas aux pro-
blèmes spécifiques des indépendants. Vous savez comme moi qu'un 
commerçant sur quatre envisage d'arrêter temporairement ses activi-
tés et que 28 % d'entre eux veulent carrément jeter l'éponge.  
 
Pourquoi n'êtes-vous pas d'accord avec le blocage des prix de l'éner-
gie? C'est la flambée des coûts de l'énergie qui pose le plus de pro-
blèmes aux indépendants. Cela se fait en France où elle est deux à 
trois fois moins chère que chez nous. Cela constituerait une vraie prise 
de position en faveur des indépendants, mais aussi des travailleurs, 
dont le pouvoir d'achat est aujourd'hui largement impacté, et qui pour-
raient consommer mieux. Vous connaissez l'exemple du boulanger qui 
devrait vendre son pain à 17 euros pour que cela soit suffisamment 
rentable.  
 

03.165  Nadia Moscufo (PVDA-

PTB): De MR werpt zich vaak op 
als de verdediger van de kleine 
zelfstandigen. We hebben het 
overbruggingsrecht gesteund, 
maar het is niet gericht genoeg en 
pakt de problemen niet aan. Een 
op de vier handelaars overweegt 
zijn activiteiten stop te zetten en 
28 % wil de handdoek in de ring 
werpen.  
 
Waarom bent u geen voorstander 
van de bevriezing van de energie-
prijzen? De stijgende energiekos-
ten treffen de zelfstandigen. In 
Frankrijk is energie twee tot drie 
keer goedkoper. Dit zou ook de 
koopkracht van de gezinnen ten 
goede komen. 
 

03.166  Benoît Piedboeuf (MR): J'entends ce que vous dites, ma-

dame Moscufo. Il faut avoir les moyens de ses ambitions, bien en-
tendu. Et si on peut avoir des envies, comme cela a été le cas dans 
d'autres pays et notamment en France, c'est aussi une question de 
maîtrise de son énergie et de ses coûts. Je sais que cela ne plaît pas 
que l'on attende, et que l'on évoque à chaque fois une initiative au ni-
veau européen. Pour le moment, nous n'avons pas les moyens de le 
faire et le jour où nous les aurons, et surtout le jour où nous retrouve-
rons quelque peu la maîtrise de notre énergie, ce sera probablement 
plus facile. C'est ce que j'évoquais juste avant. 
 
Le problème de la croissance des dépenses a été pointé par la Com-
mission européenne et elle ne provient pas des mesures concernant 
la crise mais du coût du vieillissement et de l'indexation automatique 
des salaires, d'où le besoin de réformes structurelles. Il nous faut des 
réformes à long terme sur le marché du travail et des pensions pour 
produire des effets à 5, 10 ou 15 ans. La Commission européenne a 
souligné l'importance d'une réforme du marché du travail et a spécifi-
quement pointé la question des pièges à l'emploi. 
 
Pour l'instant, nous avons entériné de nouvelles taxes à caractère bud-
gétaire qui permettent de réduire des niches, afin d'augmenter l'égalité 
dans le traitement fiscal des revenus. Mais ces dispositions, qui alour-
dissent la fiscalité, doivent cependant aller de pair avec une réforme 

03.166  Benoît Piedboeuf (MR): 

Men moet over voldoende midde-
len beschikken om zijn ambities te 
verwezenlijken. Momenteel heb-
ben we niet de middelen om dat te 
doen. Wanneer we wat meer grip 
op onze energiekosten zullen heb-
ben, zal dat waarschijnlijk gemak-
kelijker zijn.  
 
De door de Europese Commissie 
gehekelde toename van de uitga-
ven is het gevolg van de vergrijzing 
en de automatische indexering van 
de lonen. Structurele hervormingen 
van de arbeidsmarkt en van de 
pensioenen moeten een impact op 
lange termijn genereren. De Euro-
pese Commissie heeft het belang 
van het wegwerken van de werk-
loosheidsvallen benadrukt. We 
hebben nieuwe budgettaire taksen 
verankerd om de fiscale niches te 
beperken en meer gelijkheid op het 
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fiscale plus globale, visant non seulement les bas revenus mais surtout 
les revenus moyens, souvent pénalisés par la fiscalité. Cette réforme 
est annoncée pour le printemps 2023. Elle est indispensable pour sou-
tenir le développement économique, encourager l'innovation qui crée 
de l'activité et de l'emploi, et soutenir notre position concurrentielle vis-
à-vis de pays voisins. 
 
En même temps, nous devons travailler aussi les dépenses quoti-
diennes. Nous devons en effet encore mieux contrôler ce qui rentre et 
ce que nous dépensons. Tout le monde sait que l'on ne peut pas laisser 
la dette atteindre des niveaux insoutenables. Malgré le contexte diffi-
cile, nous apprécions que le gouvernement continue, comme il s'y était 
engagé, à garder le cap du refinancement de la justice, avec 145 mil-
lions, et nous en avons parlé tout à l'heure. Ce n'est pas suffisant mais 
c'est déjà un bon début. Il faut bien entendu déterminer les priorités. 
Nous saluons notamment l'engagement de magistrats pour remplir les 
cadres, mais aussi les premiers pas de la gestion autonome, l'augmen-
tation des seuils de revenus donnant droit à un avocat pro deo, les 
investissements prévus afin d'assurer une approche plus humaine des 
détenus et des internés, et évidemment les investissements prévus 
pour faire progresser l'informatisation. 
 
Nous saluons également les efforts pour assurer que la justice soit ren-
due plus rapidement et que toutes les peines soient exécutées. Il y a 
maintenant urgence à concrétiser l'ouverture des 700 places en mai-
son de détention, qui sont nécessaires pour que l'exécution des peines 
de moins de trois ans ait lieu dans de bonnes conditions. 
 
La fermeté concernant les agressions faites aux policiers et aux ser-
vices de secours est extrêmement importante pour nous. C'est une 
priorité du gouvernement. L'actualité récente démontre que nos poli-
ciers doivent être mieux protégés. 
 
Nous soutenons la lutte du ministre de la Justice contre les réseaux de 
la criminalité organisée et nous saluons son courage par rapport à la 
situation qu'il doit subir actuellement. Nous savons qu'il se coordonne 
avec la ministre de l'Intérieur et le ministre des Finances pour établir 
un plan national de lutte contre la criminalité liée à la drogue, que nous 
serons très attentifs à soutenir. 
 
Dans un autre domaine, on le sait, notre système d'accueil est sous 
tension. Nous en avons beaucoup parlé ces temps-ci. La situation 
reste très difficile. Personne ne doit dormir dehors. La secrétaire d'État 
et le gouvernement ne comptent pas leurs efforts pour trouver des so-
lutions, mais il n'y a pas de solution miracle. Il faut continuer d'agir sur 
chaque maillon de la chaîne: le flux entrant, l'accueil, sans oublier le 
flux sortant. Une meilleure organisation à l'échelle européenne est évi-
demment également essentielle. 
 
En matière de santé, plusieurs aspects sont à aborder. Sur la pénurie 
de personnel soignant, des efforts sont faits, mais nous savons qu'il 
faut une approche plus structurelle. 
 
En ce qui concerne la réforme de la nomenclature, je pense, comme 
mon collègue Daniel Bacquelaine, que la place des actes intellectuels 
est majeure et qu'il faut lui accorder plus d'importance. Le temps ac-
cordé à la parole des patients est essentiel. Cela, comme on le sait, 
prend du temps. Si nous faisons en sorte, finalement, qu'il ne reste plus 

stuk van de fiscale behandeling 
van de inkomsten te creëren. Te-
gen de lente komt er een globale 
belastinghervorming, die met name 
voelbaar zal zijn voor de lage en de 
middeninkomens, die vaak het 
zwaarst belast worden. Die hervor-
ming is onontbeerlijk om ontwikke-
ling te ondersteunen, innovatie aan 
te moedigen en onze concurrentie-
positie te bestendigen.  
 
We moeten ook de dagelijkse uit-
gaven beter controleren, opdat de 
schuld geen onhoudbaar niveau 
bereikt. Ondanks de moeilijke con-
text blijft de regering inzetten op de 
herfinanciering van justitie met 
145 miljoen euro, wat een goed be-
gin is. We zijn blij dat er magistra-
ten aangeworven worden, dat de 
eerste stappen in de richting van 
zelfstandig beheer gezet worden, 
dat de inkomensgrenzen om aan-
spraak te kunnen maken op een 
pro-Deoadvocaat opgetrokken 
werden, dat er geïnvesteerd wordt 
in een menselijkere aanpak van 
gevangenen en geïnterneerden en 
dat er werk gemaakt wordt van de 
digitalisering. We verwelkomen de 
inspanningen om ervoor te zorgen 
dat er sneller recht gesproken 
wordt en dat alle straffen uitge-
voerd worden. De 700 plaatsen in 
de detentiehuizen moeten drin-
gend beschikbaar gesteld worden. 
 
Een kordate aanpak van geweld te-
gen politieagenten en hulpverle-
ners is een prioriteit. We steunen 
de minister van Justitie in zijn strijd 
tegen netwerken van de georgani-
seerde misdaad en prijzen zijn per-
soonlijke moed. Hij werkt samen 
met zijn collega's van Binnen-
landse Zaken en Financiën aan 
een nationaal plan ter bestrijding 
van de drugscriminaliteit.  
 
Wat de opvang van asielzoekers 
betreft, zou er niemand buiten 
moeten slapen! De staatssecreta-
ris haalt alles uit de kast om oplos-
singen te vinden. We moeten in-
spanningen blijven leveren voor 
elke schakel: de instroom, de op-
vang en de uitstroom. Een betere 
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de temps pour l'acte intellectuel parce que tout est consacré à autre 
chose, nous ne réussirons pas une prise en charge efficace des patho-
logies psychologiques et mentales qui, pourtant, sont une priorité. 
 
C'est la même chose pour les conseils en matière de médecine pré-
ventive. Une véritable revalorisation de l'acte intellectuel permet 
d'améliorer la relation praticien-patient et d'être plus efficace. 
 
J'aimerais revenir aussi sur le financement hospitalier, pour l'étendre 
au financement extra-hospitalier. Toute une série de mesures ont été 
prises. Il est essentiel pour nous que les prestataires indépendants 
exerçant en milieu extra-hospitalier bénéficient également d'une atten-
tion. 
 
Sur l'accessibilité financière, nous nous réjouissons que les plafonds 
du maximum à facturer ne soient pas indexés. Il faut aussi se préoccu-
per de l'accessibilité numérique. 
 
En conclusion, évidemment, j'insistais au mois d'octobre pour que nous 
passions d'un gouvernement de gestion de crise à un gouvernement 
de gestion d'avenir, d'anticipation et de perspective. 
 
Nous n'avons pas choisi la crise sanitaire, la crise géopolitique, l'aug-
mentation des prix de l'énergie et l'inflation record mais l'État doit faire 
face et répondre aux besoins de la population et des entreprises. Ce 
n'est pas évident tous les jours, c'est un fait, mais la majorité l'a fait 
sans procéder à des coupes sombres dans certains budgets et a 
même amélioré la situation dans des secteurs. La gestion de l'urgence, 
c'est le court terme. La mise en place de réformes structurelles dont 
notre pays a besoin, comme la réforme fiscale, c'est le long terme. Ce 
sont des objectifs qui doivent guider notre action pour accompagner la 
transformation de la société. 
 
Nous soutiendrons donc le budget du gouvernement. 
 

organisatie op Europees niveau is 
van cruciaal belang.  
 
In de gezondheidszorg moet het te-
kort aan zorgverleners structureler 
aangepakt worden. Voor de her-
vorming van de nomenclatuur 
moeten intellectuele verstrekkin-
gen en het woord van de patiënt 
opgewaardeerd worden. Daar ligt 
de sleutel tot een efficiënte behan-
deling van psychische aandoenin-
gen en een doeltreffende preven-
tieve geneeskunde.  
 
Maatregelen voor de financiering 
van intra- en extramurale zorg – 
met inbegrip van de zelfstandige 
zorgverstrekkers – moeten een pri-
oriteit zijn. Het verheugt ons dat de 
plafonds voor de maximumfactuur 
niet geïndexeerd worden. Digitale 
toegankelijkheid is ook een belang-
rijk thema.  
 
In oktober heb ik gepleit voor een 
overschakeling van crisisbeheer 
naar toekomstgericht en anticipe-
rend beheer. 
 
We hebben de gezondheids- en de 
geopolitieke crisis, de stijging van 
de energiekosten en de inflatie niet 
gewenst. In antwoord op de be-
hoeften van de bevolking en het 
bedrijfsleven heeft de meerderheid 
de situatie van de sectoren verbe-
terd zonder in de begroting te snij-
den. Op lange termijn zijn er struc-
turele hervormingen nodig, zoals 
de belastinghervorming. We zullen 
deze begroting steunen. 
 

03.167  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur Piedboeuf, je voulais 

vous questionner sur la baisse de la TVA. On a entendu différentes 
versions aujourd'hui. Le premier ministre De Croo a dit que la baisse 
de la TVA était compensée par une hausse des accises. Le PS nous a 
dit qu'il n'y avait pas de neutralité budgétaire dans la notification et qu'il 
voudrait que ce soit une neutralité budgétaire trouvée dans l'ensemble 
des recettes fiscales. Sur le principe de hausser les accises, les éco-
logistes sont pour.  
 
Que pensez-vous du principe de compenser la baisse de la TVA par 
une hausse des accises? On sait que ce sont les consommateurs qui 
vont le payer. 
 
Cette opération est-elle budgétairement neutre selon vous? La somme 
de 1,3 milliard inscrite pour la baisse de la TVA devrait-elle inscrite pour 

03.167  Sofie Merckx (PVDA-

PTB): De eerste minister had het 
over een compensatie van de btw-
verlaging door een accijnsverho-
ging. Volgens de PS staat er in de 
notificatie dat de begrotingsneutra-
liteit in de totale fiscale ontvang-
sten gevonden moet worden. 
Groen en Ecolo zijn voorstander 
van een accijnsverhoging. 
 
Wat vindt u van de compenserende 
maatregel die de consumenten 
moeten betalen? Is dat budgettair 
neutraal en moet de 1,3 miljard 
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2023? 
 

euro van de btw-verlaging voor 
2023 in de begroting opgenomen 
worden? 
 

03.168  Benoît Piedboeuf (MR): La mise en œuvre d'un système d'ac-

cises permet beaucoup plus de souplesse et de ciblage en matière de 
gestion des prix. Le gouvernement, dans l'urgence, a pris une diminu-
tion de la TVA et a prévu une échéance pour cette diminution en an-
nonçant que la réaction dépendra de l'évolution des prix. On ne connaît 
pas l'évolution des prix qui arrivera et, comme mes collègues vous l'ont 
dit, le fait de diminuer la TVA et d'amener un système d'accises ne veut 
pas dire qu'on va nécessairement compenser la perte de recettes d'un 
côté par une recette de l'autre. Mais cela donnera le moyen d'agir un 
peu plus efficacement et de façon quasiment automatique une fois 
qu'on met le système en place. C'est notamment l'idée du cliquet in-
versé. 
 
Au cours des débats budgétaires, l'ancienne et la nouvelle secrétaire 
d'État se sont exprimées. Le premier ministre a aussi apporté des ré-
ponses.  
 
Un budget est évidemment une prévision. Tout à l'heure, j'ai entendu 
quelqu'un se demander si le budget devait tout contenir et program-
mer. Non, il est élaboré à un moment déterminé et peut évoluer en 
fonction de la situation. Pour le moment, aucune compensation n'est 
prévue. Peut-être en faudra-t-il une selon le mode de fonctionnement 
du pays et en fonction des coûts énergétiques. Il est difficile de prévoir. 
Simplement, l'idée de remplacer la TVA par un système d'accises est 
bonne, parce qu'elle apporte de la souplesse dans la gestion. C'est la 
seule réponse que je puisse vous apporter. 
 

03.168  Benoît Piedboeuf (MR): 

De accijnzen maken een flexibeler 
en gerichter prijsbeheer mogelijk. 
Gelet op de urgentie heeft de rege-
ring een deadline voor deze btw-
verlaging vastgesteld en aange-
kondigd dat ze zal reageren in 
functie van de prijsevolutie. Die da-
ling van de ontvangsten zal niet 
noodzakelijkerwijs gecompen-
seerd worden door de verhoging 
van de accijnzen, maar die omge-
keerde cliquet zal ons in staat stel-
len efficiënt in te grijpen. 
 
Een begroting blijft gestoeld op 
vooruitzichten en kan altijd evolue-
ren. Momenteel is er niet in enige 
compensatie voorzien, maar de 
manier waarop het land functio-
neert en de energiekosten kunnen 
de kaarten herschudden.  
 

La présidente: Merci, monsieur Piedboeuf. Attendez un instant, car M. Vermeersch et Mme Fonck veulent 
encore vous poser des questions. 
 

03.169  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Piedboeuf, u hebt het 

maar heel kort aangeraakt in uw uiteenzetting. Wij stonden hier echter 
twee weken geleden in de plenaire vergadering te pleiten voor de fis-
cale hervorming waarover wij beiden bezorgd zijn. 
 
Ik had graag uw reactie vernomen op de uitspraak van de minister gis-
teren in de commissie dat de hervorming die beloofd was voor decem-
ber 2022 pas ten vroegste in de lente van 2023 zal worden voorgelegd 
en wat voor uw fractie de finaliteit moet zijn. Daarover bestaat immers 
wel enige discussie en enige onduidelijkheid. Ik hoop dat u die kunt 
wegwerken. Moet de belastinghervorming van minister Van Peteghem 
aanleiding geven tot een belastingverschuiving of shift of moet ze aan-
leiding geven tot een belastingverlaging of taxdown, zoals uw voorzitter 
ze soms wel eens noemt? 
 
Ten tweede, mijnheer Piedboeuf, u zetelt met mij in verschillende fi-
nanciële commissies van het Parlement. Misschien kunt u aan de le-
den van de PVDA nogmaals bevestigen dat ik in eer en geweten altijd 
de amendementen van hun partij heb goedgekeurd als het over de do-
taties ging, maar dat, omgekeerd, de vertegenwoordiger van de PVDA, 
de heer Van Hees, onze amendementen niet goedkeurt. Misschien 
kunt u dat voor de goede orde nog even bevestigen. 
 

03.169 Wouter Vermeersch (VB): 

Que pense M. Piedboeuf du fait 
que la réforme fiscale, qui était pré-
vue pour décembre 2022, ne sera 
pas présentée avant le printemps 
2023? Pour le MR, quel devrait 
exactement en être l'objectif: un 
glissement fiscal ou une réduction 
d'impôts? 
 
M. Piedboeuf peut peut-être témoi-
gner, à toutes fins utiles, du fait que 
nous avons toujours soutenu tous 
les amendements du PVDA-PTB 
concernant les dotations, mais que 
l'inverse n'est pas vrai.  
 

03.170  Benoît Piedboeuf (MR): J'ai toujours été clair sur le sujet, et 03.170  Benoît Piedboeuf (MR): 
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le MR, d'une manière générale, l'est également. En effet, nous avons 
toujours dit que nous souhaitions un tax cut et non un tax shift, car nous 
avons déjà procédé à un tax shift lors de la précédente législature, et 
cela a d'ailleurs produit des effets en termes d'augmentation du 
nombre d'emplois. 
 
Ce que nous disons, c'est qu'il faut procéder à la fois à une réforme 
fiscale et à une réforme du marché du travail. On ne financera pas une 
réforme fiscale sans accroître le taux d'emploi. On sait qu'une hausse 
du taux d'emploi à 80 % produira plus de 20 milliards d'euros de re-
cettes. Il est clair que si l'on parvient, grâce à une réforme fiscale, à 
augmenter le revenu net des travailleurs et à faire un différentiel impor-
tant entre les allocations sociales et la rémunération du travail, on don-
nera probablement envie à davantage de citoyens de travailler. Et si le 
nombre de personnes qui travaillent est plus élevé, cela va produire 
des cotisations, cela va produire des recettes, qui vont donner une 
marge. 
 
Ce qui est intéressant à cet égard, c'est que nous sommes tous d'ac-
cord sur ce point. Le ministre des Finances l'a déjà annoncé, il a for-
mulé des propositions et aimerait également que la situation évolue 
plus rapidement, j'en suis persuadé. C'est aujourd'hui annoncé pour le 
printemps. Il est important d'augmenter le revenu net, et nous sommes 
pour cette solution, assortie d'une réforme du marché du travail, parce 
que les deux vont de pair, et c'est indispensable pour financer notre 
sécurité sociale ainsi que tous les besoins de notre État. 
 

De MR heeft altijd een tax cut ge-
wild. Tijdens de vorige regeerperi-
ode is het aantal banen dankzij de 
taxshift toegenomen.  
 
De belastinghervorming zal tot een 
arbeidsmarkthervorming leiden. 
Een verhoging van de werkgele-
genheidsgraad tot 80 % zal 20 mil-
jard euro aan ontvangsten genere-
ren. Als het netto-inkomen uit werk 
door de belastinghervorming toe-
neemt, zullen er meer burgers lie-
ver willen werken dan van een uit-
kering leven. Meer mensen aan de 
slag betekent meer bijdragen en de 
opbouw van een marge. We zijn al-
lemaal voorstander van zo een ver-
hoging van het netto-inkomen, die 
onontbeerlijk is om de sociale ze-
kerheid te financieren.  
 

03.171  Catherine Fonck (Les Engagés): En ce qui concerne ce point-

ci – j'interviendrai plus tard sur le volet santé –, monsieur Piedbœuf, je 
vous entends régulièrement dire que vous voulez un tax cut et non un 
tax shift. Toutefois, les décisions très concrètes que vous prenez sur 
la fiscalité – cela viendra après, mais c'est exactement la traduction 
budgétaire –, notamment sur les droits d'auteur, ne correspondent pas 
à un tax cut ni même à un tax shift, c'est du more tax. Vous conviendrez 
quand même qu'en la matière, entre les discours et les actes, il y a, à 
cet égard, un énorme fossé. 
 

03.171  Catherine Fonck (Les En-

gagés): U zegt regelmatig dat u 
een tax cut wilt in plaats van een 
taxshift. In de praktijk lijkt u eerder 
gewonnen voor more tax.  
 

03.172  Benoît Piedboeuf (MR): Je voudrais vous dire que si vous 

écoutez ce que je dis d'habitude et je l'ai notamment dit la semaine 
dernière, quand j'ai interrogé le ministre des Finances, c'est que depuis 
le début de la législature, on a effectivement pris toute une série de 
mesures qui alourdissent plutôt la fiscalité. Je viens de le redire, si vous 
avez écouté. Cet alourdissement de la fiscalité, il faut à un moment 
donné qu'il corresponde effectivement à une augmentation du revenu 
net. Moi, je trépigne d'impatience. Je ne suis pas d'accord avec cer-
taines des mesures, notamment en matière d'accises, etc. mais on a 
de l'argumentation derrière. Tous les partis sont d'accord et vous êtes 
d'accord sur la nécessité d'une réforme fiscale. Nous souhaitons que 
ce soit un tax cut et celui-ci ne peut avoir lieu que s'il y a suffisamment 
de recettes par ailleurs, d'où la nécessité de travailler sur le taux d'em-
ploi. Je ne peux pas vous dire les choses autrement. Je regrette que 
l'alourdissement de la fiscalité pour le moment ne se traduise pas en-
core mais cela va venir. Je sais que le ministre des Finances avait 
d'ailleurs déjà fait des suggestions, notamment pour augmenter la par-
tie qui n'est pas taxable. C'est en cours. Cela a pris un peu de temps 
parce qu'il y a eu plein d'urgences à gérer. Il y a aussi eu les crises et 
cela continue encore. Quand on affecte des moyens à autre chose, on 

03.172  Benoît Piedboeuf (MR):  

Ik heb herhaaldelijk gezegd dat de 
maatregelen die sinds het begin 
van deze zittingsperiode genomen 
werden de belastingen doen stij-
gen. Een stijging van de netto-in-
komsten is dan ook noodzakelijk 
en ik wacht vol ongeduld op die 
maatregel. Ik sta niet achter de ver-
hoging van de accijnzen, maar ie-
dereen is het erover eens dat er 
een fiscale hervorming moet wor-
den doorgevoerd. Een belasting-
verlaging zal slechts mogelijk zijn 
als de ontvangsten en dus de werk-
zaamheidsgraad toenemen. De mi-
nister van Financiën werkt daar on-
danks alle tegenstand aan, maar 
zonder stijging van de inkomsten 
zal er geen verlaging van de belas-
tingdruk komen. 
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ne peut pas les affecter à une augmentation du revenu et à une dimi-
nution de la fiscalité. 
 

 

03.173  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer Piedboeuf, wat u op dat 

punt wenst door te drukken in de regering, zou ik ook willen. Ik sta heel 
vaak achter uw woorden. Jammer genoeg ontbeert het u aan collega's 
die u daarin steunen, zelfs in uw eigen familie, die nochtans een grote 
verantwoordelijkheid draagt op het vlak van het budget. 
 
U hebt het over de belastinghervorming die zal komen. Ze is alweer 
opgeschoven, terwijl de premier in de State of the Union letterlijk de-
cember heeft gezegd. U hebt nog 11 dagen. De minister van Financiën 
liet gisteren uitschijnen dat het voor de lente zou zijn. Ik weet niet of hij 
een jaartal heeft gezegd, maar het zou voor een lente zijn. 
 
Maar ondertussen gebeurt er wel iets. Ondertussen hebben wij bijvoor-
beeld een programmawet, die we vermoedelijk zullen goedkeuren, 
waarin meerdere honderden miljoenen euro aan nieuwe belastingen 
worden doorgevoerd, sommige grote, andere kleinere. Ik zeg niet dat 
die per definitie betwistbaar zijn, maar onze stelling is wel dat ze had-
den moeten worden meegenomen in dit belastinghervormingsverhaal. 
 
Dat wil dus zeggen dat wij vandaag al de belastingen aan het verhogen 
zijn, terwijl we ooit in de toekomst ik weet niet wat zullen zien. Waarom 
dat niet wordt opgenomen in de belastinghervorming, een tax cut, die 
zal worden doorgevoerd, begrijp ik niet. Ik heb aan de minister van Fi-
nanciën gevraagd waarom bijvoorbeeld het auteursrecht, waarover we 
het nog zullen hebben, niet in de fiscale hervorming zit. Hij heeft ge-
antwoord dat hij dat ook wilde, maar dat de regering dat niet wilde. 
 
Wat is uw standpunt ter zake? Begrijpt u waarom de meerderheid nu 
al voor honderden miljoenen belastingverhogingen zal doorvoeren, 
zonder enige koppeling met die aanstaande belastinghervorming? 
 

03.173  Peter De Roover (N-VA): 

Je partage souvent le point de vue 
de M. Piedboeuf, mais ce n'est 
presque jamais le cas de ses col-
lègues, y compris ceux de son 
propre groupe. La réforme fiscale 
se fait attendre mais dans l'inter-
valle, nous examinons tout de 
même une loi-programme visant à 
mettre en place de nouvelles taxes 
à concurrence de centaines de mil-
lions d'euros. Ces taxes ne sont 
pas toutes contestables par défini-
tion mais elles devraient s'inscrire 
dans le cadre plus large de la ré-
forme fiscale. Je ne comprends 
vraiment pas pourquoi ce n'est pas 
le cas. J'ai demandé au ministre 
Van Peteghem pourquoi le droit 
d'auteur ne figurait pas dans la ré-
forme fiscale. Il a répondu qu'il l'au-
rait également souhaité, mais pas 
le gouvernement. M. Piedboeuf 
sait-il par hasard pourquoi les aug-
mentations d'impôts prévues dans 
la loi-programme ne sont pas liées 
à une réforme? 
 

03.174  Wouter Vermeersch (VB): De heer Piedboeuf had het over 

twee pijlers. De eerste pijler is de fiscale hervorming. Daarvan zegt hij 
dat het een tax cut is. Ik weet niet of u de minister van Financiën al 
hebt gehoord, maar hij heeft dat al tot vervelens toe herhaald. Dit moet 
volgens hem aanleiding geven tot een belastingverschuiving. Dat heeft 
hij heel duidelijk benadrukt. 
 
Op het vlak van de arbeidsmarkt beweegt er in deze regering niets. Als 
het aan PS-voorzitter Magnette zou liggen, dan zal er deze legislatuur 
helemaal niets meer bewegen. Ook dat werd duidelijk benadrukt. 
 
Gisteren is de commissie voor Financiën in complete chaos geëindigd. 
Mevrouw Marghem heeft zelfs tegen de programmawet gestemd. U 
hebt zich uiteindelijk onthouden. U moet weten dat die auteursrechten 
geen tax cut zijn, geen taxshift, maar een regelrechte tax up. U bent 
samen met ons tegenstander van de accijnzen op tabak. U bent daar-
over minder uitgesproken, ik denk bewust, maar u weet ook dat dit 
platte belastingverhogingen zijn om het gat in de begroting te dichten. 
Dat is de realiteit. 
 
Ik heb maar een vraag meer voor uw partij, na de chaos van gisteren 
in de commissie. Voelen u en uw partij zich eigenlijk nog thuis in deze 
regering? 
 

03.174  Wouter Vermeersch 

(VB): M. Piedboeuf assimile la ré-
forme fiscale à une baisse de la fis-
calité, mais le ministre des Fi-
nances évoque, lui, un glissement 
fiscal. S'agissant du marché du  
travail, absolument rien n'a évolué 
sous ce gouvernement, et le PS 
serait même favorable à un statu 
quo si cela ne dépendait que de lui. 
Hier, en commission des Finances, 
Mme Marghem a voté contre la loi-
programme et M. Piedboeuf s'est 
abstenu. Tout comme nous, il est 
opposé aux accises sur le tabac. 
M. Piedboeuf, votre parti estime-t-il 
encore faire partie de ce gouverne-
ment? 
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03.175  Benoît Piedboeuf (MR): Bien entendu, nous ne sommes pas 

obligés d'être d'accord sur tout en permanence. Du choc des idées jail-
lit la lumière, je vous l'ai déjà dit.  
 
S'agissant de l'augmentation de la fiscalité qui a été opérée jusqu'à 
présent – mon collègue Ecolo en a parlé tout à l'heure au sujet des 
producteurs d'électricité –, d'autres mesures sont prises en s'appuyant 
sur une vision de justice fiscale, notamment au regard de l'arrêt de cer-
tains abus fiscaux. Je regrette également qu'on n'entreprenne pas en 
même temps de réforme fiscale. Toutefois, dans ce cadre, ce sera né-
cessairement un shift. En effet, on a déjà taxé et augmenté la fiscalité. 
Par conséquent, il faudra forcément compenser par une amélioration 
du revenu net des travailleurs.  
 
Il faut commencer par un bout. Peut-être avons-nous commencé par 
le mauvais, mais c'est ainsi. Tout le monde a demandé que les produc-
teurs d'électricité contribuent, parce qu'il fallait couvrir des dépenses. 
Ils l'ont fait. Nous avons élaboré un système, peut-être insuffisant aux 
yeux du PTB. En tout cas, il a été installé. Il est plus facile de l'augmen-
ter lorsqu'il est en place que de le créer quand il n'existe pas. 
 
Ensuite, la raison pour laquelle je suis réservé devant les accises est 
que nous sommes un petit pays plein de frontières. Quand apparaît un 
différentiel de prix qui est dû à l'augmentation des accises, on sait bien 
que – et c'est la courbe de Laffer – cela produit moins de recettes, alors 
qu'on augmente pour essayer d'en obtenir plus. Notre vision n'a pas 
changé: trop d'impôt tue l'impôt, nous le savons bien.  
 
S'agissant des droits d'auteur, nous avons eu hier un débat un petit 
peu agité. Comme nous nous situons dans une rectification d'abus fis-
caux en ce domaine, nous avons besoin de savoir distinctement qui 
pourra encore bénéficier de droits d'auteur et qui ne le pourra plus. 
Nous demandons donc des précisions. Lors de la première lecture, 
monsieur le ministre des Finances a dit toute une série de choses. Il 
en a dit hier certaines qui correspondaient partiellement à ce que nous 
souhaitions, mais pas totalement. Nous en débattrons encore tout à 
l'heure, à l'occasion de la discussion relative à la loi-programme. Ce 
n'est quand même pas grave de défendre des opinions différentes et 
d'en discuter. Sinon, cela ne sert à rien d'avoir un parlement et une 
démocratie. Je n'ai aucun problème à discuter, comme nous l'avons 
fait avec le ministre des Finances et d'autres membres du gouverne-
ment. Il faut que nous trouvions un accord pour atterrir.  
 
Quant à savoir si nous voulons rester dans ce gouvernement, j'ai l'im-
pression que ce que je viens de dire le justifie. Et puis, nous allons 
continuer à travailler le mieux possible. Nous sommes favorables à une 
certaine ligne, mais ce gouvernement est composé de sept partis qui 
doivent s'accorder. Parfois, cela prend du temps. 
 

03.175  Benoît Piedboeuf (MR): 

We hoeven niet voortdurend over 
alles op één lijn te zitten. 
 
Er worden andere maatregelen ge-
nomen, die stoelen op fiscale 
rechtvaardigheid. Ik betreur dat er 
niet tegelijkertijd een fiscale hervor-
ming wordt doorgevoerd. De ver-
hoging van de fiscaliteit moet nood-
zakelijkerwijs gecompenseerd wor-
den via een verhoging van het net-
toloon van de werknemers. 
 
En omdat er tegenover uitgaven in-
komsten moeten staan, hebben we 
de elektriciteitsproducenten ge-
vraagd om bij te dragen.  
 
Ik ben terughoudend wat betreft de 
accijnzen, omdat we een klein land 
met veel grenzen zijn. Daardoor 
leidt een prijsverschil als gevolg 
van de accijnsverhoging tot minder 
ontvangsten, terwijl er net een ver-
hoging doorgevoerd wordt om 
meer accijnzen binnen te halen; te 
veel belasting werkt averechts! 
 
Gisteren hebben we een verhit de-
bat gevoerd over de auteursrech-
ten. We vragen om verduidelijkin-
gen om te weten wie die rechten 
nog zal kunnen genieten. De minis-
ter van Financiën is deels tege-
moetgekomen aan onze wensen 
en ik sta open voor debat. 
 
Dit alles rechtvaardigt onze wil om 
deel te blijven uitmaken van deze 
regering en we zullen daar ons ui-
terste best voor doen. Wij zijn  
voorstander van een politieke lijn, 
maar met een coalitie vergt dat 
soms wat tijd. 
 

03.176  Peter De Roover (N-VA): Collega, uit alles blijkt het ongemak 

waarmee u in deze club moet functioneren. Ik begrijp dat. We zullen 
het inderdaad later over de programmawet hebben. 
 
Ik sluit nu af met een vreemde vaststelling. Wij staan voor een belang-
rijke en te prijzen – wat de ideeën betreft – belastinghervorming. Deze 
zal erin bestaan dat belastingen worden verhoogd en verlaagd. Hope-
lijk zullen ze meer worden verlaagd dan verhoogd. U begrijpt hopelijk 
wel het mechanisme dat de collega's van de linkerzijde de vis al binnen 

03.176 Peter De Roover (N-VA): 

On annonce une réforme fiscale 
prévoyant à la fois des augmenta-
tions et des réductions d'impôts. 
Dès que les partis de gauche de la 
majorité auront obtenu ce qu'ils 
souhaitent, les autres partis seront 
impuissants et ne pourront plus 
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hebben als u nu al het licht op groen zet voor belastingverhogingen. U 
zult dan machteloos staan om het tweede deel nog af te dwingen. Nie-
mand gelooft dat u de eerste honderden miljoenen nog zult inlopen. 
Mijnheer Magnette zegt dan dat hij zich niet laat chanteren. Logisch, 
want de beslissing is dan al genomen en zijn deel is al gerealiseerd. 
 
Dat is wat ik u verwijt, maar in het bijzonder zij die uw bondgenoot zou-
den moeten zijn in de regering, namelijk Open Vld. 
 

faire passer aucune réduction d'im-
pôts. Voilà ce que je reproche aux 
libéraux! 
 

03.177  Benoît Piedboeuf (MR): Il y a aussi des moments où on a une 

fiscalité de justification budgétaire. Quand on voit le déficit de notre 
État et notre endettement, il n'y a rien à faire. À un moment donné, il 
faut des recettes. Quand on fait beaucoup de dépenses, notamment à 
cause de la situation liée au coût de l'énergie ou en matière de soutien 
des indépendants en période covid, il faut quand même de l'argent. 
Cela ne tombe pas du ciel. Il est vrai qu'il est parfois désagréable de 
revoir certaines niches fiscales mais il faut quand même aussi "équili-
brer" nos budgets. Ce n'est pas le cas. Il faut quand même que l'on 
fasse des efforts. 
 

03.177  Benoît Piedboeuf (MR): 

In deze tijden is het heffen van be-
lastingen uit een budgettair oog-
punt gerechtvaardigd. Er zijn ont-
vangsten nodig om het overheids-
tekort te ondervangen, en voor de 
vele steunmaatregelen moet er 
geld in het laatje komen. 
 

03.178  Catherine Fonck (Les Engagés): Monsieur Piedboeuf, je vous 

entends justifier l'injustifiable! 
 
Prenons le cas d'un auteur indépendant qui gagne 2 000 euros bruts 
par mois. Avec la modification de législation que vous allez voter, sa 
charge d'impôt va augmenter d'environ 1 330 euros par mois, soit 
6,5 % du salaire brut. En termes d'impôts, il passera de 3 900 euros à 
5 230 euros d'impôts et il lui restera 1 250 euros nets par mois pour 
vivre. 
 
Ce n'est pas juste une question de fiscalité, parce qu'on a eu des mo-
ments difficiles liés à la guerre, etc. On est là dans une fiscalité qui va 
être tout sauf soutenante pour ceux qui travaillent, tout sauf incitative 
au travail et qui va justement être pénalisante. C'est le choix que vous 
faites. Comment pouvez-vous soutenir un tel texte et une telle ré-
forme? C'est incompréhensible, y compris ce que vous dites ici. Vous 
dites quelque chose et vous faites l'inverse dans les actes et dans les 
votes. 
 

03.178  Catherine Fonck (Les En-

gagés): Collega Piedboeuf praat 
recht wat krom is. Met de wetswij-
ziging die nog goedgekeurd moet 
worden, zal een zelfstandige au-
teur die 2.000 euro bruto per 
maand verdient ongeveer 6,5 % 
meer belastingen betalen op dat in-
komen. Van dat brutobedrag blijft 
er netto dus nog 1.250 euro over. 
Met een dergelijke fiscaliteit wordt 
de werkende bevolking niet onder-
steund en wordt men er niet toe 
aangezet om aan de slag te gaan. 
Hoe kunt u zo een ongunstige her-
vorming steunen?  
 

03.179  Benoît Piedboeuf (MR): Si vous aviez été présente en com-

mission des Finances, vous auriez vu qu'au contraire, on a eu un débat 
assez énergique. Aller me dire que je valide… Depuis lors, toute une 
série de contacts ont été pris. Vous n'étiez pas là hier, donc vous ne 
pouvez pas dire que nous avons avalisé. 
 
Par ailleurs, vous n'écoutez pas ce que je dis car j'ai dit, la semaine 
dernière, qu'à partir du moment où des personnes utilisent des sys-
tèmes qui permettent de payer moins d'impôts, c'est parce qu'ils paient 
trop d'impôts. On ne peut pas réprimer ces chemins fiscaux si l'on ne 
veut pas redonner du salaire net aux gens. Imaginons un taux d'impo-
sition de 20 %. Croyez-vous que toute une série de gens continueront 
à chercher des mécanismes de fuite? 
 
J'étais conseiller fiscal. Je peux vous dire que pour mes clients, j'es-
sayais aussi de faire en sorte qu'ils paient moins d'impôts. Si la législa-
tion le permet, notamment par un taux de 15 %, on essaie de l'utiliser. 
Maintenant, on se rend compte qu'il y a eu certains abus.  
 

03.179  Benoît Piedboeuf (MR): 

We hebben een vurig debat ge-
voerd in de commissie voor Finan-
ciën. We hebben niet zomaar onze 
goedkeuring gegeven. 
 
Sommigen maken gebruik van be-
paalde technieken om minder be-
lastingen te betalen omdat ze er te 
veel betalen. Als de wet het moge-
lijk maakt, is dat logisch. We kun-
nen die fiscale constructies niet be-
teugelen als we de mensen geen 
hoger nettoloon laten overhouden. 
 
De tekst strekt ertoe bepaalde vor-
men van misbruik te beteugelen, 
wat niet betekent dat het systeem 
afgeschaft wordt. Daar vragen wij 
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Il y a une volonté de réprimer certains abus, cela ne signifie pas la 
suppression totale du système. C'est à cet endroit que nous deman-
dons des précisions. Ce débat viendra tantôt. Je suggère que l'on y 
revienne tout à l'heure dans la loi-programme. 
 

duidelijkheid over. 
 

03.180  Catherine Fonck (Les Engagés): À propos de ce budget, 

l'avez-vous avalisé? Hier en commission, j'ai bien entendu ce qui s'est 
passé mais j'attends de voir ce qui se passera jeudi lors du vote. 
 
Mais au gouvernement, monsieur Piedboeuf, le MR l'a avalisé au 
moins deux fois si pas trois fois puisque cela a nécessité deux ou trois 
lectures. Vous avez fait le choix d'une fiscalité pénalisante pour le tra-
vail. 
 

03.180  Catherine Fonck (Les En-

gagés): De MR heeft dit meerdere 
keren goedgekeurd in de schoot 
van de regering. U hebt gekozen 
voor een fiscaliteit die ongunstig is 
voor mensen die werken. 
 

03.181  Benoît Piedboeuf (MR): Vous dites qu'on l'a approuvé. Si 

c'était si limpide que cela, on n'aurait pas eu le débat qui s'est tenu 
hier. Allez-y doucement dans vos affirmations! 
 

03.181  Benoît Piedboeuf (MR): 

Als de zaken zo glashelder waren 
als u ze voorstelt, dan had het de-
bat van gisteren niet plaatsgevon-
den. 
 

03.182  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Madame la présidente, je désire 

répliquer sur les taxes, les accises et l'électricité. Si j'ai bien compris, 
vous dites être d'accord sur le principe de faire monter les accises si la 
TVA reste à 6 %. Ce serait plus ciblé. Il y aurait un paquet de base. Je 
trouve que pour un parti qui se dit être le défenseur de la politique du 
peu de taxes et des indépendants… 
 
Qui dépense beaucoup d'énergie? Des gens qui ont, par exemple, une 
maison mal isolée, des petits indépendants (un coiffeur, un garagiste, 
un kinésithérapeute qui doit chauffer). Ce sont ces gens-là qui seront 
taxés par ces accises que vous voulez augmenter. 
 
Il est évident que le PTB ne soutiendra pas cette politique. Le PTB est 
là pour défendre les gens et les petits indépendants en font partie. 
 

03.182 Sofie Merckx (PVDA-

PTB): U stemt ermee in dat de ac-
cijnzen verhoogd worden als de 
btw op 6 % blijft, terwijl uw partij zo-
gezegd tegen belastingen is.  
 
De grote energieverbruikers zijn 
mensen met een slecht geïsoleerd 
huis en kleine zelfstandigen. Zij 
zullen belast worden door die ac-
cijnzen die u verhoogt. De PVDA 
zal dat niet steunen.  
 

03.183  Benoît Piedboeuf (MR): Vous essayez de dire qu'il n'y a que 

vous qui écoutez les gens qui paient trop. Je peux vous dire que dans 
ma commune, et dans toutes mes activités – et j'en ai beaucoup –, je 
fréquente aussi ces gens au quotidien. Je suis aussi préoccupé que 
vous par leur situation, mais seulement, il faut aussi avoir les moyens 
de ses ambitions comme je l'ai dit tout à l'heure. Concernant les ac-
cises, je vous répète qu'on installe un système qui permet plus de sou-
plesse et de ciblage à un moment donné. C'est tout! Il n'y a rien d'autre 
à ajouter! J'en ai terminé. 
 

03.183  Benoît Piedboeuf (MR): 

Ook ik ben bezorgd over de situatie 
van de mensen die te veel betalen, 
maar men moet over voldoende 
middelen beschikken om zijn ambi-
ties te verwezenlijken. Men voert 
de accijnsregeling in met het oog 
gericht op een soepelere en meer 
doelgerichte aanpak. 
 

La présidente: M. Van Hees souhaite intervenir. 
 

03.184  Benoît Piedboeuf (MR): Mme Fonck avait demandé la parole 

avant. 
 

 

La présidente: Cela dépend du sujet. J'imagine que M. Van Hees ne va pas intervenir sur la santé. 
 

03.185  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Ce sera sur la fiscalité et sur 

les taxes. Monsieur Piedboeuf, j'ai apprécié votre façon de présenter 
les choses. Vous dites qu'il faut augmenter le salaire poche, le salaire 
net et que cela créera des rentrées budgétaires pour l'État. Tel est 
votre raisonnement. C'est quand même assez particulier. À part votre 

03.185  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Een andere manier om bud-
gettaire ontvangsten voor de Staat 
te genereren dan deze die door de 
heer Piedboeuf voorgesteld wordt 
en de lonen van de werknemers te 
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baguette magique… Puis-je terminer? Ne soyez pas si impatient, mon-
sieur Piedboeuf!  
 
Il est assez incroyable de dire qu'en diminuant les taxes, les recettes 
de l'État vont augmenter. C'est ce que vous dites, avec bien sûr, votre 
baguette magique de l'effet retour, parce que les mesures créeront de 
l'emploi, etc. Mais si vous voulez augmenter les salaires des travail-
leurs et faire rentrer à coup sûr de l'argent dans les caisses de l'État, il 
y a un autre moyen: augmenter le salaire brut! Si vous augmentez le 
salaire brut, cela fera des cotisations sociales et du précompte profes-
sionnel. Pour cela, il faut que le gouvernement et M. Dermagne en par-
ticulier ne signent pas l'arrêté qui bloque les salaires à 0,0 %. Là, vous 
aurez les deux: le salaire pour les travailleurs et les rentrées budgé-
taires. 
 

verhogen, waardoor er ongetwijfeld 
geld naar de staatskas zal vloeien, 
is de verhoging van het brutoloon. 
Dat zorgt voor sociale bijdragen en 
bedrijfsvoorheffingen. Om dat te 
bewerkstelligen mag men het ko-
ninklijk besluit waarbij de loonsver-
hogingen op 0 % geblokkeerd wor-
den niet ondertekenen.  
 

03.186  Benoît Piedboeuf (MR): Je vais le redire encore une fois. Je 

dis qu'il faut lier la réforme fiscale à l'augmentation du taux d'activité. 
C'est l'augmentation du taux d'activité qui produit les recettes; ce n'est 
pas la diminution des impôts, bien entendu. Une augmentation du taux 
d'activité à 80 % rapporte plus de 20 milliards. Alors, si on ajoute ces 
milliards à tous ceux que vous voyez partout où il faut aller les prendre, 
je pense qu'on a les moyens de faire une réforme fiscale. 
 

03.186  Benoît Piedboeuf (MR): 

Men moet de belastinghervorming 
koppelen aan de verhoging van de 
activiteitsgraad, waardoor er ont-
vangsten gegenereerd zullen wor-
den. Een activiteitsgraad van 80 % 
brengt meer dan 20 miljard euro 
op.  
 

La présidente: Passons au volet Santé! La parole est à Mme Fonck. 
 

03.187  Catherine Fonck (Les Engagés): Monsieur Piedboeuf, pour 

ce qui concerne la santé, je peux partager votre constat. Je m'étonne 
d'ailleurs du silence sur une politique que je considère comme fonda-
mentale et je suis surprise qu'il n'en ait pas encore été question aujour-
d'hui.  
 
J'attire l'attention sur une chose: il y a les constats et il y a les décisions 
du gouvernement qui soit vont à contre-sens des constats et de l'ob-
jectif, soit ne modifient en rien la situation paralysée, les lignes ne bou-
geant pas.  
 
Je vais vous donner trois exemples en souhaitant que vous répondiez 
aux problèmes soulevés. Premièrement, les hôpitaux sont dans une 
situation financière compliquée. Depuis l'étude MAA dont chacun a 
connaissance, la situation s'est aggravée. Alors que les hôpitaux sont 
confrontés à une pénurie ainsi qu'à l'explosion des frais énergétiques 
estimés à 500 millions d'euros, que décide le gouvernement? Il dégage 
une enveloppe de 80 millions, soit un million par hôpital, alors que les 
besoins s'élèvent à 500 millions! Il en va de même pour la réduction 
des cotisations patronales, non pas de 7 % mais de 0,7 %. Cela repré-
sente 100 millions pour les hôpitaux, un million par hôpital, alors que 
les surcoûts varient entre 10 et 50 millions par hôpital. Les besoins sont 
énormes et l'enveloppe dégagée est microscopique. 
 
Deuxièmement, on constate une fuite des soignants des hôpitaux et 
toujours pas de plan d'attractivité malgré la pression exercée pour que 
les lignes bougent. Pourquoi? Quand aura-t-on enfin un plan d'attrac-
tivité du métier d'infirmier? 
 
Troisièmement, alors que l'on constate également une pénurie de mé-
decins tant dans les spécialisations qu'en médecine générale, en fonc-
tion des régions, etc., les gouvernements ont décidé de restreindre 

03.187  Catherine Fonck (Les En-

gagés): Het verbaast me dat er 
niets gezegd wordt over de volks-
gezondheid, nochtans een funda-
menteel beleidsdomein. Ofwel 
druisen de beslissingen van de re-
gering in tegen de vaststelling en 
de doelstelling, ofwel beweegt er 
niets.  
 
De ingewikkelde financiële situatie 
van de ziekenhuizen is verslech-
terd. De regering voorziet in een 
enveloppe van 80 miljoen euro, ter-
wijl de behoeften 500 miljoen euro 
bedragen. Hetzelfde geldt voor de 
verlaging van de werkgeversbijdra-
gen: de behoeften zijn enorm, 
maar de enveloppe is microsco-
pisch klein. 
 
Bovendien ontvluchten de zorgver-
leners de ziekenhuizen. Wanneer 
komt er eindelijk een plan om ba-
nen in de verpleging aantrekkelij-
ker te maken? 
 
Bovendien hebben de regeringen, 
ondanks het tekort aan artsen, be-
slist het aantal jongeren dat ge-
neeskunde begint te studeren te 
verminderen. 
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l'accès aux études de médecine en diminuant le nombre d'étudiants.  
 
Ce sont trois exemples qui montrent que les actes vont exactement 
dans le sens contraire des discours. 
 

 
Deze drie vaststellingen tonen aan 
dat daden de woorden tegenspre-
ken. 
 

03.188  Benoît Piedboeuf (MR): Nous aurons cette discussion lors du 

débat thématique. Je connais très bien tout ce que vous évoquez. Je 
m'occupe aussi d'un secteur hospitalier dans ma province, et c'est en-
core pire que ce que vous décrivez. Je connais le problème des infir-
miers, et c'est encore pire dans ma province car ils vont exercer dans 
les pays voisins où le salaire net est différent, même si le salaire brut 
est identique qu'en Belgique. Il y a le problème de la fiscalité des fron-
taliers français qui a déjà été évoqué, notamment avec le ministre des 
Finances. Ce sont des constats que je connais.  
 
Mais vous avez toujours des solutions pour tout, sans avoir l'argent qui 
va avec. C'est à ce niveau que se pose le problème. Comme je l'ai déjà 
dit, il faut avoir les moyens de ses ambitions. Je suis désolé de devoir 
vous le dire.  
 
Des réformes ont été entreprises. L'implémentation de l'IFIC dans le 
secteur hospitalier a permis de produire une augmentation des reve-
nus, mais aussi de rendre les choses un peu plus attrayantes. Des 
mesures ont été prises. D'autres doivent encore l'être. Vous aurez l'oc-
casion d'en parler lors du débat thématique avec le ministre de la 
Santé.  
 

03.188  Benoît Piedboeuf (MR): 

De situatie van de ziekenhuissec-
tor en verpleegkundigen in mijn 
provincie is nog erger dan u be-
schrijft. De verpleegkundigen ver-
trekken naar de buurlanden waar 
het nettoloon hoger is terwijl het 
brutoloon hetzelfde is. 
 
Er is een probleem met de belas-
ting voor grensarbeiders. Ik ben op 
de hoogte van die feiten. Voor alle 
problemen reikt u een oplossing 
aan, maar zonder het geld dat 
daarvoor vereist is. Wij hebben 
hervormingen doorgevoerd, zoals 
de toepassing van de IFIC-bare-
ma's in de ziekenhuissector, waar-
door de inkomens omhooggaan en 
het beroep aantrekkelijker wordt.  
 

03.189  Catherine Fonck (Les Engagés): Malgré les promesses 

faites, le renvoi d'argent vers le Trésor et des shifts en interne, le choix 
du gouvernement de procéder à un certain nombre de restrictions bud-
gétaires amène à ne pas pouvoir déployer un certain nombre de poli-
tiques. C'est un vrai souci. C'est un choix du gouvernement, et c'est un 
mauvais choix pour les patients et la santé. 
 

03.189  Catherine Fonck (Les En-

gagés): De keuze voor budgettaire 
beperkingen, bedragen die terug 
naar de staatskas vloeien en in-
terne verschuivingen staan de uit-
voering van bepaalde beleidslijnen 
in de weg. Die keuze is nefast voor 
de patiënten en de gezondheid.  
 

03.190  Benoît Piedboeuf (MR): Avez-vous déjà vu les budgets affec-

tés aux soins de santé en général?  
 

 

03.191  Catherine Fonck (Les Engagés): (…) 

 

 

03.192  Benoît Piedboeuf (MR): Prenez un schéma et vous pourrez 

constater leur augmentation exponentielle!  
 
Madame Fonck, il y a des pensions à payer, il y a l'indexation des sa-
laires. Comment faites-vous pour tout payer? Vous avez des spara-
draps à mettre partout, mais vous n'avez pas l'argent qui va avec. Je 
suis désolé de devoir vous le dire à nouveau.  
 
Je connais aussi bien que vous les problèmes qui se posent dans le 
secteur hospitalier, même si je ne suis pas médecin. Il faut aborder ces 
problèmes au fur et à mesure. Vous interrogerez le ministre de la Santé 
tout à l'heure. Il vous expliquera quelle est sa vision. Mais ne me dites 
pas que nous ne nous préoccupons pas de ce secteur car c'est faux!  
 
On a déjà abordé à plusieurs reprises le problème des infirmières. Je 
vous dis que l'IFIC a amélioré la situation. Il est ici question d'un finan-
cement fédéral. D'autres niveaux de pouvoir doivent également être 

03.192  Benoît Piedboeuf (MR): 

Hoe zal dat allemaal betaald wor-
den, boven op de pensioenen en 
de loonindexering? Zoals alle an-
dere problemen moeten ook de 
problemen inzake gezondheid 
stapsgewijs aangepakt worden. U 
zult de minister van Volksgezond-
heid over zijn visie bevragen, maar 
kom me niet vertellen dat wij niets 
doen. De toepassing van de IFIC-
barema's is een federale maatre-
gel. Ook andere beleidsniveaus 
kunnen maatregelen nemen. 
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actifs dans cette matière. Je suis désolé! 
 

03.193  Vanessa Matz (Les Engagés): Monsieur Piedboeuf, je vou-

drais vous poser une petite question sur un sujet que vous avez à peine 
évoqué.  
 
Je crois me souvenir d'un tweet de votre président de parti. 
 

 

03.194  Benoît Piedboeuf (MR): Il y en a qui font des tweets et se 

battent tout le temps, dans l'immédiateté, mais les gens se fichent pas 
mal des tweets. Ceux-ci n'ont en outre qu'une durée de vie de quelques 
minutes. Moi je ne joue pas à ça, donc je n'ai pas fait de tweet à ce 
sujet. 
 

 

03.195  Vanessa Matz (Les Engagés): Je ne disais pas que c'était 

vous, je disais que votre président avait tweeté, notamment… 
 

 

03.196  Benoît Piedboeuf (MR): C'est un jeune président et il a donc 

la communication de son âge. 
 

 

03.197  Vanessa Matz (Les Engagés): …notamment concernant la 

police, c'était aux alentours de la manifestation de la police du 28 no-
vembre. Il avait dit que le MR soutenait la mise en application directe 
de l'accord sectoriel de la police et qu'il le soutenait pour une applica-
tion immédiate, c'est-à-dire conformément à l'engagement qui avait été 
pris avec les syndicats de police. J'aurais donc aimé que vous vous 
positionniez par rapport à cela. C'est bien de le tweeter – je ne suis 
quant à moi pas une grande fervente des tweets, pour dire le moins – 
mais je préfère les actes aux discours. Je sais qu'il invoquera sa liberté 
d'expression comme président de parti mais, en attendant, c'est un peu 
trop facile d'invoquer celle-ci parce que ces promesses sans lende-
main ne recréent pas la confiance. 
 

03.197  Vanessa Matz (Les Enga-

gés): Uw partijvoorzitter heeft in 
een tweet beweerd dat de MR de 
onmiddellijke uitvoering van het 
sectoraal akkoord over de politie, 
zoals men de vakbonden beloofd 
had, te steunen. Men kan dat zeg-
gen, maar wat telt, zijn geen woor-
den, maar daden. Gebroken belof-
ten dragen niet bepaald bij tot het 
herstel van het vertrouwen.  
 

03.198  Benoît Piedboeuf (MR): Ce qu'un président de parti dit, il peut 

le dire, en tant que président de parti. La ministre de l'Intérieur avait 
aussi conclu un accord avec les syndicats. Il y a par ailleurs des raisons 
budgétaires qui empêchent de faire certaines choses. Je suis, moi 
aussi, bourgmestre, et je suis aussi dans une zone de police, tout 
comme mon ami Josy et beaucoup d'autres ici. Nous nous rendons 
bien compte aussi, comme nous faisons nos budgets pour la police, de 
la situation. Nous avons d'ailleurs interrogé la ministre de l'Intérieur la 
semaine dernière pour pouvoir boucler ces budgets, ne sachant pas 
de quels moyens nous pourrons disposer. Vous avez donc raison, ef-
fectivement, mais il y a un engagement et une volonté de faire mieux, 
comme en matière hospitalière. Nous faisons avec les moyens dispo-
nibles et, pour le moment, les engagements qui ont été pris à un mo-
ment donné ne sont, effectivement, pas tenus. 
 

03.198  Benoît Piedboeuf (MR): 

De minister van Binnenlandse Za-
ken had een akkoord gesloten met 
de vakbonden, maar soms kan 
men om budgettaire redenen niet 
alles uitvoeren waartoe men beslist 
heeft. De wil is aanwezig om het 
beter te doen, maar men moet re-
kening houden met de beschikbare 
middelen.  
 

03.199  Vanessa Matz (Les Engagés): (…) 

 

 

03.200  Benoît Piedboeuf (MR): Oui mais je ne lis pas les tweets moi. 

Nous débattrons tout à l'heure. Merci de vos questions. 
 

 

03.201  Yngvild Ingels (N-VA): Mijnheer Piedboeuf, ik bekijk het 

schouwspel tussen jullie beiden, maar de tweet is na de beslissing ver-
stuurd. Het ging evenwel niet alleen om een tweet, de vicepremier van 
de MR, minister Clarinval, heeft dat ook verklaard in C'est pas tous les 
jours dimanche. Dat is toch een totaal andere zaak dan een tweet van 

03.201  Yngvild Ingels (N-VA): Le 

tweet a été envoyé après la déci-
sion. En outre, le vice-premier mi-
nistre Clarinval a tenu les mêmes 
propos dans l'émission politique 
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een voorzitter. Dat gebeurde na de beslissing. 
 
U kunt toch niet dezelfde argumentatie gebruiken als een tweetende 
voorzitter? Hier was het een uitspraak van een vicepremier in een po-
litieke uitzending.  
 

C'est pas tous les jours dimanche. 
M. Piedboeuf ne peut dès lors pas 
décemment ressortir le même ar-
gument! 
 

03.202  Benoît Piedboeuf (MR): Cela m'a échappé parce que, vous 

savez, personnellement, quand j'ai fini mon travail et que je rentre chez 
moi dans ma commune, je m'occupe de ma commune et je vais ensuite 
me promener à vélo dans les bois. Et je vous assure que cela me fait 
beaucoup plus de bien que de suivre des débats télévisés ou de lire 
des tweets et des communications. Moi, j'ai une autre façon de vivre! 
 
Allez hop, c'est fini! 
 

03.202  Benoît Piedboeuf (MR): 

Wanneer ik thuiskom, houd ik me 
bezig met mijn gemeente en 
daarna ga ik fietsen in het bos. Dat 
doet me meer goed dan het volgen 
van debatten op televisie of het le-
zen van tweets en berichten. 
 

La présidente: Nous passons au débat suivant.  
 
Het woord is aan de heer Beke. 
 

03.203  Wouter Beke (cd&v): Mevrouw de voorzitster, mevrouw de 

staatssecretaris, mijnheer de vicepremier, collega's, ik heb hier deze 
namiddag een nieuw woord geleerd, namelijk cocorico. Ik kende coco-
rico nochtans. Ik heb even moeten googelen, want het woord zei mij 
wel iets. Het is de naam van een discotheek in Beke bij Lievegem. Ik 
ben voor alle duidelijkheid geen groot discotheekbezoeker. Velen zul-
len mij daar wellicht ook niet van verdenken. Ik heb echter begrepen 
dat cocorico misplaatst pochen is. 
 
Collega's, in alle ernst, bij de begrotingsbesprekingen die wij hier van-
daag voeren, hoort ook geen misplaatst pochen. De algemene situatie 
is immers ook niet om over te pochen. Een jaar geleden verwachtten 
wij een groot consumentenvertrouwen, meenden wij dat vaccinatie-
campagnes ons uit de covidcrisis zouden halen en zouden wij hebben 
verwacht dat wij een jaar zouden beleven dat economisch totaal an-
ders zou zijn dan het vorige. 
 
Het jaar 2022 is eigenlijk begonnen op 24 februari, op het ogenblik 
waarop Poetin Oekraïne binnenviel en aan de grenzen van Europa een 
oorlog startte die tot dan totaal ondenkbaar was. Wij vergeten dat 
soms, maar het is wel zo. Het is een oorlog met tienduizenden doden 
en gewonden. Wij zullen na deze besprekingen naar huis terugkeren 
en Kerstmis kunnen vieren. In Oekraïne zijn er tienduizenden vaders 
en moeders die gestorven of gewond zijn of aan het front vechten. Er 
zijn tienduizenden, honderdduizenden gezinnen die geen thuis meer 
hebben, die op de vlucht zijn en gescheiden zijn van familie en van 
have en goed. 
 
Ook onze mensen hebben de gevolgen van de Oekraïnecrisis echter 
gevoeld. De voorspelde economische groei kelderde. Een jaar geleden 
verwachtten wij dat er een sterke economische groei zou zijn. De col-
laterale schade van die oorlog in ons land moest worden opgevangen. 
Die is ook opgevangen, met steunmaatregelen voor de bedrijven en 
gezinnen. 
 
De overheid was opnieuw een lender of last resort. De btw op gas en 
elektriciteit werd verlaagd, de accijnzen op diesel en benzine werden 
verlaagd, de doelgroep van het sociaal tarief werd uitgebreid enzo-

03.203  Wouter Beke (cd&v): Il y a 

un an, nous pensions que les cam-
pagnes de vaccination nous sorti-
raient de la crise du covid et nous 
nous attendions à une grande con-
fiance des consommateurs. Mais 
l'année 2022 n'a réellement com-
mencé que le 24 février, le jour où 
Poutine a envahi l'Ukraine et dé-
clenché une guerre aux frontières 
de l'Europe. En Ukraine, des di-
zaines de milliers de personnes 
sont déjà mortes et des centaines 
de milliers de familles fuient. Dans 
notre pays, la croissance écono-
mique prévue a dégringolé. Les 
dommages collatéraux ont été 
compensés par des mesures de 
soutien aux entreprises et aux fa-
milles. L'inflation a grimpé en 
flèche, entraînant une hausse des 
salaires et des allocations, et le 
gouvernement a débloqué près 
d'un milliard d'euros pour réduire 
les cotisations patronales. 
 
Cette situation a évidemment un 
impact sur le budget. Lors de la 
confection de celui-ci, le Bureau fé-
déral du Plan prévoyait un taux 
d'inflation de 6,5 %. Hier, la 
Banque nationale estimait ce taux 
à 4,4 % seulement et tablait égale-
ment sur une croissance écono-
mique légèrement supérieure. Au-
jourd'hui, le prix du gaz est de 
110 euros par kWh, au lieu des 
350 euros que nous avons connus 
durant l'été.  
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voort. De inflatie steeg enorm, waardoor ook de lonen en de uitkerin-
gen sterk zijn gestegen. Daarom trekt de regering ook bijna een miljard 
uit om de werkgeversbijdragen te verlagen. Dat heeft natuurlijk gevol-
gen voor de begroting.  
 
Collega's, maart wordt belangrijk. Er is veel werk aan de winkel. Bij de 
opmaak van de begroting voorspelde het Planbureau een inflatie van 
6,5 %. De Nationale Bank zei gisteren dat die inflatie geen 6,5 % maar 
4,4 % zou bedragen. De Nationale Bank zei ook dat de economische 
groei waarschijnlijk iets hoger zal zijn dan wat in acht werd genomen 
op het ogenblik waarop de begroting door de regering werd afgeklopt. 
De olieprijzen zijn stevig gezakt. De gasprijs stond deze zomer op 
350 euro per kilowattuur en vandaag op 110 euro per kilowattuur.  
 
Als we ons land met andere landen vergelijken, dan krijgen we een 
genuanceerd beeld. Onze schuld is minder sterk gestegen dan in de 
omliggende landen, maar wij hebben natuurlijk een grote schuld. De 
ondersteuning van de gezinnen en de bedrijven was minder sterk, min-
der exorbitant, maar wij hebben natuurlijk automatische stabilisatoren. 
Wij hebben een beleid dat gezinnen structureel sterk ondersteunt, na-
melijk het loonindexeringsmechanisme. Met andere woorden, wij moe-
ten op een genuanceerde manier naar deze realiteit kijken.  
 
Dat heeft de Europese Commissie ook gedaan. In haar oordeel over 
de Belgische begroting zei de Europese Commissie dat het budgetary 
plan for Belgium partly in line with the fiscal guidance is. Partly in line, 
cocorico, partly in line. Dat betekent enerzijds mild voor de genomen 
crisismaatregelen, maar anderzijds ook duidelijk inzake wat ons te 
doen staat voor de toekomst: de nood aan structurele hervormingen 
om op die manier de toekomst te kunnen vrijwaren. 
 
De regering is er redelijk goed in geslaagd om de koopkracht van de 
mensen te beschermen. Vanaf januari zullen heel veel gezinnen dat 
ook ervaren met de indexering die dan zal plaatsvinden, met de in-
dexering van de belastingschalen, 50 euro per maand netto voor een 
gemiddeld huishouden, en ook, in Vlaanderen althans, met een jobbo-
nus die er nog eens 50 euro bijdoet voor mensen met een laag en 
middeninkomen. 
 

 
La comparaison avec les pays voi-
sins fournit une image nuancée. 
Notre dette augmente moins mais 
son niveau est élevé. Nos mesures 
de soutien sont moins exorbitantes 
qu'ailleurs, mais nous avons le mé-
canisme de l'indexation. 
 
Dans son avis nuancé quant au 
budget de la Belgique, la Commis-
sion européenne a indiqué que les 
prévisions budgétaires pour la Bel-
gique étaient en partie conformes 
aux orientations en matière de po-
litique budgétaire. Cet avis est clé-
ment en ce qui concerne les me-
sures de crise qui ont été prises 
mais indique aussi clairement ce 
que nous devons faire, à savoir en-
treprendre des réformes structu-
relles pour pouvoir assurer notre 
avenir. Le gouvernement a relati-
vement bien réussi à protéger le 
pouvoir d'achat. Beaucoup de fa-
milles s'en rendront compte à partir 
de janvier, grâce à l'indexation et 
grâce au bonus emploi en Flandre.  
 

03.204  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer Beke, u hebt het over 

hervormingen. Uw minister moest met twee hervormingen komen te-
gen december: een fiscale hervorming en een accijnsverhoging. Ik heb 
in mijn toespraak ook gezegd dat uw partij bijzonder bekaaid uit die 
onderhandelingen is gekomen. Met de smoes dat hij een fiscale her-
vorming zou kunnen voorstellen tegen december werd de heer Van 
Peteghem de zaal van de begrotingsonderhandelingen uit gestuurd. 
Uiteraard staat hij tot vandaag met lege handen. Ook minister Verlin-
den kreeg niet het nodige budget voor het akkoord met de politie. Uw 
partij komt zo bekaaid uit de onderhandelingen en wordt continu door 
de regeringspartners aan de kant geschoven. Hoe reageert u daarop? 
 
Ik heb nog een tweede vraag. Collega Verherstraeten heeft in de com-
missie voor Financiën gezegd dat, wat hem betreft, de compensatie 
van de btw-verlaging door een accijnsverhoging niet budgetneutraal 
moest zijn. Ik probeer hem wat te parafraseren. Die middelen kunnen, 
wat hem betreft, ook elders in de begroting worden gezocht. Is en blijft 
dat het standpunt van uw partij? 
 

03.204  Wouter Vermeersch 

(VB): Durant les négociations gou-
vernementales, il avait été promis 
au ministre Van Peteghem qu'il 
pourrait proposer une réforme fis-
cale d'ici décembre, mais à ce jour, 
il en est dépourvu. La ministre 
cd&v Verlinden n'a, quant à elle, 
pas obtenu le budget nécessaire 
pour honorer son accord avec la 
police. Bref, le cd&v est constam-
ment négligé par les partenaires du 
gouvernement. Comment le parti 
réagit-il à la situation? 
 
M. Verherstraeten a déclaré précé-
demment qu'il estimait que la com-
pensation de la réduction de la 
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TVA par une augmentation des ac-
cises ne devait pas être neutre sur 
le plan budgétaire. Le cd&v main-
tient-il cette position? 
 

03.205  Wouter Beke (cd&v): Collega, daar zou ik net over beginnen. 

Er is nood aan een fiscale hervorming. U hebt het debat deze namid-
dag gehoord. Ik heb eigenlijk van alle partijen gehoord dat er nood is 
aan een fiscale hervorming. Die fiscale hervorming moet ervoor zorgen 
dat mensen die werken er beter uitkomen, dat werken wordt gestimu-
leerd. De minister van Financiën heeft zijn plan op tafel gelegd. Het 
hoeft maar te worden afgeklopt. Van de premier heb ik begrepen dat 
hij met dat plan in maart, samen met een aantal andere hervormingen, 
aan de slag zal gaan. 
 
Er is ook nood aan een doelgerichtere ondersteuning van gezinnen en 
bedrijven die het echt nodig hebben. Het sociaal tarief moet worden 
hervormd. Er moet een meer getrapt systeem komen, het moet doel-
gerichter gemaakt worden. 
 

03.205  Wouter Beke (cd&v): En 

réalité, tous les partis sont d'accord 
pour dire qu'il faut une réforme fis-
cale permettant de récompenser 
davantage le travail. À cet effet, le 
ministre des Finances a proposé 
un plan, auquel le premier ministre 
souhaite s'atteler en mars. 
 
Le soutien aux ménages et aux en-
treprises devrait être plus ciblé. 
Pour cette raison, le tarif social de-
vrait être transformé en un système 
plus échelonné. 
 

03.206  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer Beke, vooraleer er misver-

standen ontstaan, u zegt dat het plan van de minister van Financiën op 
tafel ligt. Welke tafel bedoelt u? Op zijn keukentafel, op een tafel in het 
hoofdkwartier van cd&v, op de regeringstafel? Op onze tafel ligt het 
alvast niet. Het woord tafel kan ruim ingevuld worden. 
 

03.206  Peter De Roover (N-VA): 

Sur quelle table se trouve le plan 
du ministre des Finances? 
 

03.207  Wouter Beke (cd&v): Mijnheer De Roover, het plan ligt voor 

op de regeringstafel. 
 

 

03.208  Peter De Roover (N-VA): In definitieve vorm? 

 

 

03.209  Wouter Beke (cd&v): Mijnheer De Roover, er is afgesproken 

dat de vicepremier, hier aanwezig, een voorstel zou doen. Dat voorstel 
is er nu. Dat ligt voor ter bespreking in de komende periode. De vice-
premier heeft zijn huiswerk uiteraard gemaakt. 
 

03.209  Wouter Beke (cd&v): Le 

ministre a fait ses devoirs et sa pro-
position se trouve maintenant sur 
la table du gouvernement. 
 

03.210  Peter De Roover (N-VA): Mijnheer Beke, wat u zegt, is inte-

ressant. Soms is het belangrijk om een debat goed te volgen. Ik begrijp 
dat het om een afgerond voorstel van de minister gaat, met alles erop 
en eraan. Het betreft dus een fiscale hervorming, waarvan ik bijna durf 
te vragen of die budgetneutraal is. Misschien zijn er al WhatsApps uit-
gewisseld om dat af te kloppen? 
 

03.210  Peter De Roover (N-VA): 

S'agit-il d'une proposition finalisée, 
avec les tenants et les aboutis-
sants, ou n'est-ce qu'un exercice 
du cabinet du ministre? S'agit-il 
d'une réduction des impôts? La 
proposition est-elle neutre du point 
de vue budgétaire?  
 

03.211  Wouter Beke (cd&v): Ik zit niet in die groepjes. 

 

 

03.212  Peter De Roover (N-VA): In alle ernst, u bent wel geïnfor-

meerd over het feit dat er een model op tafel ligt. Ik vraag naar het 
statuut daarvan. Is dat een afgerond model of gaat het om een oefe-
ning, gemaakt op het kabinet van de minister? Is het een tax cut, zoals 
daarstraks al werd gevraagd? Wat u zegt, is heel spannend. Ik denk 
dat er door deze zaal een golf van opwinding spoelt. 
 

 

03.213  Wouter Beke (cd&v): Dat was ook mijn bedoeling. 

 

 

03.214  Peter De Roover (N-VA): Toch ken ik graag het statuut van 

dat document. Eventueel kan de minister dat zelf meedelen. Misschien 

03.214  Peter De Roover (N-VA): 

Il est important que le Parlement 
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gaat het gewoon om een werkstuk. Ik vind het onderscheid belangrijk. 
Uiteraard is de minister al lang bezig met teksten, tabellen en bereke-
ningen. Een hele werkgroep heeft dat voor hem voorbereid, dus er zijn 
al documenten opgesteld. 
 
Ik zou op dit ogenblik echter toch wel eens willen weten of er een kant-
en-klaar voorstel ter discussie op de regeringstafel ligt. Als dat zo is, 
dan weet ik niet waarom men tot maart moet wachten om dat af te 
kloppen. Dat is een vraag die ik aan de premier zal stellen. 
 
Kunt u nog eens duidelijk zeggen wat het statuut is van wat op de tafel 
ligt en op welke tafel het ligt? 
 

connaisse le statut exact de cette 
proposition. 

03.215  Wouter Vermeersch (VB): Ik wil de vraag van de heer De 

Roover nog iets concreter maken. We weten dat er een ontwerp over 
de accijnshervorming op de regeringstafel ligt, dat naar de Raad van 
State is doorgestuurd. Uit de notulen van 28 oktober weten we dat er 
twee mogelijkheden zijn. Als de Raad van State niet veel opmerkingen 
over de accijnsverhoging maakt, dan wordt die door de regering goed-
gekeurd. Als er toch nog opmerkingen zijn, dan zal een werkgroep de 
opdracht krijgen om dat bij te spijkeren. Dat weten we concreet over 
de accijnshervorming. 
 
Hoe zit het echter met de fiscale hervorming? Is er al een concreet 
ontwerp? Ligt er al een ontwerp bij de Raad van State? Is er al een 
beslissing in de regering over wat er met dat ontwerp zal gebeuren, 
afhankelijk van het oordeel van de Raad van State? Wat zijn de notifi-
caties in de regering daarover? 
 

03.215  Wouter Vermeersch 

(VB): Nous savons qu'un projet de 
réforme des accises a été transmis 
au Conseil d'État. Si le Conseil 
d'État a peu de remarques, ce pro-
jet sera approuvé par le gouverne-
ment. S'il subsiste des remarques, 
un groupe de travail sera chargé de 
peaufiner ces points. 
 
Si nous savons cela, nous en sa-
vons en revanche beaucoup moins 
en ce qui concerne la réforme fis-
cale. Existe-t-il déjà un projet con-
cret? A-t-il déjà été soumis au Con-
seil d'État? A-t-on déjà convenu de 
ce qu'il adviendra ensuite de ce 
projet? 
 

03.216  Wouter Beke (cd&v): De vicepremier zal daarop antwoorden. 

 

 

03.217 Minister Vincent Van Peteghem: Ik wou daarnet ook al tus-

senkomen, mijnheer Vermeersch, want u hebt het altijd over het mon-
ster van Loch Ness. Ik vraag mij af of het niet beter is om uw beeld-
spraak van tijd tot tijd eens te vernieuwen, want over de blauwdruk van 
de fiscale hervorming hebt u ook wekenlang gezegd dat die het mon-
ster van Loch Ness was. We horen er veel over, maar we zien het nooit. 
 
Die blauwdruk is er gekomen, na besprekingen in de commissie, na 
veel rondetafelbesprekingen met allerlei organisaties, na besprekingen 
in de regering. 
 
U hebt mij gisteren inderdaad gevraagd wanneer ik zal komen met mijn 
plannen, tegen de lente of nog deze maand. Een paar weken geleden 
heb ik, op vragen van u en van de heer Piedboeuf, daar eigenlijk al 
heel duidelijk op geantwoord. Ik heb inderdaad de opdracht gekregen 
om een eerste fase van de fiscale hervorming uit te werken met heel 
duidelijke doelstellingen, die u ook volledig onderschrijft, als ik mij niet 
vergis, namelijk een vermindering van de lasten op arbeid en het recht-
vaardiger en eenvoudiger maken van ons systeem. Dat is de opdracht 
die ik heb gekregen, met trouwens ook een heel duidelijke ingangsda-
tum – die staat ook in de notificaties – meer bepaald voor het einde 
van de legislatuur.  
 

03.217  Vincent Van Peteghem, 

ministre: M. Vermeersch a affirmé 
pendant des semaines que l'épure 
pour la réforme fiscale était comme 
le monstre du Loch Ness: quelque 
chose dont on entend beaucoup 
parler, mais qu'on ne voit jamais. 
Cette épure a entre-temps été éla-
borée, après de nombreuses 
tables rondes avec toutes sortes 
d'organisations et après des dis-
cussions au sein du gouverne-
ment. 
 
J'ai été chargé d'élaborer une pre-
mière phase de la réforme fiscale, 
assortie d'objectifs très clairs, à sa-
voir réduire les charges sur le tra-
vail et rendre notre système plus 
équitable et plus simple. Je dois 
mener cette mission à bien d'ici la 
fin de la législature. C'est ce qu'il 
est prévu dans les notifications. 
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Sorry, dat is de opdracht die ik heb gekregen. Dat staat in de notifica-
ties. Men kan daar allerlei hypothetische bedenkingen bij maken, maar 
dat is de opdracht die ik heb gekregen. Ik heb twee weken geleden op 
uw vraag ook heel duidelijk geantwoord dat u evengoed als ik weet hoe 
delicaat de fiscaliteit is, dat wij daarin geen overhaast werk mogen 
doen en dat het belangrijk is om op een ernstige en duidelijke manier 
met cijfer- en studiewerk die taak aan te vangen om de eerste fase vast 
te leggen.  
 
Ik heb ook gezegd – daar zijn wij trouwens mee bezig – dat ik zal over-
leggen binnen de regering, met de verschillende regeringspartijen, om 
te bekijken hoe de eerste fase finaal eruit zal zien. Ik ben ervan over-
tuigd dat u en ik, mijn partij en de andere partijen in het halfrond ervan 
overtuigd zijn dat een fiscale hervorming noodzakelijk is om de lasten 
op arbeid te verlagen, maar ik hoop ook dat u begrijpt wat ik daarnet 
zei, namelijk dat de fiscaliteit niet eenvoudig en vaak complex is, met 
bijzondere belangen en vaak delicaat. Wij moeten dus de tijd nemen 
om te zorgen voor een breedgedragen en hoogstnoodzakelijke eerste 
stap in de fiscale hervorming. Daaraan ben ik aan het werken. Voor mij 
verandert de timing niet. Ik ben inderdaad bezig om, in overleg met de 
regeringspartijen, te bekijken hoe de eerste fase er zal uitzien. Die 
moet worden goedgekeurd tegen de lente. U vroeg daar gisteren naar. 
Dat is de afspraak die wij hebben gemaakt in de regering. De eerste 
fase zal dan nog ingaan in deze legislatuur. Dat is niets anders dan wat 
ik gisteren in de commissie heb gezegd, maar toen was mijn antwoord 
wat korter. Dat is ook wat ik vorige week heb gezegd. 
 

Il s'agit d'une matière très sensible, 
impliquant de nombreux intérêts 
particuliers. C'est pourquoi nous ne 
pouvons certainement pas agir 
dans la précipitation. Tous les élé-
ments doivent être correctement 
chiffrés et étudiés, et il y a lieu de 
convenir avec les partis du gouver-
nement du contenu final de cette 
première phase. Nous devons 
donc prendre le temps d'aboutir à 
une proposition bénéficiant d'un 
large soutien. Comme convenu au 
sein du gouvernement, cette ré-
forme devra être approuvée d'ici le 
printemps et encore entrer en vi-
gueur au cours de cette législature. 
 

03.218  Wouter Vermeersch (VB): Mijnheer de minister, het is duide-

lijk dat er vandaag alleen een tekst op uw website staat. In dit Parle-
ment is er geen enkel spoor van uw fiscale hervorming. U zegt dat die 
doelstellingen door iedereen onderschreven worden. Ik kan u zeer dui-
delijk zeggen dat wij de doelstellingen van uw fiscale hervorming niet 
onderschrijven. België is het land met zowat de hoogste belastingen 
ter wereld en we hebben een regering die de afgelopen jaren de traditie 
had om de belastingen alleen te verhogen. Belasting na belasting 
wordt verhoogd. Wat ons betreft kan er maar één richting zijn voor een 
fiscale hervorming en dat is een belastingverlaging.  
 
Er ligt een scenario op tafel waarover alle partijen het eens zijn en 
waarover men het zelfs binnen de Hoge Raad van Financiën volledig 
eens was. Dat was het basisscenario van de Hoge Raad van Finan-
ciën, dat twee aspecten bevatte, ten eerste het optrekken van de be-
lastingvrije som en ten tweede het volledig schrappen – dus niet laten 
uitdoven, zoals u dat wil – van de bijzondere bijdrage sociale zeker-
heid. Het Vlaams Belang heeft deze twee voorstellen ingediend in de 
commissie en die liggen ter stemming voor. Alle partijen zijn het eens 
over dat basisscenario en dat moet gewoon onmiddellijk worden door-
gevoerd. Dan zullen de belastingen verlagen. De Hoge Raad van Fi-
nanciën en alle politieke partijen gaan akkoord, alleen gebeurt het niet 
en dat is het probleem. 
 

03.218  Wouter Vermeersch 

(VB): Aujourd'hui, il n'y a qu'un 
texte sur le site web du ministre, au 
Parlement il n'y a toujours pas de 
trace de la réforme fiscale. 
 
Je peux aussi déjà affirmer que 
nous ne souscrivons pas aux ob-
jectifs du ministre. Pour nous, dans 
un pays comme la Belgique, avec 
les impôts les plus élevés au 
monde, une réforme fiscale ne peut 
se concevoir que comme une 
baisse d'impôts. 
 
Un scénario de base du Conseil 
supérieur des Finances, auquel 
tous les partis adhèrent, est sur la 
table. Ce scénario implique le relè-
vement de la quotité exemptée et 
la suppression totale de la cotisa-
tion spéciale pour la sécurité so-
ciale (CSSS). Tout le monde est 
d'accord pour dire que cela rédui-
rait les impôts et pourtant, ce scé-
nario n'est pas mis en œuvre. 
 

03.219  Peter De Roover (N-VA): Ik vrees dat collega Beke ons toch 

meer heeft opgewonden dan goed was. Ik denk zelfs dat men vanuit 
een bepaalde optiek kan zeggen dat er een pensioenhervorming op 
tafel ligt. Het gaat eigenlijk niet verder dan het eigen denkwerk van de 

03.219  Peter De Roover (N-VA): 

Aucune réforme fiscale détaillée 
telle que promise précédemment 
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minister en zijn kabinet, op basis van de nota's en het voorbereidend 
werk. Dit is echter niet de gedetailleerde hervorming die op de rege-
ringstafel zou liggen in december. Die heeft op dit ogenblik ook abso-
luut geen ander statuut dan bijna de allerindividueelste expressie van 
de allerindividueelste fiscale gedachten van de minister en misschien 
de rest van zijn partij, dat zou kunnen.  
 
U zit binnen de regering – tenzij u dat nu tegenspreekt – nog helemaal 
in de beginfase van de onderhandelingen hierover. We weten wat dat 
betekent met deze regering. Dat is niet geruststellend voor het eindre-
sultaat, want men is nog zeer ver weg van het indienen van iets waarop 
wij met spanning wachten. 
 
De minister van Financiën is op dit ogenblik niet klaar met zijn huis-
werk.  
 

ne se trouve sur la table du gouver-
nement. Ce qui est sur la table est 
l'expression la plus individuelle des 
pensées fiscales tout aussi indivi-
duelles du ministre et peut-être de 
son parti. Les négociations gouver-
nementales n'ont pas encore  
commencé, ce qui signifie que le 
résultat se fera attendre pendant 
très longtemps. 
 

03.220  Servais Verherstraeten (cd&v): Mijnheer De Roover en mijn-

heer Vermeersch, ik ben het fundamenteel oneens met u. Om te be-
ginnen zijn de bijzondere sociale bijdragen verlaagd en zullen ze ver-
der worden verlaagd. U wil dat misschien wat sneller, mijnheer Ver-
meersch, maar u hoeft zich dan ook totaal niet te bekommeren om 
budgetten. Dat vernemen we constant in uw uiteenzettingen.  
 
Mijnheer De Roover, de definiëring van de blauwdruk van de minister 
van Financiën als de allerindividueelste expressie van de allerindividu-
eelste emotie gaat toch wel erg kort door de bocht. Ten eerste is er de 
voorgeschiedenis van die blauwdruk, waarover u zelf hebt aangehaald 
dat dit een werkstuk is dat tot stand is gekomen na een grondige studie 
en bespreking met onder meer experts. Als een minister publieke ver-
klaringen aflegt en als een vicepremier een werkstuk op zijn website 
publiceert dat gebaseerd is op een verslag van experts, dan is dat meer 
dan een louter individuele expressie, laat staan van een individuele 
emotie.  
 
Het is in deze politieke wereld meestal gebruikelijk dat de oppositie 
– dat is democratie – maar ook de meerderheid en belangrijke sociale 
partners daarop reageren. Die reacties waren relatief unisono en dat 
heeft ertoe geleid dat de eerste minister in zijn State of the Union heeft 
verklaard dat de minister van Financiën in december een gedetailleerd 
voorstel zou doen, waarvan hij ook de richtlijnen heeft gegeven: wer-
ken moet lonen, dat is de rode draad doorheen de blauwdruk van de 
vicepremier en minister van Financiën. De blauwdruk is dus veel meer 
dan wat u verklaart. Ik voel ook aan dat er bij de oppositie zelfs steun 
voor te vinden is. Met andere woorden, de blauwdruk lijkt me noodza-
kelijk wil deze regering haar ambitie, die ze in haar regeerakkoord heeft 
geschreven en die trouwens ook in het regeerakkoord van de Vlaamse 
regering staat, namelijk een activiteitsgraad van 80 %, op termijn ver-
wezenlijken. 
 

03.220  Servais Verherstraeten 

(cd&v): Je suis fondamentalement 
en désaccord avec MM. De Roover 
et Vermeersch. Les cotisations 
spéciales pour la sécurité sociale 
ont déjà été réduites et le seront 
encore davantage. Pour M. Ver-
meersch, les choses peuvent aller 
plus vite, mais il n'a pas à se sou-
cier des budgets. 
 
L'épure que le ministre des Fi-
nances a présentée est tout sauf 
l'expression absolument indivi-
duelle d'une émotion absolument 
individuelle. En effet, cette épure 
est le résultat d'une étude appro-
fondie et d'entretiens avec des ex-
perts. D'ailleurs, lorsqu'un vice-pre-
mier ministre place un document 
de travail sur son site web, cela 
suscite habituellement des réac-
tions, non seulement de l'opposi-
tion, mais également de la majorité 
et des partenaires sociaux. En l'es-
pèce, ces réactions se sont avé-
rées relativement unanimes. Sur la 
base de ces réactions, le premier 
ministre a chargé le ministre des 
Finances de formuler une proposi-
tion détaillée en décembre, le fil 
rouge étant que le travail doit être 
plus rémunérateur. 
 
L'épure constitue par ailleurs une 
étape nécessaire pour réaliser 
l'ambition de ce gouvernement, 
telle que stipulée dans l'accord de 
gouvernement, à savoir: atteindre 
un taux d'activité de 80 %. 
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03.221  Peter De Roover (N-VA): Collega Beke, wilt u aan uw fractie-

voorzitter zeggen dat ik hem grotendeels kan volgen? We zullen het 
verslag erop nalezen, maar ik denk niet dat ik op het einde het woord 
emotie heb gebruikt. Het is natuurlijk geen emotie. 
 
Ik neem ook aan dat het verder gaat dan de persoon van de minister, 
maar dat het ook de eigen partij is. Wat ik bedoel, is dat het niet verder 
gaat dan iets wat nog altijd alle fases van de besluitvorming binnen de 
regering moet doorlopen. De ervaring heeft ons geleerd dat er wel 
meer plannen worden neergelegd, soms onderbouwd, maar vaak min-
der onderbouwd en dat er geen enkele garantie is dat daaruit het re-
sultaat voortvloeit dat men kan verhopen. 
 
Het begin van het debat betrof de opmerkelijke mededeling dat er een 
plan op tafel ligt. Als men in die termen spreekt, vind ik het erg belang-
rijk om te weten op welke tafel dat is. Voorlopig is dat toch nog eerder 
op de oranje tafel. Ik zeg niet dat het een slechte tafel is of dat wat er 
op die tafel ligt slecht is. Ik zeg alleen dat dit nog een heel eind af ligt 
van de realisatie. Dat mag u aan uw fractievoorzitter zeggen. 
 

03.221  Peter De Roover (N-VA): 

Je n'ai pas utilisé le terme "émo-
tion". Ce plan doit encore parcourir 
toutes les phases du processus de 
prise de décision. Il n'est donc pas 
garanti que le résultat espéré soit 
atteint. Pour le moment, ce plan se 
trouve toujours sur la table orange 
du cd&v. 
 

03.222  Sander Loones (N-VA): Ik wil dit debat wat bundelen in een 

vraag aan collega Beke over de waarde van notificaties en vertrouwen. 
Er wordt in dit Parlement veel vertrouwen gevraagd. Er wordt van alles 
aangekondigd en er wordt gevraagd om wat geduld en wat vertrouwen. 
Ik sta daar wat kritisch tegenover, om het met een understatement te 
zeggen. 
 
Aan de andere kant merken wij ook dat er veel wantrouwen bestaat 
binnen uw eigen ploeg. Hoe lost men zoiets op? Door duidelijke afspra-
ken te maken en zaken op papier te zetten. Zo zijn bijvoorbeeld de 
notificaties voor de socialistische fractie een geruststelling dat de btw 
op energie wellicht wel iets zal worden. 
 
Er zijn een aantal notificaties over hervormingen. Als men kijkt naar die 
met betrekking tot werk, dan staat er dat de minister van Werk verder 
moet werken. Als men kijkt naar de notificaties met betrekking tot de 
pensioenen, staat er dat de minister moet nagaan of er bijkomende 
hervormingen moeten komen. Dat is allemaal niet bijster precies, maar 
als men dan kijkt naar de minister van Financiën, staat er dat hij tegen 
december 2022 een gedetailleerde en ambitieuze eerste fase van de 
fiscale hervorming aan de regering moet voorleggen. 
 
Er wordt dus een tijdspad op geplakt, december, en een bedrag. Toen 
ik dat las, dacht ik dat cd&v goed had onderhandeld. Ze heeft het om-
floerst verwoord: "het resterende gedeelte van de BBSZ afschaffen". 
Eigenlijk zeggen ze dat er een bedrag van 900 miljoen euro moet ko-
men en dat dit er in december moet komen. 
 
Nu horen wij dat de kans klein is dat dit er in december komt. Het ligt 
ergens op een tafel. Ik weet niet welke. In welke mate, collega Beke, 
kunnen wij vertrouwen hechten aan de notificaties van uw regering als 
die blijkbaar ook niet helemaal vertrouwd worden binnen uw regering? 
 

03.222  Sander Loones (N-VA): 

Le Parlement est très souvent in-
vité à faire preuve de patience et à 
avoir confiance. En parallèle, nous 
observons une très grande mé-
fiance au sein de l'équipe gouver-
nementale elle-même. C'est pour-
quoi des accords clairs sont consi-
gnés par écrit. 
 
Dans les notifications figure la mis-
sion clairement assignée au mi-
nistre des Finances, qui est de sou-
mettre une première phase détail-
lée et ambitieuse de la réforme fis-
cale au gouvernement en dé-
cembre 2022. Il est notamment 
question de la suppression de la 
part restante de la CSSS, qui re-
présente un montant de 900 mil-
lions d'euros. Or, il apparaît aujour-
d'hui que cette certitude n'en est fi-
nalement plus une. Comment pou-
vons-nous dès lors avoir con-
fiance? 
 

03.223  Björn Anseeuw (N-VA): Collega Beke, wil u een bijkomende 

boodschap bezorgen aan uw fractieleider? Zijn betoog zou ten on-
rechte de indruk kunnen doen ontstaan dat de fiscale hervorming die 
eraan komt – welke dat moge zijn, weten wij nog niet, maar stel dat ze 

03.223  Björn Anseeuw (N-VA): 

L'intervention du chef de groupe du 
cd&v pourrait donner l'impression – 
injustifiée d'ailleurs – que la ré-
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een verschil zou maken voor onze werkzaamheidsgraad en werken ef-
fectief aantrekkelijk maakt, terwijl de vivaldiregering vandaag enkel de 
uitkeringen fors heeft verhoogd, tot 10 % boven op alle indexeringen – 
alles redt, inclusief de zeer ambitieuze doelstelling die deze federale 
regering vooropgesteld heeft, namelijk een werkzaamheidsgraad van 
80 % tegen 2030. 
 
Ik ga ervan uit dat u het met mij eens zult zijn dat daarvoor meer nodig 
is dan een fiscale hervorming en dat daarvoor effectief structurele ar-
beidsmarkthervormingen nodig zullen zijn. Ik meen dat het belangrijk 
is dat uw fractieleider daarvan op de hoogte is. Vandaar mijn vraag aan 
u hem die boodschap te bezorgen, temeer omdat de vivaldiregering in 
de voorbije twee jaar precies het tegenovergestelde heeft getoond. 
 
Deze ommekeer is meer dan welkom, wat mij betreft. Maar er zal veel 
meer nodig zijn dan een fiscale hervorming om onze arbeidsmarkt con-
currentieel te houden, zeker ten opzichte van onze buurlanden. 
 

forme fiscale permettrait effective-
ment de porter le taux d'emploi à 
80 % d'ici 2030. On ne va jamais y 
réussir sans réformes structurelles 
du marché de l'emploi, et je crois 
qu'il importe que le chef de groupe 
le sache. 
 

03.224  Wouter Beke (cd&v): Collega, daar ben ik het eigenlijk hele-

maal mee eens. Ik zal wel op een paar zaken reageren. 
 
Ten eerste, collega Vermeersch, u zegt dat in dit land de belastingen 
alleen maar verhoogd worden. Wij hebben daarstraks een debat ge-
houden waarin de Partij van de Arbeid zegt dat de regering de belas-
tingen heeft verlaagd, dat heeft een geweldige put opgeleverd, maar 
dat heeft niets opgebracht. 
 
Welnu, met de vorige regering hebben wij inderdaad een taxshift door-
gevoerd. Die heeft 280.000 jobs opgeleverd. Lees het rapport van de 
Nationale Bank dat gisteren verschenen is. In 2020-2022 kwamen er 
200.000 jobs bij. 
 
Daarmee zitten wij nog niet aan 80 %, maar het toont wel aan dat wat 
al vroeger beslist is, wel degelijk een effect heeft gehad. 
 
Ik herinner mij nog dat bij de sluiting van Ford Genk en Caterpillar aan 
de toenmalige premier, Elio Di Rupo, gezegd werd dat de belastingen 
verlaagd moesten worden. In de regering-Di Rupo is dat ook een eer-
ste keer gebeurd. De belastingen op arbeid zijn toen met 750 miljoen 
euro verlaagd, als ik mij niet vergis. In de regering-Michel zijn we op 
dat pad verdergegaan en dat heeft zijn effect gehad. We zijn er inder-
daad nog niet, maar u kunt lezen in het rapport van de Nationale Bank 
dat er 200.000 jobs bij gekomen zijn.  
 
De fiscale hervorming is daarvoor noodzakelijk, maar niet voldoende. 
Daarmee ben ik het eens. Wat ons betreft, heeft collega Nathalie 
Muylle heel concrete voorstellen gedaan over de arbeidsmarkt. Wij 
hebben dat vanuit cd&v gedaan en u hebt dat misschien wel gemerkt. 
Ik denk namelijk dat er meer nodig is.  
 
Als ik de premier goed gehoord heb, heeft hij gezegd dat we een aantal 
van deze discussies samen zullen voeren tijdens de begrotingscon-
trole in maart. Ik wil collega Loones even verwijzen naar een boek van 
John Fante, mooi verfilmd door mijn dorpsgenoot en goede kennis, Do-
minique Deruddere: "Wait Until Spring, Bandini". Het is een mooie film, 
zeker om tijdens de kerstdagen onder een warm dekentje te bekijken. 
Ik zou dus zeggen, collega Loones, wait until spring, bandini. U voelt 
zich misschien aangesproken door "bandiet", maar het is wel degelijk 

03.224  Wouter Beke (cd&v): 

J'abonde dans le même sens, bien 
sûr. Selon le Vlaams Belang, nous 
ne faisons qu'augmenter les im-
pôts, selon le PTB, nous creusons 
un gouffre budgétaire en diminuant 
les impôts, sans résultats concrets. 
Le tax shift décidé par le gouverne-
ment précédent aura permis de 
créer 280 000 emplois. Le taux 
d'emploi de 80 % n'est, certes, tou-
jours pas atteint, mais les mesures 
prises à l'époque ont porté leurs 
fruits.  
 
La réforme fiscale est nécessaire, 
mais insuffisante. Je rappelle les 
propositions concrètes relatives 
aux marché du travail formulées 
par notre collègue, Mme Muylle. 
Ces discussions devraient avoir 
lieu lors du contrôle budgétaire en 
mars. Nous savons ce qu'il faut 
faire: nous devons rendre le travail 
plus attrayant et faire en sorte que 
les citoyens travaillent plus long-
temps.  
 
Un certain nombre de mesures ont 
déjà été prises. Je pense à la pos-
sibilité de combiner une allocation 
de remplacement avec un salaire 
et à la possibilité pour les per-
sonnes bénéficiant d'une pension 
de survie d'avoir un revenu com-
plémentaire. 
 
Il nous reste un certain nombre de 
tâches à accomplir. À partir de 
2024, le contrôle budgétaire opéré 
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"bandini".  
 
Collega's, we zullen dus inderdaad nog veel meer moeten doen. De 
fiscale hervorming is noodzakelijk, maar niet voldoende. We kennen 
de recepten. We moeten werken aantrekkelijker maken en het verschil 
tussen werken en niet werken vergroten. We moeten ook mensen lan-
ger aan de slag houden. In ons land zijn er, in vergelijking met de buur-
landen, veel te weinig mensen tussen de 55 en de 60 jaar beroepsac-
tief. We moeten daaraan werken. 
 
Een aantal maatregelen zijn al genomen. Ik denk bijvoorbeeld aan de 
mogelijkheid om een vervangingsuitkering te combineren met een loon 
en dat mensen die moeten leven van een overlevingspensioen meer 
mogen bijverdienen. Dat laatste is bijvoorbeeld een wetsvoorstel van 
collega Nahima Lanjri. Een aantal van deze beslissingen zijn dus al 
genomen en andere voorstellen hebben we met collega Nathalie 
Muylle op tafel gelegd. 
 
Mevrouw de staatssecretaris, ik wil het even hebben over een aantal 
opdrachten waarmee wij geconfronteerd zullen worden. De Europese 
Commissie heeft de begrotingsregels on hold geplaatst door de coro-
naregels en door de crisis waar we op dit ogenblik mee geconfronteerd 
worden. Vanaf 2024 zullen deze begrotingsregels opnieuw leiden tot 
een verstrenging van het begrotingstoezicht, een strengere aanpak 
voor landen met een hoge schuld. Wij zijn geen land met een lage 
schuld. We zullen ons daar dus op moeten voorbereiden. Dertig jaar 
geleden heeft het Verdrag van Maastricht ertoe geleid dat we werden 
gedwongen om structurele maatregelen te nemen. We kunnen dat zien 
als een probleem, maar ook als een uitdaging die we moeten aangaan.  
 
We hebben gisteren het rapport van de Nationale Bank gekregen. 
Daarin staat dat de economische groei wat hoger zal zijn en dat de 
inflatie wat lager zal zijn. Er zitten elementen in die voor de begroting 
gunstig kunnen zijn. We hebben hier de hele btw-discussie gehad. 
Wordt het 5,9 of 6,1? De Nationale Bank heeft gezegd dat het wellicht 
5,3 zal zijn. Dat is geen boodschap om genoegzaam mee om te gaan. 
Wat de begroting betreft, moeten we verder kijken, door alle uitgaven 
gaan. Dat is ook wat het Rekenhof heeft gezegd. Zijn alle provisies wel 
nodig? Dan is er de onderbenutting. In Nederland werd gezegd dat er 
problemen zijn, personeelsschaarste. Misschien kan de onderbenut-
ting daar de begroting mee op spoor brengen.  
 
De PVDA verwees onder andere naar de treinen. Dat gaat niet alleen 
over investeringen, dat gaat ook over personeelstekorten. In de kinder-
opvang gaat het niet alleen om investeringen, maar over personeels-
tekorten. In de ziekenhuizen worden afdelingen gesloten wegens per-
soneelstekorten. Onze arbeidsmarkt daarvoor klaarmaken, zal ook 
daar deels een antwoord op zijn. 
 
Ten slotte, uw voorgangster is gestart met de spending reviews. Die 
vormen op zich een nuttig instrument. Wij hebben die ook gebruikt in 
de Vlaamse regering en dat heeft een en ander mee in beweging ge-
zet. De voorstellen die daar naar voren werden gebracht, moeten wij 
voortzetten om de begroting verder in evenwicht te brengen.  
 
Collega's, ik rond af. Collega Piedboeuf begon met twee woorden, 
vrees en hoop. Ik wil die twee woorden ook gebruiken in een Turks 
spreekwoord: de dingen gaan nooit zo goed dat men geen vrees mag 

par la Commission européenne 
sera à nouveau plus strict. Nous 
devons nous y préparer au vu de 
l'importance de notre dette. C'est 
un problème, mais aussi et surtout 
un défi.  
 
Le rapport de la Banque nationale 
indique que la croissance écono-
mique sera un peu plus élevée et 
l'inflation un peu plus faible, ce qui 
pourrait s'avérer favorable pour le 
budget. Toutefois, la complaisance 
n'est pas de mise. Nous devons 
examiner de près toutes les dé-
penses et nous pencher sur la 
sous-utilisation.  
 
De graves pénuries de personnel 
affectent les chemins de fer, les hô-
pitaux et les services de garde 
d'enfants. Notre marché du travail 
doit pouvoir y répondre.  
 
Il nous reste un certain nombre de 
tâches à accomplir. À partir de 
2024, le contrôle budgétaire opéré 
par la Commission européenne 
sera à nouveau plus strict. Nous 
devons nous y préparer au vu de 
l'importance de notre dette. C'est 
un problème, mais aussi et surtout 
un défi.  
 
Le rapport de la Banque nationale 
indique que la croissance écono-
mique sera un peu plus élevée et 
l'inflation un peu plus faible, ce qui 
pourrait s'avérer favorable pour le 
budget. Toutefois, la complaisance 
n'est pas de mise. Nous devons 
examiner de près toutes les dé-
penses et nous pencher sur la 
sous-utilisation.  
 
De graves pénuries de personnel 
affectent les chemins de fer, les hô-
pitaux et les services de garde 
d'enfants. Notre marché du travail 
doit pouvoir y répondre.  
 
L'ex-ministre avait entamé l'exa-
men des dépenses. Il s'agit d'un 
instrument utile, qui peut contribuer 
à mieux rééquilibrer le budget. 
Comme M. Piedboeuf, je parlerai 
d'espoir et de crainte. Selon un pro-
verbe turc, tout n'est jamais parfait 
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hebben, maar ze gaan ook nooit zo slecht dat men geen hoop mag 
hebben.  
 

au point de voir s'envoler l'anxiété, 
mais tout n'est jamais noir au point 
de voir s'envoler l'espoir. 
 

03.225  Björn Anseeuw (N-VA): Collega Beke, u sprak over onze ar-

beidsmarkt en het beleid dat inderdaad een ommekeer behoeft. Het 
siert u dat u dat hier durft te zeggen. Dat is relatief nieuw, ook voor uw 
fractie. De voorbije weken is er echter een nieuw geluid op dat vlak 
gekomen vanuit uw fractie. Dat stel ik effectief vast. Ik vind dat goed. 
De hoop is natuurlijk dat u ook voldoende slagkracht aan de dag kunt 
leggen binnen de regering om dat ook effectief gedaan te krijgen.  
 
Er moet mij echter iets van het hart. U hebt twee voorbeelden aange-
haald van arbeidsmarktmaatregelen. Het eerste voorbeeld is eigenlijk 
een Vlaamse maatregel, namelijk de jobbonus. Dat is iets wat wij alle-
bei steunen. Dat is erg goed. Het is natuurlijk geen verdienste van de 
federale regering.  
 
Het tweede voorbeeld dat u aanhaalt, is de mogelijkheid om een stuk 
van de werkloosheidsuitkering te cumuleren met een loon, als men als 
werkloze gaat werken, zij het wel in een andere regio. Ik heb het daar 
moeilijk mee. De eerste vraag die rijst, is of het een goede zaak is dat 
wij de sociale zekerheid, met name de werkloosheidsuitkeringen, ge-
bruiken om uit te keren aan mensen die reeds een loon krijgen, vermits 
ze gaan werken. Wat mij betreft is dat geen goede zaak, maar ik hoor 
graag uw mening daarover.  
 
Ik vind dat problematisch, vooral ook omdat het dan bijzonder ongezel-
lig wordt op de werkvloer. In West-Vlaanderen werken uiteraard West-
Vlamingen en er komen ook Noord-Fransen werken, zo'n 14.000. Er 
komen tevens Henegouwers werken, dat is ook net over de grens, wel-
iswaar een andere grens, maar die zijn met slechts 6.000.  
 
Waarom moeten Henegouwers die in West-Vlaanderen zouden komen 
werken in plaats van werkloos te blijven – er is in Henegouwen een 
werkzaamheidsgraad van minder dan 60 % – eigenlijk nog een werk-
loosheidsuitkering krijgen boven op hun loon, terwijl de Franse en 
West-Vlaamse collega's die bonus helemaal niet krijgen? Hoe legt men 
dat eigenlijk uit aan die collega's die deze bonus niet krijgen? Waarom 
moet onze sociale zekerheid worden gebruikt om uitkeringen te geven 
aan mensen vanuit de werkloosheidsverzekering, terwijl ze niet eens 
werkloos zijn?  
 
Dat is allemaal moeilijk uit te leggen. Dat geeft aan dat er tot vandaag 
voor echte structurele hervormingen op onze arbeidsmarkt op federaal 
niveau nog niet eens een aanzet is. Er is eigenlijk niks behalve steeds 
meer geld uitdelen. 
 
Er zijn eerder al discussies gevoerd over de fiscale hervorming zelf, 
waarbij er al heel veel toegevingen zijn gedaan in het debat op het vlak 
van mogelijke belastingverhogingen. De belastingverlagingen zijn ech-
ter alleszins niet verworven. Het arbeidsmarktbeleid van de huidige re-
gering is net hetzelfde verhaal. De voorbeelden die u aanhaalt, illustre-
ren dat treffend. 
 
Mijnheer Beke, mijn vraag aan u is of u het oorbaar vindt dat mensen 
die gaan werken alsnog een werkloosheidsuitkering krijgen, terwijl hun 
goede collega's op de werkvloer die vergoeding niet krijgen. Moet onze 

03.225  Björn Anseeuw (N-VA): 

Je salue le courage de M. Beke, 
qui ose dire dans cet hémicycle 
que le marché de l'emploi a besoin 
d'un virage à 180 degrés. J'espère 
que son parti aura une force de 
frappe suffisante pour faire bouger 
le gouvernement fédéral.  
 
Le bonus à l'emploi est effective-
ment une mesure efficace, mais le 
mérite n'en revient pas au  
gouvernement fédéral. Le cumul 
d'un salaire et d'une allocation me 
pose davantage de problèmes. De-
vons-nous faire jouer la sécurité 
sociale pour soutenir les per-
sonnes qui travaillent? Pourquoi 
octroyons-nous aux Hennuyers qui 
viennent travailler en Flandre occi-
dentale une allocation en plus de 
leur salaire, alors que leurs col-
lègues de France et de Flandre oc-
cidentale ne bénéficient pas de ce 
bonus? L'autosuffisance de notre 
sécurité sociale s'amenuise d'ail-
leurs d'année en année. 
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sociale zekerheid ook daarvoor nog dienen, wetende dat die steeds 
minder zelfbedruipend is en dat de mate waarin ze zelfbedruipend is 
jaar na jaar zienderogen daalt? 
 

03.226  Wouter Beke (cd&v): Mijnheer Anseeuw, wij mogen daar niet 

in zwart-wittermen over denken. Er zijn bijvoorbeeld mensen die van 
een vervangingsuitkering leven en arbeidsongeschikt zijn, maar die 
wel gedeeltelijk zouden kunnen gaan werken. Zij worden vandaag ech-
ter niet aangemoedigd om te gaan werken. Ik heb een tweede voor-
beeld aangehaald van de overlevingspensioenen, waar mensen wor-
den ontmoedigd om te gaan werken omdat zij dreigen gestraft te wor-
den. In een arbeidsmarkt die zo krap is en waarin wij zoveel mensen 
nodig hebben, met vacatures die vandaag niet ingevuld raken, hebben 
wij nochtans iedereen nodig om aan de slag te gaan. 
 
Wij kunnen het probleem dus niet in zwart-wittermen stellen. Er zijn 
situaties waarin mensen perfect kunnen worden gestimuleerd om te 
gaan werken en ze niet gepenaliseerd mogen worden wanneer ze dat 
doen, ook al hebben ze een moeilijke situatie en hebben ze bijvoor-
beeld een uitkering, omdat ze een kankerbehandeling of een andere 
behandeling ondergaan, of een overlevingspensioen, omdat ze we-
duwe of weduwnaar zijn geworden. 
 

03.226  Wouter Beke (cd&v): Les 

visions manichéennes ne me sem-
blent en l'occurrence pas oppor-
tunes. 
 
Les personnes bénéficiant d'une 
indemnité d'incapacité de travail 
qui pourraient recommencer à tra-
vailler partiellement ne sont pas 
encouragées à travailler aujour-
d'hui. Les personnes bénéficiant 
d'une pension de survie sont dé-
couragées de travailler. Dans ce 
marché du travail trop exigu, nous 
avons besoin de tout le monde. 
 

03.227  Björn Anseeuw (N-VA): U hebt natuurlijk feestelijk rond mijn 

vraag heen gedanst, want u hebt allerhande voorbeelden aangehaald 
die niets met werkloosheid te maken hebben. Ik zal eerst ingaan op 
wat u hebt gezegd. Het spreekt natuurlijk voor zich dat er voor mensen 
die arbeidsongeschikt zijn en die zichzelf in staat achten om twee halve 
dagen of twee dagen in de week te werken, maar die dat vandaag niet 
kunnen omdat zij anders hun uitkering dreigen te verliezen, oplossin-
gen moeten komen. Daar ben ik het volkomen mee eens. Ik ken voor-
beelden van mensen die op hun 35 door de NMBS op medisch pensi-
oen worden geplaatst en die van pure miserie, letterlijk, naar Portugal 
moeten verhuizen omdat ze met de triestige uitkering die ze krijgen – 
dat is hun enige zekerheid, dat ze een uitkering krijgen waarvan ze hier 
niet kunnen leven – daar kunnen leven. Dat soort zaken moet inder-
daad de wereld uit, daar ben ik het helemaal mee eens. 
 
Het gaat hier niet over arbeidsongeschikten die geheel of gedeeltelijk 
weer aan de slag willen proberen te gaan, zonder dat ze het risico lo-
pen om een uitkering of een stuk daarvan te verliezen. Het gaat mij 
over mensen die kerngezond zijn, een werkloosheidsuitkering krijgen 
en een stuk van hun werkloosheidsuitkering boven op hun loon krijgen 
als ze toch weer aan de slag gaan, terwijl hun collega's op de werkvloer 
die niet krijgen en terwijl onze sociale zekerheid geen marge heeft om 
mensen een uitkering te geven waar ze eigenlijk, in principe, geen 
recht op hebben. Vindt u het oorbaar dat mensen die een werkloos-
heidsuitkering krijgen, in ruil om aan de slag te gaan een stuk van die 
uitkering kunnen behouden boven op hun loon? Is dat te verantwoor-
den ten aanzien van onze sociale zekerheid? Ten aanzien van het al-
gemeen belang? Is dat te verantwoorden ten aanzien van de collega's 
op de werkvloer? Dat wil ik graag weten van u. 
 

03.227  Björn Anseeuw (N-VA): 

M. Beke ne répond pas à ma ques-
tion.  
 
Il faut en effet dégager une solution 
pour de telles situations, tout 
comme pour les personnes qui 
sont dirigées vers leur pension mé-
dicale à un jeune âge. Ma question 
concernait toutefois les allocations 
de chômage. 
 

03.228  Wouter Beke (cd&v): Als dat gedeeltelijk en tijdelijk is, om ze 

naar werk te kunnen leiden, kan dat ertoe bijdragen. 
 

03.228  Wouter Beke (cd&v): S'il 

s'agit d'une mesure partielle et 
temporaire, pour les inciter à tra-
vailler, cela peut aider. 
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03.229  Björn Anseeuw (N-VA): Dat is inderdaad een antwoord. U 

hebt uw woorden heel erg gewikt en gewogen: het kan ertoe bijdragen. 
Ik zal heel duidelijk zijn. U hebt het over een berekende gok: het kan 
ertoe bijdragen. De N-VA heeft daar een duidelijk standpunt in. Als men 
inderdaad in staat is om te gaan werken en men heeft pijn aan zijn 
goesting, om het eens te zeggen met woorden van uw partijgenoot, de 
Vlaamse minister van Werk die nagels met koppen slaat, als het enige 
probleem pijn aan zijn goesting is, dan is het onze mening dat men 
inderdaad aan de slag moet zonder daarvoor een extra bonus te krij-
gen.  
 
Uiteindelijk kan zelfs het perverse effect ontstaan dat mensen liever 
kiezen om nog wat langer in de werkloosheid te blijven, in de hoop dat 
ze inderdaad een bonus zouden krijgen. Dan is men wel heel erg ver 
van huis. Stel immers dat iemand gedurende drie maanden zijn kers-
vers loon met een deel van de werkloosheidsuitkering kan cumuleren. 
Ik wil het aantal mensen niet te eten geven dat pijn aan de goesting 
heeft en na drie maanden en een dag zal zeggen dat het niet lukt en 
dat ze zich uit hun job werken. Mensen die niet willen werken, vinden 
wel een uitweg, al is het maar dat ze het de baas zo beu als koude pap 
maken zodat ze naar buiten worden gedragen. Zij kennen alle truken 
van de foor. Zij kennen alle regeltjes die ze daarvoor kunnen gebrui-
ken. 
 
Wat hebt u dan bereikt? U hebt meer uitgaven in de sociale uitkeringen, 
zonder een positief effect op de werkzaamheid. Integendeel, de men-
sen die werken en blijven werken zullen opnieuw het gelag voor de 
extra uitkeringen dubbel en dik moeten betalen. Het kan in theorie mis-
schien wel werken, maar in de praktijk wil ik de mensen niet te eten 
geven die na drie maanden en een dag stoppen. 
 

03.229  Björn Anseeuw (N-VA): 

M. Beke a bien pesé ses propos. 
Les personnes qui sont capables 
de travailler et qui n'ont pas envie 
de le faire, comme l'a souligné à 
raison le ministre flamand du travail 
du cd&v, doivent aller travailler 
sans recevoir de prime supplémen-
taire. En effet, l'effet pervers pour-
rait être que les gens préfèrent res-
ter au chômage un peu plus long-
temps, dans l'espoir d'obtenir une 
prime plus tard. 
 
Je ne voudrais pas avoir à nourrir 
tous les réfractaires au travail qui 
cessent de travailler au bout de 
trois mois et un jour. Ceux qui ne 
veulent pas travailler trouveront 
une échappatoire. On se retrouve 
alors dans une situation où les dé-
penses en matière d'allocations so-
ciales augmentent, sans que cela 
contribue positivement au taux 
d'emploi.  
 

03.230  Wouter Beke (cd&v): U vroeg of de fiscale hervorming alles 

zou oplossen. Ik heb toen geantwoord dat die noodzakelijk maar niet 
voldoende was. In het voorbeeld dat u hebt aangehaald, is er iets an-
ders dat we moeten stimuleren en dat is dat werken aantrekkelijker 
wordt gemaakt en dat het verschil tussen werken en niet werken wordt 
vergroot. 
 

03.230  Wouter Beke (cd&v): La 

réforme fiscale est nécessaire mais 
pas suffisante. Cet exemple 
montre clairement que nous de-
vons rendre le travail plus attrayant 
et que la différence entre travailler 
et ne pas travailler doit être accen-
tuée. 
 

03.231  Björn Anseeuw (N-VA): (…) 

 

 

03.232  Wouter Beke (cd&v): Niet met de voorstellen waarmee wij 

voor de pinnen zullen komen. 
 

 

03.233  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Madame la présidente, si la 

Vivaldi est toujours en place, je vais pouvoir commencer. D'abord, 
peut-être commencer sur la question de l'austérité. J'ai entendu tout à 
l'heure le collègue Laaouej qui disait que la Vivaldi ne s'en prenait pas 
aux services publics. Malheureusement, je dois le détromper. Il suffit 
de regarder le premier tableau budgétaire de la Vivaldi pour voir que la 
première ligne proposait des réductions dans les services publics fé-
déraux. 
 
J'ai aussi eu un débat avec la secrétaire d'État, Mme Alexia Bertrand, 
sur cette question de l'austérité. Elle soutenait devant moi qu'il n'y a 
pas d'austérité. "Et la preuve qu'il n'y a pas d'austérité", me disait-elle, 
"c'est qu'on accorde des aides à la population dans le cadre de la crise 

03.233  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): Ik begin met de bezuinigin-
gen. De heer Laaouej zegt dat de 
vivaldicoalitie niet aan de openbare 
diensten raakt, maar uit de begro-
tingstabel blijkt dat er bespaard 
wordt bij de FOD's. De staatssecre-
taris wil met de energiesteun aan 
de bevolking aantonen dat er geen 
sprake is van bezuinigingen, maar 
die gerichte en ontoereikende 
steunmaatregelen staan bezuini-
gingen op de lopende uitgaven niet 
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énergétique." D'abord, madame la secrétaire d'État, rappelons que 
cette aide est totalement insuffisante pour les gens et qu'elle est ponc-
tuelle. Par ailleurs, elle n'empêche pas du tout l'austérité qui s'applique 
sur les dépenses courantes.  
 
J'en ai pour preuve cette fameuse "austérité variable" qui s'ajoute à 
l'austérité fixe; car lorsque le gouvernement s'est mis en place en 2020, 
il a décidé de prévoir une austérité fixe et d'y ajouter une austérité va-
riable en fonction de la situation économique.  
 
Un tableau a été publié. Dans ce tableau, il apparaît clairement que, et 
c'était l'engagement du gouvernement, si la croissance est inférieure à 
1 %, il n'y aurait pas d'austérité variable. C'est le cas de 2023, puis-
qu'on est à 0,5-0,6 %, donc pas d'austérité variable. Et pourtant, un 
effort variable est mené en 2023. Donc en fait, on rajoute de l'austérité 
variable à l'austérité fixe. 
 
La secrétaire d'État, en commission, me répond: "Il s'agit d'une déci-
sion du gouvernement qui a été prise avant mon entrée en fonction. 
Finalement, cela ne me concerne pas. Je n'étais pas là à l'époque. La 
situation budgétaire l'impose." 
 
L'austérité a des conséquences graves. Il faut quand même le rappe-
ler. Plus d'augmentation des barèmes depuis 20 ans dans les services 
publics fédéraux. Le personnel de ces ministères manifeste d'ailleurs 
chaque semaine pour protester contre cela. Les effectifs sont en 
baisse. Le gouvernement, finalement, grignote la masse salariale par 
les deux bouts, par la baisse des effectifs et par les salaires.  
 
Chers collègues, il faut quand même vous dire qu'en 2009, il y avait 
83 000 agents dans la Fonction publique, et qu'ils ne sont plus que 
64 000 aujourd'hui. 20 000 emplois supprimés en douze ans: c'est l'im-
pact de l'austérité. À ce rythme, dans quarante ans, il n'y aura plus 
personne, plus aucun travailleur dans les services publics fédéraux. 
 
Il y a des sous-utilisations structurelles, une réduction de la norme de 
croissance des soins de santé. 
 
En 2019, le PTB avait introduit un amendement pour la création d'un 
fonds blouses blanches, qui avait donné 400 millions d'euros par an au 
personnel soignant. Mais le gouvernement Vivaldi, avec des compo-
santes de gauche, coupe dans la norme de croissance, qui passe de 
2,5 à 2 %. Nous avons un ministre de la Santé qui dit que les budgets 
de la santé ne diminuent pas. Oui, ils diminuent! Quand on diminue la 
norme de croissance, la qualité des soins diminue. 
 
Il y a ces attaques contre les crédits-temps et les interruptions de car-
rière. La Vivaldi est vraiment dans la continuité du gouvernement de 
droite de Charles Michel en réduisant la nombre de bénéficiaires des 
crédits-temps, en raccourcissant la durée de l'interruption, en dimi-
nuant les indemnités. Selon le dernier baromètre de la Ligue des Fa-
milles, sept familles sur dix souffrent du manque de conciliation vie pri-
vée – vie professionnelle. On a montré récemment qu'en quatre ans, 
le nombre de personnes qui passent directement de leur allocation de 
maladie à leur pension a augmenté de 25 %. La situation est catastro-
phique pour les gens. 
 

in de weg. In 2020 had de regering 
beslist om een vaste budgettaire 
inspanning en, als de economische 
groei meer dan 1 % bedroeg, ook 
een variabele inspanning te leve-
ren. In 2023 zal de groei 0,5 % be-
dragen, maar toch heeft de rege-
ring beslist om een variabele in-
spanning te leveren. In de commis-
sie heeft de staatssecretaris aan-
gevoerd dat die beslissing, die vóór 
haar aantreden werd genomen, 
door de begrotingssituatie ingege-
ven werd. 
 
Bezuinigen heeft ernstige gevol-
gen. De barema's bij de FOD's wer-
den al twintig jaar niet verhoogd. 
Het personeel van de ministeries 
manifesteert elke week om dat aan 
te klagen. Het personeelsbestand 
daalt. In 2009 telde het openbaar 
ambt 83.000 ambtenaren, tegen-
over 64.000 vandaag. 
 
Ondanks de aanwezigheid van 
linkse partijen in de regering wordt 
de groeinorm voor de gezond-
heidszorg van 2,5 naar 2 % ver-
laagd. In 2019 werd dankzij een 
amendement van de PVDA het 
Zorgpersoneelfonds opgericht en 
wordt er jaarlijks 400 miljoen euro 
aan het zorgpersoneel toegekend. 
De minister van Volksgezondheid 
beweert dat het budget niet af-
neemt, terwijl de daling van de 
groeinorm de kwaliteit van de zorg 
aantast. 
 
Met de aanvallen op de loopbaan-
onderbrekingen treedt de vivaldico-
alitie in de voetsporen van de rege-
ring-Michel. Volgens de Ligue des 
familles lijden zeven op de tien ge-
zinnen onder het gebrek aan even-
wicht tussen werk en privéleven. In 
vier jaar tijd is het aantal mensen 
dat van een ziekte-uitkering naar 
een pensioen overstapt met 25 % 
gestegen. 
 
Er wordt aan de bezuinigingen 
vastgehouden en rechts beweert 
dat links alleen maar kan uitgeven. 
De PVDA heeft nochtans voorstel-
len om de begroting onder controle 
te houden zonder de bevolking te 
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Par rapport à cette austérité qui est maintenue malgré les compo-
santes de gauche de la Vivaldi, on entend l'opposition de droite qui 
prétend que la gauche ne sait faire que dépenser. Pourtant, le PTB a 
de nombreuses pistes pour maîtriser le budget. La différence avec les 
pistes de la droite est que nous évitons de nuire à la population.  
 
Parmi ces pistes – et c'est un élément central si on veut maîtriser le 
budget –, il y a le blocage des prix de l'énergie. Cela permettrait de 
réduire fortement le déficit, en plus d'aider les gens. Il y aurait notam-
ment moins d'aides nécessaires pour les ménages et les entreprises, 
moins d'électricité pour la SNCB, moins de chauffage pour les bâti-
ments de l'État.  
 
Il y a vraiment moyen de faire beaucoup, mais le gouvernement dit que 
cela doit se passer au niveau européen et non au niveau belge, alors 
que d'autres pays le font. Pourtant, les manifestants l'ont encore rap-
pelé le 16 décembre dernier. Je cite le site de la FGTB: "Un blocage 
des prix de l'énergie, puisque l'Europe n'accouche d'aucune décision, 
il faut le faire au niveau national." On voit que, même quand elle ac-
couche d'une décision, c'est totalement insuffisant. 
 
Une autre politique monétaire permettrait aussi de maîtriser le budget. 
Ici, on a une Banque centrale qui adopte une politique de hausse de 
taux qui va à l'encontre de la croissance et qui accroît la charge d'inté-
rêts sur notre dette publique. La présidente de la Banque centrale eu-
ropéenne a défendu la politique de taux élevés de la Banque centrale 
européenne, ajoutant "même si cela aboutit à freiner la croissance". 
Vous entendez bien: la présidente de la Banque centrale européenne 
s'en fout de la croissance! Ce qui compte, c'est évidemment jouer sur 
la hausse des taux d'intérêts et sur l'inflation. 
 
Une autre piste serait de faire des économies dans le budget des mé-
dicaments. La Cour des comptes rapporte qu'en deux ans, le budget 
des médicaments a augmenté de 738 millions d'euros. Cela ne pose 
pas de problème à ce gouvernement. C'est même le poste des dé-
penses de santé qui augmente le plus et c'est plus que prévu. C'est 
notamment dû aux contrats secrets qui sont de plus en plus signés 
entre le gouvernement et les multinationales pharmaceutiques et qui 
représentent aujourd'hui 35 % du budget médicaments. C'est pourquoi 
nous défendons un modèle Kiwi depuis des années mais, visiblement, 
les autres partis ne veulent pas de ce modèle Kiwi et veulent continuer 
à faire des cadeaux aux multinationales. 
 
Une autre piste serait d'augmenter les salaires bruts, c'est-à-dire ne 
pas bloquer les salaires à 0 %. Cela ferait rentrer des cotisations so-
ciales et du précompte professionnel. 
 
Une autre piste serait de réduire les cadeaux aux grandes entreprises 
car nombre d'entre elles ne paient presque pas d'impôt des sociétés. 
On leur a offert aussi un milliard de réduction de cotisations dites pa-
tronales qui profitent à toutes les entreprises, même celles qui croulent 
sous les bénéfices, et des subsides salariaux qui atteignent aujourd'hui 
16 milliards d'euros par an (dispense de précompte professionnel et 
réduction de cotisations sociales). 
 
Ce qu'il faudrait prendre aussi, ce sont de véritables mesures contre la 
grande fraude et contre les paradis fiscaux, ce que ce gouvernement 
ne fait pas non plus. 

schaden. Door de bevriezing van 
de energieprijzen zouden het tekort 
en de uitgaven voor steunmaatre-
gelen, maar ook de energiereke-
ningen van de overheid verminderd 
kunnen worden. De regering zegt 
dat dit op Europees niveau moet 
gebeuren, terwijl andere landen dat 
op hun niveau doen. 
 
Op 16 december heeft het ABVV 
erop gewezen dat de prijzen op het 
nationale niveau geblokkeerd moe-
ten worden, aangezien er op het 
Europese niveau geen enkele be-
slissing uit de bus komt.  
 
Met een ander monetair beleid zou 
de begroting ook beter onder con-
trole gehouden kunnen worden. De 
renteverhoging door de ECB is 
contraproductief voor de groei en 
verhoogt de rentelast op de over-
heidsschuld. De voorzitster van de 
ECB heeft dat beleid echter verde-
digd, zelfs als de groei daardoor 
vertraagd wordt.  
 
Een andere mogelijkheid is bezui-
nigen op de begroting voor de ge-
neesmiddelen. Het Rekenhof heeft 
gerapporteerd dat de middelen die 
daarvoor uitgetrokken worden in 
twee jaar tijd met 738 miljoen euro 
toegenomen zijn. Het is de sterkst 
stijgende post van de gezond-
heidsuitgaven. De geheime con-
tracten met de multinationals ma-
ken 35 % van die uitgavenpost uit. 
Wij bepleiten het kiwimodel, maar 
de andere partijen willen de multi-
nationals cadeaus blijven geven.  
 
Een verhoging van het brutoloon 
zou tot hogere sociale bijdragen en 
bedrijfsvoorheffingen leiden. 
 
De grote bedrijven minder cadeaus 
geven is een andere mogelijkheid. 
De verlaging van de werkgeversbij-
dragen met 1 miljard euro komt de 
zeer winstgevende bedrijven ten 
goede. De loonsubsidies bedragen 
16 miljard euro per jaar. Er moeten 
ook maatregelen tegen grootscha-
lige fraude en belastingparadijzen 
genomen worden. 
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On sait que l'énergie n'est pas un sujet anodin, puisqu'il a même con-
duit à la démission du "fusible De Bleeker". Pour se protéger, le pre-
mier ministre a fait sauter ce fusible-là, qui a été remplacé par Alexia 
Bertrand, ici présente. Derrière ce jeu politicien se cachent l'inquiétude 
de la population et la question de savoir ce qui va se passer le 1e avril 
2023. À quel taux sera taxée l'énergie? À 6 %? À 21 %? Ou à une 
combinaison de TVA et d'accises qui équivaudrait à 21 % ou moins? 
Le ministre des Finances n'a jamais fourni de précisions à cet égard. 
 
On sait que des versions très différentes circulent au sein de la Vivaldi. 
Le ministre Vandenbroucke certifie que la TVA à 6 % sur le gaz et 
l'électricité est permanente. Le premier ministre dit, au contraire, que 
ce sera neutre sur le plan budgétaire. M. Laaouej, quant à lui, déclare 
qu'il n'est pas question de reprendre d'une main ce qui a été donné de 
l'autre mais dit qu'il y aura quand même des accises. Il faut essayer de 
s'y retrouver dans toutes ces déclarations. 
 
Enfin, on a le ministre des Finances et la secrétaire d'État qui, en com-
mission, disent beaucoup de choses pour ne rien dire, et qui ne répon-
dent à aucune des questions qu'on leur pose afin de savoir ce qu'il en 
sera réellement. On a aussi les accises sur le carburant. En l'occur-
rence, il a fallu attendre cinq mois pour que le ministre prenne une me-
sure visant à faire baisser un tout petit peu les accises sur le carburant, 
alors que les citoyens n'en pouvaient plus à la pompe, alors qu'il n'a 
fallu que cinq jours pour que ce soit dépassé et totalement mangé. 
 
En fin de compte, ce que le ministre a fait, c'est non seulement réduire 
les accises dans des proportions extrêmement minimes, mais aussi 
mettre en place un système de cliquet qui fait qu'on est très rapidement 
revenu au niveau initial des accises sur l'essence. Dès lors, aujour-
d'hui, cette prime, cette réduction n'existe plus du tout. 
 
Tout à l'heure, M. Vanden Burre a fièrement annoncé que le gouver-
nement avait pris des mesures pour écrémer les surprofits d'ENGIE-
Electrabel, mais nous avons calculé que ces surprofits allaient at-
teindre 10 milliards d'euros sur la période 2021-2025, alors que le gou-
vernement ne prend qu'un milliard sur ce montant. La nouvelle taxe sur 
les surprofits équivaut donc à 1 milliard d'euros, à ajouter à l'ancienne 
taxe nucléaire. On atteint finalement 2,8 milliards d'euros de prélève-
ment sur 10 milliards d'euros. 
 
On laisse beaucoup de crème à Electrabel: on lui laisse 7 milliards de 
surprofits! Pourquoi? Il doit y avoir eu très probablement des transac-
tions secrètes avec ENGIE Electrabel qui font que l'on en est dans 
cette situation. 
 
Je voudrais vous parler de notre gendarme budgétaire: l'Union euro-
péenne. On nous a fait croire que le gendarme avait changé. Je ne 
résiste pas à l'envie de citer le débat que j'avais eu avec Thomas Der-
mine en commission de l'Économie, l'année passée. Il disait: "La dis-
cussion avec la Commission européenne ce midi était relativement 
productive. Pour répondre à M. Van Hees, j'ai la faiblesse de croire 
qu'elle a aussi appris de ses erreurs, et notamment de la réaction aus-
tère suite à la crise de 2008-09). Il disait encore: "J'étais à la Commis-
sion européenne, ce midi, pour discuter de ce projet (le plan de re-
lance). Il y a véritablement un changement complet de paradigme qui 
est le résultat de cette crise et j'espère que nous en tirerons les leçons. 

Het energievraagstuk baart de eer-
ste minister zorgen. Hij heeft er-
voor gezorgd dat mevrouw 
De Bleeker ontslag nam, waarna 
zij vervangen werd door Alexia 
Bertrand. Achter dat politieke spel-
letje gaat de bezorgdheid van de 
bevolking schuil, die zich afvraagt 
wat er op 1 april 2023 zal gebeu-
ren: zal de btw op energie 6 % of 
21 % bedragen? Zal de btw-maat-
regel gekoppeld worden aan een 
accijnsmaatregel? 
 
Verscheidene hypothesen circule-
ren binnen de vivaldicoalitie en de 
situatie is onduidelijk. Minister Van-
denbroucke verzekert dat de btw 
permanent verlaagd wordt naar 
6 %. De eerste minister zegt dat de 
maatregel budgetneutraal moet 
zijn. De heer Laaouej heeft het 
over een accijnsverhoging. In de 
commissie houden de minister van 
Financiën en de staatssecretaris 
zich op de vlakte. 
 
De minister heeft vijf maanden ge-
wacht alvorens de accijnzen op 
brandstof te verlagen, terwijl de 
burgers er niet meer tegen konden. 
Het effect van deze maatregel 
werd in vijf dagen tijd tenietgedaan. 
Bovendien opteerde de minister 
voor een cliquetsysteem, waardoor 
we vandaag weer op het oorspron-
kelijke accijnsniveau voor benzine 
zitten.  
 
De heer Vanden Burre heeft maat-
regelen aangekondigd die tot doel 
hebben de overwinsten van ENGIE 
en Electrabel af te romen. Tussen 
2021 en 2025 zullen die overwin-
sten 10 miljard euro bedragen en 
de regering is van plan om slechts 
1 miljard af te romen. Samen met 
de oude nucleaire taks levert dat 
2,8 miljard euro op. 
 
Electrabel behoudt dus een over-
winst van 7 miljard euro. Dat is 
waarschijnlijk te danken aan ge-
heime overeenkomsten die met 
ENGIE en Electrabel gesloten wer-
den. 
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Et j'ai la faiblesse de croire que la Commission a aussi appris de ses 
erreurs." 
 
Forcément, ses mots m'avaient rendu enthousiaste. La Commission 
européenne avait enfin compris! Et, en effet, on a entendu qu'elle allait 
revoir son mécanisme, ses vieux principes (3 %, 60 %, les normes de 
Maastricht). Finalement, la déception est grande puisque, oui, une ré-
forme européenne est prévue, mais les normes sont maintenues. Le 
ministre des Finances nous a dit que c'était "seulement" le chemin pour 
y arriver qui sera différent. 
 
Que trouve-t-on dans ce chemin? Encore plus de contrôles sur les ré-
formes à effectuer, mais des réformes libérales, pro-patronales, et des 
sanctions encore plus tangibles dès lors qu'elles ne sont plus nu-
cléaires, des sanctions plus faciles à prendre dont le risque est plus 
grand de les voir effectivement se réaliser. 
 
En conclusion, le gendarme européen a une matraque encore plus ef-
ficace qu'avant pour nous imposer ses réformes libérales. La preuve 
en est qu'il utilise ses techniques via une autre voie qui est le plan de 
relance de l'Union européenne (RRF). Là, il n'attend pas, il sanctionne 
déjà. 
 
En effet, on est déjà pénalisé sur le dossier des pensions puisque la 
première tranche à verser de 179 millions n'est pas versée. Et derrière 
cette décision, on trouve un différend sur la réforme des pensions. On 
veut nous sanctionner sur un dépassement du budget pensions de 
0,1 % en 2070. C'est ce que le Bureau du Plan a prévu comme risque 
de dérapage: 0,1 % en 2070! Pensez que l'impact du manque d'inves-
tissements sur le climat est redoutable et nous coûterait 10 ou 100 fois 
plus cher! Il est assez incroyable d'entendre ce genre de choses! 
 
Finalement, tout le monde a acclamé ce plan de relance et d'investis-
sement européen. Or la population est totalement perdante avec ce 
plan. Que sait-on? On sait que les montants que l'on reçoit (ou non), 
on devra de toute façon les payer in fine, d'une manière ou d'une autre. 
On n'est pas sûr de les avoir, mais on va payer et, en plus, l'Union 
européenne utilise le prétexte de ce plan pour nous imposer des ré-
formes pro-patronales et antisociales. On est donc totalement perdant. 
 
On est dans un débat budgétaire. De l'argent, il y en a. Ce n'est pas à 
vous que je dois dire cela, madame la secrétaire d'État. Les entreprises 
belges ont réalisé des résultats record cette année. Leur marge béné-
ficiaire a explosé les compteurs. La croissance des bénéfices a dé-
passé la croissance du PIB alors que la croissance des salaires est, 
elle, inférieure à la croissance du PIB. Si on regarde sur dix ans, on se 
rend compte que les salaires ont baissé dans la répartition du gâteau. 
Ils sont passés de 52 % à 49 % du revenu national brut, ce qui repré-
sente, annuellement, une perte de 16 milliards d'euros pour les sa-
laires, alors que les bénéfices des entreprises passent de 22,7 % à 
27,8 % du revenu national brut, ce qui représente un gain annuel de 
29 milliards pour les entreprises.  
 
Nous avons donc un impôt des sociétés qui est une passoire, qui laisse 
passer les bénéfices sans les taxer. La Vivaldi a déclaré appliquer un 
impôt de 15 % minimum via le système dit "de la corbeille", mais on se 
rend compte que ça ne fonctionne pas, que le gouvernement précé-

De Europese Unie blijft onze bud-
gettaire waakhond. Vorig jaar heeft 
staatssecretaris Dermine gezegd 
dat de gesprekken met de Com-
missie productief waren. De Com-
missie had zich te streng opgesteld 
in de nasleep van de crisis van 
2008-2009, maar had uit haar fou-
ten geleerd. Nog steeds naar aan-
leiding van de gesprekken over het 
relanceplan had staatssecretaris 
Dermine het over een paradigma-
shift bij de Commissie. 
 
De Commissie was van plan haar 
oude mechanismen te herzien. De 
teleurstelling is groot omdat, on-
danks de geplande hervorming op 
Europees niveau, de normen van 
3 % en 60 % behouden blijven. 
Volgens de minister van Financiën 
zal er een andere weg ingeslagen 
worden. Met andere woorden: men 
mag meer controle verwachten op 
de door te voeren hervormingen 
ten gunste van de werkgevers, en 
ook effectievere sancties. Dankzij 
het relanceplan zal Europa ons dus 
nog gemakkelijker zijn liberale  
hervormingen kunnen opleggen.  
 
Wat het pensioendossier betreft, 
worden we al bestraft, aangezien 
de eerste schijf van 179 miljoen 
euro niet uitbetaald wordt. Men wil 
ons een sanctie opleggen omdat 
we het pensioenbudget met 0,1 % 
overschrijden in 2070, terwijl de im-
pact van het uitblijven van investe-
ringen inzake klimaat pas echt een 
gevaar vormt en ons tien of hon-
derd keer méér zou kosten! 
 
Met dit nochtans veelgeprezen Eu-
ropese plan trekt de bevolking aan 
het kortste eind. We zullen de be-
dragen moeten terugbetalen, maar 
zijn nog niet zeker dat we ze über-
haupt zullen krijgen! Bovendien ge-
bruikt de Europese Unie dit plan als 
voorwendsel om ons antisociale 
hervormingen op te leggen die en-
kel de werkgevers ten goede ko-
men. 
 
Geld is er nochtans in overvloed. 
De Belgische bedrijven hebben dit 
jaar recordwinsten geboekt. De 
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dent déjà avait adopté une "corbeille" de 7,5 % alors que l'on voit en-
core des sociétés payer des taux dérisoires pour l'impôt des sociétés. 
Prenons un exemple – au hasard, madame la secrétaire d'État –, celui 
d'Ackermans & Van Haaren, dont les derniers comptes annuels pour 
2021 affichent un taux d'imposition de 0,01 %. On ne peut pas parler 
de rage taxatoire. 
 
Pourquoi cela ne marche-t-il pas? Parce que les sociétés peuvent con-
tinuer à utiliser les déductions. J'ai obtenu de la Cour des comptes des 
documents que le SPF lui avait transmis, notamment un tableau qui 
montre que ce taux minimum de 15 % censé s'appliquer aux sociétés 
rapporte en fait très peu en 2023 et 2024, et va en réalité même coûter 
de l'argent à l'État à partir de 2025. Cela est dû au fait que les quelques 
sociétés qui sont concernées par ce filtre pourront quand même dé-
duire l'année suivante. Il y a donc simplement un report des déduc-
tions. 
 
Reste évidemment à taxer les grandes fortunes. À ce propos, madame 
la secrétaire d'État, j'ai lu votre interview du 10 décembre dans La Der-
nière Heure. Le titre c'est "taxer les grosses fortunes devient vite une 
taxation de la classe moyenne". Vous y expliquez qu'en fait "l'idée de 
taxer les grosses fortunes devient très vite une taxation de la classe 
moyenne. On le voit dans nos tranches fiscales si vous regardez où 
commence la taxation à 50 %." 
 
Il y a plusieurs enseignements intéressants à tirer de cette interview. 
D'abord, madame la secrétaire d'État, vous confondez taxation des re-
venus et du patrimoine. J'ose supposer que c'est fait exprès pour noyer 
le poisson. Deuxièmement, on taxe déjà les grandes fortunes via la 
taxe sur les comptes-titres, or vous ne répondez pas cela. Moi je m'at-
tendais à cette réponse-là! Vous ne le répondez pas car vous êtes bien 
placée pour savoir que la taxe sur les comptes-titres ne touche pas les 
grandes fortunes, dont la fortune n'est pas détenue via des comptes-
titres. En commission, je vous avais demandé d'expliquer au ministre 
des Finances que cette façon de procéder ne fonctionne pas pour taxer 
les plus grosses fortunes. 
 
La 19e fortune du pays se cache derrière la classe moyenne pour refu-
ser une taxe qui permet de mieux cibler les grandes fortunes. C'est 
quand même assez fort de café! Il est ici question d'une taxe des mil-
lionnaires que nous défendons d'ailleurs dans notre amendement. Elle 
permettrait de taxer à partir d'un certain montant de patrimoine (un, 
deux, trois, quatre ou cinq millions). Il s'agit précisément d'une taxe qui 
permettrait d'éviter d'impacter la classe moyenne, contrairement à la 
TVA et les accises qui sont des taxes foncièrement injustes.  
 
Pour ce qui concerne les investissements, M. Vanden Burre a dit tout 
à l'heure que de merveilleuses choses allaient se produire au niveau 
du rail. Mais il nous a montré une courbe qui va jusqu'en 2032.  
 
On voudrait bien vous croire, monsieur Vanden Burre! Mais si le gou-
vernement qui met en place une trajectoire budgétaire n'applique pas 
cette dernière dans son propre budget, comment croire que les pro-
chains gouvernements se sentiront liés à cette trajectoire budgétaire? 
Il est clair que cela ne sera pas le cas.  
 
Si on regarde le budget 2023, on constate que les investissements 
pour le rail…  

winst is forser toegenomen dan het 
bbp, terwijl de lonen minder geste-
gen zijn dan het bbp. In tien jaar tijd 
daalde het percentage van de lo-
nen van 52 naar 49 % van het bruto 
nationaal inkomen, wat een jaar-
lijks verlies van 16 miljard euro ver-
tegenwoordigt, terwijl de winsten 
van de bedrijven stegen van 22,7 
tot 27,8 %, wat neerkomt op een 
jaarlijks extraatje van 29 miljard 
euro.  
 
Wat de vennootschapsbelasting 
betreft, laat men winsten onbelast. 
De vorige regering paste het zoge-
noemde systeem van de korf toe 
door een tarief van 7,5 % vast te 
leggen. De door de vivaldiregering 
gehanteerde minimumbelasting 
van 15 % werkt niet, omdat bedrij-
ven aftrekken kunnen blijven over-
dragen en belachelijk lage tarieven 
genieten. Het Rekenhof heeft aan-
getoond dat het minimumtarief van 
15 % in 2023 en 2024 heel weinig 
zal opleveren en vanaf 2025 geld 
zal kosten aan de Staat. De wei-
nige bedrijven die in die filter blijven 
haken, zullen immers hun aftrek-
ken nog naar het volgende jaar 
kunnen overdragen. 
 
Mevrouw de staatssecretaris, u 
verklaarde dat het belasten van 
grote vermogens vrij snel neerkomt 
op het belasten van de midden-
klasse. U verwart de belasting op 
inkomen met die op vermogen – 
wellicht om de vis te verdrinken. 
Bovendien ontsnappen de grote 
vermogens aan de effectentaks, 
omdat hun vermogen niet op der-
gelijke rekeningen staat. De minis-
ter van Financiën moet dus weten 
dat dit systeem niet werkt. 
 
De op negentien na rijkste persoon 
in dit land verschuilt zich achter de 
middenklasse om geen belasting 
op grote vermogens te betalen! Die 
miljonairstaks, die we in ons amen-
dement verdedigen, zou geheven 
worden op het vermogen vanaf een 
bepaald bedrag en precies de mid-
denklasse sparen, in tegenstelling 
tot de btw en de accijnzen, die door 
en door onrechtvaardige taksen 
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 zijn.  
 
De heer Vanden Burre heeft de in-
vesteringen in het spoor bejubeld, 
maar de grafiek die hij getoond 
heeft gaat tot 2032. Als deze rege-
ring dat traject in zijn eigen begro-
ting al niet volgt, hoe kan men dan 
denken dat de volgende regerin-
gen dat zullen doen?  
 

La présidente: Monsieur Van Hees, votre temps de parole sera bientôt écoulé. Je vous demande de con-
clure.  
 

03.234  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Je conclus, madame la prési-

dente.  
 
On se rend compte que les dépenses pour le rail sont de 1 % plus 
élevés qu'en 2020, année où le gouvernement a été mis en place. 
Entre-temps, l'indice des prix a augmenté, quant à lui, de 14,6 %. 
Donc, en réalité, le budget pour le rail n'a pas augmenté, mais il a 
baissé.  
 

03.234  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): In de begroting 2023 zijn de 
investeringen in het spoor 1 % ho-
ger dan in 2020, maar de con-
sumptieprijsindex is met 14,6 % 
gestegen. In werkelijkheid werden 
de middelen voor het spoor dus 
verlaagd.  

La présidente: Je vous invite à conclure, monsieur Van Hees.  
 

03.235  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Je conclus, madame la prési-

dente, en disant que, sur le terrain, la situation du rail est catastro-
phique. On a d'ailleurs connu une grève du rail d'une ampleur inédite 
depuis six ans. Chaque mois 3 500 trains sont annulés. Selon Infrabel, 
à l'avenir, les retards de trains s'accumuleront. De nombreux investis-
sements sont gelés, dans l'attente de prêts de la Banque européenne 
d'investissement (BEI). Enfin, les chantiers RER sont reportés jusque 
2032 et 2033 et j'en conclus donc que la situation pour le rail est tota-
lement catastrophique. 
 

03.235  Marco Van Hees (PVDA-

PTB): De situatie is er rampzalig: er 
wordt gestaakt, er worden treinen 
geschrapt, investeringen opge-
schort en werken aan het GEN uit-
gesteld. 

03.236  Christian Leysen (Open Vld): Mevrouw de voorzitster, beste 

collega's, ik heb aandachtig geluisterd en hoop niet te veel in herhaling 
te vallen, dus ik heb een aantal zaken uit mijn voorbereiding geschrapt. 
Ik zal ook proberen om het een beetje over een andere boeg te gooien. 
 
De Nederlandse politicus, en voormalige D66-kopman, Hans van 
Mierlo verklaarde ooit dat een begroting veel weg heeft van een deken 
in de winter: als de één het naar zich toetrekt, ligt de ander in de kou. 
Het maken van een begroting is altijd lastig. Als ondernemer kan ik 
daarover meepraten. Als het economisch voor de wind gaat, is het wat 
makkelijker. In barre tijden, zoals de huidige, is een begroting vaak een 
bittere pil. 
 
Ik heb veel kritiek gehoord van de oppositie over wat wij allemaal níet 
gedaan hebben of wat er niet gedaan werd. Sommige oppositieleden 
stelden zelfs dat een periode van lopende zaken beter zou zijn dan het 
nu voorliggend begrotingsakkoord. Wat had de oppositie dan wel ge-
daan, de btw niet verlaagd, geen basispakket energie voorzien, de 
competitiviteit van onze bedrijven en de koopkracht van onze gezinnen 
niet ondersteund? Ik herinner mij trouwens levendig wat wij hier in de 
periode van lopende zaken allemaal hebben laten passeren. Ik vergeet 
bovendien niet dat wij sinds 2007 ettelijke jaren verloren hebben aan 
perioden van lopende zaken. 

03.236 Christian Leysen (Open 

Vld): L'ancien homme politique 
néerlandais des Démocrates 66, 
Hans van Mierlo, a un jour déclaré 
qu'un budget, c'est comme une 
couverture en hiver: si l'un la tire à 
lui, l'autre a froid. La confection du 
budget est par conséquent toujours 
un exercice difficile mais c'est par-
ticulièrement le cas quand les 
temps sont durs. En entendant 
toutes les critiques de l'opposition, 
je me demande comment elle au-
rait résolu l'équation. Pas de dimi-
nution de la TVA? Pas de forfait de 
base en matière d'énergie? Pas de 
soutien à la compétitivité de nos 
entreprises et au pouvoir d'achat 
de nos ménages? Une période 
d'affaires courantes aurait été bien 
pire. 
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Veel hervormingen waren mogelijk. Deze regering is aangetreden in 
volle coronacrisis na een periode van twee jaar zonder hervormingen 
en zonder begroting. 
 

03.237  Wouter Vermeersch (VB): Collega Leysen, u formuleert ei-

genlijk dezelfde oproep als de premier tijdens de beleidsverklaring, 
want de premier heeft hier ook gevraagd: wat hadden we dan moeten 
doen? Die vraag aan de oppositie had ik verwacht en ik heb dan ook 
al heel duidelijk geantwoord. Het gaat om twee zaken, enerzijds snij-
den in een aantal miljardenfacturen, anderzijds hervormen. 
 
Sta me toe om de vraag terug te koppelen naar u. Ongetwijfeld hebt u 
gisteren ook de Nationale Bank beluisterd. U weet dat dit land geen 
enkele financiële buffer meer heeft als er een nieuwe crisis aankomt. 
Als goed ondernemer weet u dat er sowieso nieuwe crisissen aanko-
men. Hoe verantwoordt u dat? Waarom werkt u hieraan mee? Het ge-
volg is immers dat wij eigenlijk niet meer voorbereid zijn op toekomstige 
crisissen, mijnheer Leysen.  
 
U weet ook dat de rentesneeuwbal vanaf 2027 zal beginnen te rollen, 
als alles loopt zoals vandaag, en dat de vergrijzing volledig op toerental 
komt. Hoe blijft u dat beleid verdedigen en verantwoorden als liberaal? 
De eerste minister wordt de eerste minister van de torenhoge schul-
den, de ontspoorde tekorten en de torenhoge belastingen. Dat is het 
bilan van ondertussen 23 jaar liberalen aan de macht. Ik hoorde van-
morgen Pierre Wunsch, de gouverneur van de Nationale Bank van Bel-
gië, op de radio verkondigen dat de boel is beginnen te ontsporen in 
2000. Dat zei hij op Radio 1. Wie maakt sinds 2000 deel uit van de 
regering? De liberalen zijn ondertussen 23 jaar aan de macht. Uw partij 
draagt daarin een verpletterende verantwoordelijkheid. Hoe zult u die 
verantwoordelijkheid op u nemen? 
 

03.237  Wouter Vermeersch 

(VB): Pour répondre sans attendre 
à la question de notre collègue 
Leysen: il aurait d'une part fallu 
couper dans certaines factures de 
plusieurs milliards et, d'autre part, 
entreprendre des réformes. Sinon, 
comment justifie-t-il en bon entre-
preneur que ce pays ne dispose 
plus d'aucune marge financière 
pour affronter une nouvelle crise? 
 
M. Leysen sait que si les circons-
tances restent identiques, l'effet 
boule de neige des intérêts com-
mencera à se développer à partir 
de 2027 et que le vieillissement de 
la population se fera pleinement 
ressentir. Comment peut-il conti-
nuer à défendre cette politique en 
tant que libéral? Le premier mi-
nistre peut inscrire à son actif des 
dettes, des déficits et des impôts 
colossaux. Tel est le bilan de 23 
ans de libéraux au pouvoir. Le gou-
verneur de la Banque nationale de 
Belgique a déclaré que la situation 
avait commencé à dérailler en 
2000. 
 

03.238  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Leysen, wat betreft de peri-

ode van lopende zaken – u hebt het daar graag over – lijkt u vergeten 
te zijn dat uw partij toen in de regering zat. Het was trouwens niet con-
stant een periode van lopende zaken. Op een bepaald moment was er 
ook een regering, weliswaar een minderheidsregering onder het leider-
schap van mevrouw Wilmès, maar er was een regering en u had mi-
nisters. U lijkt dat wat vergeten te zijn. U zit al 23 jaar non-stop in de 
regering.  
 
U begint over de crisismaatregelen. U mag uw spreektijd invullen zoals 
u wenst, maar ik hoop dat u nog voldoende spreektijd overhoudt voor 
de structurele hervormingen, want dat is wat hier op tafel ligt. De Nati-
onale Bank van België, de Europese Commissie en het Rekenhof heb-
ben gezegd dat het echte debat niet over de crisismaatregelen gaat, 
want het is logisch en noodzakelijk dat die worden getroffen. Ook de 
oppositie zegt dat. De vraag is echter wel hoe dat allemaal zal worden 
gefinancierd en wat de structurele hervormingen zijn. Ik hoop dat u 
daarover ook zult spreken. Ik ben in elk geval benieuwd.  
 
Leest u soms uw eigen opiniestukken? Daarin verwijst u ook naar uw 
job als bedrijfsleider. Toetst u die opiniestukken dan ook aan de prak-
tijk, aan de teksten van de regering of veeleer het gebrek eraan? 
 

03.238  Sander Loones (N-VA): 

Au cours de cette période d'affaires 
courantes, les libéraux étaient au 
gouvernement et, à un certain mo-
ment, il y a même eu un gouverne-
ment minoritaire sous la direction 
des libéraux. Espérons que dans 
son intervention, M. Leysen ac-
corde également une attention suf-
fisante aux réformes structurelles 
et à leur financement, et pas seule-
ment aux mesures de crise.  
 
Dans ses cartes blanches, M. Ley-
sen fait également référence à son 
travail en tant que directeur d'entre-
prise. Confronte-t-il donc ces 
cartes blanches à la pratique? 
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03.239  Maggie De Block (Open Vld): Mevrouw de voorzitster, de heer 

Leysen heeft twee minuten gesproken en de heer Vermeersch vier mi-
nuten, gevolgd door een onderbreking van opnieuw drie minuten door 
de heer Loones. De heer Leysen heeft zijn inleiding nog niet afgerond 
en u hebt het recht om uw vragen te stellen, maar houd u aan de 
spreektijd. Wij hebben u ook niet onderbroken. 
 
Ik vraag me ook af wat de link is tussen een opiniestuk en de begroting. 
 

03.239  Maggie De Block (Open 

Vld): Avant que M. Leysen n'ait ter-
miné son introduction, M. Ver-
meersch avait déjà pris la parole 
pendant quatre minutes et 
M. Loones pendant trois minutes. 
Je m'interroge d'ailleurs sur le lien 
qui existe entre une carte blanche 
dans un journal éditorial et le bud-
get. 
 

03.240  Christian Leysen (Open Vld): Mijnheer Loones, ik heb ge-

leerd wat in dit Parlement de praktijk is. In het bedrijfsleven zou dat al 
meteen gevolgen hebben, maar in dit Parlement kan dat allemaal. 
 
Crisissen zijn uitdagingen. Dat is niet alleen de titel van het boek van 
mijn vader, maar het zijn ook de woorden van Napoleon. De geschie-
denis toont dat men heel wat crisissen kan doorstaan als men genoeg 
veerkracht en wilskracht heeft en zich niet inlaat met de sloganeske 
beweringen dat het de fout van de anderen is en dat ze het allemaal 
slecht doen. 
 
Mijnheer Loones, u hebt verklaard dat men heeft gebroken met het be-
leid van de vorige regering. Waarom bent u dan weggelopen? Er zijn 
daarvoor verschillende redenen opgegeven. Was dat een voortschrij-
dend inzicht van uw voorzitter, een ingeving van de heilige geest of nog 
iets anders? 
 

03.240  Christian Leysen (Open 

Vld): Ce qui aurait des consé-
quences immédiates dans le 
monde des entreprises est tout à 
fait possible dans ce Parlement. 
Les crises sont des défis qui peu-
vent être relevés à condition de 
posséder suffisamment de rési-
lience et de volonté, mais pas à 
coup de slogans et d'affirmations 
comme quoi les autres font tout de 
travers. M. Loones affirme que 
nous avons rompu avec la straté-
gie du gouvernement précédent, 
mais pourquoi alors la N-VA a-t-
elle fui ce gouvernement? 
 

03.241  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Leysen, het is altijd fijn om 

te kunnen debatteren. Er was een interessante communicatie van 
toenmalig minister van Begroting, mevrouw Wilmès, over de palmares 
van de Zweedse regering. Ze verklaarde dat het begrotingstekort in 
tien jaar nog nooit zo klein was geweest, tegelijkertijd was de koop-
kracht gestegen en de staatsschuld gedaald. Dat is het oordeel dat de 
MR-politica heeft geveld toen zij minister van Begroting en later pre-
mier was. Mijnheer Leysen, ik ga ervan uit dat zij met kennis van zaken 
spreekt, dat zult u toch niet betwisten. 
 

03.241  Sander Loones (N-VA): 

Selon l'ancienne ministre du Bud-
get et ex-première ministre, 
Mme Wilmès, le déficit budgétaire 
de la Suédoise était le plus faible 
depuis une décennie. M. Leysen 
estime-t-il que ce qui se passe au 
Parlement satisfait aux normes 
énoncées dans sa carte blanche? 
 

Kunt u misschien ook eens antwoorden op de vraag die ik u heb ge-
steld? Leest u uw eigen opiniestukken, waarin u constant pleit voor wat 
meer sérieux in de begroting, voor een echt debat in dit Parlement, om 
ten gronde naar een hervorming te gaan? Toetst u die opiniestukken 
dan ook aan de praktijk? Vindt u echt dat wat u hier in het Parlement 
ziet gebeuren voldoet aan de standaarden uit uw opiniestuk? 
 

 

03.242  Christian Leysen (Open Vld): Collega, u hebt zich bij het be-

gin van het debat afgevraagd waarom men minister wil worden als men 
er niets mee doet. Ik vraag u waarom u als minister niets gedaan hebt 
en bent weggelopen. Dat is een relevante vraag. 
 

03.242 Christian Leysen (Open 

Vld): Pourquoi avez-vous quitté le 
gouvernement? 
 

03.243  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Leysen, het zal u verbazen, 

maar sommige politici hebben principes, sommige mensen trekken 
een rode lijn. Sommige partijen zeggen wat ze willen en als men die 
rode lijn overschrijdt, dan is het voor hen genoeg geweest. Voor ons 
was dat zeer duidelijk. Op een gegeven moment wilde uw partij ons 
migratiebeleid nog verder uitbesteden aan Europa en toen hebben wij 
gezegd niet onder die lat te gaan. Wij maakten op dat moment deel uit 
van een regering die zelfs geen sociaal-economische hervormingen 

03.243  Sander Loones (N-VA): 

Certains politiciens ont des prin-
cipes. Pour nous, une ligne rouge a 
été franchie. Nous ne voulions pas 
déléguer davantage notre politique 
migratoire à l'Europe. Le gouverne-
ment n'était plus animé par aucun 
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meer wilde doorvoeren. De dash was eruit. Toen hebben wij gezegd 
dat het voor ons niet meer hoefde. Mijnheer Leysen, dat is dus het 
gevolg wanneer men te maken heeft met politici en partijen die wél 
principes hebben, die een rode lijn trekken en een lat leggen waar ze 
niet onder gaan. Wij doen het niet voor de postjes! Wij doen het voor 
de echte nodige hervormingen! Mijnheer Leysen, antwoord nu eens op 
die vraag! U komt elke keer met opiniestukken dat er meer in moet 
zitten en dat er hervormd moet worden. Vindt u dat deze regering doet 
waar u voor pleit? 
 

élan et n'était plus disposé à s'en-
gager dans des réformes socioéco-
nomiques. Nous ne partons pas à 
la chasse aux mandats, mais nous 
avons l'ambition de réaliser de 
vraies réformes. 
 

03.244  Peter De Roover (N-VA): Ik wil daar nog iets aan toevoegen. 

Wij hebben namelijk een rode lijn wanneer onze principes overschre-
den worden, jullie hebben een rode begroting en blijven toch in de re-
gering. Dat is het verschil. 
 
Mijnheer Leysen, ofwel kent u uw geschiedenis niet, ofwel wil u ze niet 
kennen, ofwel lijdt u aan geheugenverlies. Ik zal u even zeggen hoe de 
vork in de steel zat. Wij zijn om principiële redenen uit de regering ge-
stapt omdat wij na vier jaar loyauteit deloyauteit hebben ontmoet, on-
der meer van uw partij. Wij hebben op dat ogenblik echter herhaaldelijk 
aangeboden om de begroting goed te keuren, op voorwaarde dat de 
belofte zou worden nagekomen dat het Zomerakkoord zou worden uit-
gevoerd. Weet u wat, mijnheer Leysen? Die belofte is niet nagekomen. 
Wij moesten een begroting goedkeuren zonder dat onder meer Open 
Vld zich ertoe engageerde de afspraken van het Zomerakkoord, dat 
onder meer jobcreatie tot doel had, na te leven. Dat is de reden en dat 
is de historische waarheid. U kunt er alle documenten op nalezen. Als 
er geen begroting is goedgekeurd, dan was dat uw fout. Dit gezegd 
zijnde, wil ik graag dat u antwoordt op de vraag van collega Loones. 
 

03.244  Peter De Roover (N-VA): 

Nous avons quitté le gouverne-
ment pour des raisons de principe, 
parce qu'après quatre ans de 
loyauté, nous étions confrontés à 
de la déloyauté. Nous avons pro-
posé à plusieurs reprises d'offrir 
notre soutien au budget, à condi-
tion que les engagements pris 
dans le cadre de l'accord de l'été 
soient respectés. Ce n'est donc 
pas de notre faute si le budget n'a 
pas été adopté. 
 

03.245  Wouter Vermeersch (VB): Het Vlaams Belang zal het geluids-

niveau wat naar beneden halen na dit rondje Zweedse regering versus 
paars-groene regering. Dit debat voeren we elk jaar opnieuw. 
 
Mijnheer Leysen, u noemt ons sloganesk, maar wat ik deed, was Pierre 
Wunsch parafraseren, de gouverneur van de Nationale Bank. Hij kreeg 
de vraag voorgeschoteld of er, wat die inspanning betreft, quick wins 
mogelijk zijn. Hij antwoordde het volgende: "Ja en neen. Ja omdat de 
overheidsuitgaven sneller zijn gegroeid dan de economie over de laat-
ste 20 jaar. Voor elke euro economische groei gaf de overheid ander-
halve euro extra uit. Het niveau van de overheidsuitgaven ligt nu 15 % 
hoger dan in 2000." 
 
Sinds de heer Verhofstadt hier de eerste paars-groene regering ge-
vormd heeft, sinds het moment waarop de liberalen in de regering kwa-
men, ondertussen 23 jaar geleden, zijn de overheidsuitgaven met 
maar liefst 15 % gestegen. Dat is de verpletterende verantwoordelijk-
heid van uw partij.  
 
Ik citeer gewoon de gouverneur van de Nationale Bank, zonder sloga-
nesk te worden. Neemt u die verantwoordelijkheid? Wat zal u daaraan 
doen? 
 

03.245  Wouter Vermeersch 

(VB): Ce que M. Leysen qualifie de 
pur slogan est une paraphrase des 
propos tenus par le gouverneur de 
la Banque nationale de Belgique. 
Celui-ci indique qu'au cours des 20 
dernières années, les dépenses 
publiques ont augmenté plus  
rapidement que l'économie. Pour 
chaque euro de croissance, un 
euro et demi supplémentaire a été 
dépensé. Depuis 2000, c'est-à-dire 
depuis que les libéraux font partie 
du gouvernement, les dépenses 
publiques ont augmenté de 15 %. 
Assume-t-on cette responsabilité? 
Comment compte-t-on y remédier? 
 

03.246  Christian Leysen (Open Vld): U kunt dadelijk nog eens vra-

gen stellen. Ik heb u ook vragen gesteld in het begin. 
 
De regering is effectief aangetreden in volle coronacrisis, na een peri-
ode van twee jaar zonder hervormingen en zonder begroting. Het is 

03.246  Christian Leysen (Open 

Vld): Ce gouvernement est entré 
en fonction en pleine crise du coro-
navirus, au terme de deux années 
sans réforme ni budget. Quelle que 
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wat het is. De verantwoordelijken voor het einde van de Zweedse re-
gering mogen hun uitleg geven, maar ze mogen ook in de spiegel kij-
ken en zich vandaag afvragen of die uitstap wel een goed idee was. 
Laten we eerlijk zijn, dit land torst een zware budgettaire last. De over-
heidsfinanciën op lange termijn staan onder druk en hervormingen zijn 
nodig. We moeten verdergaan op het pad dat we zijn ingeslagen. Het 
kan altijd sneller en het kan altijd beter, dat weet ik. We zetten echter 
stappen in de goede richting, ook in moeilijke omstandigheden, met de 
arbeidsdeal en de loonakkoorden. Het is te weinig, maar het zijn ten 
minste stappen. Ik dank mevrouw De Bleeker voor het voorbereidende 
werk en ik wens mevrouw Bertrand veel moed. Ik dank de eerste mi-
nister voor zijn diplomatie en leiderschap. Mijnheer de premier, blijf 
doorrijden, zelfs met de wind tegen. 
 

soit la raison invoquée, ceux qui 
ont quitté le gouvernement de-
vraient également se demander si 
c'était judicieux. Ce pays est acca-
blé par une lourde charge budgé-
taire, la gestion des finances pu-
bliques sera fortement compromise 
à long terme et des réformes sont 
nécessaires. Nul doute qu'on 
puisse faire mieux et plus vite mais, 
au moins, nous faisons des pas 
dans la bonne direction. Je remer-
cie la secrétaire d'État De Bleeker 
pour le travail préparatoire et sou-
haite bon courage à la secrétaire 
d'État Bertrand. Je remercie le pre-
mier ministre pour sa diplomatie et 
son leadership. 
 

03.247  Björn Anseeuw (N-VA): Mijnheer Leysen, ik treed u niet bij, 

wat u misschien niet zal verwonderen. U zegt dat het altijd sneller, altijd 
beter kan. Het gaat volgens u de goede richting uit. Ik hoop echt dat 
het vooral niet sneller gaat zoals het nu gaat. Onze loonkostenhandi-
cap groeit vandaag alleen. De concurrentiepositie van onze bedrijven 
komt steeds harder onder druk te staan. Als u ervoor pleit alles nog 
sneller te doen evolueren in dezelfde richting, dan bedank ik daarvoor. 
 
Wat onder deze regering gebeurt, is jobvernietiging. U komt hier 
hardop een les aflezen. Dat is lovenswaardig, maar dit is een debat 
over de begroting, over de toekomst van de gezinnen. Het gaat over 
hun jobs, hun inkomen, dat steeds meer op het spel komt te staan 
doordat deze regering uitmunt in onvermogen ook maar iets van struc-
turele hervormingen op onze arbeidsmarkt in te voeren. 
 
Deze regering volgt niet de weg die de Zweedse regering heeft inge-
slagen, als u dan toch naar het verleden wilt terugkeren. Neen, ze heeft 
ondertussen alles wat de Zweedse regering heeft gepresteerd op het 
vlak van het reduceren van de loonkostenhandicap opnieuw overboord 
gegooid. Nog veel erger dan dat, het verschil tussen werken en niet 
werken wordt steeds kleiner. De kosten en de uitgaven voor de sociale 
uitkeringen groeien ongelooflijk hard. En steeds minder mensen dra-
gen ertoe bij. 
 
Kortom, collega Leysen, zorg er alstublieft voor dat het niet nog sneller 
gaat dan vandaag. Integendeel, keer het schip om en kies de andere 
richting. 
 

03.247  Björn Anseeuw (N-VA): À 

l'heure actuelle, notre handicap en 
matière de coûts salariaux s'ac-
croît, tout comme la pression sur la 
compétitivité de nos entreprises. 
Ce gouvernement détruit l'emploi. 
Il s'illustre par son incapacité à ré-
former structurellement le marché 
de l'emploi. Il a fait table rase de 
toutes les mesures prises par la 
Suédoise pour remédier au handi-
cap salarial. Les dépenses en ma-
tière d'allocations sociales s'ac-
croissent, alors que de moins en 
moins de personnes contribuent à 
la sécurité sociale. Dès lors, n'ac-
célérez surtout pas le mouvement 
mais suivez plutôt un nouveau cap. 
 

03.248  Christian Leysen (Open Vld): Ik wil toch even focussen op de 

geopolitiek en op de macro-economische context, als bijdrage tot dit 
debat. Wij drijven als klein land mee op de golven van de wereldeco-
nomie. Zo is de Oekraïneoorlog eigenlijk ook het strijdtoneel van een 
breder conflict tussen de VS en China, met als inzet de wereldhege-
monie. 
 
Laten wij eerlijk zijn, beste collega's, Europa als geheel betaalt de re-
kening vandaag, op het vlak van energie, op het vlak van de opvang 
van de vluchtelingen en morgen wat de wederopbouw betreft. De VS 
zitten in een zetel. Hun energieonafhankelijkheid, dankzij schaliegas, 

03.248  Christian Leysen (Open 

Vld): Notre petit pays flotte au gré 
des vagues de l'économie mon-
diale. L'Europe paie aujourd'hui la 
facture dans plusieurs domaines: 
l'énergie, les réfugiés et la recons-
truction, lorsque la guerre en 
Ukraine sera terminée. Les États-
Unis sont indépendants sur le plan 
énergétique et leur industrie de la 
défense tourne à plein régime. Ils 
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doet hun defensie-industrie draaien. De VS zijn ook een protectionis-
tisch beleid aan het voeren, waarop wij in deze crisis moeten reageren. 
Dit bewijst de noodzaak van een sterkere en slagkrachtigere Europese 
Unie. 
 
De macro-economische vooruitzichten zijn niet rooskleurig. U hebt al-
lemaal duidelijk de recente cijfers van de Nationale Bank geciteerd, 
maar die wees er toch ook op dat de economie weer zal groeien vanaf 
het volgende kwartaal. Misschien komt er geen echte recessie, maar 
ook niet de eerder verhoopte groei. 
 
De inflatie gaat naar beneden, maar ze blijft natuurlijk hoog. Dat is een 
grote zorg die we allemaal delen. De topbankier Georges Ugeux zei dit 
weekend nog dat inflatie is zoals tandpasta: zodra ze uit de tube is, 
krijg je ze er niet meer in. Rentestijgingen kunnen dat matigen en dat 
gebeurt nu ook. Dat heeft echter ook gevolgen voor de schuldfinancie-
ring en de herfinanciering van onze historische schuld. 
 
Beste collega's, de begroting voor 2023 komt niet uit de glazen bol van 
Madame Soleil. Een begroting is een werkinstrument naar best ver-
mogen, op basis van parameters, variabelen, hun historiek en een ka-
der van beleidsmaatregelen. De voorbij drie jaar tonen ook aan hoe 
relatief en uitdagend dat kader is. We moeten dus effectief, en daar-
mee zijn we het denk ik allemaal eens, alert en wendbaar zijn en blij-
ven. 
 
Ik kan hier natuurlijk ook over de hoofdlijnen van de begroting praten. 
De regering heeft de keuze gemaakt om burgers, zelfstandigen en be-
drijven te blijven bijstaan, de energiebevoorrading te vrijwaren en de 
energiefactuur zoveel mogelijk te verlichten. Ze wil ook de concurren-
tiekracht helpen vrijwaren. Ze denkt ook aan de welvaart van de vol-
gende generatie. We moeten nu het sociaal tarief hervormen, om de 
werkloosheidsval te vermijden en zo gerichter te kunnen ondersteu-
nen. 
 
Er is ook een accijnsverlaging voor gas en elektriciteit. We houden de 
btw-verlaging op gas en elektriciteit aan tot het einde van de winter. 
Nadien koppelen we ze aan een accijnshervorming die een beter be-
leid mogelijk maakt. 
 
We hebben daarnaast de bedrijven geholpen door een loonkostenver-
laging tijdens het eerste kwartaal en een overbruggingsrecht voor ener-
gie door te voeren. We hebben ook de tijdelijke werkloosheid aange-
houden en de aanbodzijde van de arbeidsmarkt wat extra zuurstof ge-
geven.  
 

mènent de surcroît une politique 
protectionniste. Cela prouve 
qu'une Union européenne plus 
forte est nécessaire.  
 
Les perspectives ne sont pas 
roses. Les chiffres de la Banque 
nationale ont été mentionnés à plu-
sieurs reprises, mais ils annoncent 
de nouveau une légère croissance 
à partir du prochain trimestre. 
L'inflation diminue, mais reste évi-
demment élevée. Les hausses des 
taux d'intérêts se répercutent éga-
lement sur le financement de la 
dette. 
 
Le gouvernement a fait le choix de 
continuer à aider les citoyens, les 
indépendants et les entreprises, de 
préserver la sécurité d'approvision-
nement en énergie et d'alléger au 
maximum la facture énergétique. 
Mais il pense également à l'avenir. 
C'est pourquoi nous devons réfor-
mer le tarif social afin d'éviter le 
piège à l'emploi.  
 
La réduction de la TVA sur le gaz 
et l'électricité est couplée à une ré-
forme des accises qui permet de 
mener une politique plus efficace.  
 
Les entreprises bénéficient d'une 
réduction des charges salariales 
durant le premier trimestre et nous 
avons instauré un droit passerelle 
énergie. Le chômage temporaire 
demeure possible. Nous voulons 
ainsi offrir une bouffée d'oxygène 
supplémentaire aux entreprises. 
 

03.249  Björn Anseeuw (N-VA): Mijnheer Leysen, u zegt dat deze 

regering kiest voor de bedrijven en de gezinnen, dat is misschien uw 
natte droom, maar in de feiten gebeurt dat allemaal niet. De loonkosten 
in ons land stijgen veel sneller dan in onze buurlanden. Wat doet deze 
regering? Niets. Die doet gewoon niets. Die zit stil. Die laat gewoon 
begaan. 
 
Het enige wat u de voorbije minuten hebt gedaan, is opnieuw, net zoals 
premier De Croo anderhalve week geleden in De Zevende Dag, de 
handdoek gooien en vragen aan iemand anders om het te doen. Pre-
mier De Croo kijkt naar Vlaanderen, ook al heeft Vlaanderen niet die 
bevoegdheid op de arbeidsmarkt en u kijkt naar Europa, zolang iemand 

03.249 Björn Anseeuw (N-VA): 

Ce gouvernement ne prend nulle-
ment le parti des entreprises et des 
ménages. Dans notre pays, les 
coûts salariaux augmentent beau-
coup plus rapidement que chez 
nos voisins. Le premier ministre se 
tourne vers la Flandre et M. Leysen 
vers l'Europe. Il est vrai que 
l'Open Vld n'a rien à dire en tant 
que petit parti de la majorité. 
M. Leysen a beau énumérer ses 
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anders het maar doet. Ik begrijp dat ook wel. U bent de zevende partij 
in deze regering. U hebt geen fluit te zeggen. Dat blijkt ook uit de feiten. 
 
U kunt hier nu uw wenslijstje opsommen van wat er zou moeten ge-
beuren, zonder dat u daarover concreet bent. Wat u aanhaalt, klopt 
inderdaad. Er moet meer aandacht zijn voor de concurrentiekracht van 
onze bedrijven, voor de jobs van onze mensen, van de gezinnen die 
elke maand opnieuw moeten kijken op welke manier ze het einde van 
de maand kunnen halen met het geld dat ze verdienen. Het klopt dat 
mensen meer moeten overhouden op het einde van de maand. Daar 
komt echter allemaal niets van in huis. Dat zijn uw wensdromen, uw 
diepe zielenroerselen, maar deze regering zit stil als het gaat om alle 
belangrijke werven. Dat is bijzonder laakbaar. 
 
Ik begrijp niet dat u dit beleid als liberaal kunt verdedigen. U laat ieder-
een in de kou staan. 
 

désidératas devant cette assem-
blée, ils restent des vœux pieux. Le 
gouvernement est à l'arrêt complet, 
laissant tout le monde sur le car-
reau. 
 

03.250  Peter De Roover (N-VA): Ik zal een poging doen om een vraag 

te stellen. Tot nu toe is het niet gelukt om de heer Leysen te verleiden 
om een antwoord te geven, vermoedelijk omdat het niet in de voorge-
schreven tekst staat. In alle eerlijkheid, u wilt een bijdrage aan het de-
bat leveren, maar weet u wat een debat is? Dat is vraag en antwoord. 
Dat is reageren op een vraag. Uw bijdrage had ook schriftelijk kunnen 
worden ingediend. Dan hadden we die kunnen lezen. Eigenlijk bent u 
een belediging voor wat een begrotingsdebat zou moeten zijn. 
 
Ik zal het toch nog eens proberen. De heer Anseeuw had het over 
wensdromen. Ik heb het over de nachtmerries van Wunsch: als het 
begrotingsbeleid niet bijgestuurd wordt, dan krijgen we een groot pro-
bleem. Wat zijn uw voorstellen om het begrotingsbeleid bij te sturen, 
collega Leysen? 
 
Iemand heeft echt in uw tekst getikt wat u net hebt gezegd: deze rege-
ring staat voor de welvaart van de volgende generatie. De welvaart van 
de volgende generatie! Met die tekorten! 
 
Ik zal een groot politicus citeren: "De koopkracht van morgen wordt 
beïnvloed door de begrotingstekorten van vandaag." Die grote politicus 
is uw premier, de heer De Croo. Met deze tekorten verknoeit u de wel-
vaart van de volgende generatie en verknoeit u de koopkracht, vandaar 
mijn vraag. Wat antwoordt u aan de gouverneur van de Nationale 
Bank, die zegt dat we een groot probleem krijgen als het begrotings-
beleid, uw begrotingsbeleid, niet wordt bijgestuurd. Red ons van dat 
groot probleem, mijnheer Leysen, ik hoop dat het op uw blad staat. 
 

03.250  Peter De Roover (N-VA): 

M. Leysen est une insulte à ce que 
devrait être un débat budgétaire. Il 
vient nous lire un texte et ne répond 
pas aux questions. 
 
Si la politique budgétaire n'est pas 
ajustée, nous irons au-devant de 
grands problèmes. M. Leysen a-t-il 
des propositions? Comment ce 
gouvernement peut-il songer à 
l'avenir avec de tels déficits? 
 

03.251  Christian Leysen (Open Vld): In een van de vorige vergade-

ringen heeft de heer Loones wijze woorden gezegd: wij hebben een 
collectieve verantwoordelijkheid voor deze toestand. Die gaat verder 
dan meerderheid en oppositie in deze of een andere legislatuur en wij 
zullen moeten bijsturen. We zullen veel meer moeten bijsturen dan we 
vandaag denken en ik hoop dat het dan nog meevalt. Het heeft weinig 
zin hier te toeteren en steeds hetzelfde te herhalen. Een beleid wordt 
gevoerd na een discussie, na het samen naar oplossingen zoeken, na 
constructief zijn. Het verbaast mij altijd dat men, met zo'n schare van 
intelligente mensen, oratorische hoogstandjes aflevert, omdat men 
denkt dat dat bij een volgende peiling goed zal uitdraaien. 
 

03.251  Christian Leysen (Open 

Vld): Nous portons la responsabi-
lité collective de cette situation, qui 
va au-delà du clivage entre majo-
rité et opposition. Nous devrons 
procéder à beaucoup plus d'ajuste-
ments que nous ne le pensons au-
jourd'hui. On mène une politique en 
recherchant ensemble des solu-
tions et non à coups de prouesses 
oratoires. 
 

03.252  Björn Anseeuw (N-VA): Collega Leysen, heel kort. U bent een 03.252  Björn Anseeuw (N-VA): 
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zin begonnen met "een beleid wordt gevoerd na een discussie". Ik zal 
dat aanvullen: of een beleid wordt niet gevoerd. Dit is wat Vivaldi doet: 
ze voert geen enkel beleid, ze zit stil en laat alles op zijn beloop. We 
gaan steeds sneller de dieperik in. 
 

On peut aussi ne pas mener de po-
litique, comme le fait la coalition Vi-
valdi. On laisse les choses suivre 
leur cours et on sombre de plus en 
plus vite. 
 

03.253  Peter De Roover (N-VA): Toeteren, collega Leysen? Ik heb 

niet gezegd wat u moet doen, ik heb gewoon gevraagd wat u zult doen. 
Wat antwoordt u aan de heer Wunsch? Wat zijn uw voorstellen? Als 
het begrotingsbeleid niet wordt bijgestuurd, krijgen we een groot pro-
bleem. Ik zal het opnieuw lezen. Het gaat om de heer Wunsch, niet om 
een of andere toeteraar uit de oppositie. Wat gaat u doen aan dit ern-
stige probleem? Dat is een vraag. Ik zeg niet wat u moet doen, ik vraag 
wat u zult doen. 
 

03.253  Peter De Roover (N-VA): 

J'ai seulement demandé quelles 
sont les propositions de M. Leysen 
pour ajuster la politique budgétaire. 
Le gouverneur de la Banque natio-
nale a indiqué qu'en l'absence 
d'ajustement, nous serons confron-
tés à de graves problèmes. 
 

03.254  Christian Leysen (Open Vld): Het is een taak van de regering 

om effectief bij te sturen, in functie van de situatie die zich ontwikkelt. 
De heer Wunsch geeft regelmatig zijn mening. Zijn advies is ook zeer 
waardevol. Ik twijfel er trouwens niet aan dat de regering zich niet al-
leen bewust is van deze boodschap, maar ze ook meeneemt.  
 
Daarom kom ik even terug op het feit dat de regering al heel wat maat-
regelen genomen heeft. U hebt liever lopende zaken, dat is uw keuze. 
Naast het feit dat er onvoorziene uitgaven zijn, zijn er besparingen en 
extra inkomsten. De besparingen zijn te beperkt. Mijnheer Loones, 
toen u minister was, had u dat miljard dat uw voorganger niet had af-
geleverd, kunnen afleveren.  
 
Wij hebben ook een aantal maatregelen genomen om met betrekking 
tot de energiesituatie voor financiering te zorgen. Uiteindelijk zijn wij 
immers ook bezorgd om de mensen. Wij zijn er voor de mensen en 
voor de bedrijven. Wij hebben hier een economisch klimaat dat niet 
altijd zo dramatisch is als men zegt, maar waar bewust, door het han-
delen van de regering, door het bestaan van een regering… Laten wij 
eerlijk zijn, in een regering met zeven partijen moet men compromissen 
sluiten en evenwichten vinden. Dat is steeds zo geweest en zal steeds 
zo blijven. Ofwel neemt men de handschoen op en zoekt men oplos-
singen ofwel zegt men dat het allemaal niet goed is en blijft het daarbij. 
 
Men wijst soms ook met de vinger en zegt dat wij deze staat moeten 
ontmantelen. De federale regering heeft 150 miljard en houdt daarvan 
15 miljard over voor haar eigen administratie. Als er een vraag gesteld 
moet worden, moet er zeker ook een vraag gesteld worden over onze 
federale structuur. Ik zeg niet welke richting het moet uitgaan, maar 
een oplossing kan alleen gevonden worden als iedereen inspanningen 
doet.  
 
De federale overheid is verplicht om de begroting van het gehele land 
te verdedigen. We zien dat verschillende deelregeringen daar met min 
of meer groot enthousiasme aan meewerken. Onze bijzondere finan-
cieringswet zorgt er echter voor dat hoe hoger de inflatie is, hoe minder 
de regio's zich verantwoordelijk voelen voor het globaal begrotings-
evenwicht en het veiligstellen van de welvaart van de volgende gene-
ratie. 
 
Het belang van deze regering is ook dat zij ervoor gezorgd heeft dat 
de middenklasse geen platte belastingverhoging opgelegd krijgt. Wij 
hebben het ook aangedurfd een extra bijdrage van Fluxys te vragen en 

03.254 Christian Leysen (Open 

Vld): Il revient au gouvernement 
d'ajuster le tir. Il en est conscient. Il 
a déjà pris de nombreuses me-
sures. M. De Roover préfère-t-il un 
gouvernement en affaires cou-
rantes? Parallèlement aux dé-
penses imprévisibles, des écono-
mies et des recettes supplémen-
taires sont prévues. Les écono-
mies sont, certes, limitées, mais 
elles l'étaient également sous la 
coalition suédoise. Dans un gou-
vernement regroupant sept partis, 
il faut faire des compromis. Soit on 
cherche des solutions, soit on se 
contente de critiquer.  
 
On nous montre du doigt et on pré-
tend qu'il faudrait démanteler l'État. 
Le gouvernement fédéral dispose 
de 150 milliards d'euros et en con-
serve 15 milliards pour sa propre 
administration. Si l'on remet en 
question notre structure fédérale, il 
faut se rendre compte qu'on ne 
pourra trouver une solution qu'en 
faisant des efforts. Les autorités fé-
dérales sont tenues de défendre le 
budget de l'ensemble du pays. 
Nous constatons que plusieurs 
gouvernements des entités fédé-
rées participent à l'exercice avec 
plus ou moins d'enthousiasme. 
Toutefois, la loi spéciale de finan-
cement fait que plus le taux d'infla-
tion est élevé, moins les régions se 
sentent responsables de l'équilibre 
budgétaire global et de la prospé-
rité à préserver pour la prochaine 
génération. 
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een solidariteitsbijdrage van de oliesector.  
 
De voorzitster: Mijnheer Leysen, u beschikt over twee minuten spreektijd om een antwoord te formuleren. 
 

03.255  Christian Leysen (Open Vld): Ook de uitzonderlijke winst van 

de energiesector zal de nodige extra inkomsten genereren om de ener-
giemaatregelen te financieren. De minister van Financiën zorgt voor 
een tijdelijke internationale minimumbelasting. 
 

03.255  Christian Leysen (Open 

Vld): Ce gouvernement a égale-
ment veillé à ne pas imposer une 
augmentation pure et simple de 
l'impôt à la classe moyenne. Il a de-
mandé une contribution supplé-
mentaire à Fluxys et une contribu-
tion de solidarité au secteur pétro-
lier. Les bénéfices du secteur éner-
gétique seront écrémés. Il y aura 
une imposition minimale internatio-
nale. 
 

De voorzitster: Mevrouw Merckx vraagt het woord. 
 

03.256  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer Leysen, in het begin van 

uw speech hoorde ik enig voortschrijdend inzicht. Uw geopolitieke ana-
lyse van de oorlog deel ik grotendeels. De Amerikanen zitten nu in een 
zetel, want zij verkopen ons hun schaliegas en Europa moet de prijs 
betalen. 
 
Ik weet niet of u ook op een ander vlak tot voortschrijdend inzicht kunt 
komen. Ik doel meer concreet op het failliet van de vrije markt. Wat is 
die vrije markt toch een ramp! Twintig jaar geleden werd beslist om de 
energiemarkt te liberaliseren. Daardoor hebben wij nu zulke hoge ener-
gieprijzen, waar onze bedrijven onder lijden. De liberalisering heeft er-
voor gezorgd dat de grote energiebedrijven de kleintjes hebben opge-
geten. Vóór de liberalisering waren acht op de tien gascontracten lan-
getermijncontracten. Vooraleer het gas tegenwoordig thuis uit de gas-
kraan komt, is het 25 keer verkocht en is er allerhande speculatie. De 
Europese Unie heeft nu een prijsplafond ingesteld van 180 euro, maar 
men doet er alles aan om de vrije markt te bewaren. 
 
Mijnheer Leysen, meent u niet dat het tijd is om ook op dat vlak van 
paradigma te veranderen en in te grijpen op de markt? Kunnen wij nog 
op de vrije markt vertrouwen om de energieprijs vast te leggen? Moe-
ten wij de energiesector niet opnieuw nationaliseren? 
 
Wat de bedrijven vandaag nodig hebben, is immers een echte prijs-
blokkering en controle op de energiemarkt. 
 

03.256  Sofie Merckx (PVDA-

PTB): Je partage l'analyse géopoli-
tique de M. Leysen en ce qui con-
cerne la guerre et les États-Unis. 
Le marché libre a fait faillite. Il y a 
vingt ans, il a été décidé de libéra-
liser le marché de l'énergie. C'est la 
raison pour laquelle nous payons 
des prix si élevés. Les grandes en-
treprises énergétiques ont englouti 
les petites. Avant que le gaz n'ar-
rive dans nos foyers, il a été vendu 
25 fois et a fait l'objet de spécula-
tions. L'UE a désormais plafonné le 
prix à 180 euros, mais on fait tout 
pour préserver le marché libre. 
 

03.257  Wouter Vermeersch (VB): Mevrouw de voorzitster, mijnheer 

Leysen, ik zie dat u een briefje toegestopt krijgt van de heer Pillen. Ik 
weet niet of dat groene briefje tot de geijkte kanalen behoort dan wel 
of het een begrotingsdocument is waarin het Parlement inzage kan 
vragen. Bij deze richt ik mijn verzoek alvast tot mevrouw de voorzitster. 
 
Alle gekheid op een stokje, de heer De Roover en ikzelf hebben u 
meermaals proberen te confronteren met de duidelijke, alarmerende 
vaststellingen van het Rekenhof. Ik neem er nog even de open brief bij 
die de volledige fractie van de Open Vld heeft verspreid. Ik lees er even 
uit voor: "Een gezonde democratie is gebaat bij een sterk Parlement, 
dat haar controlefunctie gedegen uitoefent." Wat de heer De Roover 
en ik doen, is een samenvatting maken van wat is verklaard door de 

03.257 Wouter Vermeersch (VB): 

M. De Roover et moi-même avons 
essayé à plusieurs reprises de con-
fronter M. Leysen aux conclusions 
alarmantes de la Cour des 
comptes et aux déclarations de 
M. Wunsch de la Banque nationale 
de Belgique. Le groupe Open Vld a 
même diffusé une lettre ouverte af-
firmant qu'une démocratie saine ne 
peut que bénéficier d'un Parlement 
fort qui exerce dûment sa fonction 
de contrôle. Le nom de M. Leysen 
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Nationale Bank van België en door Pierre Wunsch en u daarover een 
ernstige politieke vraag stellen. 
 
Voorts vraagt u om het debat opnieuw te laten gaan over de richting 
die ons land uit moet en over de koers die wij moeten varen. Mijn vraag 
kadert net in de vraag welke koers ons land moet volgen. Dat is de 
vraag die wij u duidelijk stellen. 
 
Mijnheer Leysen, hebt u die open brief ooit gelezen? Uw naam staat 
eronder, maar ik weet niet of een van uw collega's of medewerkers u 
die brief ooit heeft getoond vooraleer hij werd gepubliceerd. 
 
In alle ernst, probeer toch even te antwoorden op onze vragen. Wij 
proberen hier in alle ernst en sereniteit een debat te voeren. Wanneer 
u echter doorgaat met het afratelen en aframmelen van uw tekst, de-
gradeert u het Parlement werkelijk tot het laagste niveau. Uw collega 
en fractieleidster deden net een oproep om het Parlement opnieuw op 
te waarderen. Wij nemen de handschoen op en stellen u ernstige vra-
gen, maar u antwoordt zelfs niet op onze vragen. Dat is een parlemen-
tair debat onwaardig. 
 

figure au bas de la lettre, mais l'a-t-
il lue? Nous posons des questions, 
mais il continue à débiter son texte 
préparé. Ce faisant, il dégrade ce 
Parlement à son plus bas niveau. 
 

03.258  Sander Loones (N-VA): Mijnheer Leysen, ik wil inpikken op 

de vorige spreker, omdat het ook mij en onze hele fractie bijzonder 
treft. U hebt vorige week met uw hele fractie inderdaad een brief ge-
schreven, waarin staat dat de oppositie ongefundeerd op de man 
speelt, zorgt voor verruwing en verharding van het debat, stemming-
makerij, verdachtmakingen. U schrijft dat we over de inhoud moeten 
spreken.  
 
Deze week voeren we in dit Parlement een debat over de inhoud. We 
hebben vragen gesteld over de arbeidsmarkt, de Nationale Bank van 
België, de heer Wunsch, de pensioenen, fiscaliteit. Alle fracties hebben 
al het woord genomen in dit debat, dat al meer dan zes uur duurt. Het 
is de eerste keer dat de Open Vld het woord neemt in dit begrotings-
debat, en niet om te antwoorden op onze vragen. Leest u uw eigen 
opiniestukken? Op 6 december verscheen een opiniestuk in De Tijd, 
waarin u zelf schrijft dat hervormen de enige uitweg is. De regering is 
evenwel onvoldoende in staat om leiderschap te tonen. Om de wel-
vaart van onze kinderen te garanderen, zijn moeilijke beslissingen no-
dig.  
 
Ik merk de urgentie en de drang bij zowat elke fractie in dit Parlement. 
Elke fractie heeft al het woord genomen. De minister van Financiën 
van cd&v trekt en sleurt om zijn fiscale hervorming te kunnen doorvoe-
ren. Bij de Open Vld-excellenties neemt de heer Van Quickenborne 
evenwel nooit het woord. Hij is ook vicepremier, maar ik zie hem niet. 
Het enige wat hij doet, is begrotingsdocumenten ondertekenen, terwijl 
zijn eigen premier verklaard heeft dat hij dat doet.  
 
Ik heb het niet over vandaag, want we debatteren al twee maanden 
over de begroting. De heer Van Quickenborne was aanwezig op het 
kernkabinet wanneer men maanden geleden over de begroting aan het 
praten was. Hij komt gewoon niet naar het Parlement, terwijl alle an-
dere fracties wel het debat aangaan. Andere ministers trekken en sleu-
ren, behalve de PS. U bent helaas een goede tweede. Dan past het 
niet om hoog op uw paard brieven te schrijven en de oppositie van alles 
en nog wat te beschuldigen. Na zes uur neemt uw fractie eindelijk het 
woord om elk antwoord op elke vraag gewoon te ontwijken.  

03.258 Sander Loones (N-VA): 

Dans cette lettre ouverte de l'Open 
Vld, il est écrit que l'opposition se 
livre à des attaques personnelles 
sans raison, fait en sorte que les 
débats deviennent plus hargneux 
et se durcissent, manipule l'opinion 
publique et entretient un climat de 
suspicion. Parlons donc du con-
tenu. Ce débat dure depuis six 
heures et c'est la première fois que 
l'Open Vld prend la parole, pour en-
suite ne pas répondre à nos ques-
tions. M. Leysen lit-il ses propres 
cartes blanches? Le 6 décembre, 
une carte blanche est parue dans 
De Tijd, dans laquelle il écrivait lui-
même que réformer était la seule 
option possible. L'urgence et l'im-
pulsion pour procéder à des ré-
formes sont présentes dans quasi-
ment tous les groupes, sauf celui 
de l'Open Vld. Le ministre des Fi-
nances fait des pieds et des mains 
pour faire aboutir sa réforme fiscale 
mais le vice-premier ministre Van 
Quickenborne ne se présente tout 
simplement pas au Parlement.  
Répondez aux questions, s'il vous 
plaît, et menez un débat de fond. 
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Antwoord alstublieft op de vragen en voer het debat inhoudelijk. Laat 
ons de Christian Leysen zien van de opiniestukken, dan kunnen we 
nog een interessante avond beleven. 
 

03.259  Christian Leysen (Open Vld): (…) dat u die opiniestukken 

leest. Ik kan alleen maar in navolging van mijn collega's herhalen dat 
ik het niet pik dat men op de man in plaats van op de bal speelt. Ik heb 
gevraagd om al die namen daar individueel onder te zetten. Kom an-
ders zelf met voorstellen en probeer samen te werken. Ik heb al bij 
andere gelegenheden al gezegd dat er verschillende legislaturen nodig 
zijn om dit land te hervormen. Dan probeert men bruggen te bouwen, 
dat probeert de premier. 
 
Ik heb ook respect voor de heer Laaouej. Hij heeft zijn mening, wij de 
onze en die verschillen soms. Het is een moeizaam werk, maar dat is 
de prijs van de democratie. In bijna alle landen moet men tegenwoordig 
met coalitieregeringen werken. Wat de heer Wunsch betreft, wij nemen 
dat serieuze werkstuk ernstig. U mag mij nog 25 keer vragen wat ik 
daarvan denk. Dat ligt in lijn met de bezorgdheden die ik allang heb 
geuit. 
 
Mevrouw Merckx, u stelde een inhoudelijk interessante vraag. Wat is 
er de laatste 20 jaar misgelopen met ons energiebeleid? Ik volg uw 
stelling niet dat de liberalisering fout is, maar ze is niet goed begeleid. 
We zijn in een slechte regelgeving verzeild geraakt en er was te weinig 
aandacht van de overheid om haar rol te spelen in de diversificatie van 
de energiebronnen en om lijnen op de lange termijn uit te zetten. Men 
heeft zich laten verslinden door een heleboel mechanismen die het zo 
moeilijk maken dat niemand nog aan de prijsvorming uit kan. 
 
Het is goed dat men het signaal van prijsplafonds geeft, maar men 
moet weten dat ook hier de marktwerking meespeelt. Maak de markt 
transparanter, eenvoudiger en vrijer. Als overheid moet men niet nati-
onaliseren. De landen waar de energiemarkt werd genationaliseerd 
zetten geen betere resultaten neer. Zorg er echter voor dat er op lange 
termijn duidelijke richtlijnen, regelgeving en bakens zijn voor de grote 
energiespelers. Zorg dat er voldoende concurrentie is. Ik kijk uit naar 
een grondige discussie daarover. 
 
De Europese Commissie formuleerde inderdaad pertinente opmerkin-
gen. Het is een thema dat wij samen moeten bespreken. Dat is altijd 
moeilijk. De energiemaatregelen hebben te weinig focus, niet alleen bij 
ons, maar ook in andere landen. Wij moeten ook de tijdelijkheid ervan 
goed in acht nemen en ervoor zorgen dat wij door de goedbedoelde 
steun de prijsprikkels om energie te besparen niet wegnemen. Me-
vrouw Schnabel van de ECB zei ook dat niet alleen België, maar alle 
Europese landen daarmee worstelen. Subsidies voor fossiele brand-
stoffen en overheidsconsumptie zijn mooi, maar wij hebben investerin-
gen nodig. Die investeringen zullen wij moeten financieren en daarom 
moeten wij goed oppassen met ongerichte stimuluspakketten.  
 
Wij worden vandaag geconfronteerd met het risico van een permanent 
hogere inflatie. Gecombineerd met een lagere groei ontwricht dat de 
economie. Ik zal het niet nog eens hebben over de bijzondere financie-
ringswet, want wij kunnen in het halfrond voor de zoveelste keer com-
munautaire wafelijzers uitdelen, kaakslagen tellen en een zoveelste 
oproep tot solidariteit doen. De harde realiteit is echter dat geen enkele 

03.259 Christian Leysen (Open 

Vld): Je suis heureux que ces 
cartes blanches soient lues. En ef-
fet, je ne supporte pas les attaques 
ad hominem au lieu des remarques 
ad rem. J'ai dit à plusieurs reprises 
qu'il faudra plusieurs législatures 
pour réformer ce pays. Je respecte 
également les opinions de M. 
Laaouej, même si elles diffèrent 
parfois des nôtres. C'est un travail 
laborieux que de construire des 
ponts, mais c'est le prix de la dé-
mocratie. On peut encore me de-
mander 25 fois ce que je pense du 
texte de M. Wunsch. C'est dans la 
lignée des préoccupations que j'ai 
exprimées depuis longtemps. 
 
Selon Mme Merckx, notre politique 
énergétique a dérapé les 20 der-
nières années à cause de la libéra-
lisation. Ce n'est pas la libéralisa-
tion qui pose problème, mais la fa-
çon dont elle a été gérée. Nous 
nous retrouvons dans une situation 
où la réglementation est défaillante 
et où le gouvernement n'a pas as-
sez joué son rôle dans la diversifi-
cation des sources d'énergie. Le 
marché doit être plus transparent, 
plus simple et plus libre, avec da-
vantage de concurrence. Les mar-
chés nationalisés ne produisent 
pas de meilleurs résultats. 
 
La Commission européenne a ef-
fectivement formulé des commen-
taires pertinents. Les mesures 
énergétiques dans d'autres pays 
sont également trop peu ciblées. 
Une aide bien intentionnée ne doit 
pas entraîner la suppression des 
incitations tarifaires à économiser 
l'énergie. 
 
Aujourd'hui, nous sommes égale-
ment confrontés au risque d'une in-
flation durablement plus élevée. 
Combinée à une croissance plus 
faible, cette situation perturbe 
l'économie. Seule une meilleure 
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poging een kans van slagen heeft als de verschillende entiteiten van 
ons land niet beter samenwerken. Het gaat er niet over wie wat doet, 
maar er moet een wil tot samenwerken zijn, anders gaan wij terug naar 
de rentesneeuwbal die wij in de jaren 80 hebben gekend. Wij moeten 
er vooral voor zorgen dat onze bedrijven competitief blijven. Exportbe-
drijven – dat staat ook in het artikel van de heer Wunsch – hebben het 
vandaag moeilijk en energie-intensieve bedrijven des te meer. Zij moe-
ten niet alleen de hogere loonkosten aankunnen, maar krijgen ook de 
volle laag wat betreft de enorme prijsverschillen voor energiebevoorra-
ding in Europa en daarbovenop nog een protectionistisch subsidiebe-
leid in de Verenigde Staten.  
 
Het is effectief geen ideale begroting. Dat is voor niemand zo. Zo gaat 
dat in coalitieregeringen. De volgende stap – dat zullen soms moeilijke 
discussies zijn – is dat wij nu doorpakken en durven te hervormen. 
Werken moet meer lonen dan niet werken. Wij moeten op weg gaan 
naar een begrotingsevenwicht en schuldafbouw. Dat is een heel moei-
lijke zaak, want iedereen zegt hier dat wij enerzijds meer geld moeten 
uitdelen en iedereen moeten steunen en dat wij anderzijds ook aan de 
volgende generatie moeten denken. Men moet keuzes durven te ma-
ken. Dat blijkt hier ook nodig. Wij willen iedereen plezieren, wij willen 
herverdelen en alles compenseren. Zelfs een verzekeringsmaatschap-
pij zorgt ervoor dat haar inkomsten en uitgaven op termijn en structu-
reel in evenwicht zijn. 
 
Wij zullen deze begroting steunen omdat wij geloven dat oplossingen 
beter zijn dan ruziemaken en zwartepieten. 
 

coopération entre toutes les diffé-
rentes entités a une chance de ré-
ussir. Nous devons surtout veiller à 
ce que nos entreprises restent 
compétitives. 
 
Ce n'est pas un budget idéal, pour 
personne. Il en va ainsi dans les 
gouvernements de coalition. Main-
tenant, nous devons persévérer et 
oser faire des réformes afin d'évo-
luer vers un équilibre budgétaire et 
une réduction de la dette. Nous de-
vons oser poser des choix.  
 

03.260  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Mijnheer Leysen, ik wil graag 

inpikken op de vraag die mijn fractieleidster gesteld heeft. Ik hoop dat 
ik ook een antwoord zal krijgen van u. 
 
U bent een liberaal en pretendeert dus op te komen voor de belangen 
van de zelfstandigen, ook de kleine. We merken echter in de begroting 
dat deze regering ervoor kiest om 1 miljard euro uit de sociale zeker-
heid te halen. Er zal immers een loonkorting gegeven worden, een pa-
tronale loonlastenverlaging voor de werkgevers. Het grootbedrijf, zoals 
AB InBev en ENGIE, zal daar uiteraard van profiteren. Die bedrijven 
hebben het namelijk zo moeilijk. We hebben het ook steeds over de 
competitiviteit die in het gedrang komt. Vorig jaar hebben de 
5.000 meest winstgevende bedrijven echter gezamenlijk 36 miljard 
euro geboekt. Nu gaat men dus nog eens 1 miljard euro geven aan de 
grootspelers. 
 
Ik vraag mij dan af wat de kleine zelfstandigen daaraan hebben. Het 
merendeel van de kleine zelfstandigen stelt immers geen personeel te 
werk. Zij worden echter geconfronteerd met heel hoge energieprijzen. 
Waarom weigert men, ook de liberalen, om de zelfstandigen te helpen 
door bijvoorbeeld de energieprijzen te blokkeren en pakt men steeds 
de lonen aan? Men gaat het dus halen in de sociale zekerheid, maar 
de zelfstandigen zijn daarmee niet geholpen. 
 
Mijnheer Leysen, ik heb een concrete vraag. Waarom willen jullie de 
prijzen niet blokkeren om de kleine zelfstandigen te helpen die nu ge-
confronteerd worden met heel hoge facturen? De lonen zijn immers 
niet het probleem, maar wel de facturen. Waarom willen jullie dat niet 
aanpakken?  
 

03.260 Steven De Vuyst (PVDA-

PTB): Un libéral prétend défendre 
les intérêts des indépendants, y 
compris les petits. Ce gouverne-
ment décide toutefois de ponction-
ner la sécurité sociale d'un milliard 
d'euros en accordant une réduction 
des charges salariales aux em-
ployeurs. Ce sont principalement 
les grandes entreprises qui en pro-
fitent, mais, l'année dernière, les 
5 000 entreprises les plus ren-
tables ont engrangé ensemble 
36 milliards d'euros. Qu'y gagnent 
les petits indépendants, qui n'em-
ploient pas de personnel? Pour-
quoi les libéraux ne les aident-ils 
pas en bloquant les prix de l'éner-
gie? 
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03.261  Christian Leysen (Open Vld): (…) de prijzen blokkeren. Zo is 

dat in communistisch Rusland jarenlang geweest.  
 
Wat mij echter vooral stoort, is dat u de basics altijd fout hebt. U zegt 
bijvoorbeeld dat een bepaalde firma geen vennootschapsbelasting be-
taalt. U moet echter de geconsolideerde balans van een bedrijven-
groep bekijken. Als er verschillende bedrijven zijn en het ene stort de 
reeds belaste winst door naar het andere of naar de moedermaat-
schappij, dan zijn er wel belastingen betaald. Dat is heel duidelijk. 
 
U vraag ook waarom zij 1 miljard euro krijgen? Zij krijgen niet 1 miljard, 
maar misschien een deel daarvan via de maatregelen. 
 
Het is belangrijk dat deze regering beslist om de minimumbelasting in 
te voeren waartoe de OESO heeft beslist en een eerste stap zet. 
 
U hebt het over de zelfstandigen. Men vergeet vaak dat deze regering 
een belangrijke zaak heeft gerealiseerd. De grootste begunstigden van 
het optrekken van de pensioenen zijn namelijk de zelfstandigen. 
 
Wij moeten inderdaad nog meer aandacht hebben voor kmo's en zelf-
standigen wier fiscaliteit vooral technisch veel te zwaar is geworden. 
Heel grote bedrijven kunnen de nodige fiscale adviezen krijgen om er 
binnen een legaal kader voor te zorgen dat ze geen zaken vergeten of 
geen opportuniteiten missen, maar het is en het zal voor deze regering 
een belangrijke opdracht zijn om via de fiscale hervorming de zaken 
eenvoudiger te maken. 
 
Ik ben ook pleitbezorger voor lagere tarieven, hogere drempels en min-
der uitzonderingsregimes. Dat draagt ook bij tot wat ik het rechtvaar-
digheidsgevoel van de fiscaliteit noem. Dat is een heel moeilijke oefe-
ning, maar we zullen daar later nog op terugkomen. 
 
U ziet het, als men iets wil veranderen, maken degenen die het beste 
kunnen lobbyen, ook het meeste lawaai. 
 

03.261  Christian Leysen (Open 

Vld): Telle était la réalité de la Rus-
sie communiste durant de nom-
breuses années. Ce qui m'irrite 
surtout, c'est que vous vous fondez 
toujours sur des bases erronées. Il 
faut examiner le bilan consolidé 
d'un groupe d'entreprises. Il est im-
portant que ce gouvernement dé-
cide d'instaurer l'imposition mini-
male décidée par l'OCDE et fran-
chisse une première étape. En 
outre, le gouvernement a décidé de 
relever les pensions. Les princi-
paux bénéficiaires de ce relève-
ment sont les indépendants. Nous 
devons certes simplifier la fiscalité 
applicable aux PME et aux indé-
pendants grâce à la réforme fis-
cale. Je plaide également pour des 
taux réduits, des seuils majorés et 
une diminution des régimes d'ex-
ception. 
 

03.262  Wouter Vermeersch (VB): Mevrouw de voorzitster, ik zal heel 

kort zijn en heel gerichte vragen stellen aan collega Leysen. Ik heb al 
gemerkt dat dit iets gemakkelijker gaat. 
 
U pleit ervoor dat de energiemaatregelen minder breed en gerichter 
moeten zijn, zoals ook de Europese Commissie dat zegt. Uw fractie-
leidster, mevrouw De Block, was recent in een interview veel explicieter 
en noemde die btw-verlaging boerenbedrog. Is dat nog steeds het 
standpunt van uw fractie en van uw partij? 
 

03.262  Wouter Vermeersch 

(VB): M. Leysen, comme la Com-
mission européenne, plaide pour 
des mesures énergétiques plus ci-
blées. Sa cheffe de groupe a ré-
cemment affirmé que la réduction 
de la TVA n'était qu'un leurre. Est-
ce toujours la position de l'Open 
Vld? 
 

03.263  Maggie De Block (Open Vld): Ik zal u het standpunt van de 

fractie geven. De omstandigheden waren toen anders en toen zijn de 
prijzen door het dak gegaan. Dat dit terugbetaald moet worden… 
 
(…): (…) 
 

03.263  Maggie De Block (Open 

Vld): J'ai tenu ces propos à un 
autre moment, dans des circons-
tances différentes. Ensuite, les prix 
ont explosé et nous avons ajusté 
notre position.  
 

03.264  Maggie De Block (Open Vld): Neen, dat is niet waar. Dat was 

op een ander moment en op een andere manier. Trouwens, die maat-
regelen zijn genomen, maar we weten allemaal dat ze in de toekomst 
doelgerichter moeten zijn. U, bijvoorbeeld, hebt daar geen behoefte 
aan, neem ik aan. 

03.264  Maggie De Block (Open 

Vld): Cependant, nous savons tous 
que nous devrons prendre des me-
sures plus ciblées à l'avenir. C'est 
pourquoi la réduction de la TVA 
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In ieder geval zegt ook Europa dat onze maatregelen goed geweest 
zijn en dat ze geholpen hebben. In de toekomst moeten we dat wel 
doelgerichter doen. Daarom zal de omvorming van btw naar accijnzen 
er komen. Er is voor alles een moment waarop iets wordt gezegd en in 
andere omstandigheden moet worden bijgestuurd. Daar moet men in 
de politiek niet te beroerd voor zijn. Wij hebben dan ook bijgestuurd. 
 

doit être accompagnée d'une ré-
forme des accises. 

03.265  Wouter Vermeersch (VB): Ik moet dat formeel ontkennen. De 

prijzen zijn beginnen te stijgen in de zomer van 2021. Uw uitspraak 
dateert wel degelijk van na de zomer van 2021, van na het moment dat 
de energieprijzen de pan zijn beginnen uit swingen en de hele discus-
sie rond de btw-verlaging hier ten volle begon te woeden. Onder druk 
van de oppositie heeft uw regering de btw-verlaging naar 6 % doorge-
voerd. Ik neem er akte van dat u dat ondertussen geen boerenbedrog 
meer noemt en dat u ondertussen van standpunt veranderd bent. Dat 
is bijzonder duidelijk. Dat is ook een correcte invalshoek. Als u een 
echte liberale bent, zou u eender welke belastingverlaging moeten 
goedkeuren in dit Parlement. Een verlaging van de btw van 21 naar 
6 % is niet meer en niet minder dan een belastingverlaging. Dat u dat 
ooit boerenbedrog hebt genoemd, heb ik eerlijk gezegd nooit begre-
pen. 
 

03.265  Wouter Vermeersch 

(VB): La déclaration de Mme De 
Block date d'après l'été 2021, alors 
que les prix de l'énergie étaient 
déjà en train d'exploser. Ce n'est 
que sous la pression de l'opposi-
tion que le gouvernement a baissé 
la TVA à 6 %. Heureusement, Mme 
De Block, quant à elle, ne consi-
dère plus cela comme un leurre. 
D'ailleurs, je ne comprends pas 
comment une libérale peut être 
contre une telle réduction d'impôts. 
 

03.266  Maggie De Block (Open Vld): Niemand twijfelt aan het feit dat 

ik liberaal ben, maar ik ben ook gekend om mijn realisme. Zo'n grote 
uitgave in al moeilijke budgettaire omstandigheden moet ergens ge-
compenseerd worden. Daarover zijn we het toch eens? Boerenbedrog 
is denken dat het allemaal gratis wordt of veel minder duur zonder dat 
geweten is waar dat geld gehaald moet worden. Dat is boerenbedrog. 
We zijn niet te beroerd geweest om inderdaad van gedachten te ver-
anderen toen de prijzen torenhoog werden. Zo moet dat ook zijn in de 
politiek. 
 

03.266  Maggie De Block (Open 

Vld): Je suis libérale, mais j'ai aussi 
la réputation d'être réaliste. Une 
dépense aussi importante doit bien 
être compensée d'une manière ou 
d'une autre. Prétendre que tout de-
viendra gratuit ou moins cher, sans 
savoir d'où viendra l'argent, voilà 
ce qui est un leurre! 
 

03.267  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mevrouw de voorzitster, ik wil toch 

even opmerken dat net wanneer ik antwoordde, er werd gerepliceerd 
door de heer Anseeuw, twee of drie keer, of door de heer Vermeersch, 
de heer De Roover, de heer Loones… Maar als ik vraag of ik mag re-
pliceren, wordt mijn vinger gewoon genegeerd. 
 
Mijnheer Leysen, u hebt daarnet geantwoord op mijn vraag over de 
liberalisering van de energiemarkt. Ik zie dat u, in tegenstelling tot wat 
de oorlog betreft, waarover u toch enigszins tot voortschrijdend inzicht 
komt inzake de positie van de Amerikanen en Europa, niet tot inzicht 
komt inzake de liberalisering van de energiemarkt. De liberalisering 
zou alles oplossen. Dat was wat men tegen ons zei. Er zouden groene 
investeringen komen en we zouden minder afhankelijk worden van fos-
siele brandstoffen, maar dat is allemaal niet gebeurd. De bedrijven kij-
ken immers enkel naar hun kortetermijnwinst. Dat is het probleem. 
 
Ik meen dat wij daarom effectief naar een gereguleerde markt moeten 
gaan en dat wij de energiesector moeten nationaliseren. Misschien 
komt u later ook nog tot dat voortschrijdend inzicht. 
 

03.267 Sofie Merckx (PVDA-

PTB): Je constate que la vision de 
M. Leysen dans le domaine de la li-
béralisation de l'énergie n'a pas 
progressé. On nous a fait miroiter 
que la libéralisation résoudrait tous 
les problèmes. On procéderait à 
des investissements verts et on se-
rait moins dépendant des combus-
tibles fossiles. Mais rien n'est 
moins vrai: les entreprises ne 
voient que leurs bénéfices à court 
terme. C'est pourquoi nous esti-
mons qu'il faut se diriger vers une 
régulation du marché, avec une na-
tionalisation du secteur de l'éner-
gie. 
 

03.268  Christian Leysen (Open Vld): Mevrouw Merckx, niets is za-

ligmakend in de wereld, maar ik ben ervan overtuigd dat een goed ge-
organiseerde liberalisering een toegevoegde waarde heeft. Die zorgt 
voor innovatie. Die zorgt voor nieuw aanbod. U zei dat u niet meer zegt 

03.268  Christian Leysen (Open 

Vld): Il n'y a pas de remède univer-
sel en ce monde, mais une  
libéralisation bien organisée est 
source d'innovation et d'une offre 
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dat alles genationaliseerd moet worden. Dat vind ik ook. Het moet wor-
den gereguleerd, maar op een goede manier. Dat is een structureel 
debat, dat waarschijnlijk in Europa gevoerd moet worden. Hebben wij 
niet alles overgestructureerd of overgereguleerd, zodat er niemand 
meer aan uit kan? 
 
Met de commissie voor Energie hebben wij een aantal vergaderingen 
gehouden over de totstandkoming van de prijzen. Toen is gezegd dat 
het zo is in Europa en dat het niet anders kan, maar uiteindelijk wil men 
het toch anders doen. 
 
Voor de rest vond ik het bijzonder leuk dat de neosocialisten, zoals ik 
uw programma lees, en waarbij de heer Vermeersch blijkbaar tot de 
familie behoort, de liberalen altijd duidelijk willen maken dat zij liberaler 
moeten zijn. Wij doen onze best. Wij verdedigen dat. Ik zou zeggen: 
wij zijn de echte liberalen. De N-VA heeft vooraan in haar statuten na-
tuurlijk iets anders staan, de onafhankelijkheid van Vlaanderen. Die 
zou alles oplossen. Zolang er een federale Staat is, mag die blijkbaar 
subsidiëren en geïndexeerd geld doorsturen naar de regio's, al worden 
hun kosten niet geïndexeerd. 
 
Ja, wij moeten een aantal zaken grondig herbekijken, en dat zal tijd, 
energie, moeite, zweet en tranen kosten. 
 

renouvelée. Le secteur ne doit pas 
être nationalisé, mais régulé, et ce 
de façon adéquate. Aujourd'hui, le 
marché de l'énergie en Europe est 
plutôt surrégulé, avec une fixation 
des prix que plus personne ne 
comprend.  
 
Aux prétendus néo-socialistes – 
dont M. Vermeersch fait apparem-
ment partie – je tiens à dire que 
nous sommes les vrais libéraux. 
Les statuts de la N-VA mentionnent 
en priorité l'indépendance de la 
Flandre. Comme si cette solution 
allait tout résoudre. Et entre-temps, 
l'État fédéral demeure la vache à 
lait des régions en matière de sub-
sides. 
 

De voorzitster: Mijnheer De Roover en mijnheer Anseeuw, u krijgt het woord, voor de laatste keer. 
 

03.269  Peter De Roover (N-VA): Ik vermoed dat het de laatste keer 

is, maar laat ons ervan genieten, nu de collega eens antwoordt. Wij 
hebben er lang op moeten wachten. 
 
Ik hoor bij u de framing dat schijnbaar de Belgische overheid over geld 
beschikt, dat ze dan goedmoedig ter beschikking van de Vlaamse over-
heid stelt. In welke wereld leeft u eigenlijk? Subsidies noemt u dat. Dus 
België subsidieert Vlaanderen? Neen, de Vlaamse burger subsidieert 
Vlaanderen, betaalt Vlaanderen, want de overheid heeft nooit geld en, 
dat is veel erger, subsidieert ook België. Dat zijn de feiten. 
 

03.269  Peter De Roover (N-VA): 

M. Leysen prétend-il vraiment que 
le gouvernement belge verse de 
l'argent au gouvernement fla-
mand? Dans quel monde vit-il? 
C'est le citoyen flamand qui paie la 
Flandre et – bien pire – qui subven-
tionne la Belgique. 
 

03.270  Björn Anseeuw (N-VA): Aanvullend, het is inderdaad zo dat 

Vlaanderen Vlaanderen en België subsidieert en dat u eigenlijk com-
pleet de verkeerde kant uitkijkt. U had eerder naar uw rechterkant moe-
ten kijken, mijnheer Leysen, want Vlaanderen subsidieert inderdaad 
elk jaar opnieuw ook Brussel en Wallonië en nog geen klein beetje. 
Voor ons mogen al die deelstaten meer verantwoordelijkheid nemen 
voor de keuzes die zij maken. Dat klopt inderdaad. 
 
Als u in ons een bondgenoot zoekt om onrechtmatige subsidiëringen, 
die totaal onverantwoord zijn, binnen België een halt toe te roepen, dan 
zijn wij bereid om daaraan te werken, maar u hebt daarnet wel naar de 
verkeerde kant gekeken. 
 
U hebt gevraagd om af te ronden. Net daarom ga ik nog een beetje 
voortdoen, mijnheer Leysen. Het is inderdaad zo dat u naar rechts 
moet kijken, want wij subsidiëren hen en niet omgekeerd. 
 

03.270  Björn Anseeuw (N-VA): 

Ce citoyen flamand ne subven-
tionne pas seulement la Belgique, 
il subventionne aussi Bruxelles et 
la Wallonie. Pour nous, il est temps 
que ces entités assument la res-
ponsabilité de leurs propres choix. 
M. Leysen trouvera en nous un al-
lié pour mettre fin à ces subven-
tions illégitimes intra-belges. 
 

03.271  Christian Leysen (Open Vld): Ik rond af. De federale Staat int 

150 miljard euro en verdeelt die. Na die verdeling, aan de sociale ze-
kerheid, aan de sociale partners die dat beheren, aan de gemeen-
schappen en gewesten, blijft er 15 miljard euro over, plus een put. Dat 

03.271  Christian Leysen (Open 

Vld): L'État fédéral perçoit 150 mil-
liards d'euros et en reverse la part 
du lion à la sécurité sociale, aux 
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is een realiteit. 
 
U vindt dat ik niet genoeg ben tussengekomen, maar dit is het huis van 
herhaling. Wij hebben commissies. In veel commissies wordt ook nog 
eens hetzelfde verteld. Ik heb mij beperkt tot een tussenkomst hier. Die 
heeft blijkbaar genoeg aandacht gekregen, waarvoor dank. 
 

communautés et aux régions. Il ne 
reste plus que 15 milliards d'euros 
et un gouffre financier. C'est la réa-
lité. 
 

La présidente: Chers collègues, je vous propose de suspendre la séance le temps de la Conférence des 
présidents. 
 
La séance est levée. Prochaine séance le mardi 20 décembre 2022 à 20 h 00. 
De vergadering wordt gesloten. Volgende vergadering dinsdag 20 december 2022 om 20.00 uur. 
 
La séance est levée à 19 h 39. 
De vergadering wordt gesloten om 19.39 uur. 

 
 
 

L'annexe est reprise dans une brochure séparée, portant le numéro CRIV 55 PLEN 222 annexe. 
 
De bijlage is opgenomen in een aparte brochure met nummer CRIV 55 PLEN 222 bijlage. 
 

 


